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Aire Acondicionado portatil
AC 3100 KT /AC 3100 RVKT

Distinguido cliente:

Le agradecemos que se haya decidido por la
compra de un producto de la marca Taurus
Alpatec.

Su tecnologia, disefio y funcionalidad, junto con
el hecho de superar las mas estrictas normas de
calidad le comportaran total satisfacciéon durante
mucho tiempo.

[@] No instale ni use su aire acondicionado
movil antes de leer atentamente este manual.
Guarde este manual de instrucciones para una
eventual garantia del producto y para referencia
futura.

ADVERTENCIA

-No use medios para acelerar
el proceso de descongelacién
o para limpiar, que no sean los
recomendados por el fabrican-
te.

- El artefacto debe almacenarse
en una habitacion sin fuentes
de ignicidn en funcionamiento
continuo (por ejemplo: llamas
abiertas, un artefacto de gas
que funcione o un calentador
eléctrico que funcione).

-No perforar ni quemar.

-Tenga en cuenta que los refri-
gerantes pueden no contener
olor.

- El dispositivo debe ser instala-
do, operado y almacenado en
una sala con un area de piso
mayor a 7,7 m2,

ADVERTENCIA

- Informacion especifica sobre
aparatos con gas refrigerante
R290.

-Lea detenidamente todas las
advertencias.

- Cuando descongele y limpie
la aplicacion, no use otras
herramientas que no sean las
recomendadas por la empresa
fabricante.

- El aparato debe colocarse en
un area sin fuentes de ignicion
continuas (por ejemplo: llamas
abiertas, gas o aparatos eléctri-
cos en funcionamiento).

-No perforar y no quemar.

- Este aparato contiene 160 gra-
mos del gas refrigerante R290.

-R290 es un gas refrigerante
que cumple con las directivas
europeas sobre el medio am-
biente. No perfore ninguna par-
te del circuito de refrigerante.

- Si el aparato esta instalado,
operado o almacenado en un
area no ventilada, la habitacion
debe estar disefiada para evitar
la acumulacién de fugas de
refrigerante, lo que genera un
riesgo de incendio o explosion
debido a la ignicion del refrige-
rante causada por calentadores
eléctricos, estufas o otras fuen-
tes de ignicion.



- El aparato debe almacenarse - Este aparato no es un juguete.
de manera que se evite la falla Los nifos deberian ser super-

mecanica. visados para asegurar que no

-Las personas que operan o juegan con el aparato.
trabajan en el circuito de refri- -No permitir que los nifios rea-
gerante deben contar con la licen la limpieza y el manteni-
certificacion correspondiente miento sin supervision.
emltld.a por una organizacion -Instalar el aparato conforme a
acreditada que garantice la las normativas nacionales de
competencia en el manejo de cableado.

refrigerantes de acuerdo con
una evaluacion especifica reco-
nocida por las asociaciones de

-Deje un espacio de 30 cm entre
las paredes u otros obstaculos
y el aparato. No cubrir ni obs-

la industria. . _ truir los laterales del aparato, y
-Las reparaciones deben reali- dejar un espacio minimo de 30
zarse en base a la recomenda- cm alrededor del aparato.

cion de la empresa fabricante.
El mantenimiento y las repara-
ciones que requieren la asisten-
cia de otro personal calificado
deben realizarse bajo la super- o
vision de un individuo especifi- sus caracteristicas son: 250V

cado en el uso de refrigerantes AC2A.
inflamables. - Si la conexion red esta dafada,

debe ser substituida. Llevar el
CONSEJOS Y ADVERTENCIAS  aparato a un Servicio de Asis-
DE SEGURIDAD tencia Técnica autorizado. No
intentar desmontarlo o reparar-
lo usted mismo ya que puede
resultar peligroso.

- El producto requiere ventilaciéon
adecuada para funcionar co-
rrectamente.

- El fusible usado en el aparato

- Este aparato pueden utilizarlo
nifos con edad de 8 afos y
superior Yy personas con capa-
cidades ﬂs'CaS’ sensoriales o - Antes de conectar el aparato verificar que el
mentales reducidas o falta de voltaje indicado en la placa de caracteristicas

. . .. . incid | de la red.
experiencia y conocimiento, si e e o
L) - Conectar el aparato a una base de toma de co-
se les ha dado la supervision o rriente que soporte como minimo 16 amperios.
formacion apropiadas respecto - La clavija del aparato debe coincidir con la base
| del to d eléctrica de la toma de corriente. Nunca modifi-
al uso ael aparato de una ma- car la clavija. No usar adaptadores de clavija.

nera seguray comprenden los - No forzar el cable eléctrico de conexion. Nunca
peligros que implica. usar el cable eléctrico para levantar, transportar



o desenchufar el aparato.
- No enrollar el cable eléctrico de conexion alre-
dedor del aparato.
- Verificar que el cable eléctrico no esta pinzado
ni doblado.
No dejar que el cable eléctrico de conexion
quede colgando o quede en contacto con las
superficies calientes del aparato.
Verificar el estado del cable eléctrico de
conexion. Los cables dafiados o enredados
aumentan el riesgo de choque eléctrico.
Es recomendable como proteccién adicional en
la instalacion eléctrica que alimenta el aparato,
el disponer de un dispositivo de corriente dife-
rencial con una sensibilidad maxima de 30 mA.
Consultar con un instalador.
No tocar la clavija de conexién con las manos
mojadas.
No utilizar el aparato con el cable eléctrico o la
clavija dafiada.
Si alguna de las envolventes del aparato se
rompe, desconectar inmediatamente el aparato
de la red para evitar la posibilidad de sufrir una
descarga eléctrica.
No utilizar el aparato si ha caido, si hay sefiales
visibles de dafos, o si existe fuga.
Usar el aparato en una zona bien ventilada.
En caso de utilizar en la misma habitacion el
aparato con otros aparatos de gas o combusti-
ble ésta debera estar bien ventilada.
No colocar el aparato donde pueda alcanzarle
la luz directa del sol.
Situar el aparato sobre una superficie horizon-
tal, plana, estable y alejada de fuentes de calor
y de posibles salpicaduras de agua.
No utilizar ni guardar el aparato a la intemperie.
No exponer el aparato a la lluvia o condiciones
de humedad. El agua que entre en el aparato
aumentara el riesgo de choque eléctrico.
ADVERTENCIA: No utilizar el aparato cerca
del agua.
No forzar el cable eléctrico de conexion. Nunca
usar el cable eléctrico para levantar, transportar
o desenchufar el aparato. Mantener el aparato
lejos de fuentes de calor y cantos vivos.

UTILIZACION Y CUIDADOS:

- Antes de cada uso, desenrollar completamen-
te el cable de alimentacion de la fuente de
alimentacion.

- No usar el aparato si su dispositivo de puesta
en marcha/paro no funciona. No retirar las pa-

tas del aparato. No mover el aparato mientras
esta en uso.

Hacer uso de las asas para coger o transportar
el aparato.

No dar la vuelta al aparato mientras esta en uso
o conectado a la red.

Desenchufar la fuente de alimentacion de la red
cuando no se use y antes de realizar cualquier
operacion de limpieza.

Este aparato esta pensado
unicamente para uso domeés-
tico, no para uso profesional o

industrial.

Guardar este aparato fuera del alcance de los
nifos y/o personas con capacidades fisicas,
sensoriales o mentales reducidas o no familiari-
zados con su uso.

No exponer el aparato a temperaturas extre-
mas. Mantener el aparato en un lugar seco, sin
polvo y protegido de la luz directa del sol. No
dejar nunca el aparato conectado y sin vigilan-
cia. Ademas ahorrara energia y prolongara la
vida del aparato.

Toda utilizacién inadecuada, o en desacuerdo
con las instrucciones de uso, puede comportar
peligro, anulando la garantia y la responsabili-
dad del fabricante.

SERVICIO

Asegurese de que el servicio sea reparado
Unicamente por personal especializado y que
solo se usen piezas de repuesto 0 accesorios
originales para reemplazar las piezas / acceso-
rios existentes.

Cualquier uso indebido, o en desacuerdo con
las instrucciones de uso, puede ser peligroso,
anulando la garantia y responsabilidad del
fabricante

DESCRIPCION

A Marcha / Paro

B Temperatura / Tiempo +

C Temperatura / Tiempo —

D Modo frio / deshumidificador / ventilador/calor®
E Potencia

F Temporizador

G Display

(*) Solo disponible en el modelo AC 3100 RVKT

INDICADORES
a Deposito agua lleno



b Potencia 1

¢ Potencia 2

d Temporizador

e Modo frio

f Modo deshumidificador
g Ventilador

h Modo calor *

(*) Solo disponible en el modelo AC 3100 RVKT

MANDO A DISTANCIA

1 Potencia

2 + Temperatura / Tiempo
3 — Temperatura / Tiempo
4 Modo

5 Temporizador

6 Encendido / Apagado

INSTALACION

- Asegurarse de retirar todo material de embalaje
del interior del aparato.

- Respetar las disposiciones legales referentes a
distancias de seguridad con otros elementos ta-
les como tuberias, conducciones eléctricas, etc.

- Asegurarse de que el aparato esta bien nivela-
do respecto al suelo

- No cubrir ni obstruir ninguna de las aberturas
del aparato.

- La clavija debe ser faciimente accesible para
poder desconectarla en caso de emergencia.

MONTAJE DEL TUBO DE ESCAPE:

- Estirar el tubo, y enroscar su extremo al conec-
tor de salida de aire.

- La longitud del tubo de salida de aire es confor-
me a las caracteristicas técnicas del aparato.
No utilizar tubos de salida de aire de diferentes
medidas o materiales, ya que pueden provocar
fallos.

MODO DE EMPLEO
uso:

- Desenrollar completamente el cable antes de
enchufar.

- Enchufar el aparato a la red eléctrica.
- Orientar el aparato para dirigir el flujo de aire
hacia la direccion deseada.

- Poner el aparato en marcha, accionando el
botén encendido / apagado (A).

- Seleccionar el modo deseado (D).
- Seleccionar la velocidad deseada (E).

FUNCION TEMPORIZADOR:
AJUSTE DEL TEMPORIZADOR ENCENDER:

- Cuando el aire acondicionado esté apagado,

presione el botén “F” y seleccione el tiempo de
encendido deseado a través de los botones de
ajuste de temperatura y tiempo.

- El tiempo de encendido puede ser regulado
hasta 24 horas.

- El tiempo programado o tiempo restante apare-
cera en el display (G).

AJUSTE DEL TEMPORIZADOR, DESACTIVAR:

- Cuando el aire acondicionado esté encendido,
presione el botén “F” y seleccione el tiempo de
apagado deseado a través de los botones de
ajuste de temperatura y tiempo.

- El tiempo de apagado puede ser regulado hasta
24 horas.

- El tiempo programado o tiempo restante apare-
cera en el display (G).

MODO FRIO:

- Pulsa modo (D) para seleccionar modo frio, el
indicador de modo frio (e) se encendera.

- Pulsar + o - para ajustar la temperatura en una
franja de 16~31°C (61~88°F).

- Pulsando + o - una vez, la temperatura aumenta-
ra o disminuira gradualmente.

- Pulsar (E) para seleccionar velocidad alta o baja
del ventilador.

OPERACION DE CALEFACCION:*

- Presione el boton “D” hasta que aparezca el
icono “h”.

- Presione el boton “TEMP +” o0 “TEMP-" para
seleccionar la temperatura ambiente deseada
(16 °C - 31 °C)

- Presione el boton “E” para seleccionar la veloci-
dad del viento.

(*) Solo disponible en el modelo AC 3100 RVKT

MODO VENTILADOR:

- Pulsa modo (D) para seleccionar el modo ven-
tilador y el indicador de ventilador (g) se encen-
dera.

- Pulsa (E) potencia para aumentar o disminuir la
velocidad.

MODO DESHUMIDIFICADOR:

- Pulsa (D) para seleccionar el modo deshumidi-
ficacion, y el indicador del modo deshumidifica-
cion (f) se encendera.

PROTECCION DEL COMPRESOR:

- Tres minutos después de pulsar on (encender)
/ reiniciar, el compresor empezara a funcionar.



PROTECCION DEL DEPOSITO DE AGUA:

- Cuando el nivel de agua en la placa inferior de
agua esta por debajo del nivel de advertencia, el
aparato le avisara automaticamente.

- Por favor, vierta el agua en la maquina de acuer-
do a las indicaciones del capitulo «drenaje de
aguan.

DRENAJE DE AGUA:

- Cuando el interior del deposito de agua esté lle-
no, el indicador se iluminara en la pantalla.

- El aparato entra en el modo standby (reposo).

- Quite el tapon para extraer el agua, apague la
maquina y vuelva a encenderla, la maquina fun-
cionara con normalidad.

- Este modelo tiene una funcién de auto evapora-
cién, en el modo de frio, por favor no haga drenajes
continuos para conseguir un mayor efecto de frio.

UNA VEZ FINALIZADO EL USO DEL APARA-

TO:

- Detener el aparato, accionando el botén (A) en-
cendido / apagado

- Desenchufar el aparato de la red eléctrica.

- Desenchufar el aparato de la red y dejarlo
enfriar antes de iniciar cualquier operacién de
limpieza.

- Limpiar el conjunto eléctrico y el conector de
red con un pafio humedo y secarlos después.
NO SUMERGIRLOS NUNCA EN AGUA O
CUALQUIER OTRO LiQUIDO.

LIMPIEZA

- Limpiar el aparato con un pafio himedo impreg-
nado con unas gotas de detergente. No utilizar
disolventes, ni productos con un factor pH acido
0 basico como la lejia, ni productos abrasivos,
para la limpieza del aparato.

- No sumergir el conector en agua u otro liquido
ni ponerlo bajo el grifo. Si el aparato no se man-
tiene en buen estado de limpieza, su superficie
puede degradarse y afectar de forma inexorable
la duracion de la vida del aparato y conducir a
una situacion peligrosa.

LIMPIEZA DEL FILTRO DE AIRE:

- Limpie los filtros de aire cada 2 semanas. Si el
filtro de aire esta bloqueado con polvo, su efica-
cia se reducira.

- Lavar los filtros de aire sumergiéndolos cuida-
dosamente en agua caliente con un detergente
neutro, enjuagarlos y dejarlos secar completa-
mente en un lugar a la sombra.

- Instalar los filtros cuidadosamente tras haberlos
limpiado.

TRAS MANTENIMIENTO PERIODICO:

- Apague el aparato y retire el enchufe.

- Separe el tubo de escape del aire y guardelo
cuidadosamente.

- Ponga el aparato en un lugar seco.

- Retire las pilas del mando a distancia y guarde-
las cuidadosamente.

ANOMALIAS Y REPARACION

- En caso de averia llevar el aparato a un Servi-
cio de Asistencia Técnica autorizado. No intente
desmontarlo o repararlo ya que puede existir
peligro.
Toda persona involucrada en trabajar en un
circuito de refrigerante debe tener un certificado
valido actual de una autoridad de evaluacion
acreditada por la industria, que autoriza su com-
petencia para manejar refrigerenates de mane-
ra segura de acuerdo con una especificacion de
evaluacion reconocida por la industria.
El mantenimiento solo se realizara segun lo
recomendado por el fabricante del equipo. El
mantenimiento y la reparacion que requieren
asistenca de otor personal calificado se llevaran
a cabo bajo la supervisién de la persona com-
petente en el uso de refrigerantes inflamables.
- En caso de detectar cualquier anomalia consul-
te la siguiente tabla:



Anomalias Causas

Soluciones

El aparato no funciona | No llega corriente.

iluminado

Indicador de llenado de agua

Encienda el aparato
Vierta el agua del interior del contenedor

Poner el aparato en marcha después de
haber efectuado el drenaje

Parece que el aparato
no funciona

esta bloqueada

ra configurada

Ventanas o puertas abiertas
El filtro esta muy sucio
La entrada o la salida de aire

La temperatura de la habita-
cion es inferior a la temperatu-

Corra las cortinas

Cierre las ventanas

Limpie o cambie el filtro de aire
Limpie el contenedor

Cambie la configuracion de la tempe-
ratura

El ruido del aparato es

demasiado alto una superficie plana

El aparato no esta puesto en

Ponga el aparato en una superficie
plana que soporte su peso

El compresor no fun-

La proteccion de calentamiento

Encienda el aparato tras 3 minutos

ciona excesivo esta activada cuando la temperatura haya disminuido
Codigos de deteccion Significado
EO: Fallo del sensor de temperatura

E2/E4:

Deposito de agua lleno

El aparato contiene refrigerante
inflamable
PARA LAS VERSIONES EU DEL PRODUCTO
Y/O EN EL CASO DE QUE EN SU PAIS APLI-
QUE:

ECOLOGIA Y RECICLABILIDAD DEL PRO-

DUCTO

- Los materiales que constituyen el envase de
este aparato, estan integrados en un sistema
de recogida, clasificacién y reciclado de los
mismos. Si desea deshacerse de ellos, puede
utilizar los contenedores publicos apropiados
para cada tipo de material.

- El producto esta exento de concentraciones de
sustancias que se puedan considerar dafiinas
para el medio ambiente.

Este simbolo significa que si desea

deshacerse del producto, una vez

transcurrida la vida del mismo, debe

depositarlo por los medios adecuados a

manos de un gestor de residuos autoriza-

do para la recogida selectiva de
Residuos de Aparatos Eléctricos y Electronicos
(RAEE).

Este simbolo significa que el producto
E puede disponer de pilas o baterias en su

interior, las cuales deben ser retiradas

previamente antes de deshacerse del
producto. Recuerde que las pilas/baterias deben

depositarse en contenedores especiales
autorizados. Y que nunca deben tirarse al fuego.

Este aparato cumple con la Directiva 2014/35/EU
de Baja Tension, con la Directiva 2014/30/EU de
Compatibilidad Electromagnética, con la Directiva
2011/65/EU sobre restricciones a la utilizacion de
determinadas sustancias peligrosas en apara-
tos eléctricos y electronicos y con la Directiva
2009/125/EC sobre los requisitos de disefio
ecoldgico aplicable a los productos relacionados
con la energia.




Modelos AC 3100 KT / AC 3100 RVKT

Potencia nominal de refrigeracion (P, para refrigeracion) 3,0 kW
Potencia nominal de calefaccion (P, para calefaccion)* 2,8 kW
Potencia nominal utilizada para refrigeracion (P_..) 1,149 kW
Potencia nominal utilizada para calefaccion (P_,)* 1,217 kW
Factor de eficiencia energética nominal (EER ) 0,5W
Coeficiente de rendimiento nominal (COPd) 2,61
Consumo de energia en modo de espera (Pg;) 2,30
Consumo de electricidad de los aparatos de conducto Unico/conducto doble | Refrigeracion:

(QDD’ QSD)

Qgp: 1,149 kWh/h
Calefaccion: *
Qgp: 1,217 kWh/h

Nivel de potencia acustica (LWA)

65 dB(A)

Potencial de calentamiento global (GWP)

3 kgCO, eq.

(*) Solo disponible en el modelo AC 3100 RVKT




INSTRUCCIONES PARA LA REPARACION DE
ELECTRODOMESTICOS QUE CONTIENEN
R290

INSTRUCCIONES GENERALES
CONTROLES A LA ZONA
-Antes de comenzar a trabajar en sistemas que

contienen refrigerantes inflamables, se requie-
ren controles de seguridad para garantizar que
se minimice el riesgo de ignicion. Para reparar
el sistema de refrigeracién, se deben cumplir
las siguientes precauciones antes de realizar
trabajos en el sistema.

PROCEDIMIENTO DE TRABAJO

- El trabajo se realizara bajo un procedimiento
controlado a fin de minimizar el riesgo de pre-
sencia de un gas o vapor inflamable mientras
se realiza el trabajo.

AREA DE TRABAJO GENERAL

- Todo el personal de mantenimiento y otras
personas que trabajen en el area local recibiran
instrucciones sobre la naturaleza del trabajo
que se esta llevando a cabo. Se debe evitar
el trabajo en espacios confinados. El area
alrededor del espacio de trabajo se secciona-
ra. Asegurese de que las condiciones dentro
del area se hayan hecho seguras mediante el
control del material inflamable.

COMPROBANDO LA PRESENCIA DE REFRI-

GERANTE

- El area debe verificarse con un detector de
refrigerante apropiado antes y durante el
trabajo, para asegurar que el técnico conozca
las atmosferas potencialmente inflamables.
Asegurese de que el equipo de proteccién con-
tra fugas que se esta utilizando sea adecuado
para su uso con refrigerantes inflamables, es
decir, antiempafamiento, sellado adecuado o
intrinsecamente seguro.

PRESENCIA DE EXTINTOR

- Si se va a realizar un trabajo en caliente en el
equipo de refrigeracion o en cualquier pieza
asociada, se debe tener a mano un equipo
apropiado para extinguir el fuego. Tenga un
extintor de polvo seco o CO, adyacente al area
de carga.

SIN FUENTES DE IGNICION

- Ninguna persona que realice un trabajo en
relacién con un sistema de refrigeracion que
implique exponer cualquier trabajo de tuberia

que contenga o haya contenido refrigerante
inflamable debera utilizar cualquier fuente de
ignicion de forma que pueda ocasionar un
incendio o una explosion. Todas las posibles
fuentes de ignicion, incluido el tabaquismo,
deben mantenerse lo suficientemente lejos
del sitio de instalacion, reparacion, eliminacion
y eliminacién, durante el cual es posible que
se libere refrigerante inflamable en el espacio
circundante. Antes de que se lleve a cabo el
trabajo, se debe inspeccionar el area alrededor
del equipo para asegurarse de que no haya
peligros inflamables ni riesgos de ignicién. Los
letreros de “No Fumar” seran desplegados.

AREA VENTILADA

- Asegurese de que el area esté abierta o
que esté adecuadamente ventilada antes de
ingresar al sistema o realizar cualquier trabajo
en caliente. Un grado de ventilacion continuara
durante el periodo en que se realice el trabajo.
La ventilacion debe dispersar con seguridad
cualquier refrigerante liberado y preferiblemen-
te expulsarlo externamente a la atmésfera.

CONTROLES AL EQUIPO DE REFRIGERA-

CION

- Cuando se cambien componentes eléctricos,
deberan ser aptos para el propésito y la espe-
cificacion correcta. En todo momento se deben
seguir las pautas de mantenimiento y servicio
del fabricante. En caso de duda, consulte al
departamento técnico del fabricante para obte-
ner asistencia. Las siguientes comprobaciones
se aplicaran a las instalaciones que utilizan
refrigerantes inflamables: el tamafio de la carga
esta de acuerdo con el tamafio de la habitaciéon
en la que se instalan las piezas que contienen
refrigerante; la maquinaria de ventilacién y las
salidas funcionan correctamente y no estan
obstruidas; si se utiliza un circuito de refrige-
racién indirecto, se debe verificar la presencia
de refrigerante en el circuito secundario; el
marcado en el equipo continta siendo visible
y legible. Marcas y signos que son ilegibles
deben ser corregidos; Las tuberias o compo-
nentes de refrigeracion estan instalados en una
posicion en la que es poco probable que estén
expuestos a cualquier sustancia que pueda co-
rroer el componente que contiene refrigerantes,
a menos que los componentes estén construi-
dos con materiales que sean intrinsecamente
resistentes a la corrosiéon o que estén adecua-
damente protegidos contra la corrocion.



CONTROLES A DISPOSITIVOS ELECTRICOS
- La reparacion y el mantenimiento de los
componentes eléctricos deben incluir contro-
les de seguridad iniciales y procedimientos

de inspeccion de componentes. Si existe una
falla que podria comprometer la seguridad,
entonces no se debera conectar ningin sumi-
nistro eléctrico al circuito hasta que no se haya
solucionado satisfactoriamente. Si la falla no se
puede corregir de inmediato, pero es necesario
continuar con la operacion, se debe usar una
solucién temporal adecuada. Esto se informara
al propietario del equipo para que se notifique a
todas las partes.

Las verificaciones de seguridad iniciales deben
incluir: que los condensadores estén descar-
gados: esto debe hacerse de manera segura
para evitar la posibilidad de chispas; que no
hay cables y componentes eléctricos activos
expuestos durante la carga, recuperacion o
purga del sistema; que hay continuidad de la
vinculacion de la tierra.

REPARACIONES DE COMPONENTES SELLA-
DOS
- Durante las reparaciones de los componentes
sellados, todos los suministros eléctricos deben
desconectarse del equipo que se esta trabajan-
do antes de retirar las cubiertas selladas, etc.
Si es absolutamente necesario tener un sumi-
nistro eléctrico al equipo durante el servicio,
entonces una forma de funcionamiento perma-
nente de La deteccién de fugas se debe ubicar
en el punto mas critico para advertir sobre una
situacion potencialmente peligrosa.
Se debera prestar especial atencion a lo
siguiente para garantizar que, al trabajar con
componentes eléctricos, la carcasa no se
modifique de forma que se vea afectado el
nivel de proteccion. Esto debe incluir dafios a
los cables, un numero excesivo de conexio-
nes, terminales no hechas a la especificacion
original, dafios a las juntas, ajuste incorrecto
de los prensaestopas, etc. Asegurese de que
el aparato esté montado de forma segura.

Asegurese de que las juntas o los materiales

de sellado no se hayan degradado de manera

que ya no sirvan para prevenir la entrada de
atmésferas inflamables. Las piezas de repuesto
deben estar de acuerdo con las especificacio-
nes del fabricante.

- NOTA El uso de sellador de silicio puede inhibir
la efectividad de algunos tipos de equipos de
deteccion de fugas. Los componentes intrin-
secamente seguros no tienen que ser aislados
antes de trabajar en ellos.

REPARACION DE COMPONENTES INTRINSE-
CAMENTE SEGUROS

- No aplique cargas inductivas o de capacitancia
permanentes al circuito sin asegurarse de que
esto no exceda el voltaje y la corriente permi-
tidos para el equipo en uso.

Los componentes intrinsecamente seguros
son los Unicos tipos en los que se puede
trabajar mientras se vive en presencia de una
atmosfera inflamable. El aparato de prueba
debe tener la calificacion correcta. Reemplace
los componentes solo con partes especificadas
por el fabricante. Otras partes pueden provocar
la ignicion de refrigerante en la atmésfera por
una fuga.

CABLEADO

- Verifique que el cableado no esté sujeto a
desgaste, corrosion, presion excesiva, Vi-
bracién, bordes afilados o cualquier otro efecto
ambiental adverso. La verificacion también
tendra en cuenta los efectos del envejecimiento
o la vibracién continua de fuentes tales como
compresores o ventiladores.

DETECCION DE REFRIGERANTES INFLAMA-

BLES.

- Bajo ninguna circunstancia se deberan usar fu-
entes de ignicion potenciales en la busqueda o
deteccion de fugas de refrigernate. Ne se debe
usar una antorcha de haluro (o cualquier otro
detector que use una llama desnuda).

METODOS DE DETECCION DE FUGAS

- Los siguientes métodos de deteccion de fugas
se consideran aceptables para los sistemas
que contienen refrigerantes inflamables. Se
deben usar detectores electrénicos de fugas
para detectar refrigerantes inflamables, pero
la sensibilidad puede no ser adecuada o
puede requerir una recalibracion. (El equipo
de deteccion se debe calibrar en un area sin
refrigerante). Asegurese de que el detector
no sea una fuente de ignicién potencial y
sea adecuado para el refrigerante utilizado.
El equipo de deteccion de fugas se ajustara
a un porcentaje del LFL del refrigerante y se
calibrara con el refrigerante empleado y se
confirmara el porcentaje apropiado de gas
(maximo del 25%). Los fluidos de deteccién de
fugas son adecuados para usar con la mayoria
de los refrigerantes, pero se debe evitar el uso
de detergentes que contengan cloro, ya que
el cloro puede reaccionar con el refrigerante y
corroer las tuberias de cobre. Si se sospecha
una fuga, todas las llamas desnudas deben ser



eliminadas / extinguidas. Si se encuentra una
fuga de refrigerante que requiere soldadura
fuerte, todo el refrigerante debe ser recuperado
del sistema o aislado (por medio de valvulas
de cierre) en una parte del sistema alejada de
la fuga. El nitrégeno libre de oxigeno (OFN) se

debe purgar a través del sistema antes y duran-

te el proceso de soldadura fuerte.

EXTRACCION Y EVACUACION

- Cuando se rompa en el circuito de refrigerante
para realizar reparaciones, o0 para cualquier
otro propésito, se deben usar procedimientos
convencionales. Sin embargo, es importante
que se sigan las mejores practicas ya que la
inflamabilidad es una consideracion. Se debe
cumplir el siguiente procedimiento: eliminar el
refrigerante; purgar el circuito con gas inerte;
evacuar; purgar de nuevo con gas inerte; abra
el circuito cortando o soldando.La carga de
refrigerante se recuperara en los cilindros de
recuperacion correctos. El sistema se ,purgara”
con OFN para hacer que la unidad sea segura.
Este proceso puede necesitar repetirse varias
veces. El aire comprimido u oxigeno no se
debe usar para esta tarea. El enjuague debe
lograrse rompiendo el vacio en el sistema con
OFN y continua llenandose hasta que se logre
la presion de trabajo, luego se expulse a la
atmosfera y finalmente se reduzca al vacio.
Este proceso se repetira hasta que no haya
refrigerante dentro del sistema. Cuando se
utiliza la carga final de OFN, el sistema debe
descargarse a la presion atmosférica para
permitir que se lleve a cabo el trabajo. Esta
operacion es absolutamente vital si se van a
realizar operaciones de soldadura fuerte en la
tuberia. Asegurese de que la salida de la bom-
ba de vacio no esté cerca de ninguna fuente de
igniciéon y que haya ventilacion disponible.

PROCEDIMIENTOS DE CARGA

- Ademas de los procedimientos de carga
convencionales, se deben seguir los siguientes
requisitos.

- Asegurese de que no haya contaminacion de
diferentes refrigerantes cuando utilice el equipo
de carga. Las mangueras o lineas deben ser lo
mas cortas posible para minimizar la cantidad
de refrigerante que contienen.

- Los cilindros deben mantenerse en posicion
vertical.

- Asegurese de que el sistema de refrigeracion
esté conectado a tierra antes de cargar el siste-
ma con refrigerante.

- Etiquete el sistema cuando la carga esté com-
pleta (si no es asi).

- Se debe tener extremo cuidado de no sobrelle-
nar el sistema de refrigeracion.

- Antes de recargar el sistema, se sometera a
prueba de presion con OFN. El sistema se
probara contra fugas al finalizar la carga, pero
antes de la puesta en marcha. Se debe realizar
una prueba de fuga de seguimiento antes de
abandonar el sitio.

DESMANTELAMIENTO

- Antes de llevar a cabo este procedimiento, es
esencial que el técnico esté completamente
familiarizado con el equipo y todos sus detalles.
Se recomienda como buena practica que todos
los refrigerantes se recuperen de manera
segura. Antes de llevar a cabo la tarea, se
tomara una muestra de aceite y refrigerante en
caso de que se requiera un analisis antes de
la reutilizacion del refrigerante regenerado. Es
esencial que la energia eléctrica esté disponi-
ble antes de comenzar la tarea.

a) Familiarizarse con el equipo y su funciona-
miento.

b) Aislar el sistema eléctricamente.

c) Antes de intentar el procedimiento, asegurese
de que: el equipo de manejo mecanico esté
disponible, si es necesario, para el manejo
de cilindros de refrigerante; todo el equipo de
proteccion personal esta disponible y se usa
correctamente; el proceso de recuperacion
es supervisado en todo momento por una
persona competente; Los equipos y cilindros
de recuperaciéon cumplen con los estandares
apropiados.

d) Bombee el sistema de refrigerante, si es
posible.

e) Si no es posible el vacio, haga un colector
para que el refrigerante se pueda extraer de
varias partes del sistema.

f) Asegurese de que el cilindro esté situado en la
bascula antes de que tenga lugar la recupe-
racion.

g) Arranque la maquina de recuperacion y opere
de acuerdo con las instrucciones del fabri-
cante.

h) No llene demasiado los cilindros. (No mas del
80% de carga liquida de volumen).

i) No exceda la presion maxima de trabajo del
cilindro, aunque sea temporalmente.

j) Cuando los cilindros se hayan llenado correc-
tamente y se haya completado el proceso,



asegurese de que los cilindros y el equipo
se retiren del sitio de inmediato y que todas
las valvulas de aislamiento del equipo estén
cerradas.

k) El refrigerante recuperado no debe cargarse
en otro sistema de refrigeracién a menos que
haya sido limpiado y verificado.

ETIQUETADO

- El equipo debe estar etiquetado indicando que
ha sido desactivado y vaciado del refrigerante.
La etiqueta debera estar fechada y firmada.

- Asegurese de que haya etiquetas en el equipo

que indiquen que el equipo contiene refrigeran-

te inflamable.

RECUPERACION

Cuando se retira el refrigerante de un sistema,
ya sea para el mantenimiento o la clausura,
se recomienda una buena practica para que
todos los refrigerantes se eliminen de manera
segura. Al transferir refrigerante a los cilindros,
asegurese de que solo se empleen cilindros
de recuperacion de refrigerante apropiados.
Asegurese de que esté disponible la cantidad
correcta de cilindros para retener la carga
total del sistema. Todos los cilindros que se
utilizaran estan disefiados para el refrigerante
recuperado y etiquetados para ese refrigerante
(es decir, cilindros especiales para la recuper-

acion de refrigerante). Los cilindros deben estar

completos con valvula de alivio de presiéon y

valvulas de cierre asociadas en buen estado de

funcionamiento. Los cilindros de recuperacion
vacios se evacuan y, si es posible, se enfrian
antes de que se produzca la recuperacion.

El equipo de recuperacion debe estar en buen
estado de funcionamiento con un conjunto de
instrucciones relativas al equipo que se tiene
a mano y debe ser adecuado para la recuper-
acion de refrigerantes inflamables. Ademas,
debe haber un juego de balanzas calibradas
disponible y en buen estado de funcionami-
ento. Las mangueras deben estar completas
con acoplamientos de desconexion libres de
fugas y en buenas condiciones. Antes de usar
la maquina de recuperacion, verifique que esté
en buen estado de funcionamiento, que se
haya mantenido adecuadamente y que todos
los componentes eléctricos asociados estén
sellados para evitar el encendido en caso de
que se libere refrigerante. Consulte al fabrican-
te si tiene dudas.

El refrigerante recuperado se devolvera al
proveedor de refrigerante en el cilindro de

recuperacion correcto y se colocara la Nota de
transferencia de residuos correspondiente. No
mezcle refrigerantes en unidades de recuper-
acién y especialmente no en cilindros.

- Silos compresores o aceites del compresor
deben ser removidos, asegurese de que hayan
sido evacuados a un nivel aceptable para
asegurarse de que el refrigerante inflamable no
permanezca dentro del lubricante. El proce-
so de evacuacion se llevara a cabo antes de
devolver el compresor a los proveedores. Para
acelerar este proceso, solo debe emplearse
calefaccion estéctrica en el cuerpo del compre-
sor. Cuando se extrae el aceite de un sistema,
debe llevarse a cabo de manera segura.

COMPETENCIA DEL PERSO-

NAL DE SERVICIO

GENERAL

- Se requiere capacitacion especial adicional a
los procedimientos habituales de reparacion de
equipos de refrigeracion cuando el equipo con
refrigerantes inflamables se ve afectado.

- En muchos paises, esta capacitacion se lleva
a cabo por organizaciones nacionales de ca-
pacitacion que estan acreditadas para ensefiar
las normas de competencia nacional relevantes
que pueden establecerse en la legislacion.

- La competencia lograda debe estar documen-
tada por un certificado.

FORMACION

- La capacitacion debe incluir el contenido de lo
siguiente:

- Informacion sobre el potencial de explosion de
refrigerantes inflamables para demostrar que
los productos inflamables pueden ser peligro-
s0s si se manipulan sin cuidado.

- Informacion sobre posibles fuentes de ignicion,
especialmente aquellas que no son obvias,
como encendedores, interruptores de luz, aspi-
radoras, calentadores eléctricos.

- Informacion sobre los diferentes conceptos de
seguridad:

- Sin ventilacién - (ver Clausula GG.2) La seguri-
dad del aparato no depende de la ventilaciéon
de la carcasa. La desconexion del aparato o la
apertura de la carcasa no tiene ningun efecto
significativo en la seguridad. Sin embargo, es
posible que se acumule refrigerante con fugas
dentro del gabinete y se liberara una atmosfera
inflamable cuando se abra el gabinete.

- Recinto ventilado - (ver Clausula GG.4) La se-



guridad del artefacto depende de la ventilaciéon

de la carcasa. La desconexion del aparato o la

apertura del armario tiene un efecto significati-

vo en la seguridad. Se debe tener cuidado para
garantizar una ventilacion suficiente antes.

- Sala ventilada - (ver Clausula GG.5) La seguri-
dad del aparato depende de la ventilacion de
la habitacién. La desconexion del aparato o la
apertura de la carcasa no tiene ningun efecto
significativo en la seguridad. La ventilacion de
la habitacion no se desconectara durante los
procedimientos de reparacion.

- Informacion sobre el concepto de componentes
sellados y envolventes sellados segun IEC
60079-15: 2010.

- Informacion sobre los procedimientos de traba-
jo correctos:

PUESTA EN SERVICIO

- Asegurese de que el area del piso sea sufici-
ente para la carga de refrigerante o de que el
conducto de ventilaciéon esté ensamblado de la
manera correcta.

- Conecte las tuberias y realice una prueba de
fugas antes de cargar el refrigerante.

- Verifique el equipo de seguridad antes de
ponerlo en servicio.

MANTENIMIENTO

- El equipo portatil debe repararse en el exterior
o en un taller especialmente equipado para
reparar unidades con refrigerantes inflamables.

- Asegure suficiente ventilacion en el lugar de
reparacion.

- Tenga en cuenta que el mal funcionamiento del
equipo puede ser causado por la pérdida de
refrigerante y es posible que haya una fuga de
refrigerante.

- Descargue los condensadores de manera
que no provoquen chispas. El procedimiento
estandar para cortocircuitar los terminales del
condensador generalmente crea chispas.

- Vuelva a armar los armarios sellados con
precision. Si los sellos estan desgastados,
reemplacelos.

- Verifique el equipo de seguridad antes de
ponerlo en servicio.

REPARAR

- El equipo portatil debe repararse en el exterior
o en un taller especialmente equipado para
reparar unidades con refrigerantes inflamables.

- Asegure suficiente ventilacion en el lugar de
reparacion.

- Tenga en cuenta que el mal funcionamiento del
equipo puede ser causado por la pérdida de
refrigerante y es posible que haya una fuga de
refrigerante.

Descargue los condensadores de manera que
no provoquen chispas.

Cuando se requiera soldadura fuerte, los sigu-
ientes procedimientos se llevaran a cabo en el
orden correcto:

Retire el refrigerante. Si las regulaciones
nacionales no requieren la recuperacion, drene
el refrigerante hacia el exterior. Tenga cuidado
de que el refrigerante drenado no cause ninglin
peligro. En la duda, una persona debe guardar
la salida. Tenga especial cuidado de que el re-
frigerante drenado no flote nuevamente dentro
del edificio.

Evacuar el circuito de refrigerante.

Purgue el circuito de refrigerante con nitrégeno
durante 5 minutos.

Evacuar nuevamente.

Retire las piezas que se reemplazaran cortan-
do, no por llama.

Purgue el punto de soldadura con nitrégeno
durante el procedimiento de soldadura fuerte.
Realice una prueba de fugas antes de cargar
refrigerante.

Vuelva a armar los armarios sellados con
precision. Si los sellos estan desgastados,
reemplacelos.

Verifique el equipo de seguridad antes de
ponerlo en servicio.

DESMANTELAMIENTO

Si la seguridad se ve afectada cuando el
equipo se pone fuera de servicio, la carga

de refrigerante debera eliminarse antes de la
clausura.

Asegure una ventilacion suficiente en la ubica-
cion del equipo.

Tenga en cuenta que el mal funcionamiento del
equipo puede ser causado por la pérdida de
refrigerante y es posible que haya una fuga de
refrigerante.

Descargue los condensadores de manera que
no provoquen chispas.

Retire el refrigerante. Si las regulaciones
nacionales no requieren la recuperacion, drene
el refrigerante hacia el exterior. Tenga cuidado
de que el refrigerante drenado no cause ningin
peligro. En la duda, una persona debe guardar
la salida. Tenga especial cuidado de que el re-
frigerante drenado no flote nuevamente dentro
del edificio.



- Evacuar el circuito de refrigerante.

- Purgue el circuito de refrigerante con nitrégeno
durante 5 minutos.

- Evacuar nuevamente.

- Llene con nitrégeno hasta la presiéon atmosféri-
ca.

- Coloque una etiqueta en el equipo que indique
que se retird el refrigerante.

ELIMINACION

Asegurar una ventilacion suficiente en el lugar
de trabajo.

Retire el refrigerante. Si las regulaciones
nacionales no requieren la recuperacion, drene
el refrigerante hacia el exterior. Tenga cuidado
de que el refrigerante drenado no cause ningun
peligro. En la duda, una persona debe guardar
la salida. Tenga especial cuidado de que el re-
frigerante drenado no flote nuevamente dentro
del edificio.

Evacuar el circuito de refrigerante.

Purgue el circuito de refrigerante con nitrégeno
durante 5 minutos.

Evacuar nuevamente.

Cortar el compresor y drenar el aceite.

TRANSPORTE, MARCADO Y ALMACENA-

MIENTO PARA UNIDADES QUE EMPLEAN

REFRIGERANTES INFLAMABLES

TRANSPORTE DE EQUIPOS QUE CONTIENEN

REFRIGERANTES INFLAMABLES

- Se llama la atencién sobre el hecho de que
pueden existir regulaciones de transporte adici-
onales con respecto a los equipos que contie-
nen gases inflamables. La cantidad maxima de
equipos o la configuracién del equipo, que se
permite transportar juntos, estara determinada
por las normas de transporte aplicables.

MARCADO DE EQUIPOS CON SIGNOS

- Los avisos de electrodomésticos similares que
se usan en un area de trabajo generalmente
son tratados por las reglamentaciones locales y
brindan los requisitos minimos para la provision
de sefiales de seguridad y / o de salud para un
lugar de trabajo.

- Se deben mantener todos los letreros requ-
eridos y los empleadores deben asegurarse
de que los empleados reciban instruccion y
capacitacion adecuada y suficiente sobre el
significado de las sefiales de seguridad apro-
piadas y las acciones que deben tomarse en
relacion con estas sefales.

- La efectividad de los signos no debe verse
disminuida por demasiados signos que se
colocan juntos.

- Cualquier pictograma utilizado debe ser lo
mas simple posible y contener solo detalles
esenciales.

ELIMINACION DE EQUIPOS QUE UTILIZAN
REFRIGERANTES INFLAMABLES

- Ver regulaciones nacionales.

ALMACENAMIENTO DE EQUIPOS / ELECTRO-

DOMESTICOS

- El almacenamiento del equipo debe estar de
acuerdo con las instrucciones del fabricante.

- Almacenamiento de equipos empacados (sin
vender)

- La proteccion del paquete de almacenamiento
debe estar construida de tal manera que el
dafio mecanico al equipo dentro del paquete no
cause una fuga de la carga de refrigerante.

- La cantidad maxima de equipos permitidos
para almacenarse juntos sera determinado por
las regulaciones locales.



English

Portable air conditioning
AC3100 RVKT / AC3100 KT

Dear customer,

Many thanks for choosing to purchase a Taurus
Alpatecbrand product.

Thanks to its technology, design and operation
and the fact that it exceeds the strictest quality
standards, a fully satisfactory use and long prod-
uct life can be assured.

@] Please do not install or use your mobile
air conditioner before you have carefully read this
manual. Please keep this instructions manual for
an eventual product warranty and for future
reference.

WARNING

- Do not use means to acceler-
ate the defrosting process or to
clean, other than those recom-
mended by the manufacturer.

- The appliance shall be stored
in a room without continuous-
ly operating ignition sources
(for example: open flames, an
operating gas appliance or an
operating electric heater.

- Do not pierce or burn.

- Be aware the refrigerants may
not contain an odour.

- Appliance shall be installed,
operated and stored in a room
with a floor area larger than
7,7 m3.

WARNING
- Specific information regarding

appliances R290 refrigerant
gas.

Thoroughly read all of the warn-
ings.

When defrosting and cleaning
the aplliance, do not use any
tools other than those recom-
mended by the manufacturing
company.

The appliance must be placed
in an area without any contin-
uously sources of ignition (for
example: open flames, gas or
electrical appliances in opera-
tion).

Do not puncture and do not
burn.

This appliance contains 160 g
(see rating label back of unit) of
R290 refrigerant gas.

R290 is a refrigerant gas that
complies with the European
directives on the environment.
Do not puncture any part of the
refrigerant circuit.

If the appliance is installed,
operated or stored in a non-
ventilated area, the room must
be designed to prevent to the
accumulation of refrigerant
leaks resulting in a risk of fire or
explosion due to ignition of the
refrigerant caused by electric
heaters, stoves, or other sourc-
es of ignition.

- The appliance must be stored
in such a way as to prevent



mechanical failure.

- Individuals who operate or work
on the refrigerant circuit must
have the appropriate certifica-
tion issued by an accredited
organization that ensures com-
petence in handling refrigerants
according to a specific evalua-
tion recognized by associations
in the industry.

- Repairs must be performed
based on the recommendation
from the manufacturing com-
pany. Maintenance and repairs
that require the assistance of
other qualified personnel must
be performed under the super-
vision of an individual specified
in the use of flammable refrig-
erants.

SAFETY ADVICE AND WARN-
INGS

- This appliance may be used
by children aged 8 years and
over and persons with reduced
physical, sensory or mental ca-
pabilities or lack of experience
and knowledge, if they have
been given appropriate supervi-
sion or training in the use of the
appliance in a safe and Under-
stand the dangers involved.

- This appliance is not a toy.
Children should be supervised
to ensure that they do not play
with the appliance.

- Do not allow children to perform
cleaning and maintenance with-
out supervision.

- Install the appliance in ac-
cordance with national wiring
regulations.

- Leave a space of 30cm be-
tween walls or other obstacles
and the appliance. Do not cover
or obstruct the sides of the ap-
pliance, leaving at least 30 cm
space around the appliance.

- The product requires adequate
ventilation in order to function
properly.

- The fuse used in the appliance
is type: AC2A, electrical charac-
teristics: 250V.

- If the mains connection is dam-
aged, it must be replaced. Take
the appliance to an authorized
service center. Do not attempt
to disassemble or repair it your-
self as it may be dangerous.

- Before connecting the appliance, check that the
voltage indicated on the nameplate matches
the voltage on the rating plate.

- Connect the appliance to a power socket that
supports at least 16 amps.

- The appliance plug must match the electrical
socket of the socket. Never modify the plug. Do
not use plug adapters.

- Do not force the connecting cable. Never
use the power cord to lift, carry or unplug the
appliance.

- Do not wrap the power cord around the appli-
ance.

- Check that the power cord is not pinched or
bent.

- Do not allow the connecting cord to hang or
touch the hot surfaces of the appliance.



- Check the condition of the electrical connection
cable. Damaged or entangled cables increase
the risk of electric shock.

- Itis recommended as an additional protection in
the electrical installation that feeds the device,
the use of a differential current device with a
maximum sensitivity of 30 mA. Consult with an
installer.

- Do not touch the plug with wet hands.

- Do not use the appliance with the damaged

power cord or plug.

If any of the enclosures of the appliance breaks,

immediately switch off the appliance

- To avoid the possibility of electric shock.

- Do not use the appliance if it has fallen, if there
are visible signs of damage, or if there is a leak.

- Use the appliance in a well-ventilated area.

- If the appliance is used in the same room with
other gas or fuel appliances, it must be well
ventilated.

- Do not place the appliance in direct sunlight.

- Place the appliance on a horizontal, flat, stable
surface away from sources of heat and possible
splashing water.

- Do not use or store the appliance outdoors.

- Do not expose the appliance to rain or mois-
ture. Water entering the appliance will increase
the risk of electric shock.

- WARNING: Do not use the appliance near water.

- Do not force the connecting cable. Never use
the power cord to lift, carry or unplug the appli-
ance. Keep the device away from heat sources
and sharp edges.

USE AND CARE:

- Before each use, completely unplug the power
cable from the power supply.

- Do not use the appliance if its start / stop device
does not work. Do not remove the legs from the
appliance. Do not move the appliance while it
is in use.

- Use the handles to take or transport the appli-
ance.

- Do not turn the appliance over while it is in use
or connected to the mains.

- Unplug the power supply from the mains when
not in use and before performing any cleaning
operations.

- This appliance is intended for
household use only, not for pro-
fessional or industrial use.

Keep this appliance out of the reach of children
and / or persons with reduced physical, sensory
or mental abilities or who are unfamiliar with its
use.

Do not expose the appliance to extreme tem-
peratures. Keep the device in a dry, dust-free
place protected from direct sunlight. Never
leave the appliance unattended. It will also save
energy and prolong the life of the device.

Any improper use, or in disagreement with the
instructions for use, can be dangerous, voiding
the manufacturer’s warranty and liability.

SERVICE

Make sure that the appliance is serviced only
by specialist personnel, and that only original
spare parts or accessories are used to replace
existing parts/accessories.

Any improper use, or in disagreement with the
instructions for use, can be dangerous, voiding
the manufacturer’s warranty and liability.

DESCRIPTION

On / Off

Temperature / Time +

Temperature / Time -

Cooling mode / dehumidifier / fan / heat *
Power

Timer

Display

(*) Only available in AC3100RVKT model

OMMoOQO@>

INDICATORS

Water tank full

Power 1

Power 2

Timer

Cold mode

Dehumidifier mode

Fan

Heating mode*

(*) Only available in AC3100RVKT model

STQ "0 Q0 TO

REMOTE CONTROL
Power

+ Temperature / Time
- Temperature / Time
Mode

Timer

On / Off

OO WN -~

INSTALLATION

- Be sure to remove any packing material from
the inside of the appliance.



Respect the legal provisions regarding safety
distances with other elements such as pipes,
electric conductors, etc.

Make sure the appliance is level with the floor
Do not cover or obstruct any openings in the
appliance.

The plug must be easily accessible in order to
disconnect it in case of emergency.

MOUNTING THE EXHAUST PIPE:

- Stretch the tube, and screw its end to the air
outlet connector.

- The length of the air outlet pipe conforms to
the technical characteristics of the appliance.
Do not use air outlet tubes of different sizes or
materials, as they may cause faults.

HOW TO USE

USE:
- Unwind the cable completely before plugging in.
- Plug the appliance into the mains.

- Orient the appliance to direct the air flow to the
desired direction.

- Switch the appliance on by pressing the On /
Off button (A).

- Select the desired mode (D).

- Select desired speed (E).

TIMER FUNCTION:

SETTING THE TIMER ON:

When the air conditioner is off, press the “F”
button and select the desired power-on time
through the temperature and time adjustment
buttons.

The on time can be set up to 24 hours.

The programmed time or remaining time will
appear in the display (G).

SETTING THE TIMER OFF:

When the air conditioner is on, press the

“F” button and select the desired sleep time
through the temperature and time adjustment
buttons.

The shut-off time can be set up to 24 hours.
The programmed time or remaining time will
appear in the display (G).

COLD MODE:

- Press mode (D) to select cold mode, the cold
mode indicator will light up (e).

- Press + or - to set the temperature in a range of
16~31°C(61~88°F).

- Pressing + or - once, the temperature will

increase or decrease gradually.
- Press (E) to select high or low fan speed.

HEATING OPERATION *

- Press the “D” button till the “h” icon appears.

- Press the “TEMP+"or* TEMP-" button to select a
desired room temperature (16 °C - 31 °C)

- Press the “E” button to select wind speed.

(*) Only available in AC3100RVKT model

FAN MODE:

- Press mode (D) to select the fan mode and the
fan indicator will light up. Power (g) power to
increase or decrease power speed.

DEHUMIDIFIER MODE:

- Press (D) to select the mode

- Dehumidification mode indicator, and the dehu-
midification mode indicator will light up (f).

COMPRESSOR PROTECTION:

- Three minutes after pressing on / restarting, the
compressor will start to operate.

PROTECTION OF THE WATER TANK:

- When the water level in the lower water plate is
below the warning level, the appliance will notify
you automatically.

- Please pour the water in the machine accord-
ing to the instructions in the chapter “water
drainage”.

WATER DRAINAGE:

- When the inside of the water tank is full, the
indicator will light up on the display.

- The device enters the standby mode.

- Remove the plug to remove the water, turn
the machine off and on again, the machine will
operate normally.

- This model has a self-evaporating function, in
the cold mode, please do not make continuous
drains to get a greater effect of cold.

ONCE THE APPLIANCE HAS BEEN USED:

- Stop the appliance by pressing button (A) on/off

- Unplug the appliance from the mains.

- Unplug the appliance from the mains and allow
it to cool down before starting any cleaning
operation.

- Clean the electrical assembly and the mains
plug with a damp cloth and dry them after-
wards. NEVER SUBMIT THEM IN WATER OR
ANY OTHER LIQUID.



CLEANING

- Wipe the appliance with a damp cloth impreg-
nated with a few drops of detergent. Do not use
solvents or products with an acidic or basic pH
factor such as bleach or abrasive products to
clean the apparatus.

- Do not immerse the connector in water or other
liquid or place it under the tap. If the appliance
is not maintained in good condition

- Cleaning, its surface can be degraded and inex-
orably affect the life of the appliance and lead to
a dangerous situation.

CLEANING THE AIR FILTER:

- Clean the air filters every 2 weeks. If the air
filter is blocked with dust, its effectiveness will
be reduced.

- Washing the air filters by submerging them

- Carefully in warm water with a neutral deter-

gent, rinse them off and let them dry completely

in a shady place.

Install the filters carefully after having them

cleaned.

AFTER PERIODIC MAINTENANCE:
- Switch off the appliance and remove the plug.

- Separate the exhaust pipe from the air and
store it carefully.

- Put the appliance in a dry place.

- Remove the batteries from the remote control
and store them carefully.

ANOMALIES AND REPAIR

- In the event of a fault, take the appliance to an
authorized service center. Do not attempt to dis-
assemble or repair it as there may be danger.
Any person who is involved with working on or
breaking into a refrigerant circuit should hold

a current valid certificate from an industry-ac-
credited assessment authority, which authorizes
their competence to handle refrigerants safely
in accordance with an industry recognized
assessment specification.

Servicing shall only be performed as recom-
mended by the equipment manufacturer. Main-
tenance and repair requiring the assistance

of other skilled personnel shall be carried out
under the supervision of the person competent
in the use of flammable refrigerants.

If any fault is detected, refer to the following
table:

Problem

Causes

Solutions

Product is not working

No llega corriente.

Indicador de llenado de agua
iluminado

Switch on device
Empty water tank
Start device after empty water tank

Seems device is not
working

Windows or doors are open
Dirty filter
Air inlet or outlet are block

Room temperature is lower
than the programated

Close courtains

Close windows

Clean or change air filter
Clean container

Change temperature setting

Devide noise too loud

Device is not in a flat surface

Change device in a flat surface

Compressor is not
working

Overheat protection is activa-
ted

Switch on device after 3 minutes, when
temperature is lower

Detection codes

Meaning

EO:

Temperature sensor problem

E2/E4:

Water tank full




A The appliance contains flammable
refrigerant.

FOR EU VERSIONS OF THE PRODUCT AND /

OR IF APPLICABLE IN YOUR COUNTRY:

ECOLOGY AND RECYCLABILITY OF THE

PRODUCT

The materials that constitute the packaging of

this apparatus, are integrated in a system of

collection, classification and recycling of the

same. If you want to dispose of them, you can

use the appropriate public containers for each

type of material.

- The product is exempt from concentrations of
substances which may be considered harmful
to the environment.

K This symbol means that if you want to
dispose of the product, after the end of its

life, you must deposit it by the appropriate means
at the disposal of an authorized waste manager
for the selective collection of Waste Electrical and
Electronic Equipment (WEEE).

This symbol means that the product may
E have batteries or batteries inside it,
which must be removed before

disposing of the product. Remember that
batteries must be disposed of in special autho-

rized containers. And they should never be
thrown into the fire.

This appliance complies with Directive 2014/35/
EU on Low Voltage, Directive 2014/30/EU on
Electromagnetic Compatibility, Directive 2011/65/
EU on the restrictions of the use of certain
hazardous substances in electrical and electronic
equipment and Directive 2009/125/EC on the
ecodesign requirements for energy-related
products.

Model AC3100RVKT/ AC3100KT

Rated capacity for cooling (P, for cooling) 3,0 kW
Rated capacity for heating (P_,., for heating)* 2,8 kW
Rated power input for cooling (P...) 1,149 kW
Rated power input for heating (P )" 1,217 kW
Rated Energy efficiency ratio (EER) 0,5W
Rated Coefficient of performance (COPd) 2,61
Power Consumption in Standby mode (Pg;) 2,30
Electricity consumption of single/double duct appliances (Q,,, Q) Cooling:
Qi 1,149 kWh/h
Heating: *
Qgp: 1,217 kWh/h
Sound Pressure level (L,,,) 65 dB(A)
Global warming Potential (GWP) 3 kgCO, eq.

(*) Only available in AC3100RVKT model



INSTRUCTIONS FOR REPAIR-
ING APPLIANCES CONTAIN-

ING R290

GENERAL INSTRUCTIONS

CHECKS TO THE AREA

- Prior to beginning work on systems containing
flammable refrigerants, safety checks are nec-
essary to ensure that the risk of ignition is mi-
nimised. For repair to the refrigerating system,
the following precautions shall be complied with
prior to con-ducting work on the system.

WORK PROCEDURE

- Work shall be undertaken under a controlled
procedure so as to minimise the risk of a flam-
mable gas or vapour being present while the
work is being performed.

GENERAL WORK AREA

- All maintenance staff and others working in
the local area shall be instructed on the nature
of work being carried out. Work in confined
spaces shall be avoided. The area around the
workspace shall be sectioned off. Ensure that
the conditions within the area have been made
safe by control of flammable material.

CHECKING FOR PRESENCE OF REFRIGERANT

- The area shall be checked with an appropriate
refrigerant detector prior to and during work,
to ensure the technician is aware of potentially
flammable atmospheres. Ensure that the leak
tection equipment being used is suitable for use
with flammable refrigerants, i.e. nonsparking,
adequately sealed or intrinsically safe.

PRESENCE OF FIRE EXTINGUISHER

- If any hot work is to be conducted on the
refrigeration equipment or any associated parts,
propriate fire extinguishing equipment shall be
available to hand. Have a dry powder or CO 2
fire extinguisher adjacent to the charging area.

NO IGNITION SOURCES

- No person carrying out work in relation to a
refrigeration system which involves exposing
any pipe work that contains or has contained
flammable refrigerant shall use any sources
of ignition in such a manner that it may lead to
the risk of fire or explosion. All possible ignition
sources, including igarette smoking, should
be kept sufficiently far away from the site of
installation, repairing, removing and disposal,
during which flammable refrigerant can possibly
be released to the surrounding space. Prior to

work taking place, the area around the equip-
ment is to be surveyed to make sure that there
are no flammable hazards or ignition risks. “No
Smoking” signs shall be displayed.

VENTILATED AREA

- Ensure that the area is in the open or that it is
adequately ventilated before breaking into the
system or conducting any hot work. A degree of
ventilation shall continue during the period that
the work is carried out. The ventilation should
safely disperse any released refrigerant and
preferably expel it externally into the atmo-
sphere.

CHECKS TO THE REFRIGERATION EQUIPMENT

- Where electrical components are being
changed, they shall be fit for the purpose
and to the correct specification. At all times
the manufacturer’s maintenance and service
guidelines shall be followed. If in doubt consult
the manufacturer’s technical department for as-
sistance.The following checks shall be applied
to installations using flammable refrigerants: the
charge size is in accordance with the room size
within which the refrigerant containing parts are
installed; the ventilation machinery and outlets
are operating adequately and are not obstruct-
ed; if an indirect refrigerating circuit is being
used, the secondary circuit shall be checked
for the presence of refrigerant; marking to the
equipment continues to be visible and legible.
Markings and signs that are illegible shall be
corrected; refrigeration pipe or components are
installed in a position where they are unlikely
to be exposed to any substance which may
corrode refrigerant containing components,
unless the components are constructed of
materials which are inherently resistant to being
corroded or are suitably protected against being
so corroded.

CHECKS TO ELECTRICAL DEVICES

- Repair and maintenance to electrical compo-
nents shall include initial safety checks and
component inspection procedures. If a fault
exists that could compromise safety, then no
electrical supply shall be connected to the
circuit until it is satisfactorily dealt with. If the
fault cannot be corrected immediately but it is
necessary to continue operation, an adequate
temporary solution shall be used. This shall be
reported to the owner of the equipment so all
parties are advised.

- Initial safety checks shall include: that capac-



itors are discharged: this shall be done in a
safe manner to avoid possibility of sparking;
that there no live electrical components and
wiring are exposed while charging, recovering
or purging the system; that there is continuity of
earth bonding.

REPAIRS TO SEALED COMPONENTS

- During repairs to sealed components, all

electrical supplies shall be disconnected from

the equipment being worked upon prior to any
removal of sealed covers, etc. If it is absolute-
ly necessary to have an electrical supply to
equipment during servicing, then a permanently
operating form of leak detection shall be located
at the most critical point to warn of a potentially
hazardous situation.

Particular attention shall be paid to the following

to ensure that by working on electrical compo-

nents, the casing is not altered in such a way
that the level of protection is affected.

This shall include damage to cables, excessive

number of connections, terminals not made to

original specification, damage to seals, incor-
rect fitting of glands, etc. Ensure that appara-
tus is mounted securely. Ensure that seals or
sealing materials have not degraded such that
they no longer serve the purpose of prevent-
ing the ingress of flammable atmospheres.

Replacement parts shall be in accordance with

the manufacturer’s specifications.

- NOTE The use of silicon sealant may inhibit the
effectiveness of some types of leak detection
equipment. Intrinsically safe components do not
have to be isolated prior to working on them.

REPAIR TO INTRINSICALLY SAFE COMPO-

NENTS

- Do not apply any permanent inductive or ca-
pacitance loads to the circuit without ensuring
that this will not exceed the permissible voltage
and current permitted for the equipment in
use. Intrinsically safe components are the only
types that can be worked on while live in the
presence of a flammable atmosphere. The
test apparatus shall be at the correct rating.
Replace components only with parts specified
by the manufacturer. Other parts may result
in the ignition of refrigerant in the atmosphere
from a leak.

CABLING

- Check that cabling will not be subject to wear,
corrosion, excessive pressure, vibration, sharp
edges or any other adverse environmental
effects. The check shall also take into account

the effects of aging or continual vibration from
sources such as compressors or fans.

DETECTION OF FLAMMABLE REFRIGE-

RANTS

- Under no circumstances shall potential sources
of ignition be used in the searching for or
detection of refrigerant leaks. A halide torch (or
any other detector using a naked flame) shall
not be used.

LEAK DETECTION METHODS

- The following leak detection methods are
deemed acceptable for systems contain-
ing flammable refrigerants. Electronic leak
detectors shall be used to detect flammable
refrigerants, but the sensitivity may not be
adequate, or may need recalibration. (Detection
equipment shall be calibrated in a refriger-
ant-free area.) Ensure that the detector is not
a potential source of ignition and is suitable for
the refrigerant used. Leak detection equipment
shall be set at a percentage of the LFL of the
refrigerant and shall be calibrated to the refrig-
erant employed and the appropriate percentage
of gas (25 % maximum) is confirmed. Leak
detection fluids are suitable for use with most
refrigerants but the use of detergents contain-
ing chlorine shall be avoided as the chlorine
may react with the refrigerant and corrode the
copper pipe-work. If a leak is suspected, all
naked flames shall be removed/extinguished. If
a leakage of refrigerant is found which requires
brazing, all of the refrigerant shall be recovered
from the system, or isolated (by means of shut
off valves) in a part of the system remote from
the leak. Oxygen free nitrogen (OFN) shall then
be purged through the system both before and
during the brazing process.

REMOVAL AND EVACUATION

- When breaking into the refrigerant circuit to
make repairs — or for any other purpose — con-
ventional procedures shall be used. However, it
is important that best practice is followed since
flammability is a consideration. The following
procedure shall be adhered to: remove refriger-
ant; purge the circuit with inert gas; evacuate;
purge again with inert gas; open the circuit by
cutting or brazing. The refrigerant charge shall
be recovered into the correct recovery cylin-
ders. The system shall be “flushed” with OFN to
render the unit safe. This process may need to
be repeated several times. Compressed air or
oxygen shall not be used for this task. Flushing
shall be achieved by breaking the vacuum in



the system with OFN and continuing to fill until
the working pressure is achieved, then venting
to atmosphere, and finally pulling down to a
vacuum. This process shall be repeated until
no refrigerant is within the system. When the
final OFN charge is used, the system shall be
vented down to atmospheric pressure to enable
work to take place. This operation is absolutely
vital if brazing operations on the pipework are
to take place.

- Ensure that the outlet for the vacuum pump is
not close to any ignition sources and there is
ventilation available.

CHARGING PROCEDURES

- In addition to conventional charging proce-
dures, the following requirements shall be
followed.

Ensure that contamination of different refrig-
erants does not occur when using charging
equipment. Hoses or lines shall be as short as
possible to minimise the amount of refrigerant
contained in them.

Cylinders shall be kept upright.

Ensure that the refrigeration system is earthed
prior to charging the system with refrigerant.
Label the system when charging is complete (if
not already).

Extreme care shall be taken not to overfill the
refrigeration system.

Prior to recharging the system, it shall be
pressure tested with OFN. The system shall be
leak tested on completion of charging but prior
to commissioning. A follow up leak test shall be
carried out prior to leaving the site.

DECOMMISSIONING

- Before carrying out this procedure, it is essen-
tial that the technician is completely familiar
with the equipment and all its detail. It is rec-
ommended good practice that all refrigerants
are recovered safely. Prior to the task being
carried out, an oil and refrigerant sample shall
be taken in case analysis is required prior to
re-use of reclaimed refrigerant. It is essential
that electrical power is available before the task
is commenced.

a) Become familiar with the equipment and its
operation.

b) Isolate system electrically.

c) Before attempting the procedure ensure that:
mechanical handling equipment is available, if
required, for handling refrigerant cylinders; all
personal protective equipment is available and
being used correctly; the recovery process is

supervised at all times by a competent person;
recovery equipment and cylinders conform to
the appropriate standards.

d) Pump down refrigerant system, if possible.

e) If a vacuum is not possible, make a mani-
fold so that refrigerant can be removed from
various parts of the system.

f) Make sure that cylinder is situated on the
scales before recovery takes place.

g) Start the recovery machine and operate in
accordance with manufacturer’s instructions.

h) Do not overfill cylinders. (No more than 80 %
volume liquid charge).

i) Do not exceed the maximum working pressure
of the cylinder, even temporarily.

j) When the cylinders have been filled correctly
and the process completed, make sure that
the cylinders and the equipment are removed
from site promptly and all isolation valves on
the equipment are closed off.

k) Recovered refrigerant shall not be charged
into another refrigeration system unless it has
been cleaned and checked.

LABELLING

Equipment shall be labelled stating that it has
been de-commissioned and emptied of refriger-
ant. The label shall be dated and signed.
Ensure that there are labels on the equipment
stating the equipment contains flammable
refrigerant.

RECOVERY

- When removing refrigerant from a system,
either for servicing or decommissioning, it is
recommended good practice that all refrigerants
are removed safely. When transferring refriger-
ant into cylinders, ensure that only appropriate
refrigerant recovery cylinders are employed.
Ensure that the correct number of cylinders for
holding the total system charge are available.
All cylinders to be used are designated for the
recovered refrigerant and labelled for that refrig-
erant (i.e. special cylinders for the recovery of
refrigerant). Cylinders shall be complete with
pressure relief valve and associated shut-off
valves in good working order. Empty recovery
cylinders are evacuated and, if possible, cooled
before recovery occurs.

The recovery equipment shall be in good work-
ing order with a set of instructions concerning
the equipment that is at hand and shall be
suitable for the recovery of flammable refriger-
ants. In addition, a set of calibrated weighing
scales shall be available and in good working



order. Hoses shall be complete with leak-free
disconnect couplings and in good condition. Be-
fore using the recovery machine, check that it is
in satisfactory working order, has been properly
maintained and that any associated electrical
components are sealed to prevent ignition in
the event of a refrigerant release. Consult man-
ufacturer if in doubt.

The recovered refrigerant shall be returned to
the refrigerant supplier in the correct recovery
cylinder, and the relevant Waste Transfer Note
arranged. Do not mix refrigerants in recovery
units and especially not in cylinders. If compres-
sors or compressor oils are to be removed,
ensure that they have been evacuated to an
acceptable level to make certain that flammable
refrigerant does not remain within the lubricant.
The evacuation process shall be carried out pri-
or to returning the compressor to the suppliers.
Only electric heating to the compressor body
shall be employed to accelerate this process.
When oil is drained from a system, it shall be
carried out safely.

COMPETENCE OF SERVICE

PERSONNEL

GENERAL

- Special training additional to usual refrigerat-
ing equipment repair procedures is required
when equipment with flammable refrigerants is
affected.

- In many countries, this training is carried out by
national training organisations that are accred-
ited to teach the relevant national competency
standards that may be set in legislation.

- The achieved competence should be docu-
mented by a certificate.

TRAINING

The training should include the substance of
the following:

Information about the explosion potential of
flammable refrigerants to show that flammables
may be dangerous when handled without care.
Information about potential ignition sources,
especially those that are not obvious, such

as lighters, light switches, vacuum cleaners,
electric heaters.

Information about the different safety concepts:
Unventilated — (see Clause GG.2) Safety of the
appliance does not depend on ventilation of
the housing. Switching off the appliance or
opening of the housing has no significant effect

on the safety. Nevertheless, it is possible that
leaking refrigerant may accumulate inside the
enclosure and flammable atmosphere will be
released when the enclosure is opened.
Ventilated enclosure — (see Clause GG.4) Safe-
ty of the appliance depends on ventilation of
the housing. Switching off the appliance or
opening of the enclosure has a significant effect
on the safety. Care should be taken to ensure a
sufficient ventilation before.

Ventilated room — (see Clause GG.5) Safety of
the appliance depends on the ventilation of

the room. Switching off the appliance or open-
ing of the housing has no significant effect on
the safety. The ventilation of the room shall not
be switched off during repair procedures.
Information about the concept of sealed compo-
nents and sealed enclosures according to IEC
60079-15:2010.

Information about the correct working proce-
dures:

COMMISSIONING

- Ensure that the floor area is sufficient for the
refrigerant charge or that the ventilation duct is
assembled in a correct manner.

- Connect the pipes and carry out a leak test
before charging with refrigerant.

- Check safety equipment before putting into
service.

MAINTENANCE

- Portable equipment shall be repaired outside or

in a workshop specially equipped for servicing

units with flammable refrigerants.

Ensure sufficient ventilation at the repair place.

Be aware that malfunction of the equipment

may be caused by refrigerant loss and a refrig-

erant leak is possible.

Discharge capacitors in a way that won’t cause

any spark. The standard procedure to short

circuit the capacitor terminals usually creates

sparks.

Reassemble sealed enclosures accurately. If

seals are worn, replace them.

Check safety equipment before putting into

service.

REPAIR

- Portable equipment shall be repaired outside or
in a workshop specially equipped for servicing
units with flammable refrigerants.

- Ensure sufficient ventilation at the repair place.

- Be aware that malfunction of the equipment



may be caused by refrigerant loss and a refrig-
erant leak is possible.

- Discharge capacitors in a way that won’t cause
any spark.

- When brazing is required, the following proce-
dures shall be carried out in the right order:

- Remove the refrigerant. If the recovery is not
required by national regulations, drain

- the refrigerant to the outside. Take care that the
drained refrigerant will not cause any danger. In
doubt, one person should guard the outlet. Take
special care that drained refrigerant will not float
back into the building.

- Evacuate the refrigerant circuit.

- Purge the refrigerant circuit with nitrogen for 5
min.

- Evacuate again.

- Remove parts to be replaced by cutting, not by
flame.

- Purge the braze point with nitrogen during the
brazing procedure.

- Carry out a leak test before charging with
refrigerant.

- Reassemble sealed enclosures accurately. If
seals are worn, replace them.

- Check safety equipment before putting into
service.

DECOMMISSIONING

- If the safety is affected when the equipment
is putted out of service, the refrigerant charge
shall be removed before decommissioning.

- Ensure sufficient ventilation at the equipment
location.

- Be aware that malfunction of the equipment
may be caused by refrigerant loss and a refrig-
erant leak is possible.

- Discharge capacitors in a way that won’t cause
any spark.

- Remove the refrigerant. If the recovery is not
required by national regulations, drain the
refrigerant to the outside. Take care that the
drained refrigerant will not cause any danger. In
doubt, one person should guard the outlet. Take
special care that drained refrigerant will not float
back into the building.

- Evacuate the refrigerant circuit.

- Purge the refrigerant circuit with nitrogen for 5 min.

- Evacuate again.

- Fill with nitrogen up to atmospheric pressure.

- Put a label on the equipment that the refrigerant
is removed.

DISPOSAL

- Ensure sufficient ventilation at the working
place.

- Remove the refrigerant. If the recovery is not
required by national regulations, drain the
refrigerant to the outside. Take care that the
drained refrigerant will not cause any danger. In
doubt, one person should guard the outlet. Take
special care that drained refrigerant will not float
back into the building.

- Evacuate the refrigerant circuit.

- Purge the refrigerant circuit with nitrogen for 5
min.

- Evacuate again.

- Cut out the compressor and drain the oil.

TRANSPORTATION, MARKING AND STOR-

AGE FOR UNITS THAT EMPLOY FLAMMABLE

REFRIGERANTS

TRANSPORT OF EQUIPMENT CONTAINING

FLAMMABLE REFRIGERANTS

- Attention is drawn to the fact that additional
transportation regulations may exist with re-
spect to equipment containing flammable gas.
The maximum number of pieces of equipment
or the configuration of the equipment, permitted
to be transported together will be determined by
the applicable transport regulations.

MARKING OF EQUIPMENT USING SIGNS

- Signs for similar appliances used in a work area
generally are addressed by local regulations
and give the minimum requirements for the
provision of safety and/or health signs for a
work location.

All required signs are to be maintained and em-
ployers should ensure that employees receive
suitable and sufficient instruction and training
on the meaning of appropriate safety signs and
the actions that need to be taken in connection
with these signs.

The effectiveness of signs should not be dimin-
ished by too many signs being placed together.
Any pictograms used should be as simple as
possible and contain only essential details.

DISPOSAL OF EQUIPMENT USING FLAMMA-
BLE REFRIGERANTS

- See national regulations.
STORAGE OF EQUIPMENT/APPLIANCES

- The storage of equipment should be in accor-
dance with the manufacturer’s instructions.

- Storage of packed (unsold) equipment



- Storage package protection should be con-
structed such that mechanical damage to the
equipment inside the package will not cause a
leak of the refrigerant charge.

- The maximum number of pieces of equipment
permitted to be stored together will be deter-
mined by local regulations.



Francais

Climatiseur portable
AC 3100 KT /AC 3100 RVKT

Cher Client,

Nous vous remercions d’avoir choisi d’acheter
un appareil ménager de marque Taurus Alpatec.
Sa technologie, son design et sa fonctionnalité,
outre sa parfaite conformité aux normes de qua-
lité les plus strictes, vous permettront d’en tirer
une longue et durable satisfaction.

@] Lire attentivement ce manuel avant

d’installer ou d’utiliser le climatiseur portable.
Conserver ce manuel d’instructions pour toute
référence future et pour bénéficier, le cas
échéant, de la garantie du produit.

AVERTISSEMENT

-Ne pas utiliser de produits
pour accélérer le processus de

décongélation ou pour procéder

au nettoyage autres que ceux
recommandés par le fabricant.

-L’appareil doit étre conservé
dans une piéce sans sources
d’inflammation en fonctionne-
ment continu (ex : flamme nue,
dispositif fonctionnant a gaz ou

radiateur électrique en marche).

-Ne pas percer ou brdler.

-Noter que les fluides frigorige-
nes n'ont pas d’odeur.

-L’appareil doit étre installé,
utilisé et stocké dans une piece
d’'une superficie supérieure a
7,7 m3.

AVERTISSEMENT

- Informations sur les dispositifs a
gaz réfrigérant R290.

-Merci de lire toutes les mises
en garde.

-Ne pas utiliser d'instruments
autres que ceux recommandés
par le fabricant pour dégivrer et
nettoyer I'appareil.

-L’appareil doit étre installé
dans une zone sans sources
d’inflammation continues (ex :
flamme nue, dispositif fonction-
nant a gaz ou radiateur électri-
que en marche).

-Ne pas percer ou brdler.

- Cet appareil contient 160 gram-
mes de gaz réfrigérant R290.

-R290 est un gaz réfrigérant
conforme aux directives euro-
péennes sur I'environnement.
Ne jamais percer aucune partie
du circuit réfrigérant.

- Si 'appareil est installé, utili-
sé ou stocké dans une zone
non ventilée, la piece doit
étre congue pour empécher
'accumulation de fuites de
réfrigérant. En effet, cela im-
pliquerait un risque d’incendie
ou d’explosion en raison de
'inflammation du liquide de
refroidissement causée par les
appareils des chauffages élec-
triques, poéles ou autres sour-
ces d’ignition.



-L’appareil doit étre conserve de comporte.

maniéere a ne pas en endom- - Cet appareil n’est pas un jouet.

mager le systeme mécanique. Les enfants doivent étre survei-
-Les personnes travaillant sur llés afin de s’assurer qu’ils ne

le circuit de refroidissement jouent pas avec I'appareil.

doivent disposer du certificat -Le nettoyage ou I'entretien ne doit

correspondant delivré par un en aucun cas étre effectué par

organisme accrédité, lequel des enfants sans surveillance.

garanti ses compétences en
matiere de manipulation de flui-
des frigorigénes, conformément
a une évaluation spécifique
reconnue par les associations
sectorielles.

- Les réparations doivent étre
effectuées conformément aux
recommandations du fabricant.
L'entretien et les réparations
qui nécessitent 'aide d’autres
membres du personnel qualifié

-Brancher I'appareil en respec-
tant les normes nationales en la
matiére.

- Utiliser I'appareil a au moins
30 cm de tout objet. Ne pas
couvrir ni obstruer les cotés de
I'appareil, et laisser un espace
minimum de 30 cm autour de
I'appareil.

-L’appareil requiert une ventila-
tion adéquate pour fonctionner

doivent étre exécutées sous Correc.tement_’ |

la supervision d’'une personne -Le fusible de | apparell est de
experte en utilisation de réfrige-  type : AC2A, présentant les ca-
rants inflammables. ractéristiques suivantes : 250V.

- Si la prise secteur est endom-
CONSEILS ET MESURES DE magée, elle doit étre remplacée.

SECURITE Confier I'appareil a un service

-Cet appareil peut étre utilisé par  technique agréé. Ne pas ten-
des personnes non familiari- ter de réparer ou de démonter
sées avec son fonctionnement,  I'appareil en raison des risques

des personnes handicapées ou  que cela implique.
des enfants ages de plus de 8 - Avant de brancher I'appareil a la prise secteur,
ans, et ce, sous la surveillance s'assurer que le voltage indiqué sur la plaque
d’'une personne responsable ou signalétique correspond a celui de la prise

N . . secteur.
apres avoir recu la formation - Raccorder I'appareil a une prise pourvue
nécessaire sur le fonctionne- d’une fiche de terre et supportant au moins 16
ment sdr de I'appareil et en amperes.

s - La prise de courant de I'appareil doit coincider
comprenant les dangers qu'il



avec la base de la prise de courant. Ne jamais
modifier la prise de courant. Ne pas utiliser
d’adaptateur de prise de courant.

Ne pas forcer le cable électrique de connexion.
Ne jamais utiliser le cable électrique pour lever,
transporter ou débrancher I'appareil.

Ne pas enrouler le cable électrique de conne-
xion autour de I'appareil.

Vérifier que le cordon d’alimentation ne soit pas
coincé ou plié...

Ne laissez pas pendre le cable électrique ou
entrer en contact avec les surfaces chaudes de
I'appareil.

Vérifier I'état du cable électrique de connexion.
Les cables endommagés ou emmélés augmen-
tent le risque de choc électrique.

Il est recommandé, en protection supplémen-
taire, que l'installation électrique d’alimentation
de 'appareil dispose d’un disjoncteur avec sen-
sibilité maximum de 30 mA. En cas de doute,
consultez un installateur agréé.

Ne pas toucher la prise de raccordement avec
les mains mouillées.

Ne pas utiliser 'appareil si son cable électrique
ou sa prise est endommageé.

Si une des enveloppes protectrices de I'appareil
se rompt, débrancher immédiatement I'appareil
pour éviter tout choc électrique.

Ne pas utiliser I'appareil s'il est tombé, s’il y a des
signes visibles de dommages ou en cas de fuite.
Utiliser I'appareil dans une zone bien ventilée.
Il faut prévoir une ventilation adéquate de la
salle, si d’autres appareils a gaz ou autre com-
bustible, peuvent étre utilisés simultanément
dans la méme salle ou est installé I'appareil.
Ne pas placer I'appareil dans un endroit ou

il pourrait étre exposé a la lumiére directe du
soleil.

Placer I'appareil sur une surface plane, stable
et pouvant supporter des températures élevées,
éloignée d’autres sources de chaleur et des
possibles éclaboussures d’eau.

Ne pas exposer I'appareil aux intempéries.

Ne pas exposer I'appareil a la pluie ou a un
environnement humide. L'eau qui entre dans
I'appareil augmente le risque de choc électrique.
AVERTISSEMENT : Ne pas utiliser I'appareil a
proximité de points d’eau.

Ne pas forcer le cable électrique de connexion.
Ne jamais utiliser le cable électrique pour lever,
transporter ou débrancher I'appareil. Cet appa-
reil ne doit jamais se trouver a proximité d’'une
source de chaleur ou sur un angle vif.

UTILISATION ET ENTRETIEN :

- Avant chaque utilisation, dérouler complétement
le cable d’alimentation de I'appareil.

- Ne pas utiliser I'appareil si son dispositif de
mise en marche/arrét ne fonctionne pas. Ne pas
enlever les pieds de I'appareil. Ne pas faire bou-
ger I'appareil durant son fonctionnement

- Utiliser les poignées pour prendre ou transpor-
ter 'appareil.

- Ne pas retourner I'appareil quand il est en cours
d’utilisation ou branché au secteur.

- Débrancher I'appareil du secteur tant qu'il reste
hors d’'usage et avant de procéder a toute opé-
ration de nettoyage.

- Cet appareil est uniquement
destiné a un usage domestique
et non professionnel ou indus-

triel.

- Conserver cet appareil hors de portée des
enfants ou des personnes avec capacités
physiques, sensorielles ou mentales réduites
ou présentant un manque d’expérience et de
connaissances.

- Ne pas exposer I'appareil a de fortes tempé-
ratures. Conserver I'appareil en lieu sec, non
poussiéreux et a I'abri des rayons solaires.

Ne jamais laisser I'appareil sans surveillance
lorsqu’il est branché. Ceci permettra également
de réduire sa consommation d’énergie et de
prolonger sa durée de vie.

- Toute utilisation inappropriée ou non conforme
aux instructions d’utilisation annule la garantie
et la responsabilité du fabricant.

SERVICE

- Assurez-vous que 'appareil n’est entretenu
que par du personnel spécialisé et que seules
des piéces de rechange ou des accessoires
d’origine sont utilisées pour remplacer des
piéces / accessoires existants.

- Toute utilisation impropre ou en désaccord avec
les instructions d’utilisation peut étre dangereu-
se, annulant la garantie et la responsabilité du
fabricant.

DESCRIPTION

A Marche/Arrét

B Température / Durée +

C Température / Durée -

D Mode froid / déshumidificateur / ventilateur /
chaleur®

E Puissance



F Minuterie

G Ecran

(*) Uniquement disponible pour le modéle AC
3100 RVKT

TEMOINS

a Réservoir d’eau plein

b Puissance 1

¢ Puissance 2

d Minuterie

e Mode froid

f Mode déshumidificateur

g Ventilateur

h mode chaleur*

(*) Uniqguement disponible pour le modéle AC
3100 RVKT

TELECOMMANDE

1 Puissance

2 + Température / Temps
3 — Température / Temps
4 Mode

5 Temporisateur

6 Marche/Arrét

INSTALLATION

- Assurez-vous que vous avez retiré tout le maté-
riel d’'emballage du produit.

- Respecter les dispositions légales en matiere
de distances de sécurité par rapport a d’autres
éléments tels que les pipelines, les lignes élec-
triques, etc.

- Veiller a bien niveler I'appareil par rapport au sol.

- Ne couvrir ni obstruer aucune ouverture de
I'appareil.

- La fiche doit étre d’acces facile afin de pouvoir
la débrancher en cas d’urgence.

MONTAGE DU TUYAU D’EVACUATION :

- Déployer le tuyau et visser son extrémité sur le
raccord de sortie d’air.

- La longueur du tube de sortie d’air est conforme
aux caractéristiques techniques de I'appareil.
Ne pas utiliser de sorties d’air de dimensions ou
matériaux différents car elles peuvent entrainer
des pannes.

MODE D’EMPLOI

UTILISATION :

- Dérouler completement le cable avant de le
brancher.

- Brancher I'appareil au secteur.

- Placer I'appareil pour diriger le flux d’air vers la
direction désirée.

- Mettre I'appareil en marche en actionnant
l'interrupteur de marche/arrét (A).

- Choisir le mode souhaité (D).

- Sélectionner la vitesse désirée (E).

FONCTION MINUTERIE :

REGLAGE DE LA MINUTERIE DE MARCHE :

- Lorsque le climatiseur est éteint, appuyer sur le
bouton « F » et sélectionner le temps de mar-
che souhaité avec les boutons de réglage de la
température et du temps.

- Le temps de marche peut étre réglé jusqu’a 24
heures.

- La durée programmée ou le temps restant
s’affichent sur I'écran (G).

REGLAGE DE LA MINUTERIE, DESACTIVER :

- Lorsque la climatisation est allumée, appuyer
sur le bouton « F » et sélectionner le temps
d’arrét souhaité avec les boutons de réglage de
la température et du temps.

- Le temps d’arrét peut étre réglé jusqu’'a 24
heures.

- La durée programmée ou le temps restant
s’affichent sur I'écran (G).

MODE FROID :

- Appuyer sur (D) pour sélectionner le mode cli-
matisation. Le voyant « h » s’allumera (e).

- Appuyer sur + ou pour régler la température sur
une plage de 16~31°C (61~88°F).

- En appuyant une fois sur + ou -, la température
augmente ou baisse progressivement.

- Appuyer sur « E » pour sélectionner la vitesse
haute ou basse du ventilateur.

OPERATION DE CHAUFFAGE*

- Appuyez sur le bouton “Mode” jusqu’a ce que
l'icone “Heat” apparaisse.

- Appuyez sur le bouton “TEMP +” ou “TEMP-"
pour sélectionner la température ambiante
souhaitée (16 °C - 31 °C)

- Appuyez sur le bouton “Vitesse du ventilateur”
pour sélectionner la vitesse du vent.

(*) Uniquement disponible pour le modele AC
3100 RVKT

MODE VENTILATEUR :

- Appuyer sur mode (D) pour sélectionner le mode
ventilateur. Le voyant du ventilateur s’allumera
(9)-

- Appuyer sur (E) puissance
menter ou diminuer la

pour aug-
vitesse.



MODE DESHUMIDIFICATEUR :

- Appuyer sur (D) pour sélectionner le mode dés-
humidification. Le voyant du mode déshumidifi-
cation s’allumera (f).

PROTECTION DU COMPRESSEUR :

- Trois minutes aprés avoir appuyé sur ON (mar-
che) / réinitialiser, le compresseur commencera
a fonctionner.

PROTECTION DU RESERVOIR D’EAU :

- Lorsque le niveau d’eau sur la plaque inférieure
d’eau se trouve en dessous du niveau d’alerte,
I'appareil avertira automatiquement I'utilisateur.

- Merci de bien vouloir verser de I'eau dans la ma-
chine conformément aux instructions fournies au
chapitre « vidange de 'eau ».

VIDANGE DE L’EAU :

- Lorsque le réservoir d’eau est plein, le voyant
s’allumera sur I'écran.

- L'appareil passera en mode standby (veille).

- Retirer le bouchon pour vidanger I'eau. Eteindre
la machine et la rallumer. L'appareil fonctionnera
a nouveau normalement.

- Ce modéle dispose d’'une fonction d’auto-évapo-
ration en mode climatisation. Ne pas effectuer de
vidanges continues afin de permettre un meilleur
rendement de la climatisation.

APRES UTILISATION DE L’APPAREIL :

- Arréter 'appareil en appuyant sur l'interrupteur
de marche/arrét (A).

- Débrancher I'appareil de la prise secteur.

- Débrancher I'appareil du secteur et attendre son
complet refroidissement avant de la nettoyer.

- Nettoyer I'appareil électrique et son cordon
d’alimentation avec un chiffon humide et bien
les sécher ensuite. NE JAMAIS IMMERGER
L’APPAREIL NI LE CORDON DANS L'EAU NI
AUCUN AUTRE LIQUIDE.

NETTOYAGE

- Nettoyer I'appareil avec un chiffon humide
imprégné de quelques gouttes de détergent.
Ne pas utiliser de solvants ni de produits au pH
acide ou basique tels que I'eau de Javel, ni de
produits abrasifs pour nettoyer I'appareil.

- Ne jamais 'immerger dans I'eau ou dans tout
autre liquide. Si I'appareil n’est pas maintenu
dans un bon état de propreté, sa surface peut se
dégrader et affecter de fagon inexorable la durée
de vie de 'appareil et le rendre dangereux.

NETTOYAGE DU FILTRE D’AIR :

- Nettoyer les filtres a air toutes les 2 semaines.
Si le filtre est obstrué par de la poussiére, ses
performances seront réduites.

- Laver les filtres a air en les immergeant délicate-
ment dans I'eau chaude avec un détergent neu-
tre, puis les rincer et les laisser sécher dans un
endroit ombragé.

- Réinstaller soigneusement les filtres apres les
avoir nettoyés.

APRES UN ENTRETIEN PERIODIQUE :

- Eteindre I'appareil et le débrancher.

- Débrancher le tuyau d’échappement de l'air et
le ranger soigneusement.

- Conserver I'appareil dans un lieu sec.

- Retirer les piles de la télécommande et les
ranger soigneusement.

ANOMALIES ET REPARATION

- En cas de panne, remettre I'appareil a un servi-
ce d’assistance technique autorisé. Ne pas ten-
ter de procéder aux réparations ou de démonter
I'appareil car cela implique des risques.
Toute personne travaillant sur un circuit conte-
nant du réfrigérant doit disposer d’un certificat
valide émanant d’une autorité accréditée par
l'industrie, garantissant ses capacités a manipu-
ler du réfrigérant de maniére sécurisé conformé-
ment a une spécification d’évaluation reconnue
par l'industrie.
L'entretien devra étre exécuté uniquement
conformément aux recommandations du
fabricant. Toutes les opérations d’entretien et
de réparation nécessitant I'assistance d’'un
personnel qualifié devront se dérouler sous
la supervision de la personne compétente en
matiere d'utilisation de fluides frigorigénes
inflammables.
- Si vous détectez toute anomalie, veuillez con-
sulter le tableau suivant :



Anomalies Causes

Solutions

L’appareil ne fonction-
ne pas
allumé

L'appareil n’est pas branché.
Voyant de remplissage d’eau

Allumer I'appareil

Verser I'eau se trouvant dans le
récipient

Mettre I'appareil en marche apres
avoir réalisé la vidange

L'appareil semble ne

pas fonctionner Le filtre est trés sale

obstruée

Fenétres et portes ouvertes

L'entrée ou la sortie d’air est

La température de la piece est
inférieure a celle configurée.

Tirer les rideaux

Fermer les fenétres

Nettoyer ou remplacer le filtre a air
Nettoyer le récipient

Moadifier la configuration de la tempé-
rature

Le bruit de I'appareil

est trop élevé une surface plane.

L'appareil n’est pas placé sur

Mettre I'appareil sur une surface plane
capable de supporter son poids

Le compresseur ne

fonctionne pas. ffe est activée

La protection contre la surchau-

Allumer I'appareil en attendant 3 minu-
tes aprés la baisse de la température

Codes de détection

Signification

EO: Défaut du capteur de température

E2/E4:

Réservoir d’eau plein

L'appareil contient du réfrigérant
inflammable.
POUR LES VERSIONS UE DU PRODUIT ET/OU
EN FONCTION DE LA LEGISLATION DU PAYS
D’INSTALLATION :

ECOLOGIE ET RECYCLAGE DU PRODUIT

- Les matériaux dont 'emballage de cet appareil
est constitué suivent un programme de collecte,
de classification et de recyclage. Si vous sou-
haitez vous défaire du produit, merci de bien
vouloir utiliser les conteneurs publics appropriés
a chaque type de matériau.

- Le produit ne contient pas de substances
concentrées susceptibles d’étre considérées
comme nuisibles a I'environnement.

Ce symbole signifie que si vous souhaitez
E vous débarrasser de I'appareil, en fin de
]

vie utile, celui-ci devra étre consigné, en

prenant les mesures adaptées, a un centre agréé
de collecte sélective des déchets d’équipements
électriques et électroniques (DEEE).

Ce symbole signifie que le produit peut

disposer de piles ou de batteries, que vous

devez retirer avant de vous défaire du

produit. Rappelez-vous que les piles/
batteries doivent étre déposées dans des conte-
neurs spéciaux autorisés. Et qu’elles ne doivent pas
étre jetées au feu.

Cet appareil est certifié conforme a la directive
2014/35/UE de basse tension, de méme qu'a la
directive 2014/30/UE en matiére de compatibilité
électromagnétique, a la directive 2011/65/UE
relative a la limitation de I'utilisation de certaines
substances dangereuses dans les équipements
électriques et électroniques et a la directive
2009/125/CE sur les conditions de conception
écologique applicable aux produits en rapport avec
I'énergie.



Modéle AC 3100 KT/ AC 3100 RVKT

Puissance nominale de refroidissement (P, . de refroidissement) 3,0 kW
Puissance nominale de chauffage (P, ... de refroidissement)* 2,8 kW
Puissance nominale utilisée pour le refroidissement (P_.) 1,149 kW
Puissance nominale utilisée pour le chauffage (P..)* 1,217 kW
Facteur d'efficacité énergétique nominale (EER) 0,5wW
Coefficient de performance nominal (COPd) 2,61
Consommation d’énergie en mode veille (Pg;) 2,30

Consommation d’électricité des appareils a conduit simple/double (Q,, Q)

Refroidissement:
Qgp: 1,149 kWh/h

Chauffage: *

Q- 1,217 kWh/h
Niveau de puissance acoustique (L,,,) 65 dB(A)
Potentiel de chauffage global (GWP) 3 kgCO, eq.

(*) Uniquement disponible pour le modele AC 3100 RVKT

INSTRUCTIONS POUR LA REPARATION
D’APPAREILS MENAGERS CONTENANT DU
R290

INSTRUCTIONS GENERALES

CONTROLES SUR ZONE

- Avant de commencer a travailler sur des
systemes contenant des fluides frigorigénes
inflammables, il est nécessaire de procéder aux
contrbles de sécurité permettant de garantir
la réduction du risque d’'inflammation. Les
précautions suivantes devront étre prises avant
de procéder a toute réparation sur le systéme de
refroidissement.

PROCEDURE DE TRAVAIL

- Les travaux seront effectués selon une procé-
dure contrélée afin de réduire au minimum le
risque lié a la présence de gaz ou de vapeur
inflammable.

ZONE DE TRAVAIL GENERAL

- L'ensemble du personnel d’entretien et toute
autre personne travaillant dans la zone recevront
des instructions sur la nature des travaux en
cours. Eviter de travailler dans des espaces con-
finés. La zone autour de I'espace de travail sera
délimitée. Vérifier que les conditions a l'intérieur
de la zone ne présentent pas de danger en
contrélant le matériau inflammable.

VERIFICATION DE LA PRESENCE DE REFRI-

GERANT

- La zone doit étre contrdlée a l'aide d’un détecteur
de réfrigérant adapté, avant et pendant le travail,
afin de s’assurer que le technicien sache ou se
trouvent les zones avec atmospheéres potentie-
llement inflammables. Vérifier que I'équipement
de protection contre les fuites utilisé soit adapté
a une utilisation avec réfrigérant inflammable, a
savoir, antibuée, doté d’'une bonne étanchéité ou
a sécurité intrinseque.

PRESENCE D’EXTINCTEUR

- En cas de travaux réalisé a chaud sur
I'équipement de refroidissement ou élément as-
socié, se munir d'un extincteur adapté. Toujours
disposer d’un extincteur a poudre séche ou CO2
a proximité de la zone de chargement.

EVITER LES SOURCES D’INFLAMMATION

- Toute personne effectuant des travaux en
relation avec un systéme de refroidissement et
consistant a exposer des tuyaux contenant ou
ayant contenu du réfrigérant inflammable devra
s’assurer de ne pas utiliser de source d’ignition
susceptible de provoquer un incendie ou une
explosion. Toutes les sources d’inflammation
possibles, incluant le tabagisme, doivent étre
maintenues a I'écart du site d’installation, de
réparation et de retrait, dans la mesure ou il
s’agit d’'opérations susceptibles d'impliquer le
relachement de réfrigérant inflammable dans la
zone. Avant d’effectuer tout travail, inspecter la



zone autour de I'équipement afin de s’assurer de
I'absence d’aucun risque inflammable ou risque
d’inflammation. Un panneau « Interdiction de
fumer » sera apposeé.

ZONE VENTILEE

- Vérifier que la zone soit ouverte ou suffisam-
ment ventilée avant d’entrer dans le systéme
ou d’effectuer un travail a chaud. La ventilation
devra étre assurée durant I'exécution du travail.
La ventilation doit étre en mesure de disperser,
en toute sécurité, tout réfrigérant relaché, de
préférence a I'extérieur de la zone.

CONTROLE DES EQUIPEMENTS DE REFRIGE-

RATION

- En cas de changement de composants élec-
triques, ces derniers devront étre adaptés aux
besoins et présenter les spécifications correctes.
Les directives d’entretien et de réparation du
fabricant doivent étre suivies dans tous les cas.
En cas de doute, consulter le service technique
du fabricant pour obtenir une assistance. Les
contréles suivants s’appliquent aux installations
utilisant des réfrigérants inflammables : |a taille
du chargement doit correspondre a la taille du
logement dans lequel les dispositifs contenant
du fluide frigorigéne sont installés ; le systéme
de ventilation et les évents doivent fonction-
ner correctement et ne pas étre obstrués ; en
cas d'utilisation d’un circuit de refroidissement
indirect, vérifier la présence de réfrigérant dans
le circuit secondaire ; le marquage apposé sur
I'équipement doit rester visible et lisible. Les
marques et signes illisibles doivent étre restau-
rés. Les tuyaux ou éléments de refroidissement
sont installés dans une position peu susceptible
d’étre exposée a une substance quelconque
susceptible de corroder le composant contenant
du réfrigérant, sous réserve que les composants
soient réalisés en matériaux intrinséquement
résistants a la corrosion ou qu'ils soient suffisam-
ment protégés contre la corrosion.

CONTROLE DES DISPOSITIFS ELECTRIQUES

- La réparation et I'entretien des composants
électriques doivent inclure des controles de sé-
curité préalables et des procédures d’'inspection
des composants. En présence d’'un défaut
susceptible de compromettre la sécurité, ne pas
connecter I'alimentation du circuit avant d’avoir
résolu le probléme de maniére satisfaisante. Si
le défaut ne peut pas étre corrigé immédiatement
avec obligation de poursuivre I'opération, utiliser
une solution temporaire adaptée. Le propriétai-

re de I'équipement devra en étre informé pour
notification a toutes les parties.

Les contrbles de sécurité préalables doivent
comprendre : vérification que les condensateurs
soient déchargés : cela doit étre effectué en toute
sécurité afin d’éviter tout risque d’inflammation;
vérification qu’aucun cable et composant élec-
trique actif ne soient exposés durant le remplis-
sage ou purge du systéme de récupération ;
vérification de la continuité du systeme de terre.

REPARATION DE COMPOSANTS SCELLES

- Durant la réparation de composants scellés,
toutes les alimentations électriques du systéme
objet des travaux devront étre coupées avant de
retirer les couvercles scellés, etc. Si la présence
d’alimentation électrique est absolument néces-
saire durant la réparation, alors un dispositif de
détection de fuites a fonctionnement permanent
devra étre installé sur le point le plus critique
pour signaler la présence de toute situation
potentiellement dangereuse.

Une attention particuliére devra étre accordée
afin de garantir que, en cas de travaux effectués
sur des composants électriques, le boitier ne
soit pas modifié de fagon a affecter le niveau de
protection. Cela doit inclure les dommages sur
les cables, un trop grand nombre de conne-
xions, des terminaux non fabriqués selon les
spécifications d’origine, la détérioration des
joints, un mauvais réglage des presse-étoupes,
etc. Vérifier que I'appareil soit monté en toute
sécurité. Vérifier que les joints d’étanchéité ou
les matériaux de scellage ne soient pas abimés
afin d’'empécher la pénétration d’atmospheres
inflammables. Les pieces de rechange doivent
étre conformes aux spécifications du fabricant.
NOTE L'utilisation de mastic silicone peut inhiber
I'efficacité de certains types d’équipements de
détection de fuites. Les composants a sécurité
intrinséque ne doivent pas étre isolés avant
d’exécuter toute tache les impliquant.

REPARATION DE COMPOSANTS A SECURITE

INTRINSEQUE

- Ne pas appliquer de charges inductives ou de ca-
pacité permanentes sur le circuit sans vérifier que
celles-ci ne dépassent pas la tension et le courant
autorisés sur I'équipement utilisé.

- Les composants a sécurité intrinséque sont les
seuls sur lesquels il est possible de travailler en
présence d’atmosphere inflammable. L'appareil
d’essai doit disposer de la bonne qualification.
Remplacer les composants uniquement par des
pieces spécifiées par le fabricant. D’autres parties



peuvent provoquer une inflammation du fluide fri-
gorigene dans I'atmosphére en raison d’une fuite.

CABLAGE

- Vérifier que le cablage ne soit pas soumis a
usure, corrosion, pression excessive, vibrations,
arétes vives ou a d’autres effets nuisibles a
I'environnement. La vérification comprendra éga-
lement le controle des effets du vieillissement ou
des vibrations continues provenant de sources
telles que les compresseurs ou les ventilateurs.

DETECTION DE REFRIGERANTS INFLAM-

MABLES

- N'utiliser en aucun cas de sources potentielles
d’inflammation pour la recherche ou la détection
de fuites de réfrigérant. Ne jamais utiliser de
torche a halogénure (ou tout détecteur utilisant
une flamme nue).

METHODES DE DETECTION DES FUITES

- Les méthodes de détection de fuites suivan-
tes sont considérées comme acceptables
pour les systemes contenant des réfrigérants
inflammables. Utiliser des détecteurs de fuites
électroniques pour détecter les réfrigérants
inflammables. Noter que leur sensibilité pourrait
ne pas étre adaptée et nécessiter un recalibra-
ge. (L'équipement de détection doit étre calibré
dans une zone ne contenant pas de réfrigérant).
Vérifier que le détecteur ne soit pas une source
potentielle d’'inflammation et soit adapté au
réfrigérant utilisé. L'équipement de détection de
fuites se reglera sur le pourcentage du LFL du
réfrigérant et se calibrera sur le fluide frigorigéne
utilisé avec confirmation du pourcentage adapté
de gaz (maximum 25%). Les fluides de détection
de fuites sont adaptés a une utilisation avec la
plupart des fluides frigorigénes, mais il convient
d’éviter I'utilisation de détergents contenant du
chlore, sachant que ce dernier pourrait réagir
avec le réfrigérant et corroder les tuyaux en
cuivre. Si une fuite est suspectée, éliminer/
éteindre toutes les flammes nues. Si une fuite
de réfrigérant nécessite des opérations de bra-
sage, l'intégralité du réfrigérant contenu dans le
systeme devra étre collecté ou isolé (en utilisant
les vannes de sectionnement) sur la partie du
systeme correspondant a la fuite. L'azote exempt
d’'oxygene (OFN) doit étre purgé du systéme
avant et pendant le processus de brasage.

EXTRACTION ET EVACUATION

- En cas de rupture sur le circuit de réfrigérant
durant les travaux de réparation ou tout autre

tache, toujours utiliser des méthodes conven-
tionnelles. Il est cependant important d’appliquer
les meilleures pratiques sachant qu'il existe un
risque d’inflammation. Procéder comme suit

: purger le fluide frigorigéne ; purger le circuit
avec du gaz inerte ; évacuer le gaz et purger

a nouveau avec du gaz inerte ; ouvrir le circuit
en coupant et en soudant. Le réfrigérant sera
récupéré dans les bidons de récupération prévus
a cet effet. Le systeme sera « purgé » avec de
I'OFN pour garantir le caractére sans danger de
I'appareil. Il pourrait étre nécessaire de répéter
ce processus plusieurs fois. L'air comprimé ou
I'oxygéne ne doivent pas étre utilisés pour cette
tache. Le ringage doit étre effectué en rompant le
vide dans le systeme avec de 'OFN et le remplir
jusqu’a obtention de la pression de travail.

Puis le gaz sera expulsé dans I'atmosphére

pour réduire le vide. Ce processus sera répété
jusqu’a ce qu'il 'y ait plus de réfrigérant dans le
systéme. Lorsque le dernier chargement d’'OFN
est utilisé, le systéme doit décharger la pres-
sion atmosphérique pour permettre I'exécution
des travaux a effectuer. Cette opération est
absolument nécessaire en cas de réalisation
d’opérations de brasage. Veiller a ce que la sortie
de la pompe a vide ne se trouve pas a proximité
de source d’inflammation et que le systeme de
ventilation fonctionne.

PROCEDURES DE REMPLISSAGE

- Outre les procédures de remplissage conven-
tionnelles, il est également essentiel de remplir
les conditions suivantes.

- Vérifier 'absence de contamination des diffé-
rents fluides frigorigénes lors de I'utilisation de
I’équipement de remplissage. Les tuyaux ou lig-
nes doivent étre le plus courts possible afin de
minimiser la quantité de réfrigérant a l'intérieur.

- Les bidons doivent étre maintenus en position
verticale.

- Vérifier que le systeme de refroidissement est mis
a la terre avant de remplir le circuit de réfrigérant.

- Etiqueter le systéme une fois le remplissage
terminé (si ce n’est pas le cas).

- Faire extrémement attention a ne pas surchar-
ger le systeme de refroidissement.

- Avant de remplir le systeme, effectuer un essai
avec de 'OFN. Le systéme sera testé contre les
fuites une fois le remplissage terminé et avant
sa mise en service. Un second essai de fuite
doit étre effectué avant de quitter le site.

DEMANTELEMENT
- Avant d’exécuter cette procédure, il est essen-



tiel que le technicien soit parfaitement familia-
risé avec I'équipement et tous ses éléments.
Comme bonne pratique, il est recommandé que
tous les fluides frigorigénes soient collectés

de fagon sécurisée. Avant de procéder au
calibrage, un échantillon d’huile et de réfrigérant
sera prélevé en cas de besoin d’une analyse
avant de réutiliser le réfrigérant régénéré. Il est
essentiel que I'énergie électrique soit disponible
avant de commencer la tache.

a) Se familiariser avec I'équipement et son
fonctionnement.

b) Isoler le systeme électriquement.

c) Avant d’effectuer la procédure, vérifier que :
I'équipement de manutention mécanique soit
disponible, si nécessaire, pour la manutention
des bidons de fluide frigorigéne ; tous les équi-
pements de protection individuelle soient dispo-
nibles et utilisés correctement ; le processus de
récupération est supervisé en permanence par
une personne compétente ; les équipement et
bidons de récupération répondent aux normes
relatives.

d) Pomper le systeme de réfrigérant, si possible.

e) Si le vide n’est pas possible, utiliser un collec-
teur de réfrigérant pour extraire les différentes
parties du systéme.

f) Vérifier que le bidon se trouve sur la balance
avant de procéder a la récupération.

g) Démarrer la machine de récupération et suivre
les instructions du fabricant.

h) Ne pas trop remplir le bidon. (Pas plus de 80 %
du volume de charge liquide).

i) Ne pas dépasser la pression de travail maxi-
mum du bidon, méme temporairement.

j) Lorsque les bidons sont remplis correctement
et que la procédure est terminée, vérifier que
les bidons et 'équipement soient immédiate-
ment retirés du site et que toutes les vannes
d’isolement de I'équipement soient fermées.

k) Le réfrigérant récupéré ne doit étre chargé
dans un autre systeme de refroidissement a
moins qu'il ait été nettoyé et vérifié.

ETIQUETAGE

- L'équipement doit étre étiqueté, indiquant qu'il
a été désactivé et que le réfrigérant a été vidé.
L’étiquette devra étre datée et signée.

- S’assurer qu'aucune étiquette apposée sur
I'équipement n’'indique que ce dernier contient du
réfrigérant inflammable.

RECUPERATION
- Lorsque du réfrigérant est retiré d’'un systeme,

gue ce soit pour entretien ou fermeture, il est
recommandé d’appliquer les bonnes pratiques
afin que tous les fluides frigorigénes soient
éliminés en toute sécurité. Lors du transfert

de réfrigérant dans les bidons, s’assurer que
seuls les bidons de récupération de réfrigérant
appropriés soient utilisés. S’assurer de dispo-
ser du nombre adéquat de bidon pour collecter
lintégralité du chargement du systéme. Tous

les bidons qui seront utilisés sont congus pour

le réfrigérant récupéré spécifique, et étiquetés
conformément a ce dernier (a savoir, des bidons
spécialement congus pour la récupération de flui-
de frigorigéne). Les bidons doivent étre équipés
de soupapes de relachement de pression et de
vannes d’arrét en bon état de fonctionnement.
Les bidons de récupération vides doivent étre
évacués et, si possible, laissés refroidir jusqu’a la
récupération.

Le matériel de récupération doit étre en bon

état de fonctionnement et assorti d’instructions

a portée de main. Il doit également étre adapté

a la récupération de réfrigérants inflammables.
De plus, des balances calibrées en bon état de
fonctionnement doivent étre disponibles. Les
tuyaux doivent disposer de raccords de décon-
nexion étanches et en bon état. Avant d'utiliser la
machine de récupération, vérifier que celle-ci est
en bon état de fonctionnement, que I'entretien a
été effectué correctement et que tous les com-
posants électriques associés sont scellés afin
d’éviter tout déclenchement d’incendie en cas

de relachement du réfrigérant. En cas de doute,
consulter le fabricant.

Le réfrigérant récupéré sera retourné a son
fournisseur dans le bidon de récupération correct
avec apposition de la Note de transfert de
déchets correspondante. Ne pas mélanger diffé-
rents réfrigérants dans les unités de récupération
et particulierement pas dans les bidons.

Si les compresseurs ou les huiles du compres-
seur doivent étre retirés, s’assurer que ceux-ci
sont évacués a un niveau acceptable afin de
garantir que le réfrigérant inflammable ne reste
pas dans le lubrifiant. Le processus d’évacuation
aura lieu avant de renvoyer le compresseur

aux fournisseurs. Pour accélérer ce processus,
utiliser uniquement un chauffage électrique
installé dans le corps du compresseur. Faire
extrémement attention en cas d’extraction d’huile
d’'un systéme.

COMPETENCE DU PERSON-
NEL DE SERVICE



GENERALITES

- Outre 'application des procédures habituelles de
réparation des équipements de refroidissement,
une formation spéciale supplémentaire est né-
cessaire en cas de travail sur des équipements
contenant des fluides frigorigenes inflammables.

- Dans de nombreux pays, cette formation est
fournie par des organismes nationaux de forma-
tion accrédités pour enseigner les normes de
compétence nationales pertinentes établies par
la législation.

- Cette formation doit étre accompagnée d’'un
certificat.

FORMATION

- La formation doit traiter les thémes suivants :

- Informations sur le potentiel d’explosion des

réfrigérants inflammables pour démontrer que les

produits inflammables peuvent étre dangereux
s’ils sont manipulés de fagon incorrecte.

Informations sur les sources d’inflammation pos-

sibles, en particulier celles non évidentes telles

que les briquets, les interrupteurs de lumiére, les
aspirateurs, les radiateurs électriques.

Informations sur les différents concepts de

sécurité :

Absence de ventilation (Voir la Clause GG.2) La

sécurité de I'appareil ne dépend pas de la venti-

lation du boitier. La déconnexion de I'appareil ou

'ouverture du boitier n’a aucun effet significatif

sur la sécurité. Toutefois, il est possible que le

réfrigérant s’accumule avec fuites dans I'armoire,
impliquant le dégagement d’'une atmosphére
inflammable lors de I'ouverture de I'armoire.

Enceinte ventilé (Voir le Clause GG.4) La sécu-

rité de I'appareil dépend de ventilation du boitier.

La déconnexion de 'appareil ou I'ouverture de

I'armoire ont un effet significatif sur la sécuri-

té. Il est important de garantir la ventilation au

préalable.

Piece ventilée (Voir la Clause GG.5) La sécurité

de I'appareil dépend de la ventilation de la piece.

La déconnexion de I'appareil ou 'ouverture du

boitier n’a aucun effet significatif sur la sécurité.

La ventilation du logement ne devra pas étre

coupée durant les procédures de réparation.

- Informations sur le concept de composants
scellés et enveloppes scellées conformément a
la norme CEI 60079-15: 2010.

- Informations sur les procédures de travalil
correctes :

MISE EN SERVICE
- Vérifier que le plancher puisse accueillir la char-

ge de réfrigérant et que la conduite de ventilation
soit assemblée correctement.

- Brancher les tuyaux et effectuer un test
d’étanchéité avant de charger le réfrigérant.

- Vérifier les équipements de sécurité avant de
mettre le systéme en service.

ENTRETIEN

- L'équipement portable doit étre réparé en
extérieur ou dans un atelier spécialement équipé
pour la réparation des unités contenant des
fluides frigorigenes inflammables.

- Garantir une ventilation suffisante dans le lieu de
réparation.

- Noter que le dysfonctionnement de I'équipement
peut étre causé par la perte de réfrigérant et
qu’une fuite de réfrigérant est possible.

- Décharger les condensateurs en évitant de
générer des étincelles. La procédure standard de
court-circuit des bornes du condensateur impli-
que généralement la présence d’étincelles.

- Réinstaller les armoires scellées avec précision.
Si les joints sont usés, les remplacer.

- Vérifier les équipements de sécurité avant de
mettre le systéme en service.

REPARATION

- L’équipement portable doit étre réparé en

extérieur ou dans un atelier spécialement équipé

pour la réparation des unités contenant des

fluides frigorigénes inflammables.

Garantir une ventilation suffisante dans le lieu de

réparation.

Noter que le dysfonctionnement de I'équipement

peut étre causé par la perte de réfrigérant et

qu’une fuite de réfrigérant est possible.

Décharger les condensateurs en évitant de

générer des étincelles.

Lorsque des opérations de brasage, les procé-

dures suivantes seront effectuées dans I'ordre

indiqué ci-apres :

Extraire le réfrigérant. Si les réglementations

nationales ne nécessitent pas la récupération du

réfrigérant, évacuer ce dernier vers I'extérieur.

Veiller a ce que le réfrigérant vidangé n'implique

aucun danger. En cas de doute, une personne

doit en contréler I'évacuation. Faire particuliere-

ment attention que le réfrigérant vidangé ne flotte

pas dans le batiment.

- Evacuer le circuit de réfrigérant.

- Purger le circuit de réfrigérant avec de I'azote
pendant 5 minutes.

- Evacuer & nouveau le réfrigérant.



- Retirer les piéces qui seront remplacés par
découpe, non par flamme.

- Purger le point de soudage a 'azote durant le
processus de brasage.

- Effectuer un test d’étanchéité avant de charger le
réfrigérant.

- Réinstaller les armoires scellées avec précision.
Si les joints sont usés, les remplacer.

- Vérifier les équipements de sécurité avant de
mettre le systéme en service.

DEMANTELEMENT

- Si la sécurité est affectée lorsque I'équipement

est hors service, le réfrigérant devra étre retiré

avant la mise hors service.

Garantir une ventilation suffisante sur le lieu

d’installation de I'appareil.

Noter que le dysfonctionnement de I'équipement

peut étre causé par la perte de réfrigérant et

gu’une fuite de réfrigérant est possible.

Décharger les condensateurs en évitant de

générer des étincelles.

Extraire le réfrigérant. Si les réglementations

nationales ne nécessitent pas la récupération du

réfrigérant, évacuer ce dernier vers I'extérieur.

Veiller a ce que le réfrigérant vidangé n’'implique

aucun danger. En cas de doute, une personne

doit en contréler I'évacuation. Faire particuliere-

ment attention que le réfrigérant vidangé ne flotte

pas a nouveau dans le batiment.

Evacuer le circuit de réfrigérant.

Purger le circuit de réfrigérant avec de I'azote

pendant 5 minutes.

Evacuer a nouveau le réfrigérant.

Remplir d’azote jusqu’a atteindre la pression

atmosphérique.

- Placer une étiquette sur I'équipement indiquant que la
procédure de retrait du réfrigérant est en cours.

ELIMINATION

- Assurer une ventilation adéquate sur le lieu de
travail.

- Extraire le réfrigérant. Si les réglementations
nationales ne nécessitent pas la récupération du
réfrigérant, évacuer ce dernier vers I'extérieur.
Veiller a ce que le réfrigérant vidangé n’'implique
aucun danger. En cas de doute, une personne
doit en contréler I'évacuation. Faire particuliere-
ment attention que le réfrigérant vidangé ne flotte
pas a nouveau dans le batiment.

- Evacuer le circuit de réfrigérant.

- Purger le circuit de réfrigérant avec de I'azote
pendant 5 minutes.

- Evacuer a nouveau le réfrigérant.

- Couper le compresseur et vidanger 'huile.

TRANSPORT, MARQUAGE ET STOCKAGE
DES UNITES UTILISANT DES REFRIGERANTS
INFLAMMABLES

TRANSPORT D’EQUIPEMENTS CONTENANT

DES REFRIGERANTS INFLAMMABLES

- Nous attirons I'attention sur le fait de la possible
existence de réglements supplémentaires en
matiere de transport concernant les équipements
contenant des gaz inflammables. Le nombre
maximum d’équipements ou la configuration des
équipements autorisés a un transport conjoint
sera régulé par les réglements applicables en
matiére de transport.

MARQUAGE DES EQUIPEMENTS AVEC DES
SIGNES

- Les notices relatives a des appareils électromé-
nagers similaires utilisés dans une zone de tra-
vail sont généralement traitées par la réglemen-
tation locale et prescrivent les criteres minimums
en matiere de signalisation de sécurité et/ou
d’adéquation a un lieu de travail.

Tous les signes requis doivent étre apposés

et les employeurs doivent veiller a ce que les
employés regoivent une formation adéquate sur
la signification des signes et des mesures de
sécurité a prendre en relation a ces signaux.
L'efficacité des signes ne doit pas étre diminuée
par un trop grand nombre de signes trop proches
les uns des autres.

Les pictogrammes utilisés doivent étre aussi
simples que possible et ne contenir que les
éléments essentiels.

ELIMINATION DES EQUIPEMENTS UTILISANT
DES REFRIGERANTS INFLAMMABLES

- Voir les réglementations nationales.

STOCKAGE DE MATERIEL / ELECTROMENA-

GERS

- Le stockage de I'équipement doit étre effectué
conformément aux instructions du fabricant.

- Stockage des équipements emballés (non
vendus)

- La protection de 'emballage de stockage
doit étre réalisée de sorte que les dommages
mécaniques sur I'équipement a l'intérieur de
I'emballage ne provoquent pas de fuite de fluide
frigorigéne.

- Le nombre maximum d’équipements autorisés a
un stockage conjoint sera

- déterminé par les réglementations locales.



Deutsch

Mobiles Klimagerat
AC3100 RVKT / AC3100 KT

Sehr geehrte Kundin

Wir danken lhnen fiir Ihre Entscheidung, ein
Taurus Alpatec Gerat zu kaufen.

Die Technologie, das Design und die Funktiona-
litat dieses Produkts, das die anspruchsvollsten
Qualitatsnormen erflillt, werden Sie Uber viele
Jahre zufriedenstellen.

@] Das mobile Klimagerat darf erst installiert
oder verwendet werden nachdem diese Anleitung
sorgfaltig gelesen wurde. Diese Bedienungsanlei-
tung sollte fiir eine eventuelle Produktgarantie

und zukunftige Referenz gut aufbewahrt werden.

WARNUNG

- Es durfen keine Mittel verwen-
det werden, um den Abtaupro-
zess zu beschleunigen oder
das Gerat zu reinigen, auller
den vom Hersteller empfohle-
nen Methoden.

-Das Gerat muss in einem Raum
ohne aktive Zundquellen ge-
lagert werden (zum Beispiel
offene Flammen, ein laufendes
Gasgerat oder eine laufende
Elektroheizung).

-Nicht bohren oder brennen.
-Beachten Sie, dass die Kalte-
mittel geruchlos sein konnen.

-Das Gerat muss in einem Raum
mit einer Bodenflache von mehr
als 7,7 m?. installiert, betrieben
und gelagert werden.

WARNUNG

- Spezifische Informationen zu
Geraten mit Kaltemittel R290.

-Lesen Sie alle Warnungen sor-
gfaltig durch.

-Verwenden Sie beim Auftauen
und Reinigen des Gerates nur
die vom Hersteller empfohlenen
Werkzeuge.

-Das Gerat muss in einem Raum
ohne aktive Zundquellen ins-
talliert werden (zum Beispiel
offene Flammen, ein laufende
Gasgerate oder Elektrogerate).

-Nicht bohren oder brennen.

-Dieses Gerat enthalt Gramm
Kuhlgas 160 Gramm KuhImittel
R290.

-R290 Ist ein Kuhimittel, das den
europaischen Umweltrichtlinien
entspricht. Bohren Sie in keinen
Teil des Kaltemittelkreislaufs.

-Wenn das Gerat in einem nicht
belufteten Bereich installiert be-
trieben oder gelagert wird, muss
der Raum so ausgelegt sein,
dass eine Ansammlung von
entweichenden Kaltemitteln und
die damit verbundene Brand-
gefahr oder Explosionsgefahr,
aufgrund der Zindung des
Kaltemittels durch elektrische
Heizungen, Ofen oder andere
Zundquellen, vermieden wird.

-Das Gerat muss so gelagert
werden, dass ein mechanisches
Versagen vermieden wird.



-Personen, die am Kaltemitte- zeug verwenden.

Ikreislauf arbeiten oder diesen -Kinder diirfen die Reinigung
betreiben, mussen uber eine und Pflege des Gerats nur unter
entsprechende Zertifizierung Aufsicht vornehmen.

von einer akkreditierten Organi-
sation verfiigen, um die Kompe-
tenz im Umgang mit den Kalte-
mitteln nach einer anerkannten
spezifischen Bewertung der
Industrieverbande zu gewahr-
leisten.

-Die Reparaturen mussen auf
Grundlage der Empfehlung des
Herstellers erfolgen. Wartung-
sund Reparaturarbeiten, welche
die Unterstutzung von anderem
Fachpersonal erfordern, mus-
sen unter der Aufsicht einer

-Das Gerat gemal} den nationa-
len Verkabelungsregeln insta-
llieren.

-Es muss eine Abstand von 30
cm zwischen den Wanden oder
anderen Hindernissen und dem
Gerat eingehalten werden.
Decken Sie die Seitenteile des
Gerats nicht ab, lassen Sie
einen Freiraum von mindestens
30 cm rund um das Gerat.

-Das Gerat benotigt eine geeig-
nete LUftung zum Betrieb.

Person durchgefiihrt werden, -Die im Gerat verwendete Si-
die im Umgang von brennbaren  cherung ist vom folgenden Typ:
Kaltemitteln spezialisiert ist. AC2A, seine Eigenschaften
sind: 250V.
RATSCHLAGE UND SICHER- -Wenn der Netzanschluss bes-
HEITSHINWEISE chadigt ist, muss er ersetzt
-Personen, denen es an Wis- werden. Bringen Sie das Gerat

sen im Umgang mit dem Gerat zu einem zugelassenen Tech-
mange”’ ge|st|g behinderte Per- nischen Kundendienst. Versu-
sonen oder Kinder ab 8 Jahren chen Sie niCht, das Gerat selbst
dirfen das Gerat nur unter Auf- ~ auseinanderzubauen und zu
sicht oder Anleitung iiber den si- ~ reparieren. Dabei kann es zu

cheren Gebrauch des GeréteS, Gefahrensituationen kommen.
so dass sie die Gefahren, die . o .

. .. - Vergewissern Sie sich, dass die Spannung
von diesem Gerat ausgehen, auf dem Typenschild mit der Netzspannung
verstehen, benutzen. Ubereinstimmt, bevor Sie den Apparat an das

. vy o . . Stromnetz anschlielen.
-Dieses Gerat ist kein Splelzeug. - Das Gerat an ein Stromnetz mit mindestens 16

Kinder nicht unbeaufsichtigt las- ~ Ampere anschiieen.
- Der Stecker des Gerats muss mit dem Steckdo-

sen, um SlCherZUSte"en, dass sentyp des Stromanschlusses Ubereinstimmen.
sie das Gerat nicht als Spie|- Der Geratestecker darf unter keinen Umstan-



den modifiziert werden. Keine Adapter fiir den
Stecker verwenden.

- Nicht mit Gewalt am elektrischen Anschlusska-

bel ziehen. Benutzen Sie das elektrische Kabel

nicht zum Anheben oder Transportieren des

Gerats. Den Stecker nicht am Kabel aus der

Dose ziehen.

Kabel nicht um das Geréat rollen.

Achten Sie darauf, dass das Elektrokabel nicht

eingeklemmt oder geknickt wird.

Achten Sie darauf, dass das elektrische Verbin-

dungskabel nicht mit heiRen Teilen des Gerats

in Kontakt kommt.

Uberpriifen Sie den Zustand des elektrischen

Verbindungskabels. Beschadigte oder verwic-

kelte Kabel erhéhen das Risiko von elektrischen

Schlagen.

Es empfiehlt sich, durch den Einbau einer

Differenzstrom-Schutzeinrichtung mit einem

Nennausldsestrom von nicht mehr als 30 mA

einen zusatzlichen Schutz an der Elektroins-

tallation, die das Gerat versorgt, anzubringen.

Konsultieren Sie einen Installateur.

Berlhren Sie den Stecker nicht mit feuchten

Handen.

Das Gerat darf nicht mit beschadigtem elektris-

chem Kabel oder Stecker verwendet werden.

Sollte ein Teil der Gerateverkleidung strapaziert

sein, ist die Stromzufuhr umgehend zu unterbre-

chen, um die Moglichkeit eines elektrischen

Schlags zu vermeiden.

Das Gerat nicht benutzen, wenn es herunter-

gefallen ist, sichtbare Schaden aufweist oder

undicht ist.

Dieses Gerat ist nicht fiir den Gebrauch im

Auflenbereich geeignet.

Wenn das Gerat im selben Raum mit anderen

Geraten oder Brenngasgeraten einsetzt wird,

muss dieser Uber eine gute Liftung verfligen.

Nicht an Stellen platzieren, an denen das Gerat

der direkten Sonneneinstrahlung ausgesetzt ist.

Stellen Sie das Gerat auf eine ebene und sta-

bile, fir hohe Temperaturen geeignete Ober-

flache, auBer Reichweite von Hitzequellen und
maoglichen Wasserspritzern.

- Das Gerat nicht im Freien benutzen oder au-
fbewahren.

- Das Gerat niemals Regen oder Feuchtigkeit
aussetzen. Wasser, das eventuell in das Gerat
gelangt, erhoht die Elektroschockgefahr.

- WARNUNG: Das Gerat nicht in Wasserndhe
benltzen.

- Nicht mit Gewalt am elektrischen Anschlusska-
bel ziehen. Benutzen Sie das elektrische Kabel

nicht zum Anheben oder Transportieren des
Gerats. Den Stecker nicht am Kabel aus der
Dose ziehen. Das Gerat von Warmequellen und
scharfen Kanten fernhalten.

BENUTZUNG UND PFLEGE:

- Vor jedem Gebrauch des Gerats das Stromka-
bel vollstandig abwickeln.

- Benitzen Sie das Gerat nicht, wenn der An-/

Ausschalter nicht funktioniert. Nicht die Rader

vom Gerét entfernen. Das Gerat nicht bewegen,

wahrend es in Betrieb ist.

Verwenden die Griffe, um das Gerat zu heben

oder zu tragen.

Solange das Gerat in Betrieb oder ans Netz

geschlossen ist, darf es nicht umgedreht wer-

den.

Ziehen Sie den Stecker heraus und lassen Sie

das Gerat abkuhlen, bevor Sie mit der Reini-

gung beginnen.

Dieser Apparat dient
ausschlieRlich fur Haus-
haltszwecke und ist fur profes-
sionellen oder gewerblichen

Gebrauch nicht geeignet.

Dieses Gerat darf nicht von Kindern und/ oder
Personen mit eingeschrankten korperlichen,
sensorischen oder geistigen Fahigkeiten bzw.
ohne ausreichende Erfahrung und Kenntnisse
verwendet werden.

Das Geréat darf keinen extremen Temperatu-
ren ausgesetzt werden. Das Gerat an einem
trockenen, staubfreien und vor Sonnenlicht
geschutzten Ort aufbewahren. Das Gerat nie
am Stromnetz angeschlossen und ohne Aufsicht
lassen. Sie sparen dadurch Energie und verlan-
gern die Gebrauchsdauer des Gerates.
Unsachgemafe Verwendung bzw. Nichteinhal-
tung der Gebrauchsanweisung kann Gefahren
zur Folge haben und flihrt zum Erléschen der
Garantieanspriiche sowie der Haftung des
Herstellers.

SERVICE

Stellen Sie sicher, dass der Service repariert
ist nur von Fachpersonal und Es werden nur
Ersatzteile oder Zubehdr verwendet Originale,
um die Teile / Zubehor zu ersetzen vorhanden.
Jeder Missbrauch oder Nichtubereinstimmung
mit die Gebrauchsanweisung kann gefahrlich
sein, Aufthebung der Garantie und Verantwor-
tung des Fabrikant.



BEZEICHNUNG

A An-/Aus

B Temperatur / Zeit +

C Temperatur / Zeit —

D Modus Kiihlen / Luftbefeuchter / Ventilator /
Warmemodus*

E Leistung

F Timer

G Display
(*) Nur fir das AC3100RVKT verfligbar

ANZEIGEN

a Wasserbehalter voll

b Leistung 1

¢ Leistung 2

d Timer

e Kihl-Funktion

f Luftbefeuchter-Funktion
g Ventilator

h Warmemodus*

(*) Nur fir das AC3100RVKT verfugbar

FERNBEDIENUNG
1 Leistung

2 + Temperatur / Zeit
3 Temperatur / Zeit
4 Modus

5 Zeituhr

6 Ein/Aus

AUFSTELLUNG

- Vergewissern Sie sich, dass Sie das gesamte
Verpackungsmaterial des Produkts entfernt
haben.

- Beachten Sie die gesetzlichen Vorschriften hin-
sichtlich der Sicherheitsentfernung von anderen
Elementen, wie Rohre, elektrische Leitungen
usw.

- Uberpriifen Sie, ob das Gerat gut planiert am
Boden steht

- Die Offnungen des Geréts diirfen weder abge-
deckt noch verstopft werden.

- Der Stecker muss leicht erreichbar sein, um ihn
im Notfall aus der Steckdose ziehen zu kénnen.

MONTAGE DES ABLUFTSCHLAUCHS:

- Ziehen Sie den Schlauch gerade und schrauben
Sie sein Ende an den Abluftstutzen.

- Die Lange des Schlauchs entspricht den tech-
nischen Merkmalen des Gerats. Verwenden Sie
keine Abluftschlduche mit anderen Abmessun-
gen oder aus anderem Material, da es dadurch
zu Fehlern kommen kann.

BENUTZUNGSHINWEISE

BENUTZUNG:

- Vor Anschluss das Kabel véllig ausrollen.

- SchlieRen Sie das Gerat an das Stromnetz an.

- Das Geréat richtig positionieren, um den Lufts-
trom in die gewlinschte Richtung zu lenken.

- Betatigen Sie zum Einschalten des Gerats den
Ein-/Ausschalter (A).

- Stellen Sie den gewlinschten Modus ein (D).

- Wahlen Sie die gewlinschte Geschwindigkeit
E).

ZI(EI%UHR_FUNKTION:

TIMER FUR DIE EINSCHALTFUNKTION EINS-

TELLEN

- Betatigen Sie bei ausgeschaltetem Gerat die
Taste ,F* und stellen Sie die Einschaltzeit mithil-
fe der Tasten zum Einstellen von Temperatur
und Zeit ein.

- Die Einschaltzeit kann in einem Zeitfenster von
bis zu 24 Stunden eingestellt werden.

- Die programmierte bzw. verbleibende Zeit wird
auf dem Display angezeigt (G).

TIMER FUR DIE AUSSCHALTFUNKTION EINS-

TELLEN:

- Betatigen Sie bei eingeschaltetem Gerat die
Taste ,F* und stellen Sie die Ausschaltzeit
mithilfe der Tasten zum Einstellen von Tempera-
tur und Zeit ein.

- Die Ausschaltzeit kann in einem Zeitfenster von
bis zu 24 Stunden eingestellt werden.

- Die programmierte bzw. verbleibende Zeit wird
auf dem Display angezeigt (G).

KUHL-MODUS:

- Den Modus (D) betatigen, um die Kihlfunktion
anzuwahlen. Die Anzeige fir die Kuhlfunktion
beginnt zu leuchten (e).

- Stellen Sie die Temperatur mit + oder inner-
halb eines Temperaturbereichs von 16~31°C
(61~88°F) ein.

- Wenn Sie + oder einmal betatigen, erhoht bzw.
verringert sich die Einstelltemperatur schrittweise.

- Zum Anwahlen einer hohen oder geringeren
Geschwindigkeit des Ventilators, (E) betatigen.

HEIZBETRIEB*

Drucken Sie die “D” -Taste, bis das “h” -Symbol
erscheint.

- Driicken Sie die Taste “TEMP +” oder “TEMP-",
um eine gewlinschte Raumtemperatur aus-
zuwahlen (16 °C - 31 °C)

- Driicken Sie die Taste “E”, um die Windges-



chwindigkeit auszuwahlen.
(*) Nur fir das AC3100RVKT verfligbar

VENTILATOR-MODUS:

- Modus (D) betatigen, um den Ventilator-Modus
anzuwahlen. Die Anzeige fir den Ventilator-
Modus beginnt zu leuchten (g).

- Zum Anwahlen einer hdheren oder geringeren
Leistung (E) betatigen.

MODUS LUFTENTFEUCHTER:

- Um den Modus Luftentfeuchtung anzuwahlen,
(D) betatigen. Die Anzeige fur die Luftbefeu-
chter-Funktion beginnt zu leuchten (f).

- Kompressorschutz:

- Drei Minuten nach Betatigen der Taste (Eins-
chalten) / Neustart-Taste beginnt der Kompres-
sor zu funktionieren.

- Schutz des Wasserbehilters:

- Wenn der Wasser-Fllstand an der unteren
Platte liber das Sicherheitsniveau ansteigt, gibt
das Gerat automatisch eine Warnmeldung.

- Bitte lassen Sie das Wasser aus dem Gerat
ab. Folgen Sie dabei den Anweisungen in dem

Kapitel ,Ablassen des Wassers".

ABLASSEN DES WASSERS:

- Wenn der Wasserbehalter voll ist, leuchtet die
Anzeige auf dem Display auf.

- Das Gerat geht auf den Standby-Modus (Stills-
tand).

- Entfernen Sie den Stopfen, um das Wasser
abzulassen. Schalten Sie das Geréat aus und
erneut ein. Es funktioniert dann wieder korrekt.

- Dieses Modell verfiigt im Kuihl-Modus uber eine
automatische Verdampfungsfunktion. Um eine
bessere Kihlwirkung zu erzielen, lassen Sie
bitte nicht standig Wasser ab.

NACH DER BENUTZUNG DES GERATS:

- Das Gerat mit dem Ein-/Ausschalter (A)
ausschalten

- Den Stecker aus der Netzdose ziehen.

- Ziehen Sie den Stecker heraus und lassen Sie
das Gerat abkiihlen, bevor Sie mit der Reini-
gung beginnen.

- Reinigen Sie die elektrische Einheit und den
Netzstecker mit einem feuchten Tuch und
trocknen Sie diese danach ab. NIEMALS IN
WASSER ODER EINE ANDERE FLUSSIGKEIT
EINTAUCHEN.

REINIGUNG

- Reinigen Sie das Gerat mit einem feuchten
Tuch mit ein paar Tropfen Reinigungsmittel.
Verwenden Sie zur Reinigung des Gerats weder
Léseoder Scheuermittel noch Produkte mit
einem sauren oder basischen pH-Wert wie z.B.
Lauge.

- Die Steckdose nicht in Wasser oder andere
Flussigkeiten tauchen und nicht unter den Was-
serhahn halten. Wenn das Gerat nicht in einen
sauberen Zustand gehalten wird,

- kann sich der Zustand seiner Oberflache vers-
chlechtern, seine Lebenszeit negativ beeinflusst
und gefahrliche Situationen verursacht werden.

REINIGEN DES LUFTFILTERS:

- Reinigen Sie die Luftfilter alle 2 Wochen.
Wenn Staub den Luftfilter verstopft, wird seine
Wirkung reduziert.

- Waschen Sie die Filter, indem Sie diese vor-
sichtig in warmes Wasser mit einem neutralen
Waschmittel tauchen, anschlief3end klarspulen
und dann an einem schattigen Ort vollstandig
trocknen lassen.

- Setzen Sie dann die gereinigten Filter wieder
ein.

NACH DER REGELMASSIGEN WARTUNG:

- Schalten Sie das Gerat aus und ziehen Sie den
Stecker aus dem Netz.

- Ziehen Sie den Abluftschlauch aus dem Gerat
und lagern Sie ihn sorgfaltig.

- Stellen Sie das Gerat an einen trockenen Ort.

- Entnehmen Sie die Batterien aus der Fernbe-
dienung und bewahren Sie diese auf.

STORUNGEN UND REPARA-
TUR

- Bei Schaden und Stérungen bringen Sie das
Gerat zu einem zugelassenen Technischen
Kundendienst. Versuchen Sie nicht, das Gerat
selbst auseinanderzubauen und zu reparieren.
Das konnte Gefahren zur Folge haben.

Jede Person, die an einem Kaltemittelkreislauf
arbeitet, muss Uber ein glltiges Zertifikat von
einer anerkannten Industrie Bewertungsbe-
hérde verfigen, welches seine Kompetenz im
sicheren Umgang mit Kaltemitteln geman einer
anerkannten Industrie Bewertungsbehdrde
autorisiert.

Die Wartung darf nur gemaf den Empfehlungen
des Gerateherstellers durchgefiihrt werden.
Wartungsund Reparaturarbeiten, welche die



Unterstiitzung von anderem Fachpersonal erfor-  Ldsungen zur Behebung kleiner Stérungen kon-
dern, miissen unter Aufsicht einer kompetenten nen Sie der folgenden Tabelle entnehmen:
Person, im Umgang von brennbaren Kaltemitte-

In, durchgefiihrt werden.

Anomalien Ursachen Losungen

Das Gerat funktioniert nicht. Keine Stromversorgung. Schalten Sie das Gerét ein
Anzeige fir Wasserbehalter voll | Entleeren Sie den Wasserbe-
leuchtet halter

Schalten Sie das Gerat nach
dem Entleeren erneut ein

Das Geréat scheint nicht zu Fenster oder Tilren offen Die Gardinen zuziehen
funktionieren Filter stark verschmutzt Fenster schlieRen
Lufteingang oder -ausgang Luftfilter reinigen oder austaus-
blockiert chen
Die Zimmertemperatur liegt Behalter reinigen
unterhalb der eingestellten Temperatureinstellung dndern
Temperatur
Laute Gerausche des Gerats | Gerat steht nicht auf ebener Stellen Sie das Gerat auf eine
Oberflache ebene Flache, die seinem
Gewicht standhalt
Der Kompressor funktioniert Die Schutzfunktion fiir Uberhit- Schalten Sie das Gerat nach 3
nicht zung ist aktiviert Minuten wieder ein, wenn die

Temperatur gesunken ist

Fehlercodes Bedeutung

EO: Fehler des Temperatursensors

E2/E4: Wasserbehalter voll




A Das Geréat enthalt brennbares

Kaltemittel

FUR DIE EU-AUSFUHRUNGEN DES PRO-
DUKTS UND/ODER FUR LANDER, IN DENEN
DIESE VORSCHRIFTEN ANZUWENDEN SIND:

OKOLOGIE UND RECYCLING DES PRO-

DUKTS

- Die zur Herstellung des Verpackungsmaterials
dieses Gerats verwendeten Materialien sind im
Sammel-, Klassifizierungsund Recyclingsystem
integriert. Wenn Sie es entsorgen méchten,
koénnen Sie die 6ffentlichen Container fir die
einzelnen Materialarten verwenden.

- Das Produkt ist frei von umweltschadlichen
Konzentrationen von Substanzen.

E Dieses Symbol weist darauf hin, dass
das Produkt, wenn Sie es am Ende

mmmm sciner Lebensdauer entsorgen wollen, in

geeigneter Weise bei einer zugelassenen
Entsorgungsstelle abzugeben ist, um die
getrennte Sammlung von Elektround Elektro-
nikgerate-Abfall (WEEE) sicherzustellen.

Dieses Symbol bedeutet, dass das

Produkt Batterien beinhalten kann, die

vor der Entsorgung entnommen werden

sollen. Beachten Sie, dass die Batterien
in dafuir geeigneten Containern entsorgt werden
mussen. und nicht ins Feuer geworfen werden
diirfen.

Dieses Gerat erfillt die Richtlinie 2014/35/EU
Uber Niederspannung, die Richtlinie 2014/30/
EU Uber elektromagnetische Vertraglichkeit, die
Richtlinie 2011/65/EU zur Beschrankung der
Verwendung bestimmter gefahrlicher Stoffe in
Elektround Elektronikgeraten und die Richtlinie
2009/125/EG (ber die Anforderungen an die
umweltgerechte Gestaltung energiebetriebener
Produkte.

Modell AC3100RVKT / AC3100RT

Nennkihlleistung (P ., Flr Kihlung) 3,0 kw
Nennheizleistung (P, Fur Heizung)* 2,8 kW
Nennleistung fur die Kiihlung (P_..) 1,149 kW
Nennleistung fir die Heizung (P,.)* 1,217 kW
Nominaler Energieeffizienzfaktor (EER ) 0,5W
Nenn-Leistungszahl im Kiihlbetrieb (COPd) 2,61
Leistungsaufnahme im Standby (Pg;) 2,30
Stromverbrauch vom Einleitungssystem / Zweileitungssystem (Q,;,, Q) Kuhlung:

Qgp: 1,149 kWh/h

Heizung: *

Qg 1,217 kWh/h
Schalleistungspegel (L) 65 dB(A)
Treibhauspotenzial (GWP) 3 kgCO, eq.

(*) Nur fur das AC3100RVKT verflugbar




ANWEISUNGEN ZUR REPARA-
TUR VON GERATEN, DIE R290

ENTHALTEN

ALLGEMEINE ANWEISUNGEN

KONTROLLE DES BEREICHES

- Vor Beginn der Arbeiten an Systemen, die bren-
nbare Kaltemittel enthalten, sind Sicherheits-
kontrollen erforderlich, um sicherzustellen, dass
das Risiko einer Entziindung minimiert wird. Um
das Kiihlsystem zu reparieren, miissen die fol-
genden VorsichtsmalRnahmen beachtet werden,
bevor an dem System gearbeitet wird.

ARBEITSVERFAHREN

- Die Arbeiten miissen mit einem kontrollierten
Verfahren durchgefiihrt werden, um das Risiko
des Vorhandenseins eines entflammbaren
Gases oder Dampfes, wahrend der Arbeiten zu
minimieren.

ALLGEMEINER ARBEITSBEREICH

- Das gesamte Wartungspersonal und andere
in der Umgebung tatige Personen erhalten
Anweisungen Uber die Art der Arbeit, die
ausgefuhrt wird. Arbeiten in engen Raumen
mussen vermieden werden. Der Bereich um
den Arbeitsbereich muss abgesperrt werden. Es
muss sichergestellt werden, dass die Bedingun-
gen in diesem Bereich durch die Kontrolle der
brennbaren Materialien gesichert wurden.

DAS VORHANDENSEIN VON KUHLMITTEL
PRUFEN

Der Bereich muss vor und wahrend der Arbeit
mit einem geeigneten Kaltemitteldetektor tber-
prift werden, um sicherzustellen, dass der Te-
chniker die potenziell brennbaren Atmospharen
kennt. Es muss sichergestellt werden, dass die
verwendete Leckschutzgerate fur die Verwen-
dung mit brennbaren Kaltemitteln geeignet

ist, das heif3t, Antibeschlag, ordnungsgemafie
Abdichtung und eigensicher.

VORHANDENSEIN VON FEUERLOSCHER

- Wenn an der Kuhleinrichtung oder an einem
damit verbundenen Teil heilRe Arbeiten durchge-
fuhrt werden sollen, missen geeignete Feuer-
I6schgerate zur Verfliigung stehen. Es muss
eine Trockenpulveroder CO2 Feuerléscher im
Arbeitsbereich vorhanden sein.

KEINE ZUNDQUELLEN

- Keine Person, die Arbeiten in Verbindung mit
einem Kuhlsystem ausfuhrt, bei dem Rohr-

leitungen mit brennbaren Kaltemittelanteilen
exponiert werden, darf eine Ziindquelle so
verwenden, dass ein Brand oder eine Explosion
verursacht werden kann. Alle méglichen Entzin-
dungsquellen, einschlief3lich Zigaretten, missen
weit genug vom Installations-, Reparatur-, und
Entsorgungsbereich, wo entflammbare Kalte-
mittel in den umgebenden Raum freigesetzt
werden kénnen, entfernt sein. Vor Beginn der
Arbeiten muss der Bereich um das Gerat herum
Uberprift werden, um sicherzustellen, dass
keine Brandgefahr oder Ziindgefahr besteht.

Es mussen Rauchverbotsschilder angebracht
werden.

BELUFTETER BEREICH

- Stellen Sie sicher, dass der Bereich gedffnet
oder ausreichend beliiftet ist, bevor Sie das
System demontieren oder heil3e Arbeiten
ausfuhren. Wahrend der Arbeitszeitraums, muss
ein gewisses Maf} an Beliiftung aufrechterhalten
werden. Die Bellftung muss das freigesetzte
Kaltemittel sicher verteilen und vorzugsweise
extern in die Atmosphare austreten lassen.

KONTROLLEN AN DEN KUHLGERATEN

- Wenn elektrische Komponenten ausgewechselt
werden, mussen sie fur den Zweck und die ri-
chtige Spezifikation geeignet sein. Die Wartung-
sund Instanthaltungsrichtlinien des Herstellers
mussen jederzeit befolgt werden. Wenden Sie
sich im Zweifelsfall an die technische Abteilung
des Herstellers. Die folgenden Uberpriifun-
gen gelten fiir Einrichtungen, die brennbare
Kaltemittel verwenden: Die Gré3e der Ladung
richtet sich nach der GréRe des Raums, in dem
die Kaltemittel enthaltenden Teile installiert sind;
Die Beliiftungsgerate und Ausgange miissen
ordnungsgemaf funktionieren und dirfen nicht
blockiert sein; Bei Verwendung eines indirekten
Kihlkreislaufs muss die Existenz von Kaltemittel
im Sekundarkreislauf Uberprift werden; Die
Markierung am Gerat muss sichtbar und lesbar
sein. Unlesbare Schilder und Bezeichnungen
mussen korrigiert werden; Rohre oder Kiihlkom-
ponenten missen an einer Position installiert
sein, an der es unwahrscheinlich ist, dass sie ei-
ner Substanz ausgesetzt sind, welche die Kom-
ponenten mit Kaltemittel korrodieren kénnen, es
sei denn, die Bauteile bestehen aus korrosions-
bestandigen Materialien oder sie ausreichend
gegen Korrosion geschitzt sind.

KONTROLLE DER ELEKTRISCHEN GERATE
- Die Reparatur und Wartung der elektrischen



Komponenten missen erste Sicherheitskon-
trollen und Prifverfahren der Komponenten
umfassen. Wenn ein Fehler vorliegt, der die
Sicherheit beeintrachtigen kénnte, darf die
Versorgungsspannung nicht verbunden werden,
bis eine zufriedenstellende Lésung gefunden
wurde. Wenn der Fehler nicht sofort behoben
werden kann, aber die Operation fortgesetzt
werden muss, sollte eine entsprechende tem-
porare Losung verwendet werden. Dies muss
dem Eigentimer des Gerats gemeldet, so dass
alle Parteien benachrichtigt werden.

Die anfanglichen Sicherheitspriifungen missen
sicherstellen, dass die Kondensatoren entla-
den sind: Dies muss auf eine sichere Art und
Weise erfolgen, um mogliche Funkenbildung
zu vermeiden; Beim Laden, Wiederherstellen
oder Spulen des Systems diirfen keine aktiven
elektrischen Kabel und Komponenten freigele-
gt werden; Der Erdanschluss muss dauerhaft
angeschlossen sein.

REPARATUREN ABGEDICHTETER KOMPO-
NENTEN

- Bei der Reparatur abgedichteter Bauteile muss
die Versorgungsspannung von den entspre-
chenden Geraten getrennt werden, bevor die
Dichtungen usw. entfernt werden. Wenn eine
dauerhafte Spannungsversorgung fiir den
Betrieb wahrend der Reparatur unbedingt
erforderlich ist, muss sich die Leckerkennung an
dem kritischsten Punkt befinden, um mdgliche
Gefahrensituationen zu melden.

Bei der Arbeit mit elektrischen Bauteilen

muss besonders darauf geachtet werden das
Gehause nicht zu modifizieren, so dass keine
Beeintrachtigung des Schutzniveaus verursacht
wird. Dazu gehdéren auch beschadigte Kabel,
Ubermafige Anzahl an Verbindungen, Ans-
chliisse, die nicht den Originalspezifikationen
entsprechen, beschadigte Dichtungen, falsch
angezogene Kabeldurchfiihrungen usw. Eine si-
chere Montage des Gerates muss sichergestellt
werden. Stellen Sie sicher, dass die Dichtungen
oder Dichtungsmaterialien nicht abgenutzt

sind und somit den Austritt von brennbaren
Atmospharen nicht mehr verhindern. Ersatzteile
mussen den Herstellerangaben entsprechen.
HINWEIS: Die Verwendung von Silikon
Dichtungsmittel kann die Wirksamkeit einiger
Arten von Leckerkennungsgeraten verhindern.
Eigensichere Komponenten dirfen nicht isoliert
werden, bevor an ihnen gearbeitet wird.

REPARATUR VON EIGENSICHEREN KOMPO-

NENTEN

- Legen Sie keine dauerhaften induktiven oder
kapazitiven Lasten auf den Schaltkreis an, ohne
sicherzustellen, dass die zulassige Spannung
und Stromstarke fur das verwendete Gerat nicht
Uberschritten wird.

Die eigensicheren Komponenten sind die
einzigen Typen, die in Gegenwart von ent-
flammbaren Atmosphéren funktionieren kénnen.
Das Prufgerat muss Uber die richtige Eignung
verflgen. Die Komponenten dirfen nur mit

den vom Hersteller vorgegebenen Ersatzteilen,
erneuert werden. Andere Bauteile kdnnen die
Entziindung von Kéltemittel in der Atmosphéare
durch ein Leck verursachen.

VERKABELUNG

- Es muss sichergestellt werden, dass die Verka-
belung keinem Verschleill, Korrosion, Gbermafi-
gem Druck, Vibrationen, scharfen Kanten oder
anderen nachteiligen Umwelteinflissen ausge-
setzt ist. Bei der Uberpriifung miissen auch die
Auswirkungen durch Abnutzung oder dauerhaf-
ten durch Vibrationsquellen wie Kompressoren
oder Ventilatoren beriicksichtigt werden.

ERKENNUNG VON ENTFLAMMBAREN KAL-

TEMITTELN.

- Unter keinen Umstanden durfen mégliche
Zindquellen bei der Suche oder Erkennung von
Kaltemittellecks verwendet werden. Es darf kein
Halogenbrenner verwendet werden (oder ande-
re Detektoren, die offene Flammen verwenden).

METHODEN DER LECKERKENNUNG

- Die folgenden Methoden zur Leckerkennung
gelten fir Systeme, die brennbare Kaltemittel
enthalten. Es missen elektronische Lec-
kerkennungsgerate verwendet werden, um
brennbare Kaltemittel zu erkennen, aber die
Empfindlichkeit ist mdglicherweise nicht aus-
reichend oder erfordert eine Neukalibrierung.
(Das Leckerkennungsgerat muss in einem
Bereich ohne Kaltemittel kalibriert werden). Es
muss sichergestellt werden, dass der Detektor
keine potentielle Ziindquelle darstellt und fir
das verwendete Kaltemittel geeignet ist. Die
Gerat zur Leckerkennung muss mit dem LFL
Prozentsatz des Kaltemittels eingestellt werden
und es muss mit dem verwendeten Kaltemittel
kalibriert und der entsprechende Prozentsatz
des Gases bestatigt werden (max. 25%). Die
Flissigkeiten zur Leckerkennung sind fur den
Einsatz mit den meisten Kaltemitteln geeignet,
aber die Verwendung chlorhaltiger Reinigungs-



mittel sollte vermieden werden, da das Chlor mit
dem Kaltemittel reagieren und die Kupferrohre
korrodieren kann. Wenn ein Leck vermutet
wird, mussen alle offenen Flammen entfernt /
geldéscht werden. Wenn ein Kuhimittelleck ge-
funden wird, das einen Hartl6tvorgang erfordert,
muss das gesamte Kaltemittel aus dem System
zurlickgewonnen oder in einen entfernten Teil
des Systems vom Leck isoliert werden (mittels
Absperrventilen). Vor und wahrend des Létpro-
zesses muss Sauerstofffreier Stickstoff (OFN)
durch das System gesplilt werden.

EXTRAKTION UND EVAKUIERUNG

- Wenn der Kaltemittelkreislauf fiir Reparaturen
oder fiir andere Zwecke unterbrochen wird,
mussen konventionelle Verfahren verwendet
werden. Aufgrund der vorhandenen Brandge-
fahr ist es wichtig, dass die besten Praktiken
befolgt werden. Das folgende Verfahren muss
beachtet werden: Das KihImittel entfernen; Den
Kreislauf mit Schutzgas sptlen; Evakuieren; Er-
neut mit Schutzgas spulen; Den Kreislauf durch
Schneiden oder Schweien 6ffnen. Die Kalte-
mittelfillung muss in geeigneten Rickgewin-
nungszylindern zurlickgewonnen werden. Das
System muss in OFN ,gespiilt werden®, um das
einen sicheren Betriebszustand zu erreichen.
Dieser Prozess muss mdglicherweise mehrmals
wiederholt werden. Es darf keine Druckluft oder
Sauerstoff fur diesen Vorgang verwendet wer-
den. Das Spiilen sollte erreicht werden, indem
das Vakuum im OFN System unterbrochen
wird und dann beflllt wird, bis der Arbeitsdruck
erreicht ist, dann wird in die Atmosphare aus-
gestolRen und schlieRlich auf Vakuum reduziert.
Dieser Vorgang muss wiederholt werden, bis
sich kein Kaltemittel mehr im System befindet.
Wenn die letzte OFN Fillung verwendet wird,
muss das System bei Atmosphéarendruck entla-
den werden, damit die Arbeit ausgefiihrt werden
kann. Dieser Vorgang ist unbedingt erforderlich,
wenn Loétarbeiten an einer Rohrleitung durchge-
flihrt werden sollen. Stellen Sie sicher, dass
sich der Auslass der Vakuumpumpe nicht in der
Nahe einer Ziindquelle befindet und dass eine
Bellftung vorhanden ist.

FULLVORGANG

- Zusatzlich zu herkémmlichen Fillvorgéangen
mussen die folgenden Anforderungen eingehal-
ten werden.

- Stellen Sie sicher, dass bei der Verwendung der
Flllgerate keine Kontamination mit verschie-
denen Kaltemitteln auftritt. Die Schlduche oder
Leitungen mussen so kurz wie moglich gehalten

werden, um die Menge der enthaltenden Kalte-
mittel zu minimieren.

- Die Zylinder mussen in aufrechter Position
gehalten werden.

- Die Erdung des Kihlsystems muss sicherges-
tellt werden bevor es mit Kaltemittel beflllt wird.

- Das System, muss nach Abschluss des Fllvor-
gangs entsprechend beschildert werden (wenn
nicht vorhanden).

- Es muss sehr darauf geachtet werden, dass das
Kuhlsystem uberfillt wird.

- Bevor das System wieder aufgefllt wird, muss
es einem OFN Drucktest unterzogen werden.
Nach Abschluss des Fullvorgangs, aber vor der
Inbetriebnahme, muss das System auf Dichtheit
gepruft werden. Vor dem Verlassen der Baus-
telle muss ein Nachfolge Lecktest durchgefiihrt
werden.

DEMONTAGE

- Vor der Durchfiihrung dieses Verfahrens, ist es
wichtig, dass der Techniker mit dem Gerat und
all seinen Details vertraut ist. Es wird empfo-
hlen, dass alle Kaltemittel sicher zurtickgewon-
nen werden. Vor Durchfiihrung der Aufgabe
muss eine Olund Kaltemittelprobe entnommen
werden, falls eine Analyse vor der Wieder-
verwendung des regenerierten Kaltemittels er-
forderlich ist. Es ist wichtig, dass die Spannung
verfligbar ist, bevor die Aufgabe gestartet wird.

a) Machen Sie sich mit dem Gerat und seiner
Funktion vertraut.

b) Das System muss elektrisch isoliert werden.

c) Vor der Durchfuhrung des Verfahren muss
sichergestellt werden; Dass die mechanis-
chen Handhabungsgerate fir den Umgang
mit Kuhimittelzylindern, wenn notwendig, zur
Verflgung stehen; Dass alle personlichen
Schutzausrustungen verfugbar sind und
korrekt verwendet werden; Dass der Wieder-
herstellungsprozess zu jeder Zeit von einer
kompetenten Person tuberwacht wird; Dass
die Gerate und Ruckgewinnungszylinder den
entsprechenden Standards entsprechen.

d) Pumpen Sie das Kaltesystem durch, wenn
moglich.

e) Wenn kein Vakuum erzeugt werden kann,
muss ein Sammelsystem erstellt werden, um
das Kéltemittel aus verschiedenen Teilen des
Systems zu entfernen.

f) Stellen Sie sicher, dass sich der Ruckgewin-
nungszylinder auf der Waage befindet, bevor
die Ruckgewinnung erfolgt.

g) Der Riickgewinnungsmotor muss einges-



chaltet und gemaf den Anweisungen des
Herstellers betrieben werden.

h) Zylinder nicht Gberfiillen. (Nicht mehr als 80%
der Fullmenge).

i) Der maximalen Betriebsdruck des Zylinders
darf nicht Gberschritten werden, auch nicht
vorubergehend.

j) Nach der richtigen Fullung der Zylinder und
Abschluss des Prozesses, muss sichergestellt
werden, dass die Flaschen und Gerate sofort
vom Standort entfernt werden und dass alle
Absperrventile am Gerat geschlossen sind.

k) Das riickgewonnene Kaltemittel darf nicht in
ein anderes Kuhlsystem geladen werden, es
sei denn, es wurde gereinigt und verifiziert.

KENNZEICHNUNG

- Das Gerat muss gekennzeichnet werden, um
anzuzeigen, dass es deaktiviert und das Kalte-
mittel entfernt wurde. Die Kennzeichnung muss
datiert und unterzeichnet sein.

- Es muss sichergestellt werden, dass eine
korrekte Kennzeichnung mit den Hinweis auf
entflammbares Kaltemittel auf dem Gerat ange-
bracht ist.

ZUBRINGERSYSTEM

- Wenn Kaltemittel aus einem System entfernt
wird, entweder zur Wartung oder zur Entsor-
gung, wird empfohlen, dass gesamte Kaltemittel
sicher zu entsorgen. Beim Umftillen der Kalte-
mittel in die Zylinder muss sichergestellt wer-
den, dass nur geeignete Rickgewinnungszylin-
der verwendet werden. Es muss sichergestellt
werden, dass die korrekte Anzahl an Zylindern
fur die Ruckgewinnung der gesamten Menge im
System, verfugbar ist. Alle Zylinder, die verwen-
det werden, mussen fur das zurlickgewonnene
Kaltemittel ausgelegt sein und fir dieses Kalte-
mittel gekennzeichnet sein (Das heildt, spezielle
Zylinder fur die Ruckgewinnung von Kaltemitte-
In). Die Zylinder miissen mit allen Druckentlas-
tungsventilen und den dazugehdrigen Absperr-
ventilen in einwandfreiem Zustand ausgestattet
sein. Die leeren Rickgewinnungszylinder
mussen vor der Rickgewinnung evakuiert und,
wenn moglich, gekuhlt werden.

Die Ausrustung zur Rickgewinnung muss sich
in einem einwandfreien Zustand befinden und
eine Reihe von Anweisungen fur das jeweilige
Gerét einhalten, sowie fur die Rickgewinnung
brennbarer Kaltemittel geeignet sein. Darlber
hinaus muss ein Satz kalibrierter Waagen ver-
fugbar und funktionsfahig sein. Die Schlauche
mussen mit leckagefreien Kupplungen versehen

und in gutem Zustand sein. Vor der Verwendung
des Rickgewinnungsgerats muss sichergestellt
werden, dass es ordnungsgemaf funktioniert,
dass es ordnungsgemal gewartet wurde und
dass alle zugehorigen elektrischen Kompo-
nenten abgedichtet sind, um eine Zindung zu
verhindern, falls Kaltemittel freigesetzt wird. Bei
Fragen, wenden Sie sich an den Hersteller.

Das rickgewonnene Kaltemittel muss dem
Kaltemittellieferanten im richtigen Riickgewin-
nungszylinder zurickgegeben werden, und

der entsprechende Uberweisungsnachweis
angebracht werden. Die Kaltemittel diirfen in
Ruckgewinnungseinheiten, insbesondere in
Zylindern nicht gemischt werden.

Wenn Kompressoren oder Kompressorole entfernt
werden, muss sichergestellt werden, dass sie auf
ein akzeptables Niveau evakuiert wurden, damit
keine brennbaren Kaltemittel im Schmiermittel ver-
bleiben. Bevor der Kompressor an den Lieferanten
zurilickgesendet wird, muss der Evakuierungspro-
zess ausgefiihrt werden. Um diesen Prozess zu
beschleunigen, sollte eine elektrische Heizung im
Gehause des Kompressors verwendet werden.
Das Ol darf nur auf sichere Art und Weise aus
einem System extrahiert werden.

KOMPETENZ DES SERVICE-

PERSONALS

ALLGEMEIN

- Beim Umgang von Geraten mit brennbaren Kal-
temitteln, ist eine spezielle Schulung, zusatzlich
zu den Ublichen Verfahren zur Reparatur von
Kuhlgeraten erforderlich.

- In vielen Landern wird diese Ausbildung von
anerkannten, nationalen Ausbildungsorganisa-
tionen durchgefiihrt, um die relevanten nationa-
len Kompetenzstandards zu vermitteln, die in
den Rechtsvorschriften festgelegt sein konnen.

- Die erreichte Kompetenz muss durch ein Zerti-
fikat dokumentiert werden.

AUSBILDUNG

- Die Ausbildung sollte folgende Inhalte beinhal-
ten:

- Informationen zum Explosionspotential von
entflammbaren Kaltemitteln, die darstellen,
dass brennbare Produkte bei unsachgemalem
Umgang gefahrlich sein kdnnen.

- Informationen tUber mégliche Zindquellen, ins-
besondere solche, die nicht offensichtlich sind,
wie Feuerzeuge, Lichtschalter, Staubsauger,
elektrische Heizungen.



- Informationen zu den verschiedenen Sicher-
heitskonzepten:

- Ohne Beliiftung (siehe Abschnitt GG.2) Die

Sicherheit des Gerates hangt nicht von der

Beluftung des Gehauses ab. Die Abschaltung

des Geréates oder das Offnen des Gehauses hat

keinen wesentlichen Einfluss auf die Sicherheit.

Austretendes Kaltemittel kann sich jedoch im

Gehause ansammeln und beim Offnen des

Gehauses eine entflammbare Atmosphare

freisetzen.

Beliuftete Umgebung (siehe Abschnitt GG.4) Die

Sicherheit des Gerates hangt von der Bellftung

des Gehauses ab. Die Abschaltung des Gerates

oder das Offnen des Schaltschranks hat einen
wesentlichen Einfluss auf die Sicherheit. Es ist
darauf zu achten, dass zuvor eine ausreichende

Beluftung gewahrleistet ist.

Belufteter Raum (siehe Abschnitt GG.5) Die

Sicherheit des Gerates hangt von der Bellftung

des Raumes ab. Die Abschaltung des Gerates

oder das Offnen des Gehauses hat keinen
wesentlichen Einfluss auf die Sicherheit. Die

Beluftung des Raumes darf wahrend der Repa-

ratur nicht unterbrochen werden.

- Informationen zum Konzept von abgedichteten
Bauteilen und abgedichteten Gehausen nach
IEC 60079-15: 2010.

- Informationen Uber korrekte Arbeitsverfahren:

INBETRIEBNAHME

- Es muss sichergestellt werden, dass die Raum-
groRe ausreichend fir die Kaltemittelfillung
oder dass der Beluftungskanal richtig montiert
wurde.

- Die Rohre anschlief3en und vor dem Einfillen
des Kaltemittels einen Lecktest durchfiihren.

- Vor der Inbetriebnahme miissen die Sicherheits-
vorrichtungen uberprift werden.

INSTANDHALTUNG

- Das tragbare Gerat muss im Freien oder in
einer speziell eingerichteten Werkstatt repariert
werden, um die Einheiten mit entflammbaren
Kaltemitteln zu reparieren.

- Es muss fir ausreichende Belliftung am Repa-
raturort gesorgt werden.

- Es sollte beachtet werden, dass die Fehl-
funktion des Gerates durch Kihimittelverlust
verursacht werden kann und dass ein Kuhimitte-
lleck vorhanden sein kann.

- Die Kondensatoren missen so entladen
werden, dass dabei keine Funken entstehen
kénnen. Im Allgemeinen, werden beim Standar-

dverfahren zum KurzschlieRen der Kondensato-
ranschlisse, Funken erzeugt.

- Sie abgedichteten Gehause mussen mit Prazi-
sion wieder zusammengesetzt werden. Wenn
die Dichtungen abgenutzt sind, mussen diese
ersetzen werden.

- Vor der Inbetriebnahme missen die Sicherheits-
vorrichtungen Uberprift werden.

REPARIEREN

- Das tragbare Gerat muss im Freien oder in

einer speziell eingerichteten Werkstatt repariert

werden, um die Einheiten mit entflammbaren

Kaltemitteln zu reparieren.

Es muss flr ausreichende Belliftung am Repa-

raturort gesorgt werden.

Es sollte beachtet werden, dass die Fehl-

funktion des Gerates durch Kihimittelverlust

verursacht werden kann und dass ein KihImitte-

lleck vorhanden sein kann.

Die Kondensatoren miissen so entladen

werden, dass dabei keine Funken entstehen

kénnen.

Wenn Hartléten erforderlich ist, werden die

folgenden Verfahren in der richtigen Reihenfol-

ge ausgefuhrt:

KuhImittel entfernen. Wenn die nationalen Vors-

chriften keine Ruckgewinnung erfordern, kann

das KuhImittel nach auf3en abgelassen werden.

Es muss darauf geachtet werden, dass keine

Gefahr von dem abgelassenen Kihimittel aus-

geht. Im Zweifelsfall muss eine Person den Aus-

fluss Uberwachen. Es muss besonders darauf

geachtet werden, das abgelassene Kuhimittel

nicht innerhalb des Gebaudes abzulassen.

Den Kaltemittelkreislauf evakuieren.

Der Kaltemittelkreislauf muss 5 Minuten lang mit

Stickstoff gesplilt werden.

Danach erneut evakuieren.

Alle Teile entfernen, die durch Schneiden aber

nicht durch schweiflen, geldst werden kénnen.

Der Lotpunktpunkt muss wahrend des Hart-

I6tvorgangs mit Stickstoff gesplilt werden.

Vor dem Einfiillen des Kaltemittels muss ein

Lecktest durchgefiihrt werden.

Sie abgedichteten Gehduse missen mit Prazi-

sion wieder zusammengesetzt werden. Wenn

die Dichtungen abgenutzt sind, mussen diese

ersetzen werden.

- Vor der Inbetriebnahme missen die Sicherheits-
vorrichtungen Uberpruft werden.



DEMONTAGE

- Wenn die Sicherheit bei der AuRRerbetriebnahme
beeintrachtigt wird, muss das Kéltemittel vor der
Entsorgung entfernt werden.

- Es muss fiir ausreichende Beluftung am Aufste-
llungsort gesorgt werden.

- Es sollte beachtet werden, dass die Fehl-
funktion des Gerates durch KihImittelverlust
verursacht werden kann und dass ein KihImitte-
lleck vorhanden sein kann.

- Die Kondensatoren missen so entladen
werden, dass dabei keine Funken entstehen
koénnen.

- KihImittel entfernen. Wenn die nationalen Vors-
chriften keine Rickgewinnung erfordern, kann
das KuhImittel nach auBen abgelassen werden.
Es muss darauf geachtet werden, dass keine
Gefahr von dem abgelassenen Kihimittel aus-
geht. Im Zweifelsfall muss eine Person den Aus-
fluss Uberwachen. Es muss besonders darauf
geachtet werden, das abgelassene Kihimittel
nicht innerhalb des Gebaudes abzulassen.

- Den Kaltemittelkreislauf evakuieren.

- Der Kaltemittelkreislauf muss 5 Minuten lang mit
Stickstoff gespilt werden.

- Danach erneut evakuieren.

- Dann mit Stickstoff bis atmospharischen Druck
auffullen.

- Eine Kennzeichnung welche die Entfernung des
KuhImittels anzeigt, auf das Gerat anbringen.

ENTSORGUNG

- Eine ausreichende Beliiftung am Arbeitsplatz
muss sichergestellt werden.

- Kihlmittel entfernen. Wenn die nationalen Vors-
chriften keine Rickgewinnung erfordern, kann
das KuhImittel nach auRen abgelassen werden.
Es muss darauf geachtet werden, dass keine
Gefahr von dem abgelassenen Kihimittel aus-
geht. Im Zweifelsfall muss eine Person den Aus-
fluss Uberwachen. Es muss besonders darauf
geachtet werden, das abgelassene KihImittel
nicht innerhalb des Gebaudes abzulassen.

- Den Kaltemittelkreislauf evakuieren.

- Der Kaltemittelkreislauf muss 5 Minuten lang mit
Stickstoff gespilt werden.

- Danach erneut evakuieren.

- Den Kompressor abtrennen und das Ol ablas-
sen.

TRANSPORT, KENNZEICHNUNG UND LA-
GERUNG VON GERATEN, MIT BRENNBAREN
KALTEMITTELN

TRANSPORT VON GERATEN, DIE BRENNBA-

RE KALTEMITTEL ENTHALTEN

- Es wird darauf hingewiesen, dass moglicherwei-
se zusatzliche Transportvorschriften fiir Gerate
mit brennbaren Gasen bestehen. Die maximale
Anzahl der Gerate oder die Konfiguration der
Gerate, die zusammen transportiert werden
durfen, richtet sich nach den geltenden Trans-
portvorschriften.

KENNZEICHNUNG VON GERATEN MIT ZEI-
CHEN

- Die Hinweisschilder fir ahnliche Gerate, die am
Arbeitsbereich verwendet werden, missen im
Allgemeinen nach den Mindestanforderungen
fur die Bereitstellung von Kennzeichnungen fir
Sicherheit und Gesundheitsschutz am Arbeits-
platz, nach den ortlichen Vorschriften erfolgen.
Alle erforderlichen Schilder miissen erhalten
werden und die Arbeitgeber missen sichers-
tellen, dass die Mitarbeiter angemessen und
ausreichend in Bezug auf die Bedeutung der
entsprechenden Sicherheitssignale und Maf3na-
hmen in Bezug auf diese Schilder geschult und
ausgebildet werden.

Die Wirksamkeit der Schilder darf nicht durch
zu viele, zusammen angebrachte Schilder,
verringert werden.

Jedes verwendete Symbol sollte so einfach wie
maoglich gehalten werden und nur wesentliche
Details enthalten.

ENTSORGUNG VON GERATEN, MIT BREN-
NBAREN KALTEMITTELN

- Siehe nationale Vorschriften.

LAGERUNG VON GERATEN / ELEKTRO-

GERATEN

- Die Lagerung des Gerates muss den Anweisun-
gen des Herstellers entsprechen.

- Lagerung von verpackten Geraten (nicht
verkauft)

- Die Verpackung zur Lagerung muss uber einen
ausreichenden Schutz verfliigen, so dass eine
mechanische Beschadigung des Gerats in der
Verpackung nicht zu einem Austritt der Kaltemit-
telftllung fuhrt.

- Die maximale Anzahl der Geréate, die zusam-
men gelagert werden dirfen, richtet sich nach
den ortlichen Vorschriften.



Italiano

Condizionatore portatile
AC 3100 KT /AC 3100 RVKT

Egregio cliente,
Le siamo grati per aver acquistato un elettrodo-
mestico della marca Taurus Alpatec.

La sua tecnologia, il suo design e la sua funziona-
lita, oltre al fatto di aver superato le piu rigorose
norme di qualita, le assicureranno una totale e
durevole soddisfazione.

LL.—‘!'-I—I Non installare né utilizzare il condizionato-

re portatile prima di aver letto attentamente
questo manuale. Conservare questo manuale di
istruzioni per un’eventuale garanzia del prodotto
e come riferimento per il futuro.

AVVERTENZA

-Non utilizzare mezzi non rac-
comandati dal fabbricante per
accelerare il processo di scon-
gelamento o per la pulizia.

-’apparecchio deve essere
riposto in una stanza dove non
siano presenti fonti di ignizione
che funzionino continuamente
(ad esempio: fiamme libere, un
apparecchio a gas in funzio-
namento o uno scaldabagno
elettrico in funzionamento).

-Non perforare né bruciare.

- Tenere in considerazione che i
refrigeranti possono non avere
odore.

-1l dispositivo deve essere insta-
llato, messo in funzionamento
e riposto in una stanza con una
superficie a pavimento superio-
rea’7,7m?

AVVERTENZA

- Informazioni specifiche per
apparecchi contenenti gas refri-
gerante R290.

-Leggere attentamente tutte le
avvertenze.

- Al momento di scongelare e pu-
lire 'apparecchio, non utilizzare
strumenti non raccomandati
dalla ditta che lo produce.

-L’apparecchio deve essere
posizionato in un’area priva di
fonti di ignizione continua (ad
esempio: flamme libere, gas o
apparecchi elettrici in funziona-
mento).

-Non perforare né bruciare.

- Questo apparecchio contiene
160 grammi di gas refrigerante
R290.

-R290 € un gas refrigerante
che rispetta le norme europee
sul’ambiente. Non perforare
alcuna parte del circuito di ra-
ffreddamento.

- Se I'apparecchio € installato,
fatto funzionare o riposto in
un’area non ventilata, la stan-
za deve essere progettata per
evitare 'accumulo di fughe di
refrigerante, che creano un
rischio di incendio o di esplo-
sione in seguito all'ignizione del
refrigerante causata da scalda-
bagni elettrici, stufe o altre fonti
di ignizione.



-L’apparecchio deve essere ri- un giocattolo. Assicurarsi che

posto in modo da evitare guasti i bambini non giochino con
meccanici. I'apparecchio.

-Le persone che maneggiano -Non permettere che i bambini
o lavorano sul circuito di refri- eseguano pulizia o manutenzio-
gerante devono possedere la ne senza supervisione.
relativa certificazione, emessa -Installare I'apparecchio ris-
da un’ente omologato, che pettando le norme nazionali di

garantisca la competenza nella cablaggio.
manipolazione di refrigeranti,
secondo una valutazione speci-

fica, riconosciuta dalle associa- 'apparecchio. Non coprire od
zlont del |r.1du.str|a. ostruire i lati dell'apparecchio:
-Le riparazioni devono essere lasciare uno spazio di aimeno
eseguite secondo le raccoman- 30 c¢m intorno allapparecchio.
dazioni della ditta produttrice. _Per funzionare correttamen-

L_a r:anytr?_nzlonel,e le _rlrtJaraz|o- te, 'apparecchio necessita
ni che richiedano I'assistenza un'adeguata ventilazione.

di altro personale certificato Il fusibile utili
devono essere eseguite sottola usibiie Ut', |zgat9 per
'apparecchio & di tipo: AC2A, le

vigilanza di una persona spe- " .
cializzata nell’'uso di refrigeranti sue caratteristiche sono: 250V

-Lasciare uno spazio di 30 cm
fra le pareti o altri ostacoli e

inflammabili. - Se cavo di collegamento alla
rete fosse danneggiato, non

CONSIGLI E AVVERTENZE tentare di sostituirlo. Portare
PER LA SICUREZZA 'apparecchio a un servizio di

assistenza tecnica autorizzato.

Non tentare di smontare o ripa-
rare 'apparecchio: pud essere

pericoloso.

-Questo apparato pud essere
utilizzato da persone che non
ne conoscono il funzionamento,
persone disabili o bambini di eta
superiore ag“ 8 anni, ma esclu- - Prima di collegare I'apparecchio alla rete
sivamente sotto la sorveglianza elettrica, verificare che il voltaggio indicato sulla

. . targhetta caratteristiche e il selettore di voltag-
C!I un adulto o nel gaso a.bb.lano gio corrispondano al voltaggio della rete.
ricevuto le dovute istruzioni per - Collegare I'apparecchio a una presa di corrente

utilizzarlo in completa sicurezza  ¢he sopporti come minimo 16 ampere.
- Verificare che la presa sia adatta alla spina

ene Comprendano i rischi. dell’apparecchio. Non apportare alcuna modifica

-Questo apparecchio non & alla spina. Non usare adattatori.
- Non tirare il cavo elettrico. Non usare mai il



cavo elettrico per sollevare, trasportare o scolle-
gare 'apparecchio.

Non avvolgere il cavo di alimentazione attorno
all’apparecchio.

Verificare che il cavo elettrico non sia danneg-
giato né piegato.

Non lasciare il cavo di connessione penden-

te o entri a contatto con le superfici calde
dell’apparecchio.

Controllare lo stato del cavo di alimentazione:

| cavi danneggiati o attorcigliati aumentano il
rischio di scariche elettriche.

Si raccomanda, come ulteriore protezio-

ne nell'installazione elettrica che alimenta
I'apparecchio, di utilizzare un dispositivo di co-
rrente differenziale con una sensibilita massima
di 30 mA. Rivolgersi a un installatore qualificato
per ottenere consigli a riguardo.

Non toccare mai la spina con le mani bagnate.
Non utilizzare I'apparecchio se il cavo di alimen-
tazione o la spina fossero danneggiati.

In caso di rottura di una parte dell’'involucro
esterno dell’apparecchio, scollegare immediata-
mente la spina dalla presa di corrente al fine di
evitare eventuali scariche elettriche.

Non usare I'apparecchio dopo una caduta, se
presenta danni visibili o in presenza di qualsiasi
perdita.

Utilizzare I'apparecchio in una zona ben venti-
lata.

Quando I'apparecchio viene utilizzato in una
stanza con altri apparecchi a gas o di combusti-
bile, sara ben ventilata.

Non esporre I'apparecchio alla luce diretta del
sole.

Appoggiare I'apparecchio su una superficie oriz-
zontale, stabile e adatta a sopportare tempera-
ture elevate, lontano da altre sorgenti di calore e
da possibili schizzi d’acqua.

Non usare o esporre I'apparecchio alle intem-
perie.

Non lasciare I'apparecchio sotto la pioggia o in
luoghi umidi. Le infiltrazioni d’acqua aumentano
il rischio di scariche elettriche.

AVVERTENZA: Non usare I'apparecchio in
prossimita di acqua.

Non tirare il cavo elettrico. Non usare mai il
cavo elettrico per sollevare, trasportare o sco-
llegare I'apparecchio. Mantenere I'apparecchio
lontano da fonti di calore e da angoli spigolosi.

PRECAUZIONI D’USO:

- Prima di ogni utilizzo, svolgere completamente il
cavo dell'apparecchio.

- Non utilizzare I'apparecchio se il suo dispositivo
di accensione/spegnimento non & funzionante.
Non togliere i piedini dell’apparecchio. Non
muovere 'apparecchio durante 'uso

- Utilizzare il manicol/i per prendere o spostare
I'apparecchio.

- Non capovolgere I'apparecchio se € in funzione
o collegato alla presa.

- Staccare il cavo di alimentazione dalla presa
di corrente quando 'apparecchio non & in uso
e prima di compiere qualsiasi operazione di
pulizia.

- Questo apparecchio € destinato
unicamente all’'uso domestico,

non professionale o industriale.

- Questo apparecchio non deve essere utilizzato
da persone (inclusi bambini) con problemi fisici,
mentali o di sensibilita o con mancanza di espe-
rienza e conoscenza.

- Non esporre I'apparecchio a temperature estre-
me. Conservare 'apparecchio in luogo asciutto,
lontano dalla polvere e dalla luce del sole. Non
lasciare mai I'apparecchio collegato alla rete
elettrica e senza controllo. Si risparmiera inoltre
energia e si prolunghera la vita dell’apparecchio
stesso.

SERVIZIO

- Il produttore invalida la garanzia e declina ogni
responsabilita in caso di uso inappropriato
dell’'apparecchio o non conforme alle istruzioni
d’uso.

- Assicurarsi che il servizio sia riparato solo da
personale specializzato e vengono utilizzati
solo pezzi di ricambio o accessori originali per
sostituire le parti / accessori esistente.

- Qualsiasi uso improprio o disaccordo con le
istruzioni per 'uso possono essere pericolose,
annullando la garanzia e la responsabilita del
Fabricant

DESCRIZIONE

A Accensione/Spegnimento

B Temperatura / Tempo +

C Temperatura / Tempo -

D Modalita raffreddamento / deumidificatore /
ventilatore / calore*

E Potenza

F Temporizzatore

G Schermo

(*) Disponibile solo nel modello AC3100RVKT



INDICATORI

a Serbatoio dell'acqua pieno

b Potenza 1

¢ Potenza 2

d Temporizzatore

e Modalita raffreddamento

f Modalita deumidificatore

g Ventilatore

h Modalita di calore*

(*) Disponibile solo nel modello AC3100RVKT

TELECOMANDO

1 Potenza

2 + Temperatura / Tempo
3 Temperatura / Tempo

4 Modalita

5 Timer

6 Acceso/Spento

INSTALLAZIONE

- Accertarsi di aver tolto tutto il materiale
d’imballaggio dall’apparecchio.

- Rispettare le disposizioni legali in materia di
distanze di sicurezza da altri oggetti, come tuba-
ture, condutture elettriche, ecc.

- Assicurarsi che I'apparecchio sia livellato.

- Non coprire né ostruire le aperture
dell’apparecchio.

- La spina deve essere faciimente accessibile,
per poterla scollegare in caso di emergenza.

MONTAGGIO DEL TUBO DI SCARICO:

- Allungare il tubo e agganciarne I'estremita al
connettore di uscita dell’aria.

- La lunghezza del tubo di uscita dell’aria dipende
dalle caratteristiche tecniche dell’apparecchio.
Non utilizzare tubi di uscita dell’aria con misure
o materiali diversi, giacché potrebbero provoca-
re guasti.

MODALITA D’USO

Uso:

- Srotolare completamente il cavo prima di attac-
care la spina.

- Collegare I'apparato alla rete elettrica.

- Orientare I'apparecchio per dirigere il flusso
d’aria nella direzione desiderata.

- Avviare I'apparecchio azionando I’ interruttore
accensione/spegnimento (A).

- Selezionare la modalita desiderata (D).

- Selezionare la velocita desiderata (E).

FUNZIONE TEMPORIZZATORE:

REGOLAZIONE DEL TIMER DI ACCENSIONE:

- Con il condizionatore spento, premere il
pulsante “F” e selezionare I'ora di accensione
desiderata mediante i pulsanti di regolazione
della temperatura e del tempo.

- L'ora di accensione puo essere regolata fino a
24 ore.

- Il tempo programmato o il tempo rimanente
appariranno sullo schermo (G)

REGOLAZIONE TIMER DI SPEGNIMENTO:

- Con il condizionatore acceso, premere il
pulsante “F” e selezionare I'ora di spegnimento
desiderata mediante i pulsanti di regolazione
della temperatura e del tempo.

- L'ora di spegnimento pud essere regolata fino
a 24 ore.

- Il tempo programmato o il tempo rimanente
appariranno sullo schermo (G)

MODALITA RAFFREDDAMENTO:

- Premere sulla modalita (D), per selezionare la
modalita raffreddamento, e il relativo indicatore
si accendera (e).

- Premere + o per regolare la temperatura, in una
fascia compresa frai 16 e i 31°C (61~88°F).

- Premendo + o una volta, la temperatura aumen-
tera o diminuira progressivamente.

- Premere (E) per selezionare la velocita, alta o
bassa, del ventilatore.

FUNZIONAMENTO DI RISCALDAMENTO*

- Premere il pulsante “D” fino a quando appare
I'icona “h”.

- Premere il tasto “TEMP +” 0 “TEMP-" per
selezionare la temperatura ambiente desiderata
(16 °C - 31 °C)

- Premere il tasto “E” per selezionare la velocita
del vento.

(*) Disponibile solo nel modello AC3100RVKT

MODALITA VENTILATORE:

- Premere la modalita (D) per selezionare la mo-
dalita ventilatore e il relativo indicatore si accen-
dera (g).

- Premere (E) la potenza per aumentare o dimi-
nuire la velocita.

MODALITA DEUMIDIFICATORE:

- Premere (D) per selezionare la modalita deumi-
dificatore e il relativo indicatore si accendera (f).



PROTEZIONE DEL COMPRESSORE:

- Tre minuti dopo aver premuto on (acceso) / riav-
via, il compressore entrera in funzione.

SVUOTAMENTO DEL SERBATOIO

DELL'ACQUA:

- Quando il livello dell’acqua della piastra inferiore
dell’acqua si trovi al di sotto del livello minimo,
I'apparecchio avvisera automaticamente.

- Versare dell’'acqua nella macchina, seguendo le
indicazioni del capitolo «drenaggio dell'acquay.

DRENAGGIO DELL'ACQUA:

- Quando il serbatoio dell’acqua sia pieno, il rela-
tivo indicatore di illuminera sul display.

- L'apparecchio entra in modalita di standby
(riposo)

- Togliere il tappo per estrarre 'acqua, spegnere
la macchina e riaccenderla: la macchina funzio-
nera normalmente.

- -Questo modello possiede una funzione di auto
evaporazione, nella modalita di raffreddamento:
la preghiamo di non drenare continuamente per
ottenere un maggior effetto freddo.

UNA VOLTA CONCLUSO L’UTILIZZO

DELL’APPARECCHIO:

- Spegnere I'apparecchio premendo l'interruttore
accensione/spegnimento

- Scollegare I'apparecchio dalla rete.

- Scollegare la spina dalla rete elettrica e as-
pettare che I'apparecchio si raffreddi prima di
eseguirne la pulizia.

- Pulire I'unita elettrica e il connettore di rete con
un panno umido e poi asciugarli. NON IMMER-
GERLI MAI IN ACQUA O IN QUALUNQUE
ALTRO LIQUIDO.

PULIZIA

- Pulire 'apparecchio con un panno umido im-
pregnato di gocce di detergente. Per la pulizia
non impiegare solventi o prodotti a pH acido o
basico come la candeggina, né prodotti abrasivi.

- Non immergere il connettore in acqua o
altri liquidi, né lavarlo con acqua corrente. La
mancata pulizia periodica dell’apparecchio pud
provocare il deterioramento delle superfici,
compromettendone la durata operativa e la
sicurezza.

PULIZIA DEL FILTRO DELL'ARIA

- Pulire i filtri dell’aria ogni 2 settimane. Se il filtro
€ bloccato dalla polvere, il suo rendimento sara
ridotto.

- Lavare i filtri dell'aria immergendoli con cau-
tela in acqua calda con un detergente neutro,
sciacquarli e lasciarli asciugare completamente
in un luogo all'ombra.

- Dopo la pulizia, installare i filtri con cura.

DOPO LA MANUTENZIONE PERIODICA:

- Spegnere I'apparecchio e ritirare la presa.

- Separare il tubo di scarico dell’aria e riporlo
accuratamente.

- Conservare I'apparecchio in un luogo asciutto.

- Togliere le pile del telecomando e riporle accu-
ratamente.

ANOMALIE E RIPARAZIONI

- In caso di guasto, rivolgersi ad un Centro
d’Assistenza Tecnica autorizzato. Non tentare
di smontare o di riparare I'apparecchio: pud
essere pericoloso.
Tutte le persone che partecipano ai lavori in
un circuito di refrigerante devono possedere
un certificato valido e attualizzato di un’ente di
valutazione accreditato dall'industria del settore,
che autorizzi la loro competenza nel maneggio
in sicurezza di refrigeranti, secondo delle spe-
cifiche di valutazione riconosciute dall'industria
del settore.
La manutenzione sara eseguita solamente in
base alle raccomandazioni del fabbricante del
dispositivo. La manutenzione e la riparazione
che richiedano I'assistenza di altro personale
qualificato saranno effettuate sotto la vigilanza
di una persona competente nell’'uso di refrige-
ranti infiammabili.
- In caso di anomalie, consultare la tabella
seguente:



Anomalie

Cause

Soluzioni

L’apparecchio non funziona

Non arriva corrente elettrica

Indicatore del livello dell’acqua
acceso

Accendere I'apparecchio
Versare dell’acqua nel conte-
nitore

Avviare 'apparecchio dopo aver
eseguito il drenaggio

Sembra che I'apparecchio
non funzioni

Finestre o porte aperte

Il filtro & molto sporco
L'entrata o l'uscita dell’aria &
bloccata

La temperatura della stanza &
inferiore a quella programmata

Aprire le tende

Chiudere le finestre

Pulire o sostituire il filtro dell'aria.
Pulire il contenitore

Cambiare la configurazione
della temperatura

L’apparecchio emette troppo
rumore

L’apparecchio non & posiziona-

to su una superficie orizzontale.

Posizionare I'apparecchio su
di una superficie piana, che
sopporti il suo peso

Il compressore non funziona

La protezione contro il riscalda-
mento eccessivo € attiva

Accendere I'apparecchio
trascorsi 3 minuti da quando la

temperatura sia diminuita

Codici di rilevamento

Significato:

EO:

Errore del sensore di temperatura

E2/E4:

Serbatoio dell’acqua pieno

/A

L’apparecchio contiene un refrigerante infiam-
mabile

PER | PRODOTTI DELL'UNIONE EUROPEA
E/O NEL CASO IN CUI SIA PREVISTO DALLA
LEGISLAZIONE DEL SUO PAESE DI ORIGINE:

PRODOTTO ECOLOGICO E RICICLABILE

- | materiali che costituiscono I'imballaggio
di questo apparecchio sono compresi in un
sistema di raccolta, classificazione e riciclaggio
degli stessi. Per lo smaltimento, utilizzare gli
appositi contenitori pubblici, adatti per ogni tipo
di materiale.

- Il prodotto non contiene concentrazioni di sos-
tanze considerate dannose per 'ambiente.

Questo simbolo indica che, per smaltire il
prodotto al termine della sua durata utile,
occorre depositarlo presso un ente di
smaltimento autorizzato alla raccolta
differenziata di rifiuti di apparecchiature
elettriche ed elettroniche (RAEE).

Questo simbolo indica che il prodotto
K puo contenere pile o batterie. Toglierle

prima di gettare il prodotto. Le pile/

batterie vanno depositate negli appositi

contenitori per la raccolta. E non devono mai
essere gettate nel fuoco.

Questo apparecchio rispetta la Direttiva 2014/35/
UE di Bassa Tensione, la Direttiva 2014/30/UE

di Compatibilita Elettromagnetica, la Direttiva
2011/65/UE sui limiti d’impiego di determinate
sostanze pericolose negli apparecchi elettrici ed
elettronici e la Direttiva 2009/125/CE riguardante
I’Ecodesign dei prodotti che consumano energia.




Modello AC3100RVKT / AC3100KT

(QDD‘ QSD)

Potenza nominale di reffreddamento (P, per raffreddamento) 3,0 kW

Potenza nominale di riscaldamento (P, per riscaldamento)* 2,8 kW

Potenza nominale utilizzata per il raffreddamento (P...) 1,149 kW
Potenza nominale utilizzata per il riscaldamento (P.)* 1,217 kW
Fattore nominale di efficienza energetica (EER ) 0,5W
Coefficiente di efficienza nominale (COPd) 2,61

Consumo di energia in modalita stand-by (Pg;) 2,30

Consumo di elettricita degli apparecchi a condotto unico/condotto doppio Reffreddamento:

Qg 1,149 kWh/h
Riscaldamento: *
Qg 1,217 kWh/h

Livello di potenza acustica(L,,,,)

65 dB(A)

Potenziale di riscaldamento globale (GWP)

3 kgCO, eq.

(*) Disponibile solo nel modello AC3100RVKT

ISTRUZIONI PER LA RIPARA-
ZIONE DI ELETTRODOMESTI-

CI CHE CONTENGONO R290

ISTRUZIONI GENERALI

CONTROLLARE L’AREA

- Prima di iniziare a lavorare su sistemi che
contengono refrigeranti infiammabili sono
necessari dei controlli di sicurezza, per garantire
la minimizzazione del rischio di ignizione. Per
preparare il sistema di raffreddamento si devo-
no prendere le seguenti precauzioni, prima di
eseguire dei lavori sul sistema.

PROCEDURA OPERATIVA

- Il lavoro sara eseguito secondo un procedimen-
to controllato per minimizzare il rischio di pre-
senza di gas o di vapore infammabile durante il
lavoro stesso.

AREA GENERALE DI LAVORO

- Tutto il personale di manutenzione e le altre
persone che lavorino nell’area locale, riceveran-
no istruzioni riguardanti la natura del lavoro in
esecuzione. Evitare di lavorare in spazi ristretti.
L’area attorno allo spazio di lavoro dovra es-
sere delimitata. Assicurarsi che le condizioni
all’interno dell’area siano state rese sicure me-
diante un controllo del materiale infiammabile.

VERIFICARE LA PRESENZA DI REFRIGERAN-
TE

- Si deve verificare I’area con un rilevatore

di refrigerante prima e durante il lavoro, per
assicurarsi che il tecnico sappia localizzare le
atmosfere potenzialmente infiammabili. Assi-
curarsi che il dispositivo di protezione contro le
fughe utilizzato sia adeguato al rilevamento di
refrigeranti infammabili, vale a dire, anticorro-
sione, una sigillatura adeguata o intrinsecamen-
te sicura.

PRESENZA DI ESTINTORI

- Se si dovesse eseguire un lavoro a caldo nel
dispositivo di raffreddamento o in qualsiasi parte
associata, si deve avere a portata di mano un
dispositivo adeguato per I’estinzione di fuochi.
Situare un estintore a polvere secca o CO,nella
zona adiacente all’area di caricamento.

ASSENZA DI FONTI DI IGNIZIONE

- Nessuna persona che esegua un lavoro relativo
a un sistema di raffreddamento, che implichi
scoprire un sistema di tubazioni che contenga
o abbia contenuto refrigerante infiammabile,
dovra utilizzare una qualsiasi fonte di ignizio-
ne in modo da poter provocare un incendio
o un’esplosione. Tutte le possibili fonti di ignizio-
ne, compreso il consumo di tabacco, devono
esse tenute sufficientemente lontane dal luogo
in cui si esegua I’installazione, la riparazione,
’estrazione e lo smaltimento, operazioni duran-
te le quali & possibile che venga liberato refri-
gerante infammabile nello spazio circostante.
Prima di eseguire il lavoro si deve ispezionare
I'area circostante il dispositivo, per assicurarsi
che non siano presenti sostanze infiammabili né



rischi di ignizione. Esporre i cartelli di “Vietato
Fumare”.

AREA VENTILATA

- Assicurarsi che I'area sia aperta o che sia
convenientemente ventilata, prima di entrare nel
sistema o di realizzare qualsiasi lavoro a caldo.
Conservare un certo livello di ventilazione per
tutto il tempo necessario a eseguire il lavoro.
La ventilazione deve disperdere in sicurezza
qualsiasi refrigerante emesso e, possibilmente,
espellerlo nell’atmosfera esterna.

VERIFICARE IL DISPOSITIVO DI RAFFREDDA-

MENTO

- Quando si debbano cambiare i componenti
elettrici, quelli sostitutivi dovranno essere adatti
all'uso specifico. Si devono sempre seguire le
indicazioni del fabbricante per la manutenzio-
ne e il servizio. In caso di dubbio, consultare
il dipartimento tecnico del fabbricante per
ottenere assistenza. Negli impianti che utilizzino
refrigeranti infiammabili, si dovranno eseguire
le seguenti verifiche: che le dimensioni della
ricarica siano adeguate alle dimensioni della
stanza in cui si debbano installare i componenti
che contengono refrigerante; che il dispositivo di
ventilazione e le uscite funzionino correttamente
e non siano ostruite; se si utilizza un circuito di
raffreddamento indiretto, si deve verificare la
presenza di refrigerante nel circuito secondario;
che la marcatura del dispositivo sia sempre
visibile e leggibile. Marchi e segnali illeggibili
devono essere corretti. Le tubazioni o i compo-
nenti di raffreddamento devono essere installati
in una posizione poco soggetta a rimanere es-
posta a qualsiasi sostanza che possa corrodere
il componente che contiene refrigeranti, a meno
che i componenti siano costruiti con materiali
intrinsecamente resistenti alla corrosione o
che siano convenientemente protetti contro la
corrosione stessa.

VERIFICARE | DISPOSITIVI ELETTRICI

- La riparazione e la manutenzione dei compo-
nenti elettrici devono comprendere controlli di
sicurezza iniziali e procedure di ispezione dei
componenti stessi. Se fosse presente un guasto
che possa compromettere la sicurezza, non si
dovra collegare alcuna alimentazione elettrica al
circuito finché il guasto non sia stato convenien-
temente risolto. Se non fosse possibile risolvere
immediatamente il guasto, ma fosse necessario
continuare I’operazione, si dovra cercare una
soluzione temporanea adeguata. Si dovra

comunicare il problema al proprietario del dispo-
sitivo, affinché sia notificato a tutte le parti.

- Le verifiche iniziali di sicurezza devono com-
prendere: che i condensatori siano scarichi, ve-
rifica da realizzare in sicurezza, per evitare che
si formino scintille; che cavi e dispositivi elettrici
attivi non siano esposti durante il caricamento, il
recupero o lo spurgo del sistema; che la presa a
terra sia sempre attiva.

RIPARAZIONE DEI COMPONENTI SIGILLATI

- Durante le riparazioni dei componenti sigillati,
tutte le alimentazioni elettriche devono essere
scollegate dal dispositivo sul quale si sta lavo-
rando, prima di togliere i coperchi sigillati, ecc.
Se fosse assolutamente necessario alimentare
elettricamente il dispositivo durante il servizio,
si deve posizionare il Rilevatore di fughe, in mo-
dalita di funzionamento costante, nel punto piu
critico, affinché possa avvisare se si verificasse
una situazione potenzialmente pericolosa.

Si dovra prestare particolare attenzione a
quanto segue, per garantire che, lavorando con
componenti elettrici, non si modifichi il corpo in
modo da influire sul sistema di protezione. Cio
comprende danni ai cavi, un numero eccessivo
di collegamenti, morsetti non realizzati secondo
le specifiche originali, danni ai giunti, regolazio-
ne erronea dei premistoppa, ecc. Assicurarsi
che 'apparecchio sia montato in modo sicuro.
Assicurarsi che i giunti o i materiali di sigillatura
non siano usurati, in modo da non poter evitare
I'entrata di atmosfere infiammabili. | pezzi di
ricambio devono rispettare le specifiche del
fabbricante.

NOTA: Lutilizzo di un sigillante al silicio puo
ridurre I’efficacia di alcuni tipi di dispositivi di
rilevamento di fughe. | componenti intrinseca-
mente sicuri non devono essere isolati prima di
lavorare su di loro.

RIPARAZIONE DI COMPONENTI INTRINSECA-
MENTE SICURI

- Non applicare carichi induttivi o a capacitanza
permanente al circuito senza prima assicurarsi
che non eccedano la tensione e la corrente
consentite per il dispositivo.

| componenti intrinsecamente sicuri sono gl
unici tipi sui quali si pud lavorare in presenza

di un’atmosfera inflammabile. L'apparecchio di
prova deve avere la qualifica corretta. Sostituire
i componenti solamente con parti indicate dal
fabbricante. Altre parti potrebbero provocare
I’ignizione del refrigerante nell’atmosfera, a
causa di una fuga.



CABLAGGIO

- Verificare che il cablaggio non sia esposto a
usura, corrosione, eccessiva pressione, bordi
affilati o qualsiasi altro effetto ambientale avver-
so. La verifica dovra tenere conto anche degli
effetti dell’invecchiamento o delle vibrazioni
continue, provenienti da fonti come compressori
o ventilatori.

RILEVAMENTO DI REFRIGERANTI INFIAM-

MABILI.

- In nessun caso si dovranno utilizzare potenziali
fonti di ignizione per la ricerca o il rilevamento di
fughe di refrigerante. Non si devono usare torce
ad alogenuri (o qualsiasi altro rilevatore che
utilizzi fiamme vive).

METODI DI RILEVAMENTO DI FUGHE

- | seguenti metodi di rilevamento di fughe
sono considerati accettabili per i sistemi che
contengono refrigeranti infiammabili. Per rile-
vare refrigeranti infiammabili si devono usare
rilevatori elettronici di fughe, ma la sensibilita
potrebbe non essere adeguata o potrebbe esse-
re necessaria una ricalibratura. (Il dispositivo
di rilevamento deve essere calibrato in un’area
senza refrigerante). Assicurarsi che il rilevatore
non sia una potenziale fonte di ignizione e che
sia indicato per il refrigerante utilizzato. Il dispo-
sitivo di rilevamento di fughe si dovra attenere
a una certa percentuale di LFL del refrigerante,
si dovra calibrare con il refrigerante utilizzato e
si dovra confermare la percentuale adeguata
di gas (massimo 25%). | fluidi di rilevamento
di fughe sono indicati per la maggior parte dei
refrigeranti, ma si deve evitare l'uso di deter-
genti che contengano cloro, visto che il cloro
potrebbe reagire con il refrigerante e corrodere
le tubazioni di rame. Se si avesse il sospetto di
una fuga, tutte le famme vive devono esse-
re eliminate / spente. Se si trova una fuga di
refrigerante che richiede una brasatura, tutto il
refrigerante deve essere evacuato dal sistema
o isolato (mediante valvole di chiusura) in una
parte del sistema lontana dalla fuga. L'azoto
senza ossigeno (OFN) deve essere spurgato
mediante il sistema prima e durante il procedi-
mento di brasatura.

ESTRAZIONE E SMALTIMENTO

- Quando si rompa il circuito del refrigerante, per
effettuare riparazioni o per qualsiasi altro moti-
vo, si devono impiegare procedimenti conven-
zionali. E importante, tuttavia, seguire le migliori
procedure, tenuto conto dell'infiammabilita. Si

deve rispettare il seguente procedimento: elimi-
nare il refrigerante; spurgare il circuito con del
gas inerte; evacuare nuovamente con del gas
inerte; aprire il circuito, tagliandolo o saldandolo.
La ricarica di refrigerante sara recuperata nei
corretti cilindri di recupero. Il sistema si “spurg-
hera” con OFN per rendere sicura I’unita. Si po-
trebbe dover ripetere questo procedimento varie
volte. Non utilizzare aria compressa o ossigeno
per questa operazione. Si deve ottenere il ris-
ciacquo rompendo il vuoto nel sistema con OFN
e continuare a riempire fino ad ottenere la pres-
sione di lavoro, poi si espellera nell’atmosfera e,
infine, si ridurra il vuoto. Si dovra ripetere ques-
to procedimento fino ad eliminare completamen-
te il refrigerante dal sistema. Quando di utilizza
la ricarica finale di OFN, il sistema deve essere
scaricato rispettando la pressione atmosferica,
per consentire I’esecuzione del lavoro. Questa
operazione € assolutamente vitale se si devono
effettuare lavori di brasatura sulle tubazioni.
Assicurasi che I’uscita della pompa a vuoto non
si trovi vicino a nessuna fonte di ignizione e che
sia presente una buona ventilazione.

PROCEDIMENTI DI RICARICA

- Oltre ai procedimenti di ricarica convenzionali, si
devono rispettare i seguenti requisiti.

- Assicurarsi che non si verifichi una contami-

nazione di vari refrigeranti quando si utilizza il

dispositivo di ricarica. Le tubazioni o le linee de-

vono essere il piu corte possibile, per minimiz-

zare la quantita di refrigerante che contengono.

| cilindri devono rimanere in posizione verticale.

Assicurarsi che il sistema di raffreddamento sia

collegato a terra, prima di caricare il sistema

con il refrigerante.

Etichettare il sistema, quando la ricarica sia

completa (se non & cosi).

Bisogna essere estremamente cauti, per non riem-

pire eccessivamente il sistema di raffreddamento.

Prima di ricaricare il sistema, praticare la prova

di pressione con OFN. Al termine della ricarica,

ma prima dell’avvio, il sistema dovra essere

verificato contro le fughe. Si deve effettuare

una prova di fuga di controllo prima di lasciare

il luogo.

SMANTELLAMENTO

- Prima di effettuare questo procedimento, & fon-
damentale che il tecnico conosca perfettamente
il dispositivo e tutti i sui particolari. Si racco-
manda come buona prassi che tutti i refrigeranti
siano recuperati in sicurezza. Prima di realiz-
zare I'operazione, si estrarra un campione di



olio e di refrigerante, nel caso fosse necessaria
un’analisi prima del riutilizzo del refrigerante ri-
generato. E fondamentale che I’energia elettrica
sia disponibile prima di iniziare I’operazione.

a) Prendere dimestichezza con il dispositivo e il
suo funzionamento.

b) Isolare elettricamente il sistema.

c) Prima di iniziare il procedimento, assicurarsi
che: il dispositivo di manipolazione meccanico
sia disponibile, se necessario, per la mani-
polazione del refrigerante; tutto il dispositivo
di protezione personale sia disponibile e
usato correttamente; il processo di recupero
sia sempre supervisionato da una persona
competente; i dispositivi e i cilindri di recupero
rispettino le normative adeguate.

d) Se possibile, pompare il sistema di refrige-
rante.

e) Se non fosse possibile pomparlo a vuoto,
disporre un collettore, affinché il refrigerante
possa essere estratto dalle varie parti del
sistema.

f) Assicurarsi che il cilindro sia posizionato sulla
bilancia, prima di effettuare il recupero.

g) Avviare la macchina di recupero e agire se-
condo le istruzioni del fabbricante.

h) Non riempire troppo i cilindri. (Non oltre il 80%
di ricarica liquida in volume).

i) Non superare la pressione massima di lavoro
del cilindro, anche se solo temporaneamente.

j) Quando i cilindri si siano riempiti correttamente
e il sia terminato il processo, assicurarsi che
i cilindri e il dispositivo siano ritirati immedia-
tamente dal luogo e che tutte le valvole di
isolamento del dispositivo siano chiuse.

k) Il refrigerante recuperato non deve essere
caricato in un altro sistema di raffreddamento,
se non dopo essere stato pulito e verificato.

ETICHETTATURA

- Il dispositivo deve essere etichettato con
l'indicazione di essere stato disattivato e svuota-
to dal refrigerante. L’etichetta dovra riportare
data e firma.

- Assicurarsi che il dispositivo disponga di etichet-
te indicanti che il dispositivo stesso contiene
refrigerante infiammabile.

RECUPERO

- Quando si evacua il refrigerante di un sistema,
per eseguire la manutenzione o per la disatti-
vazione, si raccomanda una buona prassi per
I'eliminazione sicura dei refrigeranti. Quando si
trasferisca il refrigerante ai cilindri, assicurarsi

di utilizzare solamente cilindri adatti al recupero
di refrigeranti. Assicurarsi di avere a disposi-
zione la quantita corretta di cilindri, che possa
contenere il carico completo del sistema. Tutti i
cilindri che saranno utilizzati sono progettati per
il refrigerante recuperato e sono etichettati per
questo tipo di refrigerante (ossia, cilindri speciali
per il recupero di refrigerante). | cilindri devono
possedere una valvola di sfiato della pressione
e delle valvole di chiusura in buono stato di
funzionamento. | cilindri di recupero vuoti saran-
no smaltiti e, se possibile, raffreddati prima di
effettuare il recupero.

Il dispositivo di recupero deve essere in buono
stato di funzionamento, possedere una serie di
istruzioni inerenti il dispositivo, da tenere a por-
tata di mano, e deve essere adatto al recupero
di refrigeranti infiammabili. Inoltre deve essere
presente un sistema di bilance calibrate, in buo-
no stato di funzionamento. Le tuberie devono
possedere un accoppiamiento a disinserzione
senza fughe e in buone condizioni. Prima di
usare la macchina di recupero, verificare che
sia in buone condizioni di funzionamento, che
le sia stata praticata la dovuta manutenzione

e che tutti i componenti elettrici associati siano
sigillati, per evitare I'accensione se ci dovesse
essere una fuga di refrigerante. In caso di dub-
bio, rivolgersi al fabbricante.

Il refrigerante recuperato dovra essere restituito
al fornitore nel cilindro di recupero corretto e si
apporra la corrispondente Nota di trasferimento
dei residui. Non miscelare refrigeranti nelle unita
di recupero e, soprattutto, nei cilindri.

Se i compressori o gli oli del compressore
dovessero essere rimossi, assicurarsi che siano
stati evacuati a un livello accettabile, per garan-
tire che il refrigerante infammabile non rimanga
nel lubrificante. Il procedimento di evacuazione
si effettuera prima di restituire il compressore

ai fornitori. Per accelerare questo processo,
utilizzare solamente il riscaldamento elettrico
nel corpo del compressore. L'operazione di
estrazione dell’'olio da un sistema deve essere
effettuata in sicurezza.

COMPETENZA DEL PERSO-

NALE DI SERVIZIO

GENERALE

- Sirichiede una competenza maggiore, rispetto
agli abituali procedimenti di riparazione dei
dispositivi di raffreddamento, quando si tratta di
un dispositivo con refrigeranti infiammabili.

- In molti Paesi questa competenza e data da



organizzazioni nazionali di perfezionamento
professionale, accreditate per insegnare le piu
importanti norme di perfezionamento nazionali,
stabilite per legge.

- La competenza raggiunta deve essere docu-
mentata da un certificato.

FORMAZIONE

- La competenza deve comprendere quanto
segue:

Informazioni sul potenziale esplosivo dei refrige-
ranti infiammabili, per dimostrare che i prodotti
infiammabili possono essere pericolosi, se
manipolati senza precauzioni.

Informazioni su possibili fonti di ignizione,

in particolare quelle ovvie, come accendini,
interruttori elettrici, aspirapolvere, apparecchi
elettrici di riscaldamento.

INFORMAZIONI SUI VARI CONCETTI DI SICU-
REZZA:

- Senza ventilazione (Vedere Clausola GG.2).

La sicurezza dell’apparecchio non dipende
dalla ventilazione del corpo. Lo scollegamento
dell’apparecchio o I'apertura del corpo non
hanno nessun effetto significativo rispetto alla
sicurezza. E tuttavia possibile che si accumuli
refrigerante con fughe nell'involucro e sara
rilasciata un’atmosfera infiammabile quando si
apra l'involucro stesso.

Ambiente ventilato (Vedere Clausa GG.4) La si-
curezza del dispositivo dipende dalla ventilazio-
ne del corpo. Lo scollegamento dell’apparecchio
o l'apertura del’larmadio hanno un impatto signi-
ficante sulla sicurezza. Si deve far attenzione di
assicurare prima una ventilazione sufficiente.
Sala ventilata (Vedere Clausola GG.5) La
sicurezza dell’apparecchio dipende dalla
ventilazione della stanza. Lo scollegamento
dell’apparecchio o I'apertura del corpo non
hanno nessun effetto significativo rispetto alla
sicurezza. La ventilazione della stanza non sara
scollegata durante i processi di riparazione.
Informazioni riguardo il concetto di componen-
ti sigillati e involucri sigillati ai sensi del IEC
60079-15: 2010.

- Informazioni sui corretti procedimenti di lavoro:

MESSA IN SERVIZIO

- Assicurarsi che I'area del pavimento sia
sufficiente per la ricarica del refrigerante o che
il condotto di ventilazione sia montato corretta-
mente.

- Collegare le tubazioni ed eseguire una prova di

fughe, prima di ricaricare il refrigerante.

- Verificare il dispositivo di sicurezza prima di
metterlo in funzione.

MANUTENZIONE

- Il dispositivo portatile deve essere riparato
all’esterno o in un’officina appositamente
equipaggiata per la riparazione di unita con
refrigeranti infiammabili.

- Assicurare una ventilazione sufficiente nel loca-
le della riparazione.

- Considerare che il mal funzionamento del dispo-

sitivo potrebbe essere causato dalla perdita di

refrigerante e che possibilmente sia presente

una fuga di refrigerante.

Scaricare i condensatori in modo che non pro-

ducano scintille. Il procedimento standard per

cortocircuitare i morsetti del condensatore, in

genere, produce scintille.

Rimontare con precisione gli armadi sigillati. Se

i sigilli sono usurati, sostituirli.

Verificare il dispositivo di sicurezza prima di

metterlo in funzione.

RIPARAZIONI

- Il dispositivo portatile deve essere riparato
all’esterno o in un’officina appositamente
equipaggiata per la riparazione di unita con
refrigeranti infammabili.

- Assicurare una ventilazione sufficiente nel loca-
le della riparazione.

- Considerare che il mal funzionamento del dispo-
sitivo potrebbe essere causato dalla perdita di
refrigerante e che possibilmente sia presente
una fuga di refrigerante.

- Scaricare i condensatori in modo che non pro-
ducano scintille.

QUANDO SIA RICHIESTA UNA BRASATURA,
S| EFFETTUERANNO | SEGUENTI PROCEDI-
MENTI, NELL'ORDINE CORRETTO:

- Togliere il refrigerante. Se i regolamenti na-
zionali non richiedono il recupero, drenare il
refrigerante verso I’esterno. Fare attenzione che
il refrigerante drenato non provochi pericoli. Nel
dubbio, una persona deve controllare I’uscita.
Prestare particolare attenzione che il refrige-
rante drenato non rimanga nuovamente in
sospensione dentro I’edificio.

- Evacuare il circuito del refrigerante.

- Spurgare il circuito del refrigerante con azoto
per 5 minuti.

- Evacuare nuovamente.



- Togliere i pezzi da sostituire tagliandoli, non con
fiamma.

- Spurgare il punto di saldatura con azoto durante
il procedimento di brasatura.

- Effettuare una prova di fughe prima di caricare il
refrigerante.

- Rimontare con precisione gli armadi sigillati. Se
i sigilli sono usurati, sostituirli.

- Verificare il dispositivo di sicurezza prima di
metterlo in funzione.

SMANTELLAMENTO

- Se al momento di arrestare il dispositivo la

sicurezza viene compromessa, la ricarica del

refrigerante dovra essere eliminata prima della

chiusura.

Assicurare una ventilazione sufficiente nella

posizione del dispositivo.

Considerare che il mal funzionamento del dispo-

sitivo potrebbe essere causato dalla perdita di

refrigerante e che possibilmente sia presente

una fuga di refrigerante.

Scaricare i condensatori in modo che non pro-

ducano scintille.

Togliere il refrigerante. Se i regolamenti na-

zionali non richiedono il recupero, drenare il

refrigerante verso I'esterno. Fare attenzione che

il refrigerante drenato non provochi pericoli. Nel

dubbio, una persona deve controllare I'uscita.

Prestare particolare attenzione che il refrige-

rante drenato non rimanga nuovamente in

sospensione dentro I'edificio.

Evacuare il circuito del refrigerante.

Spurgare il circuito del refrigerante con azoto

per 5 minuti.

Evacuare nuovamente.

Riempire di azoto fino alla pressione atmosfe-

rica.

- Apporre una etichetta sul dispositivo, per indica-
re che é stato tolto il refrigerante

SMALTIMENTO

- Assicurare una ventilazione sufficiente nel luogo
di lavoro.

- Togliere il refrigerante. Se i regolamenti na-
zionali non richiedono il recupero, drenare |l
refrigerante verso I'esterno. Fare attenzione che
il refrigerante drenato non provochi pericoli. Nel
dubbio, una persona deve controllare I'uscita.
Prestare particolare attenzione che il refrige-
rante drenato non rimanga nuovamente in
sospensione dentro I'edificio.

- Evacuare il circuito del refrigerante.

- Spurgare il circuito del refrigerante con azoto
per 5 minuti.

- Evacuare nuovamente.

- Tagliare il compressore e drenare l'olio.

- Trasporto, marcATURA e stoccaggio di unita
che utilizzano refrigeranti infiammabili

- Trasporto di dispositivi che contengono refrige-
ranti infiammabili

- Si fa notare che potrebbero esservi ulteriori
regolamenti per il trasporto, rispetto ai dispositivi
che contengono gas infiammabili. La quanti-
ta massima di dispositivi o la configurazione
del dispositivo che si permette di trasportare
assieme sara stabilita dalle norme sul trasporto
applicabili.

MARCATURA DI DISPOSITIVI CON SEGNALI

- Gli avvisi degli elettrodomestici simili, usati in
un’area di lavoro, sono generalmente stabiliti
dai regolamenti locali e indicano i requisiti mini-
mi per I'apposizione di segnali di sicurezza e/ o
di salute per un luogo di lavoro.

Si devono conservare tutti i cartelli richiesti

e i datori di lavoro devono assicurarsi che gli
impiegati ricevano istruzioni e abbiano una com-
petenza adeguata e sufficiente rispetto al signifi-
cato dei segnali di sicurezza e alle misure che si
devono prendere rispetto a questi segnali.
L'efficacia dei segnali non deve essere diminuita
da troppi segnali esposti assieme.

Qualsiasi pittogramma utilizzato deve essere il
pit semplice possibile e deve contenere sola-
mente dettagli essenziali.

SMALTIMENTO DI DISPOSITIVI CHE UTILIZ-
ZANO REFRIGERANTI INFIAMMABILI

- Vedere regolamenti nazionali.

STOCCAGGIO DI DISPOSITIVI/ ELETTRODO-
MESTICI

- Lo stoccaggio del dispositivo deve essere
effettuato nel rispetto delle istruzioni del fabbri-
cante.

Stoccaggio di dispositivi imballati (non venduti)
La protezione del pacchetto di stoccaggio deve
essere costruita in modo I'eventuale danno
meccanico del dispositivo all'interno del pacco
non provochi una fuga del carico di refrigerante.
La quantita massima consentita di dispositivi
per lo stoccaggio congiunto sara stabilita dalle
normative locali.



Portugués

Ar condicionado portatil
AC3100 RVKT /AC3100 KT

Egregio cliente,
Obrigado por ter adquirido um produto da marca
Taurus Alpatec.

A sua tecnologia, design e funcionalidade, aliados
as mais rigorosas normas de qualidade, garantir-
Ihe-80 uma total satisfagdo durante muito tempo.

l@ Leia com atengéo este manual antes de
instalar e utilizar o seu ar condicionado movel.
Guarde este manual de instrugées para uma
eventual garantia do produto e para consultas
futuras.

ADVERTENCIA

- Utilize apenas os meios de
acelerac&o do processo de
descongelagéo e de limpeza
recomendados pelo fabricante
e n&o outros.

- O aparelho deve ser armaze-
nado numa divisdo onde nao
existam fontes de ignicao em
funcionamento continuo (por
exemplo: chamas vivas, um
aparelho a gas em funciona-
mento ou um aquecedor elétri-
co em funcionamento).

-N&o perfurar nem queimar.

- Tenha em conta que os gases
de refrigeragdo podem ser ino-
doros.

- O dispositivo deve ser insta-
lado, operado e armazenado
numa divisdo com area de piso
superior a 7,7 m?.

ADVERTENCIA

- Informagao especifica sobre
aparelhos com gas de refrige-
racao R290.

-Leia com atengao todas as ad-
verténcias.

- Quando descongelar e limpar a
aplicagao, nao utilize outras ferra-
mentas a ndo ser as recomenda-
das pela empresa fabricante.

- O aparelho deve colocar-se
numa area sem fontes de
ignicao continua (por exemplo:
chamas vivas, gas ou aparelhos
elétricos em funcionamento).

-Nao perfurar nem queimar.

- Este aparelho contém 160
gramas de gas de refrigeragéo
R290.

-R290 é um gas de refrigeracao
que cumpre as diretivas euro-
peias sobre o meio ambiente.
Nao perfure nenhuma parte do
circuito de refrigeracao.

-Se o aparelho estiver instala-
do, a funcionar ou armazenado
numa area sem ventilacio, a
habitagcao devera estar projeta-
da para evitar a acumulagao de
fugas de gas de refrigeracao,
as quais acarretam um risco de
incéndio ou de exploséo devido
a ignicao do gas de refrigeragéo
causada por aquecedores elé-
tricos, lareiras ou outras fontes
de ignigao.



- O aparelho deve ser armaze- brincam com o aparelho.
nado de maneira a evitar falhas -Nao permitir que as Criangas

mecanicas. efetuem a limpeza e manu-
-Quem operar ou trabalhar no tencao sem supervisao.
circuito de refrigeracdo devera  _|nstale 0 aparelho conforme as

possuir uma certificagdo emitida  normas nacionais de cablagem.
por uma organizagao acr(?dltg- -Deixe um espaco de 30 cm en-
da que ggranta a competenqa tre o aparelho e as paredes ou
no manejo de gases de refrige- 15 obstaculos. Nao cubra
ragao, f~e|ta de aE:Qrdo comuma  nem obstrua os lados do apa-
avaliacao especifica reconheci- relho. Deixe um espago minimo

da pelas assoclagoes do sgtor. de 30 cm em redor do aparelho.
-As reparagoes devem realizar- - O aparelho necessita de venti-

ze com zase nas recfort?gn- ( lacdo adequada para funcionar
acOes da empresa fabricante. corretamente.

A manutencao e as reparacoes i N
¢ parag - O fusivel utilizado no aparelho

gue requeiram a assisténcia de - e .
outro tipo de técnicos qualifi- © dp tIpO.~A.C22/5°\(,)\(/:UjaS caracte-
cados devem realizar-se sob a risticas sao: :

supervisdo de um técnico espe- -Se a ligagao a corrente elétri-

cializado em gases de refrige_ ca estiver daniﬁcada, deve ser
racdo inflamaveis. substituida. Leve o aparelho
a um Servico de Assisténcia
CONSELHOS E ADVERTEN- Técnica autorizado. N&o tente
CIAS DE SEGURANGCA desmontar ou reparar o aparel-

- Este aparelho pode ser utilizado ho, ja que pode ser perigoso.

por pessoas nao fami"arizadas - Antes de ligar o aparelho a corrente, verifique
com a sua utilizacao, pessoas se a voltagem indicada nas caracteristicas coin-

. . . id It da rede elétrica.
incapacitadas ou criangas a L e o oot
- Ligue o aparelho a uma tomada elétrica com

partlr dos 8 anos, desde que o ligagéo a terra e que suporte 16 amperes.
fagam sob superviséo ou ten- - Aficha do aparelho deve coincidir com a

. ~ tomada de corrente elétrica. Nunca modifique a
ham recebido formagao sobre ficha. Nao use adaptadores de ficha.

a utilizacado segura do aparelho - Nao force o cabo elétrico. Nunca utilize o cabo

: de alimentagéo para levantar, transportar ou
e Compreendam 0S perigos que desligar o aparelho da corrente.

este acarreta. - Nao enrole o cabo no aparelho.
-Este aparelho n3o é um brin- - Verifique se o cabo elétrico ndo esta trilhado ou
R dobrado.
quedo. As criangas devem ser - Evite que o cabo elétrico entre em contacto com

Vigiadas para garantir que nao as superficies quentes do aparelho.



- Verifique o estado do cabo de elétrico. Os

cabos danificados ou entrelagados aumentam o

risco de choque elétrico.

Como medida de proteccao adicional na
instalagao eléctrica que alimenta o aparelho,

é recomendavel dispor de um dispositivo de
corrente diferencial que ndo exceda os 30 mA.
Consulte um técnico de instalagao.

Néao toque na ficha de ligagdo com as maos
molhadas.

a ficha danificados.

Se algum dos elementos que envolvem o
aparelho se partir, desligue imediatamente o

aparelho da corrente para evitar a possibilidade

de sofrer um choque elétrico.

Nao utilize o aparelho se este caiu e se existi-
rem sinais visiveis de danos ou de fuga.
Utilize o aparelho numa zona bem ventilada.

Devera haver uma ventilagdo adequada da
divisdo, se onde o aparelho estiver instalado

forem utilizados simultaneamente outros aparel-

hos a gas ou com outro tipo de combustivel.
N&o coloque o aparelho num local onde possa
ficar exposto a luz solar directa.

Coloque o aparelho sobre uma superficie
plana e estavel, apta a suportar temperaturas
elevadas, longe de outras fontes de calor e de
possiveis salpicos de agua.

N&o utilize nem guarde o aparelho ao ar livre.
N&o exponha o aparelho a chuva ou a con-
digbes de humidade. A agua que entrar no

aparelho aumentara o risco de choque elétrico.

ADVERTENCIA: Nao utilizar o aparelho perto
da agua.

Néao force o cabo elétrico. Nunca utilize o cabo
de alimentacao para levantar, transportar ou
desligar o aparelho da corrente. Manter o apa-
relho longe de fontes de calor e de arestas.

UTILIZAGAO E CUIDADOS:

- Antes de cada utilizagéo, desenrolar completa-
mente o cabo de alimentagao do aparelho.

- Nao utilize o aparelho se o dispositivo de ligar/
desligar nao funcionar. Nao remova os pés
do aparelho. Ndo mova o aparelho enquanto
estiver em funcionamento.

- Utilize as pegas para agarrar ou transportar o
aparelho.

- Nao inverta nem desloque o aparelho enquanto

estiver a ser utilizado ou ligado a corrente.

- Desligue o aparelho da rede quando néo estiver

a ser utilizado e antes de iniciar qualquer ope-
racéo de limpeza.

Nao utilize o aparelho se tiver o cabo elétrico ou

- Este aparelho foi concebido ex-
clusivamente para uso domésti-
€0, ndo para uso profissional ou

industrial.

Guarde este aparelho fora do alcance de
criangas e/ou de pessoas que apresentem ca-
pacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzi-
das, ou falta de experiéncia e conhecimento.
N&o exponha o aparelho a temperaturas extre-
mas. Mantenha e guarde o aparelho num local
seco, sem po e afastado da luz solar. Nunca
deixe o aparelho ligado e sem vigilancia. Além
disso, poupara energia e prolongara a vida do
aparelho.

Qualquer utilizagéo inadequada ou em desacor-
do com as instru¢des de utilizagdo pode ser
perigosa e anula a garantia e a responsabilida-
de do fabricante.

SERVIGCO

Certifique-se de que o aparelho s6 é reparado
por pessoal especializado e que apenas pegas
sobresselentes ou acessorios originais séo
utilizados para substituir pegas / acessorios
existentes.

Qualquer uso improéprio, ou em desacordo
com as instrugdes de uso, pode ser perigoso,
anulando a garantia do fabricante e a respon-
sabilidade

DESCRICAO

A Ligar / Desligar

B Temperatura / Tempo +

C Temperatura / Tempo —

D Modo de frio / desumidificador/ ventilador /
Aquecer*

E Poténcia

F Temporizador

G Visor

(*) Apenas disponivel no modelo AC3100RVKT

INDICADORES

a Depdsito de agua cheio
b Poténcia 1

¢ Poténcia 2

d Temporizador

e Modo de frio

f Modo de desumidificador:
g Ventilador

h modo de calor*

(*) Apenas disponivel no modelo AC3100RVKT
COMANDO A DISTANCIA
1 Poténcia

2 + Temperatura / Tempo



3 — Temperatura / Tempo
4 Modo

5 Temporizador

6 Ligar/Desligar

INSTALAGAO

- Retire todo material de embalagem do interior
do aparelho.

- Respeite as disposicdes legais referentes a
distancias de seguranga entre outros elementos
como tubagens, instalagdes elétricas, etc.

- Assegure-se de que o aparelho esta bem nive-
lado em relagéo ao solo.

- Nao cubra nem obstrua nenhuma das aberturas
do aparelho.

- Aficha deve estar situada num local de facil
acesso para se poder desliga-la em caso de
emergéncia.

MONTAGEM DO TUBO DE ESCAPE:

- Estique o tubo e enroscar a extremidade ao
conetor da saida do ar.

- O comprimento do tubo de saida do ar depende
das carateristicas do aparelho. Nao utilize tubos
de saida do ar com outros tamanhos ou de ma-
terial diferente, pois podem provocar danos.

MODO DE UTILIZACAO

UTILIZAGAO:

- Desenrole completamente o cabo antes de o
ligar a tomada.

- Ligue o aparelho a corrente elétrica.

- Oriente o aparelho para dirigir o fluxo de ar na
direcéo desejada.

- Coloque o aparelho em funcionamento, acio-
nando o bot&o de ligar/desligar (A).

- Selecione o modo desejado (D).

- Selecione a velocidade desejada (E).

FUNGAO DE TEMPORIZADOR:

AJUSTE DO TEMPORIZADOR FUNCIONA-

MENTO:

- Quando o ar condicionado esta desligado,
prima o botéo “F” e selecione o tempo de
funcionamento desejado através dos botdes de
ajuste da temperatura e do tempo.

- O tempo de funcionamento que pode ser regu-
lado vai até as 24 horas.

- O tempo programado ou o tempo que ainda
falta aparecera no ecra (G).

AJUSTE DO TEMPORIZADOR DESLIGAMENTO:
- Quando o ar condicionado esta em funciona-

mento, prima o botdo “F” e selecione o tempo
de desligamento desejado através dos botdes
de ajuste da temperatura e do tempo.

- O tempo de desligamento que pode ser regula-
do vai até as 24 horas.

- O tempo programado ou o tempo que ainda
falta aparecera no ecra (G).

MODO DE FRIO:

- Prima modo para selecionar (D) o modo de frio,
o indicador de modo de frio ira acender (e).

- Prima + ou para regular a temperatura num
intervalo de 16~31°C (61~88°F).

- Se premir + ou uma vez, a temperatura ira
aumentar ou diminuir gradualmente.

- Prima (E) para selecionar uma alta ou baixa
velocidade do ventilador.

OPERAGAO DE AQUECIMENTO*

- Pressione o botao “D” até aparecer o icone “h”.
- Pressione o botao “TEMP +” ou “TEMP-" para
selecionar a temperatura ambiente desejada

(16 °C - 31 °C)

- Pressione o botao “E” para selecionar a veloci-
dade do vento.

(*) Apenas disponivel no modelo AC3100RVKT

MODO DE VENTILADOR:

- Prima modo (D) para selecionar o modo de ven-
tilador, o indicador do modo de ventilador ira
acender (g).

- Prima (E) poténcia para aumentar ou diminuir a
velocidade.

MODO DE DESUMIDIFICADOR:

- Prima modo (D) para selecionar o modo de
desumidificador, o indicador do modo de desu-
midificador ird acender (f).

PROTEGAO DO COMPRESSOR:
- O compressor comegara a funcionar trés minu-
tos apos premir ON (ligar) / reiniciar.

PROTEGCAO DO DEPOSITO DE AGUA:

- Quando o nivel da agua no tabuleiro inferior es-
tiver abaixo do nivel minimo, o aparelho enviara
um aviso automatico.

- Verta a agua no aparelho de acordo com as indi-
cagbes do capitulo “drenagem da agua”.

DRENAGEM DA AGUA:
- Quando o interior do dep6sito do aparelho esta
cheio, o indicador acende-se.



- O aparelho entra em modo standby (espera).

- Abra a tampa para retirar a agua, desligue o
aparelho e torne a acendé-lo, o aparelho ira fun-
cionar normalmente.

- Este modelo possui uma fungdo de evaporagdo
automatica no modo de frio, ndo realize drenagens
continuas para conseguir um maior efeito de frio.

UMA VEZ CONCLUIDA A UTILIZAGAO DO

APARELHO:

- Desligue o aparelho, acionando o botéo (A) ligar
/ desligar

- Desligue o aparelho da corrente elétrica.

- Desligue o aparelho da corrente e deixe-o
arrefecer antes de iniciar qualquer operagao de
limpeza.

- Limpe o aparelho e o cabo elétrico com um
pano humido e seque-os de seguida. NUNCA
MERGULHE O APARELHO OU O CABO ELE-
TRICO EM AGUA OU EM QUALQUER OUTRO
LiQuIDO.

LIMPEZA

- -Limpe o aparelho com um pano himido com
algumas gotas de detergente. Nao utilize
solventes, produtos com um fator pH acido ou
basico como a lixivia, nem produtos abrasivos
para a limpeza do aparelho.

Nao mergulhe o conetor em agua ou em qual-
quer outro liquido, nem o coloque debaixo da
torneira. Se o aparelho nao for mantido limpo, a
sua superficie pode degradar-se e afetar de for-
ma irreversivel a duragdo da vida do aparelho e
conduzir a uma situagéo de perigo.

LIMPEZA DO FILTRO DE AR:

- Limpe os filtros de ar a cada 2 semanas. Se o
filtro de ar estiver bloqueado com p¢, a sua efi-
ciéncia diminuira.

- Lave os filtros de ar mergulhando-os cuidado-
samente em agua quente com um detergente
neutro, enxague-os e deixe-os secar completa-
mente num local & sombra.

- Instale os filtros cuidadosamente apds estarem

- limpos.

POS MANUTENGAO PERIODICA

- Desligue o aparelho e retire a ficha da tomada.

- Separe o tubo de escape do ar e guarde-o
cuidadosamente.

- Ponha o aparelho num sitio seco.

- Remova as pilhas do comando a distancia e
guarde-as cuidadosamente.

ANOMALIAS E REPARAGAO

- Em caso de avaria, leve o aparelho a um
Servigo de Assisténcia Técnica autorizado. Nao
tente desmontar ou reparar o aparelho, ja que
tal acarreta perigos.
O pessoal envolvido em trabalhos no circuito de
refrigeragdo devera possuir uma certificagao va-
lida e atual emitida por uma organizagao acre-
ditada no setor, que autoriza a sua competéncia
no manejo seguro de gases de refrigeragao de
acordo com uma avaliagéo especifica reconhe-
cida pelo setor.
A manutencéo devera apenas ser feita segundo
as recomendagdes do fabricante do equipa-
mento. A manutencéo e reparagdo que requei-
ram a assisténcia de outros técnicos qualifica-
dos devera apenas ser feita sob supervisao de
um técnico especializado na utilizagdo de gases
de refrigeracéo inflamaveis.
- No caso de detetar algum problema, consulte a
seguinte tabela:



Anomalias

Causas

Solucoes

O aparelho nao funciona

Nao ha corrente.
Indicador do depdsito de agua
aceso

Ligue o aparelho

Verta a agua do interior do recipiente
Coloque o aparelho em funcionamen-
to apds ter efetuado a drenagem

Aparentemente o apare-
Iho n&o funciona

Janelas ou portas abertas
O filtro esta muito sujo

A entrada ou a saida do ar
esta bloqueada

A temperatura da diviséo é
inferior a selecionada.

Abra as cortinas

Feche as janelas

Limpe ou mude o filtro de ar
Limpe o deposito

Mude a selegéo da temperatura

O aparelho faz demasia-
do ruido

O aparelho nao esta sobre
uma superficie plana

Coloque o aparelho numa superficie
plana que suporte o seu peso

O compressor ndo

A protegéo contra o sobrea-

Ligue o aparelho trés minutos apds a

funciona quecimento esta ativada temperatura ter diminuido
Codigos de detegao Significado

EO: Falha do sensor de temperatura

E2/E4: Deposito de agua cheio

O aparelho contém um gas de
refrigeragao inflamavel
PARA AS VERSOES EU DO PRODUTO E/OU
CASO APLICAVEL NO SEU PAIS:

ECOLOGIA E RECICLAGEM DO PRODUTO

- Os materiais que constituem a embalagem
deste aparelho estao integrados num sistema
de recolha, classificagao e reciclagem. Se
desejar elimina-los, utilize os contentores de
reciclagem colocados a disposigéo para cada
tipo de material.

- O produto esta isento de concentragdes de
substancias que podem ser consideradas noci-
vas para o ambiente.

Este simbolo significa que se desejar

desfazer-se do produto depois de

terminada a sua vida util, deve entrega-lo

através dos meios adequados ao

cuidado de um gestor de residuos

autorizado para a recolha seletiva de
Residuos de Equipamentos Elétricos e Eletréni-
cos (REEE).

interior, as quais devem ser retiradas

antes de se desfazer do produto.
Lembre-se que as pilhas/baterias devem ser
depositadas em contentores especiais autoriza-
dos. E que nunca devem ser atiradas ao lume.

Este simbolo significa que o produto
pode conter pilhas ou baterias no seu

Este aparelho cumpre a Diretiva 2014/35/CE de
Baixa Tens&o, a Diretiva 2014/30/UE de Com-
patibilidade Eletromagnética a Diretiva 2011/65/
UE sobre restrigdes a utilizagéo de determinadas
substancias perigosas em aparelhos elétricos

e eletrénicos e a Diretiva 2009/125/CE sobre

os requisitos de design ecoldgico aplicavel aos
produtos relacionados com a energia.




Modelo AC3100RVKT AC3100KT

(QDD’ QSD)

Poténcia nominal de refrigeracéo (P, para refrigeragéo) 3,0 kW
Poténcia nominal de aquecimento (P, para aquecimento)* 2,8 kW
Potencia nominal utilizada para refrigeragéo (P.) 1,149 kW
Potencia nominal utilizada para aquecimento (P_,)* 1,217 kW
Fator de eficiéncia energética nominal (EER)) 0,5W
Coeficiente de desempenho nominal (COPd) 2,61
Consumo de energia em modo espera (Pg;) 2,30
Consumo de eletricidade dos aparelhos de condugéo unica/condugédo dupla | Refrigeracao:

Qqp: 1,149 kWh/h
Aquecimento: *
Qg,: 1,217 kWh/h

Nivel de poténcia acustica (L,,,)

65 dB(A)

Potencial de aquecimento global (GWP)

3 kgCO, eq.

(*) Apenas disponivel no modelo AC3100RVKT




INST~RUQ()ES PARA A REPA-
RACAO DE ELETRODOMESTI-
COS QUE CONTEM R290

INSTRUGOES GERAIS

CONTROLO DA AREA

- Antes de se comecgarem os trabalhos em
sistemas que contém gases de refrigeracao
inflamaveis, é necessario realizar um controlo
de seguranca para garantir que o risco de ig-
nicdo é minimizado. Para reparar o sistema de
refrigeragéo, devem ser tomadas as seguintes
precaugdes antes de se realizarem quaisquer
trabalhos no sistema.

PROCEDIMENTO DE TRABALHO

- O trabalho realizar-se-a sob um procedimen-
to controlado a fim de minimizar o risco da
presenca de gases ou vapores inflamaveis
enquanto se efetua o trabalho.

AREA GERAL DE TRABALHO

- O pessoal de manutengao e todas as outras
pessoas que trabalharem no local irdo receber
instrugdes sobre a natureza do trabalho que
vai ser efetuado. Deve-se evitar trabalhar em
espacos confinados. A area em redor do espago
de trabalho deve ser seccionada Certifique-se
de que as condigdes no interior da area foram
asseguradas mediante o controlo do material
inflamavel.

COMPROVAGAO DA PRESENGA DE GAS DE

REFRIGERAGAO

- A area deve ser toda verificada com um
detetor de gas apropriado, antes e durante o
trabalho, para assegurar que o técnico toma
conhecimento das atmosferas potencialmente
inflamaveis. Certifique-se de que o equipamen-
to de protecéo contra fugas que se esta a ser
utilizado é adequado a utilizagdo com gases
de refrigeragao inflamaveis, nomeadamente,
desembaciamento e selagem adequada ou
intrinsecamente segura.

PRESENGCA DE EXTINTOR

- Sempre que se for realizar um trabalho a
quente no equipamento de refrigeragéo, ou em
qualquer outra pega associada, dever-se-a ter
a mao equipamento apropriado para extinguir
fogos. Tenha um extintor de pé seco ou CO2
adjacente a area de carga.

AUSENCIA DE FONTES DE IGNIGAO

- Quem for realizar um trabalho no sistema
de refrigeragé@o que implique expor qualquer
tubagem que contenha ou tenha contido um
gas de refrigeragao inflamavel, ndo devera
utilizar nenhuma fonte de igni¢céo sob pena de
causar um incéndio ou uma explosdo. Qualquer
fonte de ignigao, incluindo o tabagismo, devera
ser mantida suficientemente afastada do local
durante a instalagéo, reparacao e eliminagao,
uma vez que é possivel que se liberte gas de
refrigeragéo inflamavel para o espaco circun-
dante. Antes de se iniciar o trabalho, a area em
redor do equipamento deve ser inspecionada
para se certificar de que nédo existem materiais
inflamaveis nem risco de ignigdo. Devem ser
colocados letreiros com “Proibido Fumar”.

AREA VENTILADA

- Certifique-se de que a area é aberta ou esta su-
ficientemente ventilada antes de entrar no sis-
tema ou de efetuar qualquer trabalho a quente.
Deve ser mantido um certo grau de ventilacao
durante a realizagao do trabalho. A ventilagao
devera dispersar em seguranga qualquer gas
de refrigeragéo que se tenha libertado e, de
preferéncia, expulsa-lo para o exterior.

CONTROLO DO EQUIPAMENTO DE REFRIGE-

RAGAO

- Quando se mudam componentes elétricos,
estes deverdo ser os adequados ao proposito e
com a especificagdo correta. Deve-se sempre
seguir as guias de manutengao e servigo do
fabricante. Em caso de duvida, consulte o
departamento técnico do fabricante para obter
assisténcia. Deve-se comprovar o seguinte
nas instalagdes que utilizam gases de refrige-
ragdo inflamaveis: o tamanho da carga esta
de acordo com o tamanho da divisdo onde
se instalam as pegas que contém gases de
refrigeragéo; o equipamento de ventilagéo e
as saidas funcionam corretamente e ndo estéo
obstruidos; se se utilizar um circuito de refrige-
ragdo indireto, deve-se verificar a presenga de
gases de refrigeragao no circuito secundario; a
etiquetagem do equipamento continua visivel
e legivel. As etiquetas e os simbolos que estédo
ilegiveis devem ser corrigidos; as tubagens ou
os componentes da refrigeragdo devem estar
instalados numa posi¢éo na qual é pouco pro-
vavel estarem expostos a qualquer substancia
que possa corroer os componentes que contém
os gases de refrigeragdo, a menos que esses
componentes sejam fabricados com materiais



intrinsecamente resistentes a corrosao ou este-
jam protegidos de maneira adequada.

CONTROLO DOS DISPOSITIVOS ELETRICOS
- Areparagao e a manutengéo dos componentes
eléctricos devem incluir controlos de seguranca
iniciais e procedimentos de inspegéo dos com-
ponentes. Se existir alguma falha que possa
comprometer a seguranga, entao nao se devera
conectar nenhuma fonte de alimentacao elétrica
ao circuito até que tenha sido solucionada. Se

a falha n&o puder ser imediatamente corrigida,
mas ao mesmo tempo & necessario continuar
com a operagao, deve-se entdo utilizar uma so-
lugdo temporaria adequada. Deve-se informar o
proprietario do equipamento para que todas as
partes sejam notificadas.

As verificagcdes de seguranga iniciais devem
incluir: os condensadores devem estar desca-
rregados: isto deve ser feito de maneira segura
para evitar a possibilidade de ocorréncia de
faiscas; ndo devem haver nenhum cabo nem
nenhum componente elétrico ativo exposto
durante a carga, recuperagao ou purga do siste-
ma; deve haver continuidade na ligagéo a terra.

REPARAGAO DE COMPONENTES SELADOS
- Durante as reparagdes dos componentes
selados, todas as ligagdes elétricas devem ser
desconectadas do equipamento em que se
esta a operar antes de se retirar as coberturas
seladas, etc. Se for absolutamente necessario
efetuar um fornecimento eléctrico ao equipa-
mento durante o servigo, entdo devera existir
um equipamento de detegdo de fugas em
funcionamento permanente colocado no ponto
mais critico para advertir sobre uma situagéo
potencialmente perigosa.

Dever-se-a prestar especial atengdo ao
seguinte para garantir que, nos trabalhos em
componentes elétricos, a cobertura nédo seja
modificada de forma que o nivel de protegéo
seja afetado. Isto inclui danos nos cabos, um
numero excessivo de conexdes, terminais que
ndo seguem as especificagdes de origem, da-
nos nas juntas, ajuste incorreto das caixas, etc.
Certifique-se de que o aparelho estda montado
de forma segura. Certifique-se de que as juntas
ou os materiais de selagem ndo estao degra-
dados de tal maneira que ja nao sirvam para
prevenir a entrada de ar inflamavel. As pegas
sobressalentes devem estar de acordo com as
instrugdes do fabricante.

NOTA O uso de selante de silicio pode inibir a
eficacia de alguns tipos de equipamentos de

detecéo de fugas. Os componentes intrinseca-
mente seguros ndo necessitam de ser isolados
antes de se trabalhar neles.

REPARAGAO DE COMPONENTES INTRINSE-
CAMENTE SEGUROS

- Nao aplique cargas indutivas ou de capaci-
tancia permanentes ao circuito sem primeiro
certificar-se de que estas ndo excedem a volta-
gem e a corrente permitidas para o equipamen-
to em questao.

Os componentes intrinsecamente seguros

s80 os Unicos tipos em que se pode trabal-

har enquanto na presenca de uma atmosfera
inflamavel. O aparelho de teste deve possuir a
qualificagdo correta. Os componentes devem
apenas ser substituidos com as pecas especi-
ficadas pelo fabricante. Outros tipos de pegas
poderao provocar a ignigdo do gas de refrige-
racéo no ar devido a fuga.

CABLAGEM

- Verifique que a cablagem néo esta sujeita
a desgaste, corrosdo, pressdo excessiva,
vibragdes, pontas afiadas ou qualquer outro
efeito ambiental adverso. A verificagdo também
deve ter em conta os efeitos do envelhecimento
e da vibragéo continua de fontes como com-
pressores ou ventiladores.

DETEGAO DE GASES DE REFRIGERAGAO

INFLAMAVEIS.

- Sob nenhuma circunstancia se devem utilizar
fontes de igni¢do potenciais na busca e/ou de-
tecdo de fugas de gases de refrigeracdo. Nunca
utilizar tochas de halogénio (ou qualquer outro
detetor que utilize uma chama aberta).

METODOS DE DETEGAO DE FUGAS

- Os seguintes métodos de detecdo de fugas
sdo considerados aceitaveis para os sistemas
que contém gases de refrigeracéo inflamaveis.
Devem-se usar detetores eletronicos de fugas
para detectar gases de refrigeragao inflamaveis,
mas a sensibilidade do equipamento pode
nao ser a adequada ou pode requerer uma
recalibragéo. (O equipamento de detegao deve
ser calibrado numa area sem gases de refrige-
ragao). Certifique-se de que o detetor ndo se
torna numa potencial fonte de ignigéo e que é
adequado para o gas de refrigeracéo utilizado.
O equipamento de detegdo de fugas deve ser
ajustado a uma percentagem do LFL do gas de
refrigeracéo e calibrado com o gas de refrige-
ragao utilizado e deve-se também confirmar a



percentagem apropriada do gas (maxima 25%).
Os fluidos de detegdo de fugas sdo adequa-
dos para utilizagdo com a maioria dos gases
de refrigeragédo, mas deve-se evitar o uso de
detergentes que contenham cloro, ja que o
cloro pode reagir com o gas de refrigeragéo e
corroer os tubos de cobre. Se se suspeitar de
uma fuga, todas as chamas abertas devem ser
eliminadas/extintas. Se se encontrar uma fuga
de gas de refrigeragédo que requeira uma sol-
dadura forte, todo o gas de refrigeragéo devera
ser recuperado do sistema ou isolado (por meio
de valvulas de fecho) numa parte do sistema
afastada da fuga. O azoto isento de oxigénio
(OFN) deve ser purgado através do sistema
antes e durante o processo de soldadura forte.

EXTRAGAO E EVACUAGAO

- Sempre que se quebre o circuito de refrigeragéo
para realizar reparagdes, ou para qualquer ou-
tro proposito, devem-se utilizar procedimentos
convencionais. No entanto, € importante que se
sigam as melhores praticas ja que a inflama-
bilidade é um fator a ter em consideragéo.
Deve-se cumprir o seguinte procedimento:
eliminar o gas de refrigeragéo; purgar o circuito
com gas inerte; evacuar; purgar de novo com
gas inerte; abrir o circuito cortando ou soldando.
A carga de gas de refrigeragédo é recuperada
para os cilindros de recuperagéo corretos. O
sistema deve ser “purgado” com OFN para
fazer com que a unidade seja segura. Pode ser
necessario repetir varias vezes este proces-
so. Nao se deve nunca utilizar ar comprimido
nem oxigénio nesta tarefa. O enxaguamento
deve ser feito quebrando o vazio do sistema
com OFN e continua-se a encher até atingir a
presséo de trabalho, expulsando-se logo em
seguida a atmosfera e, finalmente, reduzindo-a
até ao vazio. Este processo deve ser repetido
até ndo haver mais gas de refrigeragdo dentro
do sistema. Quando se utiliza a carga final de
OFN, o sistema deve descarregar até a pressdo
atmosférica para permitir que possa realizar o
trabalho. Esta operagéo é absolutamente vital
para a realizagéo de operagdes de soldadura
forte na tubagem. Certifique-se de que a saida
da bomba de vazio néo esta perto de nenhuma
fonte de ignigcdo e que ha ventilagéo.

PROCEDIMENTOS DE CARGA

- Para além dos procedimentos de carga
convencionais, devem-se seguir os seguintes
requisitos.

- Certifique-se de que ndo ha contaminagédo com
diferentes gases de refrigeracéo quando utilizar
0 equipamento de carga. As mangueiras ou
tubos devem ser 0 mais curtos possivel para
minimizar a quantidade de gases de refrige-
ragdo que possam conter.

- Os cilindros devem ser mantidos na posigao
vertical.

- Certifique-se de que o sistema de refrigeragao
esta ligado a terra antes de carregar o sistema
com o gas de refrigeragéo.

- Faga a etiquetagem do sistema quando a carga
estiver completa (se ainda néo estiver).

- Deve-se ter imenso cuidado para ndo sobreca-
rregar o sistema de refrigeracéo.

- Antes de carregar o sistema, teste a pressao
com OFN. O sistema devera ser testado contra
fugas apos a carga estar completa, mas antes
de ser ligado. Deve ser feito um novo teste de
fugas antes de abandonar a area.

DESMANTELAMENTO

- Antes de levar a cabo este procedimento, é es-
sencial que o técnico esteja completamente fa-
miliarizado com o equipamento e todos os seus
detalhes. Recomenda-se como boa pratica que
todos os gases de refrigeracdo sejam recupe-
rados de maneira segura. Antes de realizar a
tarefa, deve-se colher uma amostra de dleo e
de gas de refrigeracéo para o caso de que se
requerer uma analise antes da reutilizagdo do
gas de refrigeracdo regenerado. E essencial
que haja energia elétrica antes de comecgar a
tarefa.

a) Deve-se familiarizar com o equipamento e o
seu funcionamento.

b) Isolar eletricamente o sistema.

c) Antes de iniciar o procedimento, certifique-se
que: o equipamento mecanico esta disponivel,
se necessario, para o manejo dos cilindros de
refrigeragéo; todo o equipamento de protecdo
individual esta disponivel e é utilizado corre-
tamente; o processo de recuperagéo € super-
visado em todos os momentos por alguém
competente; os equipamentos e cilindros de
recuperacdo cumprem todos os standards
apropriados.

d) Bombeie o sistema de refrigeragéo, se pos-
sivel.

e) Se nao for possivel o vazio, arranje um cole-
tor para que o gas de refrigeragéo possa ser
extraido de varias partes do sistema.

f) Certifique-se de que o cilindro esta colocado
na balanga antes de iniciar a recuperagao.



g) Arranque a maquina de recuperagao e opere-
a de acordo com as instrugdes do fabricante.
h) Nao encha demasiado os cilindros. (Ndo mais

de 80% do volume de carga liquida).

i) Ndo exceda a pressdo maxima de trabalho do
cilindro, mesmo temporariamente.

j) Quando os cilindros forem corretamente enchi-
dos e o processo esteja completo, certifique-
se de que os cilindros e o equipamento sdo
imediatamente retirados do sitio e que todas
as valvulas de isolamento do equipamento
estéo fechadas.

k) O gas de refrigeragao recuperado ndo deve
ser carregado noutro sistema de refrigeragao
a menos que tenha sido limpo e verificado.

ETIQUETAGEM

- O equipamento deve estar etiquetado indicando
que foi desativado e o gas de refrigeragéo esva-
ziado. A etiqueta devera estar selada e fixada.

- Certifique-se de que existem etiquetas no equi-
pamento a indicar que o equipamento contém
um gas de refrigeragao inflamavel.

RECUPERAGAO

- Quando se retira o gas de refrigeragdo de um
sistema, seja para manutengéo ou encerramen-
to, recomenda-se como boa pratica que todos
os gases de refrigeracéo sejam eliminados de
forma segura. Ao transferir o gas de refrige-
racéo para os cilindros, assegure-se de que
apenas se utilizam cilindros de recuperagéo
apropriados para gases de refrigeracéo. Certifi-
que-se de que existe a disposi¢do a quantidade
correta de cilindros para reter a carga total do
sistema. Todos os cilindros a utilizar devem ter
sido projetados para a recuperacgéo de gases
de refrigeracao recuperado e etiquetados para
esse gas (ou seja, cilindros especiais para a re-
cuperacao do gas de refrigeracéo). Os cilindros
devem estar completos com valvula de alivio
de presséo e valvulas de fecho associadas em
bom estado de funcionamento. Os cilindros

de recuperacao vazios sé@o evacuados e, se
possivel, refrigerados antes de se proceder a
recuperagao.

O equipamento de recuperacao deve estar em
bom estado de funcionamento e vir com um
conjunto de instrugbes que se deve ter a mao
e devera ser adequado para a recuperacgéao de
gases de refrigeracao inflamaveis. Para além
disso, devera haver a disposi¢édo um conjunto
de balancas calibradas em bom estado de
funcionamento. As mangueiras devem estar
completas com acoplamentos de desconexao

isentos de fugas e em boas condi¢des. Antes
de utilizar a maquina de recuperagéo, verifique
se esta em bom estado de funcionamento, se
foi mantida de maneira adequada e se todos

0s componentes elétricos associados estéo
selados para evitar a ignigdo em caso de fuga
de gas de refrigeragdo. Em caso de duvida,
consulte o fabricante.

O gas de refrigeracéo recuperado deve ser
devolvido ao fornecedor do gas no cilindro de
recuperacgao correto e deve ser colocada a eti-
queta de transferéncia de residuos correspon-
dente. Nunca misture gases de refrigeragéo nas
unidades de recuperagao e, muito especialmen-
te, nos cilindros.

Se os compressores ou 0 6leo do compressor
também forem removidos, certifique-se de

gue sdo evacuados a um nivel aceitavel para
se ter a certeza de que de que nao permane-
ce gas de refrigeragéo inflamavel dentro do
lubrificante. O processo de evacuagao deve ser
realizado antes de se devolver o compressor
aos fornecedores. Para acelerar este processo,
deve apenas utilizar-se aquecimento elétrico no
corpo do compressor. Quando se extrair o 6leo
do sistema, tal deve ser efetuado de maneira
segura.

COMPETENCIAS DO PES-
SOAL DA ASSISTENCIA TEC-

NICA

GERAL

- E requerida capacitagdo especial adicional
aos procedimentos habituais de reparagéo
de equipamentos de refrigeragéo para o caso
de equipamentos com gases de refrigeracao
inflamaveis.

- Em muitos paises, esta capacitagéo é levada a
cabo por organizagdes nacionais de formagao
que estdo acreditadas para ensinar as normas
de competéncia nacional relevantes estabeleci-
das na legislagéo.

- A competéncia obtida deve estar documentada
num certificado.

FORMAGAO

- A capacitagao deve incluir o seguinte conteudo:

- Informagéo sobre o potencial de explosédo
dos gases de refrigeragéo inflamaveis para
demostrar que os produtos inflamaveis podem
ser perigosos se nao forem manipulados com
cuidado.

- Informagéo sobre possiveis fontes de ignigao,



especialmente aquelas que n&o sao 6bvias,
como isqueiros, interruptores de luz, aspirado-
res, aquecedores elétricos.

Informacéo sobre os diferentes conceitos de
seguranga:

Sem ventilagéo (ver Clausula GG.2) A segu-
ranga do aparelho ndo depende da ventilagéo
da cobertura. A desconexao do aparelho ou a
abertura da cobertura ndo tem nenhum efeito
significativo na seguranga. No entanto, é possi-
vel que se acumule gas de refrigeragéo devido
a fugas dentro do recinto e se liberte uma
atmosfera inflamavel quando se abrir o recinto.
Recinto ventilado (ver Clausula GG.2) A segu-
ranca do aparelho depende da ventilagao da
cobertura. A desconexao do aparelho ou a aber-
tura do recinto tém um efeito significativo na se-
guranca. Deve-se tomar as devidas precaugdes
para garantir ventilagao suficiente.

Sala ventilada (ver Clausula GG.2) A seguranga
do aparelho depende da ventilagédo da divisao.
A desconexao do aparelho ou a abertura da
cobertura ndo tem nenhum efeito significativo
na seguranga. A ventilagado da divisdo nao deve
ser desligada durante os procedimentos de
reparacao.

Informacéo sobre o conceito de componentes
selados e envolventes selados segundo a nor-
ma |IEC 60079-15: 2010.

Informacéo sobre os procedimentos de trabalho
corretos:

LIGAGAO

- Assegure-se de que a area de piso é suficiente
para a carga de gas de refrigeracdo ou de que
as condutas de ventilagéo foram corretamente
montadas.

- Conecte os tubos e efetue um teste de fugas
antes de carregar o gas de refrigeracao.

- Verifique o equipamento de seguranga antes de
o por em funcionamento.

MANUTENGAO

- O equipamento portatil deve ser reparado no
exterior ou numa oficina especialmente equi-
pada para reparar unidades com refrigerantes
gases de refrigeragado inflamaveis.

- Certifique-se de que o local de ventilagéo é
suficientemente ventilado.

- Tenha em conta que o mau funcionamento do
equipamento pode ser causado pela perda de
gases de refrigeragao e é possivel que haja
uma fuga.

- Esvazie os condensadores de maneira a néo

provocar faiscas. O procedimento standard
para o curto-circuito dos terminais do condensa-
dor geralmente gera faiscas.

- Volte a armar os gabinetes selados com
precisédo. Se os selos estiverem desgastados,
proceda a sua substituigéo.

- Verifique o equipamento de seguranca antes de
o por em funcionamento.

REPARAGAO

- O equipamento portatil deve ser reparado no

exterior ou numa oficina especialmente equi-

pada para reparar unidades com refrigerantes
gases de refrigeragao inflamaveis.

Certifique-se de que o local de ventilagédo &

suficientemente ventilado.

Tenha em conta que o mau funcionamento do

equipamento pode ser causado pela perda de

gases de refrigeragao e é possivel que haja
uma fuga.

Esvazie os condensadores de maneira a ndo

provocar faiscas.

Quando for necessario uma soldadura forte,

devem ser executados os seguintes procedi-

mentos na ordem correcta:

Proceda a remocao do gas de refrigeragéo.

Se os regulamentos nacionais nao exigirem a

recuperacao, drene o gas de refrigeragédo para

o exterior. Tenha cuidado para que o gas de

refrigeragéo drenado ndo cause nenhum perigo.

Em caso de duvida, devera estar alguém de

guarda a saida. Tenha especial cuidado para

que o gas de refrigeracdo drenado néo flutue
novamente para dentro do edificio.

Proceda a evacuagéo do circuito de refrige-

ragao.

Purgue o circuito de refrigeragcdo com azoto

durante 5 minutos.

Proceda novamente a evacuacgao.

Retire as pecas a substituir através de corte,

nao com chama.

- Purgue o ponto de soldadura com azoto duran-
te o procedimento de soldadura forte.

- Realize um teste de fugas antes de efetuar a
carga do gas de refrigeragao.

- Volte a armar os gabinetes selados com
precisdo. Se os selos estiverem desgastados,
proceda a sua substituigao.

- Verifique o equipamento de seguranca antes de
o por em funcionamento.

DESMANTELAMENTO
- Se a seguranca for afetada quando o equipa-



mento é posto fora de servigo, a carga de gas

de refrigeragéo devera ser eliminada antes do

encerramento.

Certifique-se de que existe ventilagdo suficiente

na divisdo onde esta o equipamento.

- Tenha em conta que o mau funcionamento do

equipamento pode ser causado pela perda de

gases de refrigeracéo e é possivel que haja

uma fuga.

Esvazie os condensadores de maneira a ndo

provocar faiscas.

Proceda a remogao do gas de refrigeragao.

Se os regulamentos nacionais nao exigirem a

recuperagéo, drene o gas de refrigeragéo para

o exterior. Tenha cuidado para que o gas de

refrigeragéo drenado ndo cause nenhum perigo.

Em caso de duvida, devera estar alguém de

guarda a saida. Tenha especial cuidado para

que o gas de refrigeracdo drenado nao flutue

novamente para dentro do edificio.

Proceda a evacuacéao do circuito de refrige-

ragao.

- Purgue o circuito de refrigeragdo com azoto
durante 5 minutos.

- Proceda novamente a evacuagao.

- Proceda ao enchimento com azoto até a pres-
séo atmosférica.

- Coloque uma etiqueta no equipamento a indicar
que se removeu o gas de refrigeragéo.

ELIMINAGAO

- Certifique-se de que existe ventilacao suficiente

no local de trabalho.

Proceda a remocéo do gas de refrigeracéo.

Se os regulamentos nacionais ndo exigirem a

recuperagdo, drene o gas de refrigeragédo para

o exterior. Tenha cuidado para que o gas de

refrigeragdo drenado ndo cause nenhum perigo.

Em caso de duvida, devera estar alguém de

guarda a saida. Tenha especial cuidado para

que o gas de refrigeragao drenado néo flutue

novamente para dentro do edificio.

Proceda a evacuagéo do circuito de refrige-

racéo.

- Purgue o circuito de refrigeragdo com azoto
durante 5 minutos.

- Proceda novamente a evacuagao.

- Proceda ao corte do compressor € a drenagem
do dleo.

TRANSPORTE, MARCAGCAO E ARMAZENA-
MENTO DE UNIDADES QUE CONTENHAM
GASES DE REFRIGERAGAO INFLAMAVEIS

TRANSPORTE DE EQUIPAMENTOS QUE

CONTEM GASES DE REFRIGERAGAO INFLA-

MAVEIS

- Chama-se especial atengao sobre poderem
existir regulamentos de transporte adicionais
relativamente aos equipamentos que contém
gases inflamaveis. A quantidade méaxima de
equipamentos ou a configuragdo do equipa-
mento que é permitido transportar em conjunto
é determinada pelas normas de transporte em
vigor.

MARCAGAO DE EQUIPAMENTOS COM SiM-
BOLOS
- As marcagdes de eletrodomésticos similares
que séo utilizados numa area de trabalho geral-
mente s&o tratados pelos regulamentos locais e
visam os requisitos minimos para o fornecimen-
to de avisos de seguranca e/ou higiene no local
de trabalho.
Devem manter-se todos os letreiros requeridos
e os empregadores devem assegurar-se de que
0s seus empregados recebem as instrugdes e
capacitagdo adequadas e suficientes sobre o
significado dos avisos de seguranga e as agdes
que devem tomar relativamente a estes avisos.
- A eficacia dos simbolos néo deve ser diminuida
por se colocarem demasiados simbolos juntos.
- Qualquer pictograma utilizado deve ser o mais
simples possivel e conter apenas os detalhes
essenciais.

ELIMINAGAO DE EQUIPAMENTOS QUE UTILI-
ZAM GAS DE REFRIGERAGAO INFLAMAVEIS

- Ver os regulamentos nacionais.

ARMAZENAMENTO DE EQUIPAMENTOS /

ELETRODOMESTICOS

- O armazenamento do equipamento deve ser
feito de acordo com as instrugdes do fabricante.

- Armazenamento de equipamentos embalados
(sem venda)

- A protecéo da embalagem de armazenamento
deve ser feita de maneira a que quaisquer
danos mecénicos causados ao equipamento
dentro da embalagem n&o provoquem a fuga do
gas de refrigeragao.

- A quantidade maxima de equipamentos permi-
tidos em armazenagem conjunta & determinada
pelos regulamentos locais.



Nederlands

Draagbare airconditioning
AC 3100 KT /AC 3100 RVKT

Geachte klant:

We danken u voor de aankoop van een product
van het merk Taurus Alpatec. De technologie,
het ontwerp en de functionaliteit van dit product,
dat voldoet aan de meest strikte kwaliteitseisen,
staan garant voor langdurige tevredenheid.

L._l—-—“ Uw mobiele airco niet installeren of

gebruiken voordat u deze handleiding zorgvuldig
heeft gelezen. Bewaar deze handleiding voor een
eventuele productgarantie en voor toekomstig
gebruik.

WAARSCHUWING

- Gebruik geen middelen om het
ontdooiproces te versnellen of
om het apparaat te reinigen,
anders dan de middelen aanbe-
volen door de fabrikant.

- Het apparaat moet worden
bewaard in een kamer zonder
ontstekingsbronnen in continue
werking (bijv. open vuur, een
apparaat op gas dat werkt of
een elektrisch vuurtje dat werkt).

-Niet doorboren of verbranden.

- Hou er rekening mee dat de koel-
middelen geurloos kunnen zijn.

- Het apparaat moet worden
geinstalleerd, gebruikt en bewa-
ard in een ruimte met een op-
pervliakte van meer dan 7,7 m?2,

WAARSCHUWING

- Specifieke informatie over
apparaten met koelgas R290

-Lees zorgvuldig alle waars-
chuwingen.

- Bij het ontdooien en schoon-
maken van het apparaat mag
u enkel het gereedschap ge-
bruiken dat door de fabrikant
aanbevolen wordt.

- Het apparaat moet in een rui-
mte worden geplaatst zonder
ontstekingsbronnen die continu
werken (bijvoorbeeld: open
vuur, gas of elektrische appara-
tuur in werking).

-Niet doorboren of verbranden.

-Dit apparaat bevat 160 gram
koelgas R290.

-R290 is een koelgas dat voldoet
aan de Europese richtlijnen
inzake het milieu. Geen enkel
onderdeel van het koelcircuit
mag doorboord worden.

-Als het apparaat geinstalleerd,
gebruikt of bewaard wordt in
een niet-geventileerde ruimte,
moet de ruimte zo worden ont-
worpen om ophoping van lekka-
ge van koelmiddel te voorko-
men, hetgeen een brand- of
explosiegevaar met zich mee-
brengt vanwege de ontsteking
van het koelmiddel veroorzaakt
door elektrische verwarming-
selementen, ovens of andere
ontstekingsbronnen.

- Het apparaat moet op zo’n
manier worden bewaard dat
mechanische defecten worden



vermeden. om er zeker van te zijn dat ze er
-Mensen die werken met of wer- ~ Niet mee spelen.

ken in het koelcircuit moeten -Laat kinderen geen reiniging of
beschikken over de juiste cer- onderhoud verrichten zonder
tificering afgegeven door een toezicht.

erkende organisatie die de -Installeer het apparaat in ove-
bekwaamheid garandeert op reenstemming met de locale
het vlak van de hantering van regelgeving aangaande kabels.

koelmiddelen, in overeenstem-
ming met een specifieke eva-

luatie erkend door de verenigin- ren of andere voorwerpen. De

gen van.de ir.1dustrie. zijkanten van het apparaat niet
- Reparaties dienen te gebeuren afdekken of verstoppen, een

op basis van de aanbevelingen  ryimte van minstens 30 cm vri-
van de fabrikant. Onderhoud- j|aten rondom het apparaat_

swerkzaamheden en reparaties
die de assistentie van ander
gekwalificeerd personeel verei-
sen, moeten worden uitgevoerd
onder toezicht van een persoon
die thuis is in het gebruik van
brandbare koelmiddelen.

-Bewaar een afstand van 30 cm
tussen het apparaat en mu-

-Het apparaat vereist afdoende
ventilatie om goed te kunnen
werken.

- De zekering gebruikt in het
apparaat is van het type: AC2A,
zijn eigenschappen zijn: 250V.

-Wanneer het netsnoer bescha-

VEILIGHEIDSADVIEZEN EN digd is, moet het vervangen
WAARSCHUWINGEN worden. Breng het apparaat
- Dit toestel mag, onder toezicht, naar een erkende Technische

door personen met lichamelijke, hulpdienst. Probeer het appara-

zintuiglijke of geestelijke beper- at niet zelf te demonteren of te

kingen, of met een gebrek aan repareren, want dit kan gevaar-

ervaring en kennis, of kinderen lik zijn.

ve!naf 8 Jaar gebru'_kt wordgn, - Voordat u het apparaat op het stroomnet

mits VA voldoende informatie aansluit, dient u de spanningsgegevens op het
typeplaatje te vergelijken met de waarden van

ontvanger? .hebben'om hettoestel 0=

op een Velllge manier te kunnen - Sluit het apparaat aan op een stopcontact dat

gebrwken en de gevaren kennen. tenminste 16 Ampére kan leveren.

_Di : - De stekker van het apparaat moet geschikt zijn
Dit apparaat IS geen Speelgoed' voor het stopcontact. Wijzig de stekker niet.

Laat kinderen niet zonder toezi- Gebruik geen adapters.
cht in de buurt van het apparaat - Hetstroomsnoer niet forceren. Het snoer nooit



gebruiken om het apparaat op te tillen, te trans-
porteren of om de stekker uit het stopcontact te
trekken.

Het snoer niet oprollen rond het apparaat.

Controleer dat het netsnoer niet bekneld of
geknikt is.

Zorg ervoor dat het stroomsnoer niet gespan-
nen is of in contact komt met de hete opper-
vlakken van het apparaat.

Controleer de staat van de elektriciteitskabel.
Kapotte kabels of kabels die in de war zijn ver-
groten het risico van elektrische schokken.

Het wordt aanbevolen een differenti€le schake-
laar te installeren met een maximale gevoelig-
heid van 30 mA, als extra beveiliging van de
elektrische voeding. Raadpleeg een installateur.

Raak de stekker niet met natte handen aan.

Het apparaat niet gebruiken wanneer het snoer
of de stekker beschadigd is.

- Wanneer de behuizing van het apparaat stuk-
gaat, koppel het dan onmiddellijk los van het
lichtnet om een elektrische schok te voorkomen.

Gebruik het apparaat niet als het is gevallen,
wanneer er zichtbare tekenen van schade zijn
of wanneer het lekt.

Gebruik het apparaat in een goed geventileerde
ruimte.

Wanneer men het apparaat gebruikt in een
ruimte met nog andere apparaten die werken op
gas of brandstof, moet de ruimte goed geventi-
leerd zijn.

Stel het apparaat niet bloot aan direct zonlicht.

Plaats het toestel op een effen en stabiel
oppervlak, ver verwijderd van warmtebronnen
en water.

Bewaar of gebruik het toestel niet buitenshuis.

Het apparaat niet aan regen of vochtigheid
blootstellen. Water dat in het apparaat komt
vergroot het risico van een elektrische schok.

WAARSCHUWING: Het apparaat niet in de
buurt van water gebruiken.

Forceer het stroomsnoer niet. Het snoer nooit
gebruiken om het apparaat op te tillen, te trans-
porteren of om de stekker uit het stopcontact

te trekken. Houdt het apparaat verwijderd van
scherpe hoeken en warmtebronnen.

GEBRUIK EN ONDERHOUD:

- Voor het gebruik, het stroomsnoer van het
apparaat volledig afrollen.
- Gebruik het apparaat niet als de aan-/uitknop

niet werkt. Verwijder de voetjes van het appa-
raat niet. Het apparaat niet verplaatsen terwijl
het werkt.

- Gebruik de handgrepen om het apparaat op te
tillen of te verplaatsen.

- Keer het apparaat niet om terwijl het in gebruik
is of aangesloten is op het lichtnet.

- De stekker van het apparaat uittrekken als het
niet gebruikt wordt en alvorens het apparaat te
reinigen.

- Dit apparaat is bedoeld voor
huishoudelijk gebruik, niet voor
professioneel of industrieel
gebruik.

- Houd dit apparaat buiten bereik van kinderen
en/of personen met lichamelijke, zintuiglijke of
geestelijke beperkingen, of met een gebrek aan
ervaring en kennis

- Het apparaat niet blootstellen aan extreme
temperaturen. Het apparaat op een droge en
donkere plaats opbergen en bewaren. Laat het
apparaat nooit zonder toezicht aan staan. U
bespaart hierdoor energie en verlengt tevens de
levensduur van het apparaat.

- Onjuist gebruik of een gebruik dat niet overe-
enstemt met de gebruiksaanwijzing kan gevaar
inhouden en doet de garantie en de aansprake-
lijkheid van de fabrikant teniet.

SERVICE

- Zorg ervoor dat de service is gerepareerd alleen
door gespecialiseerd personeel en alleen reser-
veonderdelen of accessoires worden gebruikt
originelen om de onderdelen / accessoires te
vervangen bestaande.

- Elk misbruik of onenigheid met de gebruiksaan-
wijzing, kan gevaarlijk zijn, het annuleren van
de garantie en verantwoordelijkheid van de
Fabricant.

BESCHRIJVING
AAan / Uit
B Temperatuur / Tijd +

C Temperatuur / Tijd —

D Functiekeuze: koelen / ontvochtigen/ ventileren/
Warmte*

E Vermogen

F Timer

G Display

(*) Enkel verkrijgbaar voor het model
AC3100RVKT



CONTROLELAMPJES
a Waterreservoir vol

b Vermogen 1

¢ Vermogen 2

d Timer

e Koeling

f Ontvochtiging

g Ventilatie

h Warmte modus*

(*) Enkel verkrijgbaar voor het model AC3100R-
VKT

AFSTANDSBEDIENING
1 Vermogen

2 + Temperatuur / Tijd

3 — Temperatuur / Tijd

4 Functieb Timer

6 Aan / uit

INSTALLATIE

- Controleer dat al het verpakkingsmateriaal
binnenin het apparaat verwijderd is.

- De wettelijke voorschriften betreffende veilige afs-
tanden tot andere elementen zoals het buizennet,
de elektrische leidingen enz. respecteren.

- Controleer dat het apparaat goed genivelleerd
is met de vloer.

- Bedek of verstop geen enkele opening van het
apparaat.

- De stekker moet gemakkelijk bereikbaar zijn om
het apparaat in geval van nood snel te kunnen
uitschakelen.

MONTAGE VAN DE LUCHTAFVOER:

- Trek de buis uit en schroef het uiteinde op de
luchtuitgang.

- De lengte van de uitvoerbuis is bepaald door
de technische eigenschappen van het appa-
raat. Gebruik geen afvoerbuizen met andere
afmetingen of gemaakt van andere materialen,

aangezien daardoor storingen kunnen optreden.

GEBRUIKSAANWIJZING

GEBRUIK:

- Het snoer helemaal afrollen alvorens de stekker
in het stopcontact te steken.

- Steek de stekker in het stopcontact.

- Zet het apparaat zo dat de luchtstroom in de
gewenste richting gaat.

- Het apparaat in werking stellen door middel van
de aan-/uitknop (A).

- Selecteer de gewenste functie (D).
- Selecteer de gewenste snelheid (E).

TIMERFUNCTIE:

INSTELLING VAN DE INSCHAKELTIJD:

- Druk op de knop “F” terwijl de airconditioning
uitstaat en selecteer de gewenste inschakeltijd
met de instelknoppen voor temperatuur en tijd.

- De maximaal instelbare inschakeltijd is 24 uur.

- De ingestelde of resterende tijd wordt weerge-
geven op het display (G).

INSTELLING VAN DE UITSCHAKELTIJD:

- Druk op de knop “F” terwijl de airconditioning aans-
taat en selecteer de gewenste uitschakeltijd met
de instelknoppen voor temperatuur en tijd.

- De maximaal instelbare uitschakeltijd is 24 uur

- De ingestelde of resterende tijd wordt weerge-
geven op het display (G).

KOELFUNCTIE:

- Druk op de functietoets (D) om de koelfunctie
te selecteren; het lampje van de koelfunctie gaat
aan (e).

- Druk op + of - om de temperatuur in te stellen
binnen het bereik van 16~31°C (61~88°F).

- Bij elke druk op + of - neemt de temperatuur
stapsgewijs toe of af.

- Druk op (E) om een hoge of lage ventilatorsnel-
heid te selecteren.

VERWARMING*

- Druk op de knop “D” totdat het pictogram “h”
verschijnt.

- Druk op de knop “TEMP +” of “TEMP-" om de
gewenste kamertemperatuur te selecteren
(16 °C - 31°C)

- Druk op de knop “E” om windsnelheid te selec-
teren.

(*) Enkel verkrijgbaar voor het model

AC3100RVKT

VENTILATORFUNCTIE:

- Druk op (D) om de ventilatorfunctie te selecteren;
het lampje van de ventilatorfunctie gaat aan (g).

- Druk op vermogen (E) om de snelheid te verho-
gen of verlagen.

ONTVOCHTIGINGSFUNCTIE:

- Druk op (D) om de ontvochtigingsfunctie te
selecteren; het lampje van de ontvochtigings-
functie gaat aan (f).

BEVEILIGING VAN DE COMPRESSOR:

- De compressor gaat pas drie minuten na een
druk op (aan) / herstart aan.



BEVEILIGING VAN HET WATERRESERVOIR:

- Wanneer het waterniveau van de laagste
waterplaat onder het alarmniveau komt, zal het
apparaat u automatisch waarschuwen.

- Giet a.u.b. water in de machine volgens de aan-
wijzingen in het hoofdstuk “water aftappen”.

WATER AFTAPPEN:

- Wanneer het waterreservoir vol is, gaat het
controlelampje op het display aan.

- Het apparaat gaan in de stand-by stand.

- Verwijder de dop voor het aftappen van water,
zet het apparaat uit en zet het weer aan, het
apparaat zal normaal werken.

- Dit model beschikt over een automatische ver-
dampingsfunctie in de koelstand. Tap a.u.b. niet
herhaaldelijk water af om de koeling niet nadelig
te beinvioeden.

NA GEBRUIK VAN HET APPARAAT:

- Zet het apparaat uit door op knop (A) aan / uit
te drukken

- Koppel het apparaat los van het lichtnet.

- Trek de stekker uit het stopcontact en laat het
apparaat afkoelen alvorens het te reinigen.

- Maak het elektrische gedeelte en de stekker
eerst schoon met een vochtige doek en laat
deze daarna drogen. DOMPEL DE ONDER-
DELEN NOOIT IN WATER OF EEN ANDERE
VLOEISTOF ONDER.

REINIGING

- Reinig het apparaat met een vochtige doek, geim-
pregneerd met enkele druppels zeep. Gebruik
geen oplosmiddelen of producten met een zure of
basische pH zoals bleekwater, noch schuurmidde-
len, om het apparaat schoon te maken.

- Dompel de stekker niet onder in water of andere
vloeistoffen en houdt hem niet onder de kraan.
Indien het apparaat niet goed schoongehouden
wordt, kan het oppervlak beschadigd en de
levensduur van het apparaat verkort worden, en
kan er een gevaarlijke situatie ontstaan.

REINIGING VAN DE LUCHTFILTER:

- Reinig de luchffilters elke 2 weken. Wanneer de
luchtfilter met stof verstopt is, zal de efficiéntie
achteruitgaan.

- Was de luchtfilters door ze voorzichtig onder te
dompelen in warm water met een neutraal was-
middel, spoel ze af en laat ze goed opdrogen in
de schaduw.

- Installeer de filters voorzichtig nadat u ze gere-
inigd heeft.

- Bij periodiek onderhoud:

- Zet het apparaat uit en trek de stekker uit het
stopcontact.

- Koppel de luchtafvoerbuis los en bewaar haar
voorzichtig.

- Plaats het apparaat op een droge plek.

- Haal de batterijen uit de afstandsbediening en
bewaar ze zorgvuldig.

STORINGEN EN REPARATIE

- Breng het apparaat bij storing naar een erkende
Technische Dienst. Probeer het apparaat niet
zelf te demonteren of te repareren, want dit kan
gevaarlijk zijn.

ledereen die betrokken is bij het werken op een
koelcircuit moet in het bezit zijn van een geldig
certificaat van een evaluatie-autoriteit erkend
door de industrie, waarin zijn of haar bekwaa-
mheid wordt geautoriseerd in het veilig hanteren
van koelmiddelen in overeenstemming met een
evaluatiespecificatie erkend door de industrie
Onderhoud mag alleen worden uitgevoerd zoals
aanbevolen door de fabrikant van de appara-
tuur. Onderhoudswerkzaamheden en reparaties
die de assistentie van ander gekwalificeerd
personeel vereisen, moeten worden uitgevoerd
onder toezicht van een persoon die thuis is in
het gebruik van brandbare koelmiddelen.

- Raadpleeg de onderstaande tabel bij problemen:



Storing Oorzaak

Oplossing

Het apparaat werkt niet
broken.

De elektriciteitsvoorziening is onder-

Het controlelampje reservoir vol brandt

Zet het apparaat aan

Leeg het waterreservoir

Zet het apparaat aan na water
afgetapt te hebben

Het apparaat lijkt niet

te werken De filter is erg vuil

De ramen of deuren staan open

De luchtinvoer of -afvoer is geblokkeerd
De temperatuur van de kamer is lager
dan de ingestelde temperatuur

Doe de gordijnen dicht

Sluit de ramen

Was of vervang de luchtfilter
Reinig het reservoir

Wijzig de ingestelde tempe-
ratuur

Het apparaat maakt

teveel lawaai ondergrond

Het apparaat staat niet op een viakke

Plaats het apparaat op een
vlakke ondergrond die het
gewicht ervan kan dragen

De compressor werkt

De beveiliging tegen oververhitting is

Wacht 3 minuten totdat de

niet geactiveerd temperatuur is gedaald alvo-
rens het apparaat weer aan
te zetten

Foutcode Betekenis

EO: Fout van de temperatuursensor

E2/E4: Waterreservoir vol

Het apparaat bevat brandbaar
koelmiddel
VOOR EU-VERSIES VAN HET PRODUCT EN/
OF INDIEN VAN TOEPASSING IN UW LAND:

ECOLOGIE EN HERGEBRUIK VAN HET PRO-

DUCT

- Het verpakkingsmateriaal van dit apparaat is
geschikt voor inzameling, classificatie en her-
gebruik. U kunt dit materiaal wegwerpen in de
openbare afvalcontainers die voor de desbetre-
ffende typen materiaal zijn bestemd.

- Het product bevat geen materialen die schadeli-
jk zijn voor het milieu.

Dit symbool betekent dat u het product
aan het eind van zijn levenscyclus moet
afgeven aan een erkende afvalverwerker
ten behoeve van de gescheiden
verwerking van Afgedankte Elektrische
en Elektronische Apparatuur (AEEA).

Dit symbool betekent dat het product
K batterijen of accu’s kan bevatten die uit

het product verwijderd moeten worden

alvorens het product weg te werpen.
Denk eraan dat de batterijen in speciaal daarvoor
bestemde containers afgevoerd moeten worden.
En dat ze nooit in het vuur gegooid mogen
worden.




Dit apparaat voldoet aan de laagspanningsrichtli-
jn 2014/35/EG, met de richtlijn 2014/30/EG met
betrekking tot elektromagnetische compatibiliteit
en met de richtlijn 2011/65/EG met betrekking tot
beperkingen in de toepassing van bepaalde
gevaarlijke stoffen in elektrische en elektronische
apparaten en met de richtlijn 2009/125/EG met
betrekking tot de eisen eisen inzake ecologisch
ontwerp voor energiegerelateerde producten.

Model AC3100RVKT / AC3100KT

(QDD’ QSD)

Nominaal koelvermogen (P, voor koeling) 3,0 kw
Nominaal opwarmingsvermogen (P_,_, voor opwarming)* 2,8 kW
Nominaal vermogen gebruikt voor koeling (P ..) 1,149 kW
Nominaal vermogen gebruikt voor opwarming (P_.)* 1,217 kW
Nominale energie-efficiéntieverhouding (EER ) 0,5wW
Nominale prestatiecoéfficient (COPd) 2,61
Elektriciteitsverbruik in de stand-by stand (P;) 2,30
Elektriciteitsverbruik van de apparaten van enkelvoudige/dubbel leiding Koeling:

Qgp: 1,149 kWh/h
Verwarming: *
Qgp: 1,217 kWh/h

Geluidsniveau (L)

65 dB(A)

Aardopwarmingsvermogen (GWP)

3 kgCO, eq.

(*) Enkel verkrijgbaar voor het model AC3100RVKT




INSTRUCTIES VOOR DE
REPARATIE VAN HUIS-
HOUDAPPARATEN DIE R290
BEVATTEN

ALGEMENE INSTRUCTIES

HET WERKGEBIED CONTROLEREN

- V66r aanvang van de werkzaamheden aan
systemen die brandbare koelmiddelen bevatten,
dienen er veiligheidscontroles uitgevoerd te
worden om ervoor te zorgen dat het risico
van ontsteking wordt geminimaliseerd. Om
het koelsysteem te repareren moet er worden
voldaan aan de volgende voorzorgsmaatregelen
alvorens werkzaamheden uit te voeren aan het
systeem.

WERKPROCEDURE

- De werkzaamheden moeten worden uitgevoerd
volgens een gecontroleerd proces om het risico
van de aanwezigheid van een brandbaar gas of
brandbare damp tijdens de werkzaamheden, te
minimaliseren.

ALGEMEEN WERKGEBIED

- Al het onderhoudspersoneel en andere perso-
nen die werkzaam zijn in de lokale omgeving,
zullen instructies ontvangen over de aard van
de werkzaamheden die worden uitgevoerd. Ver-
mijd het werken in besloten ruimten. Het gebied
rond de werkruimte moet worden afgezet. Zorg
ervoor dat de omstandigheden in het gebied
veilig zijn door de controle van het brandbare
materiaal.

DE AANWEZIGHEID VAN KOELMIDDEL CON-

TROLEREN

- Het gebied moet voor en tijdens de werkzaamhe-
den worden gecontroleerd met een geschikte
koelmiddeldetector, om ervoor te zorgen dat de
technicus op de hoogte is van de mogelijk bran-
dbare atmosferen. Zorg ervoor dat de gebruikte
lekbeschermingsapparatuur geschikt is voor ge-
bruik in combinatie met brandbare koelmiddelen,
dat wil zeggen, apparatuur tegen het beslaan,
met een goede afdichting of intrinsiek veilig.

AANWEZIGHEID VAN EEN BRANDBLU-

SAPPARAAT

- Als u hete werkzaamheden uitvoert op
koelapparatuur of op een bijbehorend onder-
deel, moet u de juiste apparatuur bij de hand
hebben om brand te kunnen blussen. Zorg voor

een poederblusapparaat of een blusapparaat
met CO, in de buurt van het laadgebied.

ZONDER ONTSTEKINGSBRONNEN
- Geen enkele persoon die werkzaamheden

uitvoert aan een koelsysteem waarbij er werk-
zaamheden moeten gebeuren aan leidingen
die brandbaar koelmiddel bevatten of hebben
bevat, mag een ontstekingsbron gebruiken,
want dat kan een brand of een explosie ve-
roorzaken. Alle mogelijke ontstekingsbronnen,
met inbegrip van roken, moeten ver genoeg uit
de buurt worden gehouden van de plaats van
installatie, reparatie, verwijdering en vernieti-
ging, waarbij er mogelijk brandbaar koelmiddel
wordt vrijgegeven in de omringende ruimte.
Voordat de werkzaamheden worden uitgevoerd,
moet het gebied rond de apparatuur worden
gecontroleerd om er zeker van te zijn dat er
geen ontvlambare stoffen aanwezig zijn of
ontstekingsrisico’s bestaan. Borden met “Verbo-
den te roken” dienen worden weergegeven.

GEVENTILEERDE ZONE

- Zorg ervoor dat de ruimte open is of voldoen-
de geventileerd is alvorens het systeem in de
ruimte in te voeren of alvorens hete werkzaa-
mheden uit te voeren. Er moet gedurende de
periode waarin de werkzaamheden worden
verricht, een zekere mate van ventilatie ge-
hanteerd worden. De ventilatie dient eventueel
vrijgegeven koelmiddel te dispergeren en bij
voorkeur het koelmiddel naar buiten in de
atmosfeer te drijven.

CONTROLES VAN DE KOELAPPARATUUR

- Wanneer elektrische componenten worden ver-
vangen, dienen zij geschikt te zijn voor het doel
en de juiste specificatie. De richtlijnen van de
fabrikant inzake onderhoud en service moeten
te allen tijde gevolgd worden. In geval van
twijfel neemt u contact op met de technische
dienst van de fabrikant. De volgende verificaties
moeten gebeuren voor installaties die bran-
dbare koelmiddelen bevatten: de grootte van
de lading komt overeen met de grootte van de
ruimte waarin de koelmiddel bevattende appara-
ten worden opgesteld; de ventilatiemachines en
de uitgangen werken goed en zijn niet verstopt;
als er een indirect koelcircuit wordt gebruikt,
verifieert u de aanwezigheid van koelmiddel in
het secundaire circuit; de markering op de ins-
tallatie blijft zichtbaar en leesbaar. Markeringen
en tekens die onleesbaar zijn, moeten worden
gecorrigeerd; koelingsleidingen of -componen-
ten zijn geinstalleerd in een positie waarin ze



waarschijnlijk niet worden blootgesteld aan een
stof die de koelmiddel bevattende component
kan aantasten, tenzij de componenten gemaakt
zijn van materialen die inherent corrosiebesten-
dig zijn of de componenten voldoende tegen
corrosie worden beschermd.

CONTROLES VAN ELEKTRISCHE APPARA-
TEN

- De reparatie- en onderhoudswerkzaamheden
van en aan elektrische componenten moeten
eerste beveiligingscontroles en procedures van
keuring van de componenten, bevatten. Als er
een defect bestaat dat de veiligheid in gedrang
kan brengen, mag er geen enkele elektriciteits-
voorziening op het circuit worden aangesloten,
totdat het defect naar tevredenheid opgelost

is. Als het defect niet onmiddellijk kan worden
gecorrigeerd, maar de werking moet worden
voortgezet, moet er een gepaste tijdelijke oplos-
sing worden gebruikt. Dat wordt doorgegeven
aan de eigenaar van de apparatuur, zodat alle
partijen op de hoogte worden gesteld.

De eerste veiligheidscontroles moeten het vol-
gende omvatten: nakijken of de condensatoren
ontladen zijn: dat moet gebeuren op een veilige
manier om eventuele vonken te voorkomen;
nakijken of er geen blootgestelde kabels of
actieve elektrische componenten zijn tijdens het
laden, het terugwinnen of het ontluchten van het
systeem; nakijken of er continuiteit van aarding
bestaat.

REPARATIE VAN AFGEDICHTE ONDERDELEN
- Tijdens de reparatie van de afgedichte onderde-
len moeten alle elektrische stroomvoorzieningen
worden losgekoppeld van de apparatuur waarop
men aan het werken is voordat de afgedichte
deksels worden verwijderd, etc. Als het absoluut
noodzakelijk is dat er een stroomvoorziening op
het apparaat aangesloten is tijdens de service,
moet er een vorm van permanente lekdetectie
worden geplaatst op het meest kritieke punt om
te waarschuwen voor een potentieel gevaarlijke
situatie.

Er moet bijzondere aandacht besteed worden
aan de volgende zaken om ervoor te zorgen
dat, bij het werken met elektrische onderdelen,
de behuizing niet op zo’n manier gewijzigd
wordt dat het niveau van bescherming aange-
tast wordt. Dat geldt voor schade aan kabels,
een buitensporig aantal aansluitingen, termi-
nals niet aan de oorspronkelijke specificatie
voldoen, schade aan de afdichtingen, onjuiste
afstelling van de pakkingbus, etc. Zorg ervoor

dat het apparaat stevig en veilig gemonteerd
is. Zorg ervoor dat pakkingen of afdichtings-
materialen niet op zo’n manier aangetast zijn
dat ze niet langer dienen om het binnendringen
van ontvlambare atmosferen te voorkomen. De
reserveonderdelen moeten overeenstemmen
met de specificaties van de fabrikant.

- OPMERKING Het gebruik van siliconenkit kan
de effectiviteit van sommige soorten lekdetectie-
apparatuur verminderen. De intrinsiek veilige
componenten hoeven niet te worden geisoleerd
voordat u op hen werkt.

REPARATIE VAN INTRINSIEK VEILIGE ON-

DERDELEN

- Pas geen permanente of inductieve ladingen
toe op het circuit zonder er zeker van te zijn dat
die de toegestane voltage en stroom van de
appartuur niet overschrijden.

- Intrinsiek veilige onderdelen zijn de enige
types onderdelen waarop u kunt werken in de
aanwezigheid van een ontvlambare atmosfeer.
kunt. Het testapparaat moet beschikken over
de juiste kwalificatie. Vervang de onderdelen
uitsluitend door onderdelen opgegeven door de
fabrikant. Andere delen kunnen de ontsteking
van het koelmiddel in de atmosfeer door een lek
veroorzaken.

BEDRADING

- Controleer of de bedrading geen tekenen
vertoont van slijtage, corrosie, overmatige
druk, trillingen, scherpe randen of alle andere
nadelige omgevingseffecten. De controle dient
ook rekening te houden met de effecten van
veroudering of de continue trilling van bronnen
zoals compressoren of ventilators.

DETECTIE VAN BRANDBARE KOELMIDDE-

LEN.

- U mag in geen enkel geval mogelijke ontste-
kingsbronnen gebruiken bij de zoektocht naar
of de detectie van lekkages van koelmiddel.
Gebruik nooit een lamp met halogenide (of
eender welke andere detector die een naakte
vlam gebruikt).

LEKDETECTIEMETHODEN

- De volgende methoden van lekdetectie worden
als aanvaardbaar beschouwd voor systemen
die brandbare koelmiddelen bevatten. Er
moeten elektronische lekdetectoren worden
gebruikt voor het detecteren van brandbare
koelmiddelen, maar de gevoeligheid is mogelijk
niet geschikt of dient opnieuw gekalibreerd te



worden. (de detectie-apparatuur moet worden
gekalibreerd in een ruimte zonder koelmiddel).
Zorg ervoor dat de detector geen potentiéle
ontstekingsbron is en geschikt is voor het ge-
bruikte koelmiddel. Lekdetectie-apparatuur moet
worden aangepast aan een percentage van LFL
van het koelmiddel en moet worden gekalibre-
erd met het gebruikte koelmiddel en het correc-
te gaspercentage (maximaal 25%) moet worden
bevestigd. Lekdetectievloeistoffen zijn geschikt
voor gebruik met de meeste koelmiddelen, maar
vermijd het gebruik van reinigingsmiddelen

die chloor bevatten, aangezien chloor met het
koelmiddel kan reageren en corrosie van de
koperen leidingen kan veroorzaken. Indien een
lek wordt vermoed, moeten alle open viammen
geélimineerd/gedoofd worden. Als er een lek
van koelvloeistof gevonden wordt waarvoor
hardsolderen vereist is, moet alle koelvloeistof
uit het systeem worden gehaald of moet alle
koelvloeistof worden geisoleerd (door middel
van afsluitventielen) in een deel van het sys-
teem ver verwijderd van de lekkage. Zuurstofvri-
je stikstof (OFN) moet uit het systeem worden
verwijderd voor en tijdens het proces van
hardsolderen.

VERWIJDERING EN ELIMINATIE

- Wanneer het koelcircuit wordt onderbroken
voor reparatie of voor enig ander doel, moeten
er traditionele werkwijzen gehanteerd worden.
Het is echter van belang dat de beste praktijken
worden gevolgd, aangezien er rekening moet
worden gehouden met de ontvlambaarheid.
De volgende werkwijze moet gerespecteerd
worden: verwijder het koelmiddel; ontlucht
het circuit met inert gas; evacueer; ontlucht
opnieuw met inert gas; open het circuit door het
te snijden of te solderen. Het koelmiddel wordt
in de juiste opvangcilinders opgevangen. Het
systeem wordt “ontlucht” met OFN om ervoor
te zorgen dat het toestel veilig is. Het kan nodig
zijn dat dat proces meerdere keren herhaald
wordt. Voor deze taak mag er geen perslucht
of zuurstof gebruikt worden. De spoeling moet
gebeuren door het vacuim in het systeem met
OFN te verbreken en u moet het blijven vullen
totdat de werkdruk bereikt wordt, vervolgens
wordt het naar de atmosfeer afgevoerd en
uiteindelijk wordt het vacuiim verminderd. Dit
proces dient herhaald te worden totdat er geen
koelmiddel meer in het systeem aanwezig is.
Wanneer de laatste lading OFN gebruikt wordt,
moet het systeem zich afvoeren ontladen tot
atmosferische druk opdat de werken kunnen
worden uitgevoerd. Deze handeling is abso-

luut noodzakelijk als er werkzaamheden van
hardsolderen op de leidingen zullen worden
uitgevoerd. Zorg ervoor dat de uitgang van de
vacuimpomp niet in de buurt ligt van eender
welke ontstekingbron en dat er voldoende venti-
latie beschikbaar is.

PROCEDURES VOOR HET LADEN
- Naast de gebruikelijke laadprocedures dient u
aan de volgende vereisten te voldoen.
- Zorg ervoor dat er geen besmetting bestaat
van verschillende koelmiddelen bij het gebruik
van de laadapparatuur. De slangen of leidingen
moeten zo kort mogelijk zijn om de hoeveelheid
koelmiddel dat ze bevatten, te minimaliseren
De cilinders moeten in verticale positie worden
gehouden.
Zorg ervoor dat het koelsysteem geaard is voor-
dat u het systeem vult met koelmiddel.
Etiketteer het systeem wanneer het laden vol-
tooid is (als het systeem al niet geétiketteerd is).
Wees uiterst voorzichtig en zorg ervoor dat het
koelsysteem niet te vol geraakt.
Voordat het systeem geladen wordt, wordt
het systeem onderworpen aan een druktest
met OFN. Het systeem wordt op lekken getest
nadat het laadproces voltooid is en voordat het
systeem in werking wordt gesteld. Er moet een
tweede lektest bij wijze van opvolging uitge-
voerd worden voordat u de werkplaats verlaat.

ONTMANTELING

- Voordat u deze procedure uitvoert, is het van
essentieel belang dat de technicus zeer goed
vertrouwd is met de apparatuur en alle details
ervan. Het wordt aangeraden om als goede
praktijk alle koelmiddelen veilig op te vangen.

Voor het uitvoeren van de taak moet er een

monster van olie en koelvloeistof worden geno-
men in het geval dat er een onderzoek nodig is
voordat het voortgebrachte koelmiddel opnieuw
gebruikt wordt. Het is van essentieel belang dat
de elektrische stroom beschikbaar is voordat u

met de taak begint.

a) Geraak vertrouwd met de apparatuur en de
werking ervan.

b) Voer een elektrische isolatie van het systeem
uit.

c) Voordat u de procedure uitprobeert, dient u na
te kijken: of de apparatuur voor de mechanis-
che hantering beschikbaar is, indien nodig,
voor de hantering van koelmiddelcilinders;
of alle persoonlijke beschermingsmiddelen
beschikbaar zijn en correct gebruikt worden;



of het opvangproces te allen tijde door een
bevoegd persoon wordt gemonitord; of de
opvangapparatuur en opvangcilinders voldoen
aan de juiste normen.

d) Pomp het koelmiddelsysteem indien mogelijk
leeg.

e) Indien het systeem niet volledig kan worden
leeggepompt, zorgt u voor een collector zodat
het koelmiddel uit verschillende delen van het
systeem worden geéxtraheerd.

f) Zorg ervoor dat de cilinder zich op de schaal
bevindt voordat het opvangen plaatsvindt.

g) Start de opvangmachine en bedien die vol-
gens de instructies van de fabrikant.

h) Vul de cilinders niet te vol. (niet meer dan 80%
van de vloeibare volumelading).

i) Overschrijd de maximale werkdruk van de
cilinder niet, zelfs als het maar tijdelijk is.

j) Wanneer de cilinders correct gevuld werden
en het proces voltooid is, zorgt u ervoor dat de
cilinders en de apparatuur onmiddellijk van de
werkplaats verwijderd worden en dat alle afs-
luitventielen van de apparatuur gesloten zijn.

k) Het opgevangen koelmiddel mag niet in een
andere koelsysteem worden gebruikt tenzij het
schoongemaakt en nagekeken werd.

ETIKETTERING

- Er moeten op het apparaat etiketten worden
aangebracht om aan te geven dat het apparaat
gedeactiveerd werd en dat het geen koelmiddel
meer bevat. Het etiket moeten worden geda-
teerd en ondertekend.

- Zorg ervoor dat er etiketten op het apparaat
aanwezig zijn die aangeven dat het apparaat
brandbare koelmiddelen bevat.

OPVANG

- Wanneer er koelmiddel uit een systeem wordt
gehaald, voor onderhoud of sluiting van het
systeem, wordt een goede praktijk aanbevo-
len om ervoor te zorgen dat alle koelmiddelen
op een veilige manier verwijderd zijn. Zorg er
bij het overbrengen van koelmiddel naar de
cilinders voor dat enkel de juiste cilinders voor
opvang van koelmiddel worden gebruikt. Zorg
ervoor dat het juiste aantal cilinders beschikbaar
is voor het behoud van de totale lading van het
systeem. Alle cilinders die gebruikt worden, zijn
ontworpen voor het opgevangen koelmiddel en
zijn geétiketteerd voor dat specifieke koelmiddel
(d.w.z. speciale cilinders voor de opvang van
koelmiddel). De cilinders moeten volledig uitge-
rust zijn met overdrukventielen en bijbehorende

afsluitventielen die zich in een goede staat van
werking bevinden. De lege opvangcilinders
worden verwijderd en indien mogelijk afge-
koeld voordat de opvang van het koelmiddel
plaatsvindt.

De opvangapparatuur moet zich in een goede
staat bevinden met een reeks instructies over
de apparatuur die u bij de hand heeft en moet
geschikt zijn voor de opvang van brandbare
koelmiddelen. Bovendien moeten er een reeks
gekalibreerde weegschalen beschikbaar zijn

en in goede staat zijn. De slangen moeten
compleet zijn met afsluitingskoppelingen vrij van
lekken en in goede staat. Voordat u de opvan-
gapparatuur gebruikt, dient u na te kijken of die
zich in een goede staat van werking bevindt,

of die correct onderhouden werd en of alle
bijpehorende elektrische componenten afgedi-
cht zijn om ontsteking te voorkomen indien er
koelmiddel zou vrijkomen. Indien u twijfels heeft,
dient u de fabrikant te raadplegen.

Het opgevangen koelmiddel wordt teruggege-
ven aan de leverancier van het koelmiddel in
de juiste opvangcilinder en u dient het bijbeho-
rende formulier voor overdracht van resten ook
te overhandigen. Meng geen koelmiddelen in
opvangeenheden en zeker niet in cilinders.

Als er compressoren of compressorolién
moeten worden verwijderd, kijk dan na of die
geleegd werden tot op een aanvaardbaar
niveau om er zeker van te zijn dat er geen
brandbaar koelmiddel meer aanwezig is in het
smeermiddel. Het evacuatieproces moet plaats-
vinden voordat de compressoren teruggegeven
worden aan de leveranciers. Om dat proces te
versnellen, mag er enkel elektrische verwarming
gebruikt worden in het lichaam van de com-
pressor. Wanneer er olie uit een systeem wordt
verwijderd, moet dat veilig gebeuren.

BEKWAAMHEID VAN HET

DIENSTPERSONEEL

ALGEMEEN

- Er is speciale opleiding vereist aanvullend op
de gebruikelijke procedures van reparatie van
een koelinstallatie, wanneer de apparatuur met
brandbare koelmiddelen aangetast is.

- In veel landen wordt deze opleiding gegeven
door nationale opleidingsorganisaties die geac-
crediteerd zijn voor opleiding over de relevante
nationale competentieregels die in de wetgeving
worden vastgelegd.

- De behaalde competentie moet worden gedocu-
menteerd door een certificaat.



OPLEIDING

- De opleiding moet de volgende inhoud hebben:
- Informatie over de potentiéle explosie van
brandbare koelmiddelen om aan te tonen dat
brandbare producten gevaarlijk kunnen zijn

als er niet zorgvuldig en voorzichtig mee wordt
omgegaan.

Informatie over mogelijke ontstekingsbronnen,
met name ontstekingsbronnen die niet voor de
hand liggend zijn, zoals aanstekers, lichtschake-
laars, stofzuigers, elektrische vuurtjes.
Informatie over de verschillende veiligheidscon-
cepten:

Niet-geventileerd - (zie clausule GG.2) De
veiligheid van het apparaat hangt niet af van de
ventilatie van de behuizing. De loskoppeling van
het apparaat of de opening van de behuizing
heeft geen significante invloed op de veiligheid
van het apparaat. Het is echter mogelijk dat er
koelmiddel wordt opgestapeld met lekken in de
behuizing en dat er een ontvlambare atmosfeer
ontstaat wannneer de behuizing geopend wordt.
Geventileerde ruimte - (zie clausule GG.2) De
veiligheid van het apparaat hangt af van de ven-
tilatie van de behuizing. De loskoppeling van het
apparaat of de opening van de behuizing heeft
een significante invioed op de veiligheid van het
apparaat. Ga voorzichtig te werk en zorg vooraf
voor voldoende ventilatie.

Geventileerde ruimte - (zie clausule GG.2) De vei-
ligheid van het apparaat hangt af van de ventilatie
van de ruimte. De loskoppeling van het apparaat
of de opening van de behuizing heeft geen signi-
ficante invloed op de veiligheid van het apparaat.
De ventilatie van de ruimte mag niet worden
losgekoppeld tijdens reparatieprocedures.
Informatie over het concept van afgedichte
componenten en behuizingen volgens IEC
60079-15: 2010.

- Informatie over de juiste werkwijze:

INGEBRUIKNAME

- Zorg ervoor dat het vioeroppervlak stevig
en groot genoeg is voor de belasting van de
koelbak en dat de ventilatieleidingen correct
gemonteerd zijn.

- Sluit de leidingen aan en voer een lektest uit
voordat u het koelmiddel laadt.

- Controleer de veiligheidsvoorzieningen voordat
u het apparaat in gebruik neemt.

ONDERHOUD

- De draagbare apparatuur moet worden gere-
pareerd in het buitenland of in een werkplaats

speciaal ingericht voor de reparatie van units

met brandbare koelmiddelen.

Zorg voor voldoende ventilatie van de ruimte

waarin de reparatie plaatsvindt.

Hou er rekening mee dat de slechte werking

van de apparatuur kan worden veroorzaakt

door het verlies van koelvloeistof en dat er een

koelmiddellek aanwezig kan zijn.

Ontlaad de condensatoren op zo’n manier dat

er geen vonken ontstaan. De standaardproce-

dure voor kortsluiting van de condensatortermi-

nals creéert over het algemeen vonken.

Monteer nauwkeurig de afgedichte kasten

opnieuw. Indien de afdichtingen versleten zijn,

vervangt u ze.

Controleer de veiligheidsvoorzieningen voordat

u het apparaat in gebruik neemt.

REPARATIE

- De draagbare apparatuur moet worden gere-

pareerd in het buitenland of in een werkplaats

speciaal ingericht voor de reparatie van units

met brandbare koelmiddelen.

Zorg voor voldoende ventilatie van de ruimte

waarin de reparatie plaatsvindt.

Hou er rekening mee dat de slechte werking

van de apparatuur kan worden veroorzaakt

door het verlies van koelvloeistof en dat er een

koelmiddellek aanwezig kan zijn.

Ontlaad de condensatoren op zo’n manier dat

er geen vonken ontstaan.

Wanneer hardsolderen vereist is, moeten de

volgende procedures worden uitgevoerd in de

juiste volgorde:

Verwijder het koelmiddel. Indien de nationale

regelgeving niet vereist dat het koelmiddel wordt

teruggewonnen, voert u het koelmiddel af naar

buiten. Zorg ervoor dat het afgevoerde koel-

middel geen enkel gevaar veroorzaakt. Bij twijfel

moet een persoon de uitgang bewaken. Wees

extra voorzichtig dat de afgevoerde koelvloeistof

niet terug in het gebouw stroomt.

Maak het koelcircuit volledig leeg.

Draineer het koelmiddelcircuit met stikstof gedu-

rende 5 minuten.

- Maak het koelcircuit opnieuw volledig leeg

- Verwijder de onderdelen die worden vervangen
door ze te snijden, zonder daarbij viammen te
gebruiken.

- Draineer het laspunt met stikstof gedurende het
hardsoldeerproces.

- Voer een lektest uit voordat u koelmiddel laadt.

- Monteer nauwkeurig de afgedichte kasten
opnieuw. Indien de afdichtingen versleten zijn,



vervangt u ze.

- Controleer de veiligheidsvoorzieningen voordat
u het apparaat in gebruik neemt.

ONTMANTELING

- Als de veiligheid in gedrang kan komen wan-

neer de apparatuur buiten dienst wordt gesteld,

moet het koelmiddel worden verwijderd voordat

de buitengebruikstelling plaatsvindt.

Zorg voor voldoende ventilatie in de ruimte van

de apparatuur.

Hou er rekening mee dat de slechte werking

van de apparatuur kan worden veroorzaakt

door het verlies van koelvloeistof en dat er een

koelmiddellek aanwezig kan zijn.

Ontlaad de condensatoren op zo’'n manier dat

er geen vonken ontstaan.

Verwijder het koelmiddel. Indien de nationale

regelgeving niet vereist dat het koelmiddel wordt

teruggewonnen, voert u het koelmiddel af naar

buiten. Zorg ervoor dat het afgevoerde koel-

middel geen enkel gevaar veroorzaakt. Bij twijfel

moet een persoon de uitgang bewaken. Wees

extra voorzichtig dat de afgevoerde koelvloeistof

niet terug in het gebouw stroomt.

- Maak het koelcircuit volledig leeg.

- Draineer het koelmiddelcircuit met stikstof gedu-
rende 5 minuten.

- Maak het koelcircuit opnieuw volledig leeg.

- Vul met stikstof tot aan de atmosferische druk.

- Plaats een etiket op de apparatuur om aan te
geven dat het koelmiddel werd verwijderd.

VERWIJDERING

- Zorg voor voldoende ventilatie op de werkplek.

- Verwijder het koelmiddel. Indien de nationale
regelgeving niet vereist dat het koelmiddel wordt
teruggewonnen, voert u het koelmiddel af naar
buiten. Zorg ervoor dat het afgevoerde koel-
middel geen enkel gevaar veroorzaakt. Bij twijfel
moet een persoon de uitgang bewaken. Wees
extra voorzichtig dat de afgevoerde koelvloeistof
niet terug in het gebouw stroomt.

- Maak het koelcircuit volledig leeg.

- Draineer het koelmiddelcircuit met stikstof gedu-
rende 5 minuten.

- Maak het koelcircuit opnieuw volledig leeg.

- Snijd de compressor af en haal alle olie eruit.

TRANSPORT, MARKERING EN OPSLAG VAN
UNITS DIE BRANDBARE KOELMIDDELEN
GEBRUIKEN

VERVOER VAN INSTALLATIES DIE BRANDBA-

RE KOELMIDDELEN BEVATTEN

- Opgelet: er bestaan mogelijk extra regels voor
het vervoer van apparaten die brandbare gas-
sen bevatten. Het maximale aantal apparaten of
de configuratie van de apparatuur, toegestaan
om samen te vervoeren, wordt bepaald door de
van toepassing zijnde vervoersvoorschriften.

MARKERING VAN APPARATUUR MET TE-

KENS

- De waarschuwingen van vergelijkbare elek-
trische huishoudapparaten die in een bepaald
werkgebied gebruikt worden, worden over het
algemeen geregeld door lokale regelgeving en
de minimale vereisten voor de bepaling van
veiligheidssignalering en/of gezondheidssigna-
lering voor een werkplek.

- Alle vereiste borden moeten worden weerge-
geven en werkgevers moeten ervoor zorgen
dat werknemers een passende en adequate
opleiding en training krijgen over de betekenis
van de veiligheidssignalen en over de acties die
moeten worden genomen in verband met deze
signalen.

- De effectiviteit van de tekens mag niet worden
verminderd door een teveel aan tekens die
samen worden weergegeven.

- Elk gebruikt pictogram moet zo eenvoudig
mogelijk zijn en moet enkel essentiéle details
bevatten.

VERWIJDERING VAN INSTALLATIES DIE
BRANDBARE KOELMIDDELEN GEBRUIKEN

- Zie nationale voorschriften.

OPSLAG VAN APPARATUUR / ELEKTRISCHE

HUISHOUDAPPARATEN

- De opslag van de apparatuur moet overe-
enkomstig de instructies van de fabrikant
gebeuren.

- Opslag van verpakte (onverkochte) apparatuur.

- De bescherming van de verpakking moet op
zo’n manier worden gebouwd dat een mecha-
nische beschadiging van de apparatuur in de
verpakking geen lekkage van het koelmiddel
kan veroorzaken.

- Het maximum aantal toegestane apparaten dat
samen mag worden opgeslagen wordt bepaald
door lokale regelgeving.



Polski

Klimatyzator przenosny
AC3100 RVKT / AC3100 KT

Szanowny Kliencie,

Serdecznie dziekujemy za zdecydowanie sie
na zakup sprzetu gospodarstwa domowego
marki Taurus Alpatec. Jego technologia, forma i
funkcjonalnosé¢, jak réwniez fakt, ze spetnia on

wszelkie normy jakosci, dostarczy Panstwu petnej

satysfakcji przez dugi czas.

LL.—‘!'J—I Przed instalacjg i uzyciem klimatyzatora

przenosnego zapoznac sie z Instrukcjg obstugi.
Przechowywac te instrukcje obstugi jakg

ewentualng gwarancje produktu i jako odniesienie

W przysztosci.

OSTRZEZENIE

-Nie uzywac srodkow w celu
przyspieszenia procesu
rozmrozenia lub do czyszcze-
nia, ktore nie bytyby rekomen-
dowane przez producenta.

- Urzagdzenie powinno byc¢ prze-
chowywane w pomieszczeniu
bez dostepu do statych zrodet
zaptonu (np. otwarty ogien,
dziatajgce urzadzenie na gaz lub
dziatajgcy grzejnik elektryczny).

-Nie dziurawic¢ ani palic.

-Nalezy mie¢ na uwadze, ze
zamrazacze mogg by¢ bezza-
pachowe.

- Urzgdzenie powinno by¢ ins-
talowane, obstugiwane i prze-

chowywane w pomieszczeniu o
powierzchni wiekszej niz 7,7 m2.

OSTRZEZENIE

- Szczegotowe informacije na
temat urzgdzen z gazem
chtodniczym R290.

- PrzeczytaC uwaznie wszystkie
ostrzezenia.

- Podczas rozmrazania i czysz-
czenia aplikacji nie korzystaj z
innych narzedzi niz zalecane
przez firme produkcyjna.

- Urzadzenie nalezy umiescic
w miejscu, w ktorym nie
ma statych zrodet zaptonu
(na przyktad: otwarty ogien,
dziatajgce urzgdzenie gazowe
lub elektryczne).

-Nie dziurawic i nie palic.

- To urzadzenie zawiera 160 gra-
mow gazu chtodzgcego R290.

-R290 jest to gaz chtodniczy
zgodny z europejskimi
dyrektywami dotyczgcymi
Srodowiska. Nie wolno
dziurawi¢ zadnego z elementow
obwodu chfodniczego.

- Jesli urzgdzenie jest zainsta-
lowane lub przechowywane
na obszarze bez wentylacji,
pomieszczenie musi by¢ zapro-
jektowane tak, aby zapobiegac
kumulacji wyciekéw czyn-
nika chtodniczego, co moze
powodowac powstanie ryzyka
zapfony lub eksplozji z powodu
zaptonu czynnika chtodniczego
wywotanego przez grzejniki
elektryczne,

- Urzadzenie nalezy



przechowywac w taki sposob,
aby zapobiedz uszkodzeniom
mechanicznym.

- Osoby, ktére pracujg przy
obwodzie chtodniczym muszg

posiada¢ odpowiednie certyfika-

ty wydane przez autoryzowang
organizacje, ktéra gwarantuje
kompetencje dot. Postugiwania
sie czynnikiem chtodzgcym
zgodnie z konkretng oceng
uznang przez stowarzyszenia
branzowe.

-Napraw nalezy dokonywac na

podstawie rekomendacji produ-

centa. Konserwacja i naprawy
wymagajgce pomocy innych
wykwalifikowanych pracow-
nikow muszg by¢ wykonywane
pod nadzorem osoby wys-
pecjalizowanej w uzywaniu
tatwopalnych czynnikow
chtodniczych.

PORADY | OSTRZEZENIA
DOTYCZACE
BEZPIECZENSTWA

-Urzgdzenie moze by¢ uzywane
przez osoby niezapoznane z
tego typu produktem, osoby

niepetnosprawne lub dzieci od 8
roku zycia, tylko i wytgcznie pod
kontrolg dorostych zapoznanym

z tego typu sprzetem.

- To urzgdzenie nie jest zabawka.

Dzieci powinny pozosta¢ pod
czujng opiekg w celu zagwa-
rantowania iz nie bawig sie

urzgdzeniem.

-Nie pozwala¢ dzieciom
wykonac¢ czyszczenia i kon-
serwacji bez nadzoru.

- Urzadzenie nalezy zainstalowac
zgodnie z krajowymi przepisami
instalacyjnymi.

- Pozostawic przestrzen okoto 30
cm pomiedzy Sciang lub innymi
przeszkodami a urzgdzeniem.
Nie pokrywac ani nie zagradzac
bokow urzgdzenia, pozostawi¢
minimalnie przestrzen 30 cm
dookota urzgdzenia.

- Urzgdzenie wymaga odpowied-
niej wentylacji, aby mogto
funkcjonowac prawidtowo.

- Bezpiecznik uzywany w
urzgdzeniu jest nastepujgcego
typu: AC2A, jego charakterys-
tyka: 250V.

- Jesli podtgczenie do sieci
jest uszkodzone, nalezy je
wymieni¢. Zanies¢ urzgdzenie
do autoryzowanego centrum
serwisowego. Nie prébowac
rozbierac¢ urzgdzenia ani go
naprawiac, poniewaz moze to
by¢ niebezpieczne.

- Przed podtaczeniem maszyny do sieci,
sprawdzi¢ czy napiecie wskazane na tabliczce
znamionowej odpowiada napigciu sieci.

- Podtgczac¢ urzadzenie do sieci elektrycznej o
sile co najmniej 16 amperow.

- Wtyczka urzgdzenia powinna by¢ zgodna z
podstawg elektryczng gniazdka. Nigdy nie
modyfikowa¢ wtyczki. Nie uzywacé przejsciowek
dla wtyczki.

- Nie napina¢ elektrycznego kabla potgczen. Nie
uzywac nigdy kabla elektrycznego do podnos-



zenia, przenoszenia ani wytgczania urzgdzenia. wigczania ON/OFF. Nie nalezy demontowaé

- Nie zwija¢ kabla elektrycznego podigczenia nozek urzadzenia. Nie rusza¢ urzagdzenia w
wokét urzadzenia. czasie jego dziatania.

- Sprawdzi¢, czy kabel elektryczny nie jest przyg- - Aby przenosi¢ urzadzenia, nalezy uzywac
nieciony lub zgiety. uchwytow.

- Nie pozwoli¢, aby kable zasilajgcy pozostawat - Nie przekrecac urzadzenia, kiedy jest ono w
w zawieszeniu lub miat kontakt z gorgcymi uzyciu lub kiedy jest podtgczone do sieci.
powierzchniami urzadzenia. - Wylacza¢ urzadzenie z pradu, jesli nie jest ono

- Sprawdzaé stan elektrycznego kabla potgczen. uzywane i przed przystapieniem do jakiegoko-
Uszkodzone czy zaplatane kable zwiekszajg Iwiek czyszczenia.

ryzyko porazenia prgdem. _ . : _
- Zaleca sie stosowanie dodatkowej ochrony insta- Urzadzeme to zaprOJektowa

lacji elektrycznej zasilajgcej urzgdzenie w postaci ne zostato wyiacznie do

urzgdzenia réznicowoprgdowego o maksymalnej uzytku domowego a nie do
czutosci 30 mA. Skonsultowaé sie z instalatorem. ’

- Nie dotyka¢ wtyczki mokrymi rekoma. uzytku profeSJonaInego czy

- Nie uzywac urzgdzenia, gdy kabel elektryczny przemys’fowego.
lub wtyczka jest uszkodzona. - Przechowywa¢ urzgdzenie w miejsce

- Jesli popeka jakis element obudowy urzadzenia, niedostepnym dla dzieci i/lub os6b o ogranic-
natychmiast wytgczy¢ urzadzenie z pradu, aby zonych zdolno$ciach fizycznych, dotykowych
unikna¢ porazenia prgdem. lub mentalnych oraz nie posiadajgcych

- Nie uzywaé urzadzenia, jesli ono upadio czy dos$wiadczenia lub znajomosci tego typu
kiedy wystepujg widoczne oznaki uszkodzenia, urzgdzen.
albo jesli istniejg wycieki. - Nie wystawia¢ urzadzenia na wysokie tempe-

- Uzywaé urzadzenie w strefie z dobrg wentylacja. ratury. Przechowywaé urzadzenie w suchym

- W przypadku stosowania urzadzenia w tym miejscu, gdzie nie ma kurzu, i z dala od
samym pomieszczeniu z innymi urzgdzeniami Swiatta sfonecznego. Nie pozostawiac nigdy
na gaz lub paliwo, musi byé ono dobrze wen- urzadzenia podigczonego i bez nadzoru. W ten
tylowane. Sposob zapszczedzw ponad_to mozna energig i

- Nie umieszcza¢ urzgdzenia w miejscach, gdzie przed}u.zyc.okres' u.zytko.wa.nla urza.ldzenla.
bedzie narazony na bezposrednie dziatanie - Wszelkie niewtasciwe uzycie lub niezgod-
$wiatta sfonecznego. ne z instrukcjg obstugi moze doprowadzi¢

do niebezpieczenstwa, anulujgc przy tym

- Umiesci¢ urzadzenie na powierzchni ptaskiej, gwarancie | odpowiedzialnoéé producenta.

stabilnej, z dala od Zrodet gorgca i chroni¢ przed
ochlapaniem wodag.

- Nie uzywag, ani nie przechowywac urzadzenia
na zewnatrz.

- Nie wystawia¢ urzgdzenia na deszcz ani
narazaé na warunki wilgotnosci. Woda, ktéra
dostanie si¢ do urzgdzenia zwigkszy ryzyko
porazenia pragdem.

- OSTRZEZENIE: Nie uzywa¢ urzgdzenia w
poblizu wody.

- Nie napinac elektrycznego kabla potgczen. Nie
uzywac nigdy kabla elektrycznego do podnos- OPIS
zenia, przenoszenia ani wytgczania urzagdzenia.

USLUGA

- Upewnij sie, ze ustuga jest naprawion tylko
przez wyspecjalizowany personel i stosowa-
ne sa tylko czesci zamienne lub akcesoria
oryginaty w celu wymiany czesci / akcesoriow
istniejgcy.

- Wszelkie naduzycia lub spory z in trukcje
uzytkowania moga by¢ niebe pieczne, anulowa-
nie gwarancji i odpowiedzialnosci fabricant.

Umiesci¢ urzadzenie z dala od zrédet ciepta i A Uruchomienie / Zatrzymanie
ostrych kantow. B Temperatura / Czas +
C Temperatura / Czas -
UZYWANIE | KONSERWACJA: D Tryb zimno / osuszacz / wentylator / Aquecer*
- Przed kazdym uzyciem, rozwinaé catkowicie IECMOC ]
kabel zasilania urzadzenia. zasomierz
G Display

- Nie uzywac urzadzenia, jesli nie dziata przycisk



(*) Apenas disponivel no modelo AC3100R-
VKT

WSKAZNIKI

a Zbiornik na wode petny

b Moc 1

¢ Moc 2

d Czasomierz

e Tryb zimna

f Tryb osuszacza

g Wentylator

h tryb ciepta*®

(*) Apenas disponivel no modelo AC3100RVKT

ZDALNE STEROWANIE
1 Moc

2 + Temperatura / Czas

3 - Temperatura / Czas

4 Tryb

5 Czasomierz

6 Wigczenie / Wytaczenie

INSTALACJA

- Upewni¢ sie, czy zdjety zostat caty materiat
opakowania z wnetrza urzadzenia.

- Przestrzegac¢ przepiséw prawnych dotyczacych
odlegtosci bezpieczenstwa w stosunku do in-
nych elementéw, takich jak rurociggi, przewody
elektryczne, itd.

- Upewni¢ sie, czy urzadzenie jest dobrze wyréw-
nane w stosunku do podtogi.

- Nie zakrywac ani nie blokowa¢ zadnego z otwo-
réw urzgdzenia.

- Wtyczka powinna by¢ tatwo dostepna
aby mozna jg byto wytgczyé w sytuacji
niebezpieczenstwa.

MONTAZ RURY ODPROWADZAJACEJ:

- Rozciggna¢ rure, przykrecic¢ do jej konca
ztgczke wylotu powietrza.

- Dhugosé¢ rury odprowadzajgcej powietrze
jest zgodna z charakterystyka techniczng
urzadzenia. Nie uzywac rur odprowadzajacych
o réznych wymiarach lub materiatach, gdyz
moga powodowac awarie.

SPOSOB UZYCIA:

- Catkowicie rozwing¢ kabel przed podtgczeniem
urzadzenia.

- Podiaczy¢ urzgdzenie do pradu.

- Ustawi¢ urzadzenie w taki sposéb, aby powietr-
ze leciato w pozgdanym kierunku.

- Uruchomi¢ urzadzenie, naciskajac przycisk
wigczenie / wytgczenie (A).

- Wybra¢ zadany tryb (D)
- Wybra¢ odpowiednig moc (E).

FUNKCJA CZASOMIERZA:

USTAWIENIE CZASOMIERZA - WLACZENIE:

- Kiedy klimatyzator bedzie wytgczony, nacisng
przycisk ,F” i wybra¢ zgdany czas wtgczenia
poprzez przyciski selekcji temperatury i czasu.

- Czas wigczenia moze by¢ regulowany az do 24
godzin.

- Zaprogramowany czas lub czas pozostajgcy do
konca pojawi sie na panelu (G).

USTAWIENIE CZASOMIERZA - WYLACZENIE:

- Kiedy klimatyzator bedzie wytgczony, nacisng
przycisk ,F” i wybra¢ zadany czas witgczenia
poprzez przyciski selekcji temperatury i czasu.

- Czas wytgczenia moze by¢ regulowany w
zakresie 24 godz.

- Zaprogramowany czas lub czas pozostajacy do
konca pojawi sie na panelu (G).

TRYB ZIMNA:

- Nacisng¢ tryb (D), aby wybra¢ tryb zimna,
zaswieci sie tryb zimna (e).

- Nacisng¢ + lub - aby ustawi¢ temperature w
zakresie 16~31°C (61~88°F).

- Naciskajgc + lub - jeden raz, temperatura
zwiekszy sie lub zmniejszy stopniowo.

- Nacisnag¢ (E), aby wybra¢ wiekszg lub mniejszg
predkos$¢ wentylatora.

DZIALANIE OGRZEWANIA*

- Wcisnij przycisk “D”, az pojawi sie ikona “h”.

- Nacisnij przycisk “TEMP +” lub “TEMP-", aby
wybrac zgdang temperature pomieszczenia
(16 °C - 31 °C)

- Nacisnij przycisk “E”, aby wybraé predkos¢
wiatru.

(*) Apenas disponivel no modelo AC3100RVKT

TRYB WENTYLATORA:

- Nacisna¢ tryb (D), aby wybrac tryb wentylatora y
wskaznik wentylatora sie zaswieci (g).

- Nacisng¢ (E), aby zwigkszy¢ lub zmniejszy¢
predkos¢ wentylatora.

TRYB OSUSZACZA:
- Nacisng¢ (D), aby wybraé¢ tryb osuszacza,
zaswieci sie tryb osuszacza (f).

ZABEZPIECZENIE KOMPRESORA:



- Trzy minuty po naci$nieciu przycisku ON
(Wigczenie) / restart, sprezarka zaczyna dziatac.

ZABEZPIECZENIE ZBIORNIKA NA WODE.

- Kiedy poziom wody na ptycie wewnetrznej
wody jest ponizej poziomu ostrzegawczego,
urzgdzenie powiadamia o tym automatycznie.

- Prosimy o wlanie wody do urzadzenia zgodnie
ze wskazowkami rozdziatu ,odprowadzanie
wody”

ODPROWADZANIE WODY

- Kiedy wewnatrz zbiornik wody jest
wskaznik Swietlny pojawi sie na ekranie.

- Urzadzenie przechodzi w tryb standby (czuwanie)

- Wyja¢ korek do odprowadzania wody, wytaczy¢
urzadzenie i ponownie wigczy¢, urzadzenie
bedzie funkcjonowato normalnie.

- Ten model posiada funkcje auto parowania, w
trybie zimna, nie nalezy odprowadza¢ wody w
sposob ciagtly, aby uzyskac lepszy efekt zimna.

petny,

PO ZAKONCZENIU KORZYSTANIA Z

URZADZENIA:

- Zatrzymac urzadzenie, naciskajac przycisk (A)
wigczenie/wytgczenie

- Odtgczy¢ urzadzenie od sieci elektryczne;j.

Odtaczy¢ urzadzenie z sieci i pozostawi¢ az do
ochtodzenia przed przystgpieniem do jakiegoko-
Iwiek czyszczenia.

Czysci¢ zespdl elektryczny i wtyczke wilgotng
Sciereczkg i po czym zaraz wysuszy¢. NIE
ZANURZAC NIGDY W WODZIE ANI W INNEJ
CIECZY.

CZYSZCZENIA

- Czysci¢ urzadzenie wilgotng szmatkg zwilzong
kilkoma kroplami detergentu. Nie uzywac¢ do
czyszczenia urzadzenia rozpuszczalnikéw, ni
produktéw z czynnikiem PH takich jak chlor, ani
innych $rodkéw zracych.

- Nie zanurza¢ wtyczki w wodzie ani innej cieczy,
nie wktadac jej pod kran. Jesli urzadzenie nie
jest utrzymywane w odpowiednio dobrym stanie
czystosci, jego powierzchnia moze sig niszczy¢
i wptywac w sposob niedajgcy sie powstrzymac

na okres trwatosci urzgdzenia oraz prowadzic¢
do niebezpiecznych sytuaciji.

CZYSZCZENIE FILTRA POWIETRZA:

- Filtry powietrza nalezy czysci¢ co 2 tygodnie.
Jesli filtr powietrza jest zablokowany przez kurz,
jego efektywnos¢ zastanie zredukowana.

- Filtry powietrza nalezy zanurzy¢ ostroznie
w cieptej wodzie z neutralnym detergentem,
wyptukac je odstawi¢, aby wyschty catkowicie w
cieniu.

- Zatozy¢ ostroznie filtry po ich oczyszczeniu.

PO OKRESOWEJ KONSERWACJI:

- Wylacz urzadzenie i odtgcz kabel.

Odfgcz rure odprowadzajgca powietrze i schowaj
ja ostroznie.

Urzadzenie przechowywac¢ w miejscu suchym.
Usun baterie z pilota i schowaj je ostroznie.

NIEPRAWIDLOWOSCI | NA-
PRAWA

- W razie awarii zanie$¢ urzadzenie do autory-
zowanego Serwisu Technicznego. Nie probowac
rozbiera¢ urzadzenia ani go naprawiac,
poniewaz moze to by¢ niebezpieczne.

Kazda osoba zaangazowana w prace przy
obwodzie chtodzenia musi posiada¢ wazny
certyfikat wydany przez akredytowany organ
branzowy, ktéry upowaznia do bezpiecznego
obchodzenia sig z czynnikami chtodniczymi
zgodnie z normami/specyfikacjami w branzy.
Konserwacja musi by¢ przeprowadzana

tylko zgodnie rekomendacjami producen-

ta urzadzenia. Konserwacja i naprawy
wymagajgce pomocy innych wykwalifikowanych
pracownikdw muszg by¢ wykonywane pod
nadzorem osoby wyspecjalizowanej w uzywaniu
tatwopalnych czynnikéw chtodniczych.

W przypadku jakichkolwiek nieprawidtowosci
nalezy postepowac zgodnie z tg tabelg:



Nieprawidtowosci

Przyczyny

Rozwiazania.

Urzgdzenie nie dziata.

Nie dochodzi prad elektryczny.
Wskaznik napetnienia wodg swieci

Wigczy¢ urzadzenie

Wylaé wode

Uruchomic¢ urzadzenie po wyla-
niu wody

Wyglada na to, ze
urzadzenie nie dziata

Okna lub drzwi otwarte

Filtr jest bardzo zanieczyszczony
Wiot lub wylot powietrza jest
zatkany

Temperatura pomieszczenia jest
nizsza niz ustawiona temperatura

Odstoni¢ zastony

Zamkna¢ okna

Wyczyszczac lub wymienic filtr
powietrza

Wyczyszczac zbiornik

Zmieni¢ ustawienie temperatury

Urzadzenie zbytnio

Urzadzenie nie jest ustawione na

Urzadzenie nalezy ustawi¢ na

hatasuje ptaskim podtozu

ptaskim podfozu, ktére utrzyma
jego ciezar

Sprezarka nie dziata.

niem jest wigczone

Zabezpieczenie przez przegrza-

Wiaczy¢ urzadzenie po 3 minu-
tach, kiedy temperatura spadfa

Kody detekcyjne Znaczenie
EO: Uszkodzony czujnik temperatury
E2/E4: Petny zbiornik wody

Urzadzenie zawiera fatwopalny
czynnik chtodzacy.

A

DLA URZADZEN WYPRODUKOWANYCH

W UNII EUROPEJSKIEJ | W PRZYPADKU
WYMAGAN PRAWNYCH OBOWIAZUJACYCH
W DANYM KRAJU:

EKOLOGIA | ZARZADZANIE ODPADAMI

- Materiaty, z ktérych wykonane jest opakowa-
nie tego urzgdzenia, znajdujg sie w ramach
systemu zbierania, klasyfikacji oraz ich odzysku.
Jezeli chcecie Panstwo sig ich pozby¢, nalezy
umiescic¢ je w kontenerze przeznaczonym do
tego typu materiatow.

- Produkt nie zawiera koncentracji substancji,
ktére mogtyby by¢ uznane za szkodliwe dla
Srodowiska.

Symbol ten oznacza, ze jesli chcecie sie
Panstwo pozby¢ tego produktu po
zakonczeniu okresu jego uzytkowania,
nalezy go przekazac¢ przy zastosowaniu
okreslonych $rodkéw do autoryzowanego

podmiotu zarzgdzajgcego odpadami w celu
przeprowadzenia selektywnej zbiorki Odpadow
Urzadzen Elektrycznych i Elektronicznych
(WEEE).

Symbol ten oznacza, ze produkt moze
X posiada¢ wewnatrz baterie lub akumula-

tory, ktére to powinny zosta¢ uprzednio

wyjete przed pozbyciem sie produktu.
Pamieta¢ nalezy, ze baterie/akumulatory powinny
zostac ztozone w specjalnych autoryzowanych
kontenerach. | nie mogg by¢ one nigdy wrzucane
do ognia.

To urzgdzenie jest zgodne z dyrektywg

2014/35 / UE niskonapieciowych 2014/30 /

UE o Kompatybilnos¢ elektromagnetycznej, z
dyrektywg 2011/65 / UE w sprawie ograniczenia
stosowania niektérych niebezpiecznych substan-
cji w sprzecie elektrycznym i elektronicznym oraz
dyrektywg 2009/125 / WE w sprawie wymogow
dotyczacych ekoprojektu stosowanego w pro-
duktach zwigzanych z energig.




Model AC3100RVKT

Nominalna moc chtodnicza (P, do chtodzenia) 3,0 kW
Nominalna moc grzewcza (P ., do ogrzewania)* 2,8 kW
Nominalny pobor mocy uzywany do chtodzenia (P..) 1,149 kW
Nominalny pobér mocy uzywany do ogrzewania (P_.)* 1,217 kW
Nominalny (znamionowy) wskaznik efektywnosci energetycznej (EER ) 0,5W
Znamionowy wskaznik efektywnosci (COPd) 2,61

Pobdr mocy w trybie czuwania (Pg;) 2,30
Zuzycie energii elektrycznej klimatyzatoréw jedno-/dwukanatowych (Q,,,Qg;) | Chtodzenie:

Qg 1,149 kWh/h
Ogrzewanie: *
Qg 1,217 kWh/h

Poziom hatasu (L)

65 dB(A)

Potencjat globalnego ocieplenia (GWP)

3 kgCO, eq.

(*) Apenas disponivel no modelo AC3100RVKT




INSTRUKCJE DOT. NAPRAWY
SPRZETU AGD, KTORY

ZAWIERA R290

INSTRUKCJE OGOLNE

KONTROLE MIEJSCA

- Przede rozpoczeciem prac w systemach
zawierajgcych tatwopalne czynniki chtodzenia,
wymagane sg kontrole bezpieczenstwa w
celu zminimalizowania ryzyka zaptonu W
celu naprawy systemu chtodniczego, przed
przystgpieniem do pracy nalezy przestrzegac
nastepujgcych srodkéw ostroznosci.

PROCEDURA PRACY

- Prace bedzie realizowana zgodnie z procedurg
kontrolng w celu zminimalizowania ryzyka
obecnosci tatwopalnego gazu lub pary podczas
przeprowadzanych prac.

OGOLNY OBSZAR PRACY

- Caly personel zajmujacy sie konserwacjg oraz
inne osoby, ktére pracowatyby w obszarze
otrzyma instrukcje na temat natury pracy, ktéra
jest przeprowadzana. Nalezy unika¢ pracy w
ograniczonej przestrzeni. Obszar wokoto miej-
sca pracy zostanie wydzielony. Upewnic sig, ze
warunki wewnatrz obszaru, bedg bezpieczne w
wyniku kontroli materiatu tatwopalnego.

SPRAWDZANIE OBECNOSCI CZYNNIKA

CHLODNICZEGO

- Obszar powinien zosta¢ sprawdzony za
pomoca odpowiedniego detektora czynnika
chfodniczego przed i podczas pracy, aby
upewni¢ sie, ze technik zna potencjalnie
fatwopalng atmosfere. Upewni¢ sie, ze zasto-
sowany sprzet ochrony przed wyciekami nadaje
sie do stosowania z tatwopalnymi czynnikami
chfodniczymi, tj. przeciwmgielny, odpowiednio
uszczelniony lub iskrobezpieczny.

OBECNOSC GASNICY

- Jesli bedzie przeprowadzana praca ,ha
gorgco”w urzgdzeniu chtodniczym lub na
jakimkolwiek powigzanym elemencie, to od-
powiedni sprzet do gaszenia pozaru musi by¢
pod reka. Nalezy Umiesci¢ gasnice suchego
proszku lub CO, w poblizu miejsca tadowania.

BRAK ZRODEL ZAPLONU

- Zadna osoba wykonujgca prace zwigzang z
uktadem chtodniczym, ktére zaktadajg kontakt
z przewodami zawierajgcymi lub moggcymi
zawierac fatwopalny czynnik chtodniczy, nie

moze uzywac dowolnego zrodta zaptonu w
sposob, ktéry moze spowodowac pozar lub
wybuch. Wszystkie mozliwe zrédta zaptonu,

w tym papierosy, muszg znajdowac sie
wystarczajgco daleko od miejsca instalacji,
naprawy, likwidowania, podczas ktérego
mozliwe jest uwolnienie tatwopalnego czynnika
chtodniczego do otaczajgcej przestrzeni. Przed
przystgpieniem do pracy nalezy sprawdzi¢
obszar otaczajgcy urzadzenie, aby upewnic¢ sie,
ze nie ma fatwopalnych zagrozen ani ryzyka
zaptonu. Nalezy rozmiesci¢ plakaty z napisem
.Nie pali¢”.

OBSZAR WENTYLOWANY

- Przed wejsciem do systemu lub rozpoczeciem
prac na gorgco nalezy upewni¢ sie, ze obszar
jest otwarty albo ze jest on odpowiednio wen-
tylowany. Stopien wentylacji bedzie konty-
nuowany w okresie, w ktérym wykonywana jest
praca. Wentylacja musi bezpiecznie rozproszy¢
uwolniony czynnik chtodniczy, a najlepiej
usuna¢ go na zewnatrz do atmosfery.

KONTROLE URZADZENIA CHLODNICZEGO.

- Kiedy zostang wymienione elementy elektrycz-
ne, muszg by¢ odpowiednie do celu i wtasciwej
specyfikacji. Caty czas nalezy realizowa¢ wska-
zania dot. konserwacji i serwisu producenta. W
przypadku watpliwosci, nalezy skonsultowac sie
z dziatem technicznym producenta, w celu uzys-
kania pomocy.. Nastepujace kontrole zostang
zastosowane w przypadku obiektow, ktore
uzywajg tatwopalnych czynnikéw chtodniczych:
wielko$¢ natadowania jest zgodna z wielkoscig
pomieszczenia, w ktérym zainstalowane sg ele-
menty zawierajgce czynnik chfodniczy; maszyny
wentylacyjne i wyjscia dziatajg prawidtowo i
nie sg zatkane; jezeli stosowany jest posredni
obwdd chtodzacy, nalezy sprawdzi¢ obecnos¢
czynnika chtodniczego w obwodzie wtérnym;
oznaczenie na urzadzeniu pozostaje widoczne i
czytelne. Oznaczenia i znaki, ktére sg nieczyte-
Ine, musza zosta¢ poprawione; Rury i elementy
chtodnicze sg zainstalowane w potozeniu, w
ktorym jest mato prawdopodobne, aby byty
narazone na jakgkolwiek substancje, ktéra
moze korodowac element zawierajgcy czynnik
chtodniczy, chyba ze komponenty sg wykonane
z materiatow, ktére sg samoistnie odporne na
korozje lub sg odpowiednio zabezpieczone
przed korozja.

KONTROLE URZADZEN ELEKTRYCZNYCH
- Naprawa i konserwacja komponentéw elek-



trycznych musi obejmowac wstepne kontrole
bezpieczenstwa i procedury kontroli czesci.
Jesli istnieje usterka, ktére mogtoby zagrazac
bezpieczenstwu, wtedy nie nalezy podtgczaé
do obwodu zadnego zrodta zasilania dopd-

ki nie zostanie ona rozwigzana w sposéb
zadowalajacy. Jesli usterka nie moze by¢
usunieta bezposrednio, a operacja wymaga
dalszych prac, nalezy dokona¢ odpowiednie-
go tymczasowego rozwigzania. Zostanie to
zgtoszone wiascicielowi sprzetu, aby wszystkie
strony zostaty powiadomione.

- Wstepne kontrole bezpieczenstwa muszg
obejmowac: roztadowanie kondensatoréw:
nalezy to zrobi¢ w sposob bezpieczny, aby
unikna¢ powstania iskier; sprawdzenie, ze nie
ma dziatajgcych kabli elektrycznych i kompo-
nentéw podczas tadowania, odzyskiwanie lub
przedmuchiwanie systemu; oraz, ze nie ma
przerw w podtgczeniu uziemienia.

NAPRAWY USZCZELNIONYCH KOMPONEN-
TOW

- Podczas napraw komponentéw (podzespotow)
uszczelnionych, wszystkie zasilania elektrycz-
ne musza by¢ odtgczone od urzadzenia przy
ktorym sie pracuje, jeszcze przed zdjeciem
uszczelnionych pokryw, itp. Jesli jest absolutnie
konieczne zasilanie elektryczne urzadzenia
podczas pracy, wowczas staty tryb dziatania
wykrywania nieszczelnosci powinien znajdowac
sie w punkcie najbardziej krytycznym, aby ostr-
zec o potencjalnie niebezpiecznej sytuacji.
Nalezy zwrdci¢ szczegolng uwage na
nastepujace kwestie, aby zapewni¢, ze podczas
pracy z komponentami elektrycznymi obudowa
nie zostanie zmodyfikowana w taki sposéb,
ktory moze wptyng¢ na poziom ochrony.
Obejmuje to: uszkodzenia kabli, nadmierng
liczbe potaczen, zaciskéw nie wykonanych
zgodnie z oryginalng specyfikacja, uszkod-
zenia uszczelek, nieprawidtowe ustawienie
dtawikow, itp. Upewnic¢ sie, ze urzadzenie jest
bezpiecznie zamontowane. Upewnic sig, ze
uszczelki lub materiaty uszczelniajgce nie ulegly
degradaciji, do takiego stopnia,ze nie stuzytyby
juz do zapobiegania wnikaniu fatwopalnych
atmosfer. Czesci zamienne muszg odpowiadac
specyfikacjg technicznym producenta.

UWAGA Zastosowanie silikonowego uszczel-
niacza moze hamowac skutecznos$¢ niektorych
typow urzadzen do wykrywania wyciekow. Iskro-
bezpieczne komponenty nie muszg by¢ izolowa-
ne przed rozpoczeciem pracy przy nich.

NAPRAWA KOMPONENTOW ISKROBEZPIE-
CZNYCH
- Nie stosowac statego obcigzenia indukcyj-
nego ani pojemnosciowego do obwodu, nie
upewniajgc sie, ze nie przekracza to napigecia
i pragdu dozwolonego dla urzgdzenia w trakcie
uzycia..
Komponenty Iskrobezpieczne sg jedynym
typem w ktérych mozna pracowac podczas,
gdy sie przebywa w obecnosci atmosfery
tatwopalnej. Urzadzenie prébne musi posiadac
odpowiednig kwalifikacje. Wymieni¢ komponen-
ty z tylko na czesci okreslone przez producenta.
Inne czesci moga spowodowac zapton czynnika
chtodniczego w atmosferze w wyniku wycieku.
OKABLOWANIE
- Sprawdzi¢, czy okablowanie nie jest zuzyte,
skorodowane, zbyt Scisniete, poddane wibracja,
przechodzi przez ostre kanty lub nie podlega
jakiemukolwiek innemu zagrozeniu. W trakcie
kontroli nalezy zwréci¢ uwage na efekt zestar-
zenia sie lub ciggtej wibracji , takich zrodet jak
kompresory i wentylatory.

WYKRYCIE LATWOPALNYCH CZYNNIKOW

CHLODZACYCH

- Pod zadnym pozorem nie mozna uzywac
potencjalnych zrédet zaptonu (ognia) do
poszukiwania lub wykrycia wycieku czynnika
chtodniczego. Nie wolno uzywac¢ palnika halo-
genkéw (lub dowolnego innego detektora, ktory
uzywa nagiego ptomienia).

METODY WYKRYWANIA WYCIEKOW

- Nastepujgce metody wykrywania wyciekow
uwazane s3 za akceptowalne dla systemow,
ktore zawierajg tatwopalne czynniki chtodzace.
Nalezy uzywac elektronicznych detektorow
wyciekdéw w celu wykrycia tatwopalnych czyn-
nikow chtodzgcych, gdyz czuto$¢ moze nie by¢
odpowiednia lub moze wymagac¢ ponowne;j
kalibracji. (Urzgdzenie do wykrywania powinno
by¢ kalibrowane w miejscu, gdzie nie ma czyn-
nika chfodniczego). Upewnic sig, ze wykrywacz
nie jest potencjalnym zrédtem zaptonu oraz
ze jest odpowiedni do uzywanego czynnika
chtodniczego. Urzadzenie do wykrywania
wyciekéw nalezy ustawi¢ na dany procent LFL
czynnika chtodniczego i skalibrowa¢ z uzytym
czynnikiem chtodzgcym oraz potwierdzi¢
wiasciwy procent gazu (maksymalnie 25%).
Ptyny do wykrywania wyciekéw nadajg sig
do stosowania z wigkszoscig czynnikow
chtodniczych, ale nalezy unika¢ stosowania
detergentoéw zawierajgcych chlor, poniewaz



chlor moze reagowac z czynnikiem chtodniczym
i powodowac korozje rur miedzianych. Jesli
istniej podejrzenie wycieku, wszystkie zrodta
otwartego ognia musza by¢ wyeliminowane/
ugaszone. Jesli zostanie stwierdzony wyciek
czynnika chfodniczego, ktéry wymaga lu-
towania, caty czynnik chtodniczy musi zosta¢
$ciggniety z uktadu lub odizolowany (za pomoca
zaworéw odcinajgcych) w czesci systemu,

ktora jest oddalona od wycieku. Beztlenowy
azot (OFN) musi by¢ spuszczony przez system
przed i podczas procesu twardego lutowania
(,brazing”).

USUWANIE | EWAKUACJA

- Kiedy zostanie przerwany obieg czynnika
chtodniczego w celu naprawy lub w jaki-
mkolwiek innym celu, nalezy zastosowaé
konwencjonalne procedury. Wazne jest
jednak przestrzeganie najlepszych praktyk
albowiem tatwopalnosé w tym przypadku
jest czym$ oczywistym. Nalezy przestrzegac
nastepujgcej procedury: usungé czynnik
chtodniczy; oczy$ci¢ obwdd gazem obojetnym;
ewakuowac, przeczy$ci¢ ponownie za pomocg
gazu obojetnego; otworzy¢ obwdd przez
ciecie lub spawanie (lutowanie) tadunek
czynnika chfodniczego zostanie odzyskany do
wiasciwych butli odzyskiwania. System zosta-
nie ,wyczyszczony” z OFN (beztlenowy azot),
aby zapewni¢ bezpieczenstwo urzadzenia. Ten
proces moze wymagac wielokrotnego powtoér-
zenia. Do tej czynnos$ci nie mozna uzywac
sprezonego powietrza ani tlenu. Plukanie musi
zostac osiggniete poprzez przetamanie prozni
w systemie z OFN i kontynuowanie napetniania
az do uzyskania ci$nienia roboczego, nastepnie
zostaje wydalone do atmosfery i ostatecznie
zredukowane do prozni. Ten proces nalezy
powtarza¢ az do momentu, kiedy nie bedzie juz
czynnika chfodniczego w ukfadzie. Kiedy zosta-
nie dokonane ostatnie dotadowanie OFN, sys-
tem musi zosta¢ roztadowany pod cisnieniem
atmosferycznym, aby umozliwi¢ wykonanie
pracy Ta operacja jest absolutnie niezbedna,
jesli beda wykonywane czynnosci lutowania
(spawania) na rurach. Upewnic¢ sie, ze wyjscie z
pompy prézniowej nie znajduje sie blisko zrodta
zaptonu i ze jest odpowiednia wentylacja.

PROCEDURY NAPELNIENIA

- Oprécz konwencjonalnych procedur
napetniania (tadowania) nalezy przestrzega¢
nastepujgcych wymagan.

- Upewni¢ sie, ze nie ma skazenia réznych

czynnikéw chtodniczych podczas korzystania z
urzgdzenia do napetniania. Weze lub przewody
powinny by¢ jak najkrétsze, aby zminimalizowac
ilos¢ czynnika chtodniczego, ktory zawierajg.
Butle muszg by¢ utrzymywane w pozycji pio-
nowej.

Przed napetnieniem czynnikiem chtodniczym
upewnic sig, ze ukiad chtodzenia jest
podtgczony do uziemienia.

Oznacz system, gdy napetnienie jest kompletne
(jesli tak nie jest).

Nalezy zachowaé szczegdlng ostroznos¢, aby
nie przepeia¢ uktadu chtodzenia.

Przed ponownym napetnieniem uktad nalezy
poddac probie cisnieniowej z OFN. Po
zakonczeniu napetnienia, ale jeszcze przed
uruchomieniem ukfad nalezy poddac testowi
szczelnosci Takze przed opuszczeniem miejsca
nalezy przeprowadzi¢ probe szczelnosci

DEMONTAZ

- Przed wykonaniem tej procedury wazne
jest, aby technik byt w petni zaznajomiony z
urzadzeniem i wszystkimi jego szczegdtami.
Zaleca sie, jako dobrg praktyke, aby wszys-
tkie czynniki chtodzenia byty odzyskiwane w
bezpieczny sposoéb. Przed wykonaniem zadania
zostanie pobrana probka oleju i czynnika
chtodniczego w przypadku, gdy wymagana jest
analiza przed ponownym uzyciem zregene-
rowanego czynnika chtodniczego. Jest istotne,
aby energia elektryczna byta dostepna przed
rozpoczeciem zadania.

a) Zapoznac sie z urzgdzeniem i jego
dziataniem.

b) Oddzieli¢ ukfad (system) elektrycznie.

c) Przed przystapieniem do procedury nalezy
sie upewnic, ze: w razie potrzeby dostepny
jest sprzet mechaniczny do obstugi butli z
czynnikiem chtodniczym; wszystkie srodki
ochrony osobistej sg dostepne i uzywane sg
prawidtowo; proces odzyskiwania jest caty
czas nadzorowany przez kompetentng osobe;
Urzadzenia i butle do odzyskiwania spetniajg
odpowiednie normy.

d) Przepompowac uktad chtodniczy, jesli to
mozliwe.

e) Jesli nie jest mozliwa préznia, nalezy wykonac
kolektor, aby czynnik chtodniczy mogt zostac
usuniety z réznych czeéci systemu.

f) Przed rozpoczeciem procesu odzyskiwania
upewnic sie, ze butla znajduje sie na wadze.

g) Wiaczy¢ maszyne do odzyskiwania i
postepowaé zgodnie z instrukcjami producenta.



h) Nie napetnia¢ zbytnio butli. (Nie wigcej niz
80% objetosci napetnienia ptynnego).

i) Nie przekracza¢ maksymalnego ci$nienia
roboczego butli, nawet chwilowo.

j) Po prawidtowym napetnieniu butli i
zakonczeniu procesu nalezy upewni¢ sie,
ze butle i wyposazenie zostaty natychmiast
usuniete z miejsca instalacji i ze wszystkie
zawory odcinajgce urzadzenia sg zamkniete.

k) Odzyskany czynnik chtodzenia nie moze
by¢ uzyty do napetnienia innego uktadu
chiodzenia, chyba ze wczesniej zostat on
oczyszczony i sprawdzony.

ETYKIETOWANIE

- Urzadzenie musi by¢ zaopatrzony w
odpowiednig etykiete, informujgcg, ze zostat de-
zaktywowany i oprézniony czynnik chtodzenia.
Etykieta musi posiada¢ date i podpis.

- Upewni¢ sie, ze urzgdzenie posiada etykie-
ty, ktore informujg, ze urzadzenie zawiera
tatwopalny czynnik chtodzenia.

ODZYSKIWANIE

- Kiedy czynnik chtodniczy jest usuwany z uktadu,
czy to w celu konserwac;ji lub zamkniecia,
zaleca sie jako dobrg praktyke, aby wszystkie
czynniki chtodnicze byty usuwane w sposéb
bezpieczny. Przenoszgc czynnik chfodniczy do
butli nalezy upewni¢ sie, ze uzywane sg tylko
odpowiednie butle do odzyskiwania czynnika
chtodniczego. Nalezy upewni¢ sie, ze mamy do
dyspozycji odpowiednia ilo$¢ butli do prze-
chowania catego fadunku (odzysku) z uktadu.
Wszystkie stosowane butle sg przeznaczone do
odzyskanego czynnika chtodniczego i oznac-
zone tym czynnikiem chtodniczym (tj. specjalne
butle do odzysku czynnika chtodniczego).

Butle muszg by¢ kompletnie wyposazone w
zawor bezpieczenstwa i powigzane zawory
odcinajgce, w dobrym stanie technicznym. Butle
do odzysku sg oprézniane i, jesli to mozliwe,
chtodzone przed odzyskiem.

Sprzet do odzysku musi by¢ w dobrym

stanie technicznym, z zestawem instrukcji
dotyczacych danego sprzetu, ktéry ma sie pod
rekg i musi by¢ odpowiedni do odzyskiwania
tatwopalnych czynnikéw chtodniczych. Ponadto
musi by¢ dostepny zestaw skalibrowanych
wag, dziatajgcych prawidtowo. Weze muszg
by¢ kompletne ze szczelnymi ztgczkami i w
dobrym stanie. Przed uzyciem sprzetu do
odzyskiwania, nalezy upewnic sie, ze jest

on w dobrym stanie i dziata sprawnie, ze byt
konserwowany prawidtowo i ze wszystkie

jego czesci elektryczne sg uszczelnione, aby
zapobiec zaptonowi , w przypadku wydostania
sie czynnika chfodniczego. W razie watpliwosci
skontaktowac sie z producentem.

Odzyskany czynnik chtodzenia zostanie
zwrécony do dostawcy tego czynnika w butli
do odzysku i zostanie umieszczona na niej No-
tyfikacja dot. przekazania odpowiednich odpa-
dow. Nie wolno miesza¢ czynnika chtodzgcego
w pojemnikach do odzysku a przede wszystkim
w butlach.

Jesli konieczne jest usuniecie sprezarek lub
olejow sprezarkowych, nalezy upewnic¢ sie, ze
zostaty one opréznione do akceptowalnego
poziomu, aby mie¢ pewnos¢, ze tatwopalny
czynnik chtodniczy nie pozostat w smarze. Pro-
ces ewakuacji zostanie przeprowadzony przed
przekazaniem sprezarki do dostawcow. W celu
przyspieszenia tego procesu, wystarczy tylko
zastosowac ogrzewanie statyczne w korpusie
kompresora Kiedy z uktadu jest pobierany olej,
czynno$¢ te nalezy przeprowadzi¢ w bezpiecz-
ny sposoéb.

KWALIFIKACJE PERSONELU

SERWISOWEGO

OGOLNIE

- Wymagane jest dodatkowe specjalne przeszko-

lenie, oprécz zwyktych procedur naprawczych

urzgdzen chtodniczych, kiedy jest uszkod-

zone urzadzenie z tatwopalnymi czynnikami

chtodniczymi .

W wielu krajach szkolenie to jest prowadzone

przez krajowe organizacje szkoleniowe, ktére

sg akredytowane do nauczania odpowiednich

krajowych standardéw kompetencji, ktére moga

zosta¢ ustanowione w prawodawstwie.

- Osiggniete kompetencje muszg by¢ udokumen-
towane zaswiadczeniem.

SZKOLENIA

- Szkolenie powinno obejmowac nastepujace
zagadnienia:

- Informacje na temat potencjatu wybuchowego
tatwopalnych czynnikéw chtodniczych, aby
pokazag, ze produkty tatwopalne moga by¢
niebezpieczne w przypadku nieostroznego
obchodzenia sie z nimi.

- Informacje na temat mozliwych zroédet zaptonu,
zwilaszcza tych, ktére nie sg oczywiste, takich
jak zapalniczki, przetaczniki $wiatta, odkurzac-
ze, grzejniki elektryczne.

- Informacje na temat réznych koncepciji



bezpieczenstwa:
- Bez wentylacji - (patrz Klauzula GG.2).
Bezpieczenstwo urzadzenia nie zalezy od
wentylacji korpusu. Odtgczenie urzadzenia lub
otwarcie korpusu nie ma zadnego znaczgcego
wptywu na bezpieczenstwo. Niemniej jednak
istniej mozliwo$¢, ze czynnik chtodniczy moze
gromadzi¢ sie wyciekajgc do obudowy i zos-
tanie uwolnienia fatwopalna atmosfera, kiedy
obudowa zostanie otwarta.
Obudowa wentylowana - (patrz Klauzula GG.4).
Bezpieczenstwo urzadzenia nie zalezy od
wentylacji korpusu. Odtgczenie urzadzenia lub
otwarcie korpusu nie ma zadnego znaczgcego
wptywu na bezpieczenstwo. Nalezy zachowac
ostroznos$é, aby wczesniej zagwarantowaé
wystarczajgcg wentylacje.
Pomieszczenie wentylowane - (patrz Klau-
zula GG.5). Bezpieczenstwo urzadzenia
nie zalezy od wentylacji pomieszczenia.
Odtaczenie urzadzenia lub otwarcie korpu-
su nie ma zadnego znaczgcego wptywu na
bezpieczenstwo. Nie wytgcza¢ wentylacji
pomieszczenia w czasie przeprowadzania
naprawy.
Informacje na temat koncepcji elementow i
obwodéw uszczelnionych zgodnie z IEC 60079-
15:2010.
- Informacje na temat prawidtowych procedur
pracy:

URUCHOMIENIE

- Upewnic sie, ze powierzchnia podtogi jest
wystarczajgca do napetnienia czynnikiem
chfodniczym lub, ze kanat wentylacyjny jest
zamontowany we wiasciwy sposoéb.

- Podigczy¢ rury i przeprowadzi¢ probe
szczelnosci przed napetnieniem czynnikiem
chtodniczym.

- Sprawdzi¢ urzadzenie pod wzgledem
bezpieczenstwa przed oddaniem go do eksploa-
taciji.

KONSERWACJA

- Przenosne urzgdzenie z tatwopalnymi czynnika-
mi chtodniczymi nalezy naprawia¢ na zewnatrz
lub w specjalnie wyposazonym warsztacie.

- Zapewni¢ odpowiednig wentylacje w miejscu
naprawy.

- Nalezy mie¢ na uwadze, ze zte dziatanie
urzadzenie moze by¢ spowodowane wyciekiem
czynnika chfodniczego i ze moze mie¢ miejsce
wyciek czynnika chtodniczego/

- Roztadowac¢ kondensatory w taki sposéb, aby

nie wywotac iskrzenia. Standardowa procedu-
ra zwarcia zaciskow kondensatora generuje
generalnie iskry.

- Ztozy¢ ponownie z precyzjg uszczelnione szafki.
Jesli uszczelnienia sg juz zuzyte nalezy je
wymienié.

- Sprawdzi¢ urzadzenie pod wzgledem
bezpieczenstwa przed oddaniem go do eksploa-
tacji.

NAPRAWIAC

- Przenosne urzadzenie z tatwopalnymi czynnika-
mi chtodniczymi nalezy naprawia¢ na zewnatrz
lub w specjalnie wyposazonym warsztacie.

- Zapewni¢ odpowiednig wentylacje w miejscu
naprawy.

- Nalezy mie¢ na uwadze, ze zte dziatanie

urzgdzenie moze by¢ spowodowane wyciekiem

czynnika chtodniczego i ze moze mie¢ miejsce
wyciek czynnika chtodniczego/

Roztadowa¢ kondensatory w taki sposob, aby

nie wywotac iskrzenia.

Kiedy wymagane bytoby tzw. twarde lutowanie,

nastepujace procedury beda przeprowadzane w

odpowiedniej kolejnosci:

Usuna¢ czynnik chtodniczy. Jesli przepisy

krajowe nie wymagajg odzysku, ptyn chtodzgcy

mozna spusci¢ na zewnatrz. Nalezy zachowaé
ostroznosc, aby czynnik chtodniczy nie
spowodowat zadnego zagrozenia. W razie
watpliwosci jedna osoba musi pilnowac¢ wyjscia.

Nalezy zachowa¢ specjalng ostroznosc, aby

spuszczany czynnik chtodzenia nie wyptynat

ponownie do budynku.

- Oproéznié¢ uktad czynnika chtodniczego.

- Przedmuchiwac uktad czynnika chtodniczego
azotem przez 5 minut.

- Ponownie oproznié.

- Usungc¢ czesci, ktére bedg zamienione przez
wyciecie, nie przez odpalenie.

- Przedmucha¢ miejsce lutowania azotem w cza-
sie procesu tzw. twardego lutowania (,brazing”).

- Przeprowadzi¢ probe szczelnosci przed
napetnieniem czynnikiem chtodniczym.

- Ztozy¢ ponownie z precyzjg uszczelnione szafki.
Jesli uszczelnienia sg juz zuzyte nalezy je
wymienic.

- Sprawdzi¢ urzadzenie pod wzgledem
bezpieczenstwa przed oddaniem go do eksploa-
tacji.

DEMONTAZ
- Jesli bezpieczenstwo jest zagrozone, kiedy



urzgdzenie jest wytaczone z eksploatacji,
tadunek czynnika chtodniczego musi zostac

usuniety przed jego wytaczeniem z eksploataciji.

Zapewni¢ odpowiednig wentylacje w miejscu
ustawienia urzadzenia.

Nalezy mie¢ na uwadze, ze zlte dziatanie
urzadzenie moze by¢ spowodowane wyciekiem
czynnika chtodniczego i ze moze mie¢ miejsce
wyciek czynnika chfodniczego/

Roztadowaé kondensatory w taki sposéb, aby
nie wywotac iskrzenia.

Usuna¢ czynnik chtodniczy. Jesli przepisy
krajowe nie wymagajg odzysku, ptyn chtodzacy
mozna spusci¢ na zewnatrz. Nalezy zachowaé
ostroznos$¢, aby czynnik chtodniczy nie
spowodowat zadnego zagrozenia. W razie

watpliwosci jedna osoba musi pilnowac wyjscia.

Nalezy zachowa¢ specjalng ostroznos¢, aby
spuszczany czynnik chtodzenia nie wyptynat
ponownie do budynku.

- Oprozni¢ uktad czynnika chtodniczego.

- Przedmuchiwac uktad czynnika chtodniczego
azotem przez 5 minut.

- Ponownie usungé¢.

- Napetni¢ azotem az do cisnienie atmosferycz-
nego.

- Umiescic etykietke na urzadzeniu informujaca,
ze usunieto czynnik chtodniczy.

USUWANIE

- Zapewni¢ odpowiednig wentylacje w miejscu
pracy.

- Usung¢ czynnik chtodniczy. Jesli przepisy
krajowe nie wymagajg odzysku, ptyn chtodzgcy
mozna spusci¢ na zewnatrz. Nalezy zachowaé
ostroznos$¢, aby czynnik chtodniczy nie
spowodowat zadnego zagrozenia. W razie

watpliwosci jedna osoba musi pilnowac wyjscia.

Nalezy zachowa¢ specjalng ostroznos$c, aby
spuszczany czynnik chtodzenia nie wyptynat
ponownie do budynku.

- Oprozni¢ uktad czynnika chtodniczego.

- Przedmuchiwac uktad czynnika chtodniczego
azotem przez 5 minut.

- Ponownie opréznic.

- Odcig¢ kompresor i spuscic¢ ole;.

TRANSPORT, OZNACZENIE | PRZE-
CHOWYWANIE URZADZEN, KTORE
UZYWAJA LATWOPALNYCH CZYNNIKOW
CHLODNICZYCH.

TRANSPORT URZADZEN, KTORE

ZAWIERAJA CZYNNIKI CHLODNICZE

- Zwraca sie uwage na fakt, ze moga istnie¢ do-
datkowe przepisy transportowe odnoszgce sie
do urzadzen, ktére zawierajg tatwopalne gazy.
Maksymalna liczba urzadzen lub konfiguracji
sprzetu, ktéry moze by¢ transportowany razem,
zostanie okreslona przez obowigzujgce przepisy
transportowe.

OZNACZENIE URZADZEN SYMBOLAMI

- Powiadomienia o podobnych urzadzeniach

gospodarstwa domowego, ktére sg uzywane w

miejscu pracy, sg ha ogot traktowane zgodnie

z lokalnymi przepisami i zapewniajg minimalne

wymagania dotyczgce zapewnienia znakow

bezpieczenstwa i / lub zdrowia w miejscu pracy.

Muszg by¢ zachowane wszystkie wymagane

oznaczenia, a pracodawcy muszg zapewnic,

ze pracownicy otrzymajg odpowiednie i

wystarczajgce instrukcje oraz szkolenia

na temat znaczenia odpowiednich znakéw

bezpieczenstwa i dziatan, ktére nalezy podjaé w

odniesieniu do tych znakow.

Skutecznosci znakéw nie moze by¢ umniejszo-

na przez zbyt wiele znakow, ktére sg umieszc-

zone razem.

- Kazdy uzyty piktogram powinien by¢ mozliwie
jak najprostszy i zawierac tylko istotne
szczegoty.

ELIMINOWANIE URZADZEN, KTORE
ZAWIERAJA CZYNNIKI CHLODNICZE

- Patrz przepisy krajowe

MAGAZYNOWANIE URZADZEN / SPRZET

GOSPODARSTWA DOMOWEGO

- Magazynowanie urzadzenia powinno odbywac
sie zgodnie z instrukcjami producenta.

- Przechowywanie zapakowanych urzgdzen (nie
sprzedanych).

- Zabezpieczenie opakowania magazynowego
musi by¢ skonstruowane w taki sposoéb, aby
mechaniczne uszkodzenia urzgdzenia wewnatrz
opakowania nie powodowaty wycieku czynnika
chtodniczego.

- Maksymalna ilo$¢ urzadzen, ktére mozna
przechowywac razem, bedzie okreslona przez
lokalne przepisy.



EAAnvika

®opnT6 KAIJATIOTIKO
AC3100 RVKT / AC3100 KT

ASI6TIIE TTEAGTN:

>0G EUXaPICTOUUE TTOU ATTOPACICATE Va
ayopdoete éva TTpoidv pdpkag Taurus Alpatec.

H TtexvoAoyia, o oxedlaoudg kal n Aeiroupyia Tou,
o€ ouvdUaONOG UE TO YEYOVOGS OTI TO TTPOIGV TTANPOI
TIG AQUOTNPOTEPEG TTPOBIAYPAPES TTOIOTNTAG Ba
oag e€ac@aAicouv TTARPN IKAVOTToINaN YIa TTOAU
Kaipo.

IL.‘-!—II Mnv eykaTaoTAOETE OUTE VO XPNOIMOTIOIEITE

TO POPNTO KAIATIOTIKG 0ag TTPoToU JIaRACETE
TIPOCEKTIKG TO TTAPOV eyXEIPidI0. Na QUAGCTETE TO
TTapov eyxeIpidio odnyiwv wg TeavA £yydnon Tou
TIPOIGVTOG KAl VIO VO TO GUPBOUAEUEDTE OTO JEANOV.

MPOEIAOMOIHZH

-Mn XpNOIYOTTOIEITE TTPOIOVTA YIA
TNV ETTITAYXUVON TNG d1adIKaoiag
amoyuéng r yia Tov kabapiouo,
KaBwg¢ dev ouVIOTWVTAI ATTO TOV
KOTAOKEUOOTH.

-MpéTTel va a1roBnKeVETE TN
OUOKEUN o€ OWHATIO XWPIg
TTNYES avA@AeEng o€ dlapKn
Agimoupyia (yia TTapadeiyua:
YUMVEG QAOYEG, OUOKEUN
ykadiou o€ Asitoupyia i
NAEKTPIKO BEPUAVTIKO CWHA O€
AeiIToupyia).

-Mnv TpUTTATE OUTE VA KAITE TN
OUOKEUN.

-Na BuudoTe 0TI T YUKTIKA péoa
MTTOpPEI va gival doopa.

-H ouokeun TTpETTEl VO
eykaBioTaral, va AEITOUPYE Kal
va atrobnkeveTal o€ aiBouoa
ME ETTIQPAVEIQ TTATWHOTOG
MEYaAUTEPN aTTd 7,7 M2,

NMPOEIAOMNOIHZH
- EIBIKEG TTANPOPOPIES YIa
OUOKEUEG JE WUKTIKA péoa R290.
- AloBAoTE TTPOCEKTIKA OAEG TIG
TTPOEIOOTTOINCEIG.

-Orav atroyuxete Kal kabapileTe
TN OUOKEUR, YN XPNOIUOTIOIEITE
epyaAgia GAAa aTTdé auTtd TTOU
TTPOTEIVOVTAI ATTO TNV ETAIPEIA
KOTAOKEUNG.

- H ouokeun TTpETTEl v TOTTOBETEITON
O€ XWPO XWPIG TIYEG OVAPAESNG
(Yo TTOPAdEV AL YUUVES PAOYEG,
VKAl 1] NAEKTPIKEG OUOKEUEG O€
Aeiroupyia).

-Mnv TpUTTATE OUTE VA KAITE TN
OUOKEUN.

-H TTapoUoca CUCKEUN TTEPIEXEI
160 ypaupapia WukTIKOU agpiou
R290.

-R290 eival YukTIKO agpio
TTOU CUUMOPQUWVETAI JE TIG
EUPWTTAIKEG OONYIES YIA TO
TEPIBAANOV. MnVv TpUTIHOETE
KavEéva TUARHUA TOU WUKTIKOU
KUKAWUATOG.

-Av n ouOKeun €xel
eykataoTadei, AeiItoupyei
€ival EyKaTaoTnUEVN O€ UN
agPICOPEVO XWPO, TO DWUATIO
TIPETTEI VA €XEI OXEDIOOTEI
€101 WOTE VA ATTOPEUYETAI
n ocUCoWPEUON dIAPPOWV
WUKTIKOU JEoou, TTPAYHA TTOU
Ba dnuioupyouaoe Kivouvo
TTUPKAYIAG ] €KpNENG Adyw
AVAPAEENG TOU WUKTIKOU



MEOOU, N OTToIa TTPOKAAEITAI
aT1TO NAEKTPIKA BEPPAVTIKA
OwHaTa, OOUTTEG 1] AANEG TTNYES
avagpAegng.

-H ouokeun TTpETTEl Va
aTToONKEeUETAI PE TETOIOV
TPOTTO WOTE VA ATTOPEUYOVTAI
MNXaVIKES BAGREG.

- Ta aTopa TTOU TTAPEUPAivouV
N epyadovTal €TTi TOU WUKTIKOU
KUKAWMATOG TTPETTEI v
OIaBETOUV TO AVTIOTOIXO
TMIOTOTTOINTIKO, €KOOBEV aTTO
TMOTOTTOINPEVO OpPYaVIOUO, TTOU
va dI0o@aAIel TNV ETTAPKEIQ
OTOV XEIPIOUO WUKTIKWYV HECWV,
Baoel €1d1kNG agloAdynong
TTOU avayvwpigeTal ato TIg
OPYQVWOEIG TOU KAGSOouU.

- O1 ETTIOKEUEG TTPETTEI VO
TTpayhaTOTTOIoOUVTal BACEI
TNG oUOTAONG TNG ETAIPEIAG
KATaOKEUNG. H ouvtipnon kai
Ol ETTIOKEVEG TTOU ATTAITOUV TN
ouvOpPOor Kal GAAou €101KOU
TIPOCWTTIKOU TTPETTEI VA
TTPAYUATOTTOIOUVTAI UTTO TNV
ETTOTITEIO ATOPOU €EEIDIKEUPEVOU
oTnN XPNon EUQPAEKTWY WUKTIKWV
MEOWV.

OAHIIEZ KAI

MPOEIAONOIHZEIZ

AZOQAAEIAZ

- AuTi} TN OUOKEUNA PTTOPOUV va
TN XpNnOoIJoTToINoouV TTaIdId
NAIKIag 8 €TwV Kal Avw Kai
ATONO PE MEIWPEVEG CWHPATIKEG,

aIoONTNPIOKEGS 1) SIAVONTIKES
IKAVOTNTEG I YE EAAEIYN
EMTTEIPIAC 1] YVWOEWYV, EQOCOV
TOUG TTAPEXETAI N KATAAANAN
ETTOTITEIA I EKTTAIBEUTOUV OTNV
ao@aAr Xprion TNG OUCKEUNG
Kl KATavVOOUV TOUG KIVOUVOUG
TTOU EYKUMOVEI.

-H TTapouca cuokeun dev gival
Trauyvidl. Ta TTaudid TpETTel
va ETTITNPOUVTAl WOTE VA
dlac@aAideTal 611 dev TTaiCouV e
TN OUOKEUN).

-Mnv emTpETTETE O0€ TTAIdIG VA
@pPovTiCouV yIa TNV KaBapioTnTd
1) TN OUVTHPNOT TOU XWPEIg
ETTIBAEWnN.

- EykataoTioTe TN OUOKEUN
OUPQWVA PE TOUG EBVIKOUG
KAVOVIOUOUG TTEPi KAAWdIwoNGg

-Apniote xwpo 30 cm avausoa
OTrn OUOKEUT KAl TOV TOIXO N
AAAa €PTTOdIO. MV KOAUTTTETE
ouTeE PPACOETE TA TTAQIVA TNG
OUOKEUNG, a@AOTE TOUAGXIOTOV
évav xwpo 30 cm yupw atrd
QAUTAV.

-H ouokeun xpeialeral Tov
KatdAAnAo e€agpioud yia va
AeIToupyei cwoTd.

-H ao@dAcia Tou
XPNOIUOTTOIEITAI OTN CUOKEUN
eival Tutrou: AC2A, 1
XOPOAKTNPIOTIKA TNG €ival: 250V.

-Av n ouvdeon JE TO PEUPA
EXEl TTPOPBANUQA, TTPETTEI VO
avTiIKaTaoTaBel. MeTapépeTe



TN OUOKEUN O€ EYKEKPIMYEVN
uTTNPECIia TEXVIKNAG BonBeiag.
Mnv TTpooTTIaBrOETE VA TNV
QTTOOUVOPHOAOYNOETE A va TNV
ETTIOKEVAOETE HOVOG OOG YIATi
MTTOPEI va eKTEDEITE O€ Kivouvo.

Mpiv ouvdEaeTe TN GUOKEUN OTO PEUNA, EAEYETE
OTI N TACON TTOU AVOQEPETAI OTNV TTIVOKIOQA
Ofpavong CUPTTITITEl JE TNV TAON TOU PEUMATOG.
>uvdéoTe Tn ouokeun o€ Bdon Awng pelpaTog
TTOU QVTEXEI TOUAGYIOTOV 16 auTTép.

To Buopa TnG TPIfaG TNG CUCKEUNG TTPETTEI

VO CUMTTITITEI ME TNV NAEKTPIKN BAon Aqwng
peupaTog. Mnv aAAdleTe TToTé TO BUCHA TNG
Tpifag. Mnv XpNOIPOTIOIEITAl HETAOYXNUOTIOTEG
aTo Buopa TG TPIlag.

Mnv aokeite TTiean oTo NAeKTPIKO KaAwdIo. MoTé
MN XPNOIMOTIOIEITE TO NAEKTPIKO KAAWDIO yIa va
ONKWOETE, VA JETOPEPETE 1) VO OTTOCUVOECETE TN
QUOKEUN aTTé Tnv TTpida.

Mnv TUAiyeTE TO NAEKTPIKO KAAWSIO oUVOETNG
yUpw o1rd TN GUCKEUN.

BeBaiwbeite 611 TO NAEKTPIKO KOAWDIO OeV EXEI
Toakioel 1] SITTAWOEI.

Mnv a@rveTe T0 NAEKTPIKO KAAWSIO oUVOEONG
va KPEPETAI | VO EPXETAI O€ ETTAQPN PE TIG (EOTEG
ETMIQAVEIEG TNG CUCKEUNG.

EAéyEre TNV KatdoTaon TOou KaAwdiou
TpoPodoaiag. Av 1o KOAWSIO TTAPOUCIALEl
@Bopd 1 €xel PTTAEXTET aufaveTal o Kivouvog
NAeKTPOTTANEiaG.

>av eMTTPOCOETN TTPOOTACIA TNV NAEKTPIKN
€yKaTAOTOOT) TTOU TPOYODOTEI TNV CUCKEUN,
ouvioTaTal To va dIaBETel pia dIaTagn
TTAPAUEVOVTOG PEUPATOG, HE HIa PEYIOTN
evaioBnaia Twv 30 mA. MIAOTE pE Tov
UTTEUBUVO gyKaTaoTaongG.

Mnv ayyicete 10 BUopa aUvOEONG PE UYPA XEPIA.
Mn XpnOIUOTIOIEITE TN CUCKEUR OTAV TO
NAEKTPIKO KAAWDIO ) To BUCHA £XOUV UTTOOTET
¢nuia.

Edv kdamolo amé ta mepIBAAPATA TNG CUGKEUAG
OTIACEI, ATTOOUVOEETE APECWG T CUOKEUN

atré 1o pelpa yia va atro@uUyeTe TTIBavoTnTa
nAekTpOTTANEiaG.

Mn XpPNOIUOTIOIEITE TN CUOKEUR QV £XEI TTECEI
aTo da1edo, av TTapouciadel eppavh @Bopd A
dlappon.

- Na xpnoigoTroigital Tn CUOKEUN O€ KaAd
agpI(OPEVO XWPO.

- Z& TTEPITITWON XPAONG TNG CUCKEUNG OTO id10
QWHATIO HE GANEG OUOKEUEG yKadiou A Kauaiuou,
10 OWHATIO Ba TTPETTEI Va aePideTal KAAA.

- Mnv ToTrOB€TEITE TN OUCKEUN O€ anuEio &TTou
JTTOpEi va @TAcEl aTTEUBEIaG TO WG Tou AAIOU.

- ToTToBETAOTE TN OUCKEUNR O€ OPIZOVTIO

EMQPAVEIQ, TTITTEDN, OTABEPNA KAl PHOKPIG OTTO

TNYEG BeppdTNTAG KAl TBava TTGIAicuaTa

vepoU.

Mn xpnoipoTroigite 0UTE VO QUAGCOETE TN

OUOKEUN O€ £EWTEPIKOUG XWPOUG.

Mnv ekBETeTE TN CUOKEUR OTN BPOXA 1N TNV

uypacia. To vepd TTOU EI0EPXETAI TN CUOKEUN

audavel Tov Kivouvo nAeKTPOTTANEiag.
MPOEIAOMOIHZH: - Mnv XpnoIdOTIOIETE TN

OUOKEUT) KOVTA O€ VEPO.

Mnv aokeite Trieon oTo NAEKTPIKG KaAwdIo. MoTé

UN XPNOIUOTIOIEITE TO NAEKTPIKO KAAWDIO yia va

ONKWOETE, VA HETOPEPETE I VA ATTOCUVOETETE TN

guokeur atroé v Tpifa. PpovTileTe N cUOKEUR

va BpiokeTal pakpid atré mnyEg BepudTnTag Kal

QAIXUNPES YWVIEG.

XPHZH KAI ZYNTHPHZH:

- Mpiv a6 kaBe xprion, EeTUAIETE TEAEIWG TO
KOAWBIO TPOYodOoaiag TNG CUCKEUNG.

- Mn xpnolpoTrolgital T GUOKEUN av dev
AeIToupyei 0 BIOKOTITNG Evapéng/TTadong
Aeiroupyiag. Mnv Byadete atrd TNV CUCKEUR TNV
Baon ompPIENG. - MNV PETAKIVEITOI TN CUOKEUR
EVW XPNOIYOTTOIETAl.

- XpNOIYOTIOIEITE TA XEPOUAIA HETAPOPAG VIO VO
TNACETE 1] VO UETOPEPETE T CUOKEUN.

- Mnv avatrodoyupileTe TN CUOKEUH EVW
xpnoigotrolgital } gival ouvoedepévn oTo pelpa.

- ATTooUVOEETE TN CUOKEUN QTTO TO PEUA,
oTav dev XPNOIYOTIOIEITAI KABWG Kal TTPIV
TTPAYUATOTTOIEIOTE OTTOIadATTOTE dladIKaaia
KaBapiopou.

- AuT N CUOKeUN €xel oXeOIQOTEI
MOVO yIa OIKIOKK Xprion, Ox! yia
ETTAYYEAPATIKEA 1) BIOINXAVIKD
xpnon.

- AlatnpACTE TNV TTOPOUCA CUOKEUN PAKPIA
atrod 1o TaIdIA /KAl T GTOPO HE HEIWUEVEG
OWHOTIKEG, aloBNTNPIAKEG R dlavonTIKEG
IKAVOTNTEG 1 ME EAAEIYN EPTTEIPIOG 1) YVWOEWV.
- Mnv ekBETETE TN OUOKEUN O€ AKPAiEG
Beppokpaacies. AIATNPEITE TN CUCKEUN O€ OTEYVO
HEPOG, XWPIG OKOVN KaI ATTOHAKPUOHEVO
atrd T0 wg Tou NAIou. Mnv agprveTe TTOTE
ouVOEDEPEVN TN CUCKEUN Kal Xwpig ETTITAPNON.



‘ETo1 Ba e€oikovounoeTe €TTioNG evépyela Kal Ba
ETMIUNKUVETE TN {WI TNG OUOKEUNG.

- OmroladATIOTE PN evOEdEIYUEVN XProN N XpPrAon
avTiBeTn TTPOG TIG 0dnYieg XPOoNG HTTOpPEi va
EYKUMOVE( KIVOUVOUG, KOI OKUPWVEI TV €£yyUNon
Kal TNV €UBUVN TOU KOTAOKEUAOTH.

YMHPEZIA

- EmBeBaitaTe 6T N uTINPETia eTTIoOKEUAdETAI
HOVO aTTd €€EIDIKEUUEVO TTPOCWTTIKS Kal
XPNoiJoTrololvTal JOVO avTOAAOKTIKG 1
ageooudp TTPWTAOTUTTA VIO AVTIKATAOTACN TWV
eCapTNUATWY / €EaPTNUAETWY UTTAPXOUTEG.

- Ka&Be kakn xprion ) diagwvia ol odnyieg xpnong
JTTOPEi Va gival ETTIKIVOUVEG, AKUPWVTAG TNV
€yyunon kai Tnv euBUvn TOU KATAOKEUAOTH.

NEPIrPA®H

A’Evapén Aeitoupyiag/ Mauon Asiroupyiag

B ©¢ppokpaaia / Xpovog +

C Ogppokpaaia / Xpdvog —

D Tpdtrog Asitoupyiag kpuo / apuypavon/
aveplotTipag/ Tpotrog Bepuavong®

E loxug

F Xpovodiakottng

G 086vn

(*) S106€a1un poévo ato povrého AC3100RVKT

ENAEIZEIX
a Aefapevi yepdTn vepo
b loxug 1
¢ loyug 2
d XpovodIokoTTng
e TpoTrog Aeimoupyiag Kpuo
f TpdmOG AeiToupyiag aguypavan
g AvepioTipag
h Tpotrog Beppavong*
(*) &1aBéaiun poévo oto povtého AC3100RVKT

THAEXEIPIZTHPIO

1 loxug

2 + Ogppokpaaia / Xpdvog

3 — O¢ppokpaaia / Xpoévog

4 TpoTrog Asitoupyiag

5 XpovodiokoTTng

6 ‘Evapén Aeitoupyiag / Mauon Aeimoupyiag

ErKATAXTAZH

- BeBaiwBeite 611 ammopakpuvaTte KAOE UAIKSO
OUOKeuaoiag aTTo TN CUOKEUN.

- Na AapBdavere utrown TIG VOUIKEG SIATALEIG TTOU
apopoUV TIG ATTOCTACEIG ATPAAEIAG WG TTPOG
GAAa aToIxeia OTTWG, CWANVWOEIG, YPOUMEG
HETOQOPAG NAEKTPIKNAG EVEPYEIDG, K.ATT.

- BeBaiwBeite 611 N ouokeun dev éxel KAion o€
oxéon PE TO TTATWHA.

- Mnv KoAUTTTETE OUTE VO TTOPEPTTODICETE KAVEVQ
aTTé TA AVOIyHATA TG OUOKEUNRG.

- To BUoua TTpéTTel va gival eUKOAa TTPoaRdacIo
(WOTE VO UTTOPEITE VA TNV ATTOOUVOEDETE OE
TTEPITITWON £KTAKTNG AVAYKNG.

XYNAPMOAOIHZH TOY AEPAIQroy:

- TevTwoTe TOV aywyo Kal BIdWOTE TNV AKPn ToU
aTo onpeio auvdeong TnNG £€6d0u aépa.

- To YAKOG TOU aywyou €£6O0U ToU aépa
OUHPMOPQWVETOI JE T TEXVIKA XAPAKTNPICTIKA
TNG OUOKEUNG. Mn xpnoigoTrolgital aywyoug
€€000U TOU a€pa JIAPOPETIKWVY PEYEBWV A
UAIKWV, ETTEIDA PTTOPEI va dnuIoupyrRoouV
BAGRN.

TPOMOZ AEITOYPTIAZ
XPHZH:

- Z€TUNIETE TEAEIWG TO KOAWDIO TTPIV OUVOECETE TN
OUOKEUN 0TO pela.

- ZUVOEOETE T OUOKEUN OTO NAEKTPIKS BiKTUO

- AMNGETE TOV TTpoCavVATOAIOUS TNG GUOKEUNG
WOTE N POr| Tou aépa va KaTeuBUuveTal TTPOG TV
€mOuuNTA KaTelBuvaon.

- ©£0TE TN OUOKEUN O€ AgIToUpyia, TTATWVTAG TOV
B10KkOTITN évapén / maton Aeitoupyiag (A).

- EmAEETE TOV €mBUPNTS TPdTTO AgiToupyiag (D).

- EmA&ETE TNV €mBuUpNTA TaxutnTta (E).

AEITOYPIIA XPONOAIAKOMNTH:

NMPOZAPMOZTE TON XPONOAIAKONTH

ENAP=HX AEITOYPrIAZ:

- Otav 10 KAIJaTIOTIKO €ival KAEIOTO, TTIECTE
TO KOUPTTT «F» Kai €TTIAEETE TOV XpOVO TTOU
€MOUEITE va AEITOUPYNOEI N CUOKEUR,
XPNOIUOTTOIWVTAG TO KOUUTTIG pUBUIoNG
Bepuokpaaiag kal xpévou.

- O xpdvog Aeimoupyiag UTTopei va puBUIoTEN HEXPI
péoa 24 wpeg.

- O TTPOYyPAUMATIONEVOG XPOVOG I} O UTTOAEITOUEVOG
XPOvog Ba eppavioTei aTnv 086vn (G).

PYOMIZTE TON XPONOAIAKONTH MAYZHZ

AEITOYPTIAZ:

- Otav 10 KAIHATIOTIKO €ival avauuEévo,
TEOTE TO KOUUTT «F» Kal €TTIAEETE TN OTIVUNA
TTOU €TTIBUYEITE VO KAEIOEI N CUOKEUN,
XPNOIYOTTOIWVTAG T KOUUTTIA pUBuIoNg
Bepuokpaaciag kal xpévou.

- O xpbvog KAEIGINATOG UTTOPET VO pUBUIOTET HEXPI
uéoa o€ 24 wWpPEG.

- O TTPOYyPAUMATIOHEVOG XPOVOG I} O UTTOAEITTOUEVOG
XPOvog Ba eppavioTei oTnv 086vn (G).



TPOMOZ AEITOYPIIAZ KPYO:

- MiéaTe Tov (D) TpATTO AciTOUpYiag yia va
ETTIAEGETE TPOTTO AgIToupyiag KpUo, TOTE N £vOeIEn
Tou TPATTOU AgITOoUpyiag KpUo Ba avawel (e).

- Méote + 0 - yia va pubpiceTe TN Bepuokpacia
ato gaopa 16~31°C (61~88°F).

- MédovTtag + o - yia opd, n Bepuokpaaia Ba
auénBei f Ba pelwBdei oTadIOKA.

- Méote (E) yia va €mAEEETE UPNARA 1 XapnAR
TayUTNTA TOU QVEUIOTAPA.

AEITOYPIIA OEPMANZHZ*

- MatAioTe 10 TAAKTPO “D” PéXPI va EQAVICTE TO
€IKovidIo “h”.

- MatAoTe 10 KOUPTTT “TEMP +” 1| “TEMP-" yia va
€MIAEEETE TNV €MOUPNTA Beppokpaaia dwpaTiou
(16 °C-31°C)

- MatioTe 10 KOUPTTi “E” yia va emMAEEETE TaXUTNTO
avEUou.

(*) dlabéaiun povo ato povréAo AC3100RVKT

TPOMOZ AEITOYPIIAZ ANEMIZTHPA:

- Méate TpoTTO AciToupyiag (D) yia va eTTIAECETE
TOV TPOTTO AEITOUPYIag QVEMIOTAPO Kal N £VOEIEN
TOU avepioTrpa Ba avawel (g).

- MéoTe (E) 10XUG yIO va QUENOETE 1 VA PEILOETE
TNV TOXUTNTA.

TPOMOZ AEITOYPIIAZ AOYITPANZH:

- Miéate 10 (D) yia va eTTIAEEETE TPOTTO AgiToupyiag
apuypavaon, Kail TOTe N £vOeEIEn Tou TpATToU
AeiToupyiag agpuypavan Ba avawel (f).

MPOXZTAZIA TOY ZYMNIEXTH:

- Tpia AeTrTé@ a@oU TTaTACETe on (évapén
AeiToupyiag) / eTTavekkivnan, o CUPTTIECTAG Ba
apyioel va Asitoupyei

MPOZTAZIA THX AEEAMENHZ NEPOY:

- Otav n o1a0un ToU VEPOU GTNV KATW TTAGKO
TOU VEPOU BPIioKETAI KATW aTTO TN OTAOWN
TTPOEIBOTTOINONG, N CUCKEUR Ba 0ag €I00TTOINTEI
auTopaTa.

- ToTe, pOVTIOTE VO TTPOCOETETE VEPO OTO
pnxdavnua , cUPeWva JE TIG EVOEIEEIG TOU
KEPAAQIOU «ATTOGTPAYYION VEPOUY.

AMNOZTPAITIZH NEPOY:

- Otav 10 eowTePIkS TNG de€apevng vepou gival
YEUATO, N évOeign Ba avawel aTnv 0B6vn.

- H ouokeun ptraivel o€ Aeimoupyia standby
(kat@oTaon npepiag)

- ApaipéaTe TNV TATTA YA VO ATTOPAKPUVOEI

TO VEPO, OTAPATAOTE TN AEITOUPYia TOU
unxavrpaTog kai EavabéaTe To o AsiToupyia, To
unxavnua Ba AEITOUpYAOEl KAVOVIKA.

- AuTo TO povTéAo BIaBETEl I AeIToupyia
auTtoegdTpiong oTov TpATTo AsiToupyiag Kpuo,
OHWG PNV KAVETE OUVEXEIG ATTOOTPAYYIOEIG,
£pbdoov BEAETE va eTTITUXETE KAAUTEPQ
arroteAéopaTa KpUou.

A®OY ONOKAHPQOEI H XPHZH THZ

ZYZKEYHZ:

- ZTAPATACTE TN OUCKEUT), EVEPYOTTOIWVTAG TO
koupuTri (A) évapgn / Taton AeiIroupyiag.

- ATTOOUVOEDETE T CUCKEUN aTrd TO NAEKTPIKO
OikTUO.

- ATTOOUVOEDTE T CUOKEUR OTTO TO PEUUA Kal
AQrOTE TN VA KPUWOEI TTPIV TTPAYHATOTIOINOETE
otroladATToTE dladIKaaia kaBapiouou.

- KaBapioTe T0 NAeKTPIKO HEPOG KAl TOV GUVOECHO
07O peUpa PE Eva uypo TTavi Kal JETE OTEYVWOTE
1a. MOTE MHN TA EMBAMTIZETAI ZE NEPO
H OMOIOAHMOTE AAAO YTPO

KAGAPIOTHTA

- KaBapioTe TN ouokeun pe éva uypd

TTavi, EYTTOTIOUEVO PE PEPIKEG OTAYOVES
aTmmoppuTTavTIKOU. Mn xpnoiyoTroleital SIaAUTIKG
oUTE TTPOIGVTA PE OEIVO 1) AAKAAIKO TTapdyovTa
pH, 6TTWG N XAwpivn, ouTe AglavTiKG TTPOIGVTA
yIQ TOV KaBapIoPS TNG CUCKEUNG.

Mnv epBaTTideTe TTOTE TN OUCKEUN O€ VEPO

| &AAo uypod, oUTe va Tn BAgeTe KATW aTrd TN
Bpuon. Av n cuokeun dev BPioKETOI O€ KOAN
KOTAoTOON KaBap1dTnTag, N EMIQAVEIR TNG
uTTopEi va XaAdoel Kal autd va eTTNpedaoel
avatré@euKTa TN SIAPKEID (WG TNG CUOKEURG
Kal va 0dnyro€el 0€ KaTaoTaon ETMIKIVOUVOTNTAG.

KAGAPIOTHTA TOY ®IATPOY AEPA

- KaBapioTe Ta @iATpa aépa kGO 2 EBOOPADEG.
Av 10 QIATPO aépa gival yepdTo oKovn, N
ATTOTEAETPATIKOTNTA TOU Ba PEIWOEI.

- MAUveTe Ta @iATpa aépa BoutwvTag Ta
TTPOCEKTIKG O€ (E0TO vEPS OTTOU EXETE BAAEI
£€VO OUBETEPO ATTOPPUTTAVTIKO, EETTAUVETE Ta Kal
AQPr)OTE TA VO OTEYVWOOUV TEAEIWG O€ OKIEPO
UEPOG.

- EykataoTtroTe Ta QIATPO TTPOCEKTIKA agoU Ta
£XETE KABOPIOEL.

META THN NEPIOAIKH ZYNTHPHZH:
- KAgioTe Tn ouokeun kai ByAaATe Tnv atmd Tnv
Tpida.



- A@aipéoTe Tov agpaywyod Kal QUAGETE Tov
TIPOOEKTIKA.

- QUAGETE TN oUOKeUR O€ OTEYVO PEPOG.

- AQaip£0Te TIG UTTATOPIEG TOU TNAEXEIPIGTNPIOU,
Kal QUAGETE TEG TTPOTEKTIKA.

NMPOBAHMATA KAI EMIZKEYEZX

- Ze mepimTwaon BAABRNG, HETAPEPETE TN
OUOKEUN O€ EYKEKPIPEVN UTTNPETIA TEXVIKNAG
BonBeiag. Mnv TTpooTTabroeTe va TNV
QATTOOUVOPHOAOYNOETE 1 VA TNV ETTIOKEUAOETE
ylaTi uTTopei va ekTeBeiTE O€ Kivouvo.

- OT1010G 0OXOAEITaI JE EPYATIES ETTI TOU WUKTIKOU
KUKAWWPATOG TTPETTEN va DI0BETEI TTPOOPATO

£YKUPO TTIGTOTTOINTIKG 11O apXr agloAdynang
TMOTOTTOINMEVN ATTO TOV KAGDO, TO OTT0i0 Va
EYKPIVEI TNV ETTAPKEIG TOU OTOV ACQPAAR XEIPIOUO
WUKTIKWV HECWV, CUPQWVA PE TTPOdIAYPAPEG
agloAdynong avayvwpliopéveg atd Tov KAGdo.
H ouvtriipnon TpaypatoTrolgital pévo oUP@wva
M€ TIG CUCTAOEIG TOU KOTAOKEUAGTH TNG
OUOKEUNG. H ouvTripnon Kai ol ETTIOKEVES
TTOU ATTAITOUV TN OUVOPOWN Kal GAAOU €181IKOU
TIPOOWTTIKOU TTPETTEI VO TTPAYHATOTTOIOUVTAl UTTO
TNV ETTOTTTEIO OTOPOU KATAAANAOU yia Tn Xprion
EUPAEKTWV WUKTIKWYV PHECWV.
- Z€ TIEPITITWON TTOU EVTOTTIOETE OTTOIA0NTTOTE
avwaAia, cUPBOUAEUTEITE AuEowG TOV TTiVaKa:

MpoBARpaTa

AirTigg

Auoeig

H ouokeur) dev Aeitoupyei

Agev @TAVEI NAEKTPIKO peUA.
‘Evdeign yepiopatog vepou
avappévn

©£0Te TN OUOKEUN O€
AeiToupyia.

ATToaKpUVETaI TO VEPO ATTO TO
EOWTEPIKO TNG BEEAPEVAG.
©£0Te TN OUOKEUN O€ AeiToupyia
aQouU éxeTe OAOKANPWOEI TNV
aTTooTPAYYION

H ouokeun @aiveral va pn
Aeitoupyei

AvoIkTd TTapdBupa ) TTOPTEG.
To @iATpo givail TTOAU Bpwpiko.
Eival @payuévn n eicodog A
£€000G TOu Cépal.

H Beppokpaaia Tou dwuaTiou
gival xapunAotepn améd
Beppokpaaia TTou avaypdgeTal.

KAeioTe TIG KOUPTIVEG.

KAgioTe Ta Trapdbupa.
KaBapioTe 1) aAAGETE TO PiATPO
aépa.

KaBapioTe Tn degapevn).
AN\GETE TN PUBUION TNG
Beppokpaaciag

H ouokeur| k@vel TTOAU
B6pufo

H guokeur) dev €xel ToTTOBETNOEI
o€ eTTiTTedn em@Aaveia

TOTTOBETACTE TN GUOKEUN ETTAVW
o€ Jia eTTiTredn eTMIQAVEIQ TTOU
va avTtéxel 1o BApog TnG.

O oupTeaTAG dev AeiToupyei

H rpooTacia utrepPoAIKAG
BeppdTNTaG Eival
EVEPYOTTOINUEVN

©¢éaTe TN CUOKEUN € AgIToupyia
METE o110 3 AETITA, OTAV N
Bepuokpacia Ba €xel pEIWOET

Kwdikoi avixveuong

Inuaocia

EO:

>@AaAua Tou alobnTrpa Bepuokpaciag

E2/E4:

AgEapevr) yegioparog vepou




A H ouokeun TrepIéxel EUPAEKTO WUKTIKO
uéoo.

[IA TIZ EKAOXEZ EE THX ZYZKEYHZ KAI/H

E®OZON IZXYOYN TA MAPAKATQ XTH XQPA

ZAZ:

OIKOAOTIA KAI ANAKYKAQEZIMOTHTA TOY

MPOIONTOZ

- Ta uAIkd TTOU aTTapTiCOUV TN CUCKEUATIa QUTAG
TNG OUOKEUNG, GUUHPETEXOUV O€ TTIPOYPANMA

QATTOKOMIONAG, TagIVOUNOoNG Kal avakUKAwGn Toug.

Av BéAeTe va atraAAayeiTe aTTé AUTA Ta UAIKA,
MTTOPEITE VA XPNOIUOTIOINCETE TOUG ONUOCIOUG
KABOUG TTou eVvOEIKVUVTaI YIa KABE €id0G UAIKOU

- To TTpOidV Bev TTEPIEXEI CUYKEVTPWOEIG OUTIWV
TTOU PTTOPOUV va BewpnBoUv eTTICAUIES YIa TO
TTePIBAAAOV.

AuTo6 TOo gUUBOAO onuaivel 0TI €Gv BEAETE

va aTTaAAQYEITE ATTd TO TTPOIOV, OTAV EXEI

oAokANpwOEi 0 KUKAOG {WNAG Tou, OPEIAETE

Va TO evaTToBETETE, PE Ta KATAAANAQ

uéoa, oTa xépla evog dlaxeIpIoTh

ATTORAATWY, EYKEKPIUEVOU YId TNV
€TTIAEKTIKA) GUAAOYT aTTORAATWYV €10WV NAEKTPIKOU
KaI NAekTpoVIkoU e¢oTTAIopoU (AHHE).

AuT6 T0 GUUBOAO onuaivel 6Tl TO TTPOIOV
E UTTOPEI VO TTEPIEXEI HTTATAPIEG OTO

E0WTEPIKO TOU, Ol OTTOIEG TTPETTEI VA

a@aipeBolyV TTpIv TTETAEETE TO TTPOIdV. Na
BupdoTe OTI O PTTATOPIEG TTPETTEI VO
QATTOPPITITOVTAI O€ €I8IKOUG, EYKEKPINEVOUG KABOUG
atoppIypdTwy. Kal unv TIg TTETATE TTOTE GTN
PWTIA.
To TTapdV TTPOIGV CUUHOPPWVETAI JE TNV 0dnyia
2014/35/EK yxapnAAg Tdong, pe Tnv odnyia
2014/30/EK yia TNV NAEKTPOUOYVNTIKA
ouppartoétnTa, Ye Tnv odnyia 2011/65/EE yia tov
TIEPIOPITHO TNG XPAONG OPICUEVWY ETTIKIVOUVWV
OUCIWYV O€ NAEKTPIKO Kal NAEKTPOVIKO £EOTTAIOUO
Kal ge Tnv odnyia 2009/125/EK yia Tig amaitioelig
0IKOAOYIKOU axedIaouou 6oov agopd Ta
OUVOEOHEVA JE TNV EVEPYEID TTPOIOVTA.

Movtélo AC3100RVKT / AC3100KT

OvopaaTikn 10X0G Tou WUKTIKOU pegou (P, . yia wugn) 3,0 kW
OvopaaTikr 10XUG Tou WUKTIKOU pEcou (P, . yia Bepuavon)* 2,8 kW
OvopaaTikn 10X0g TTou XpnaoiyoTroleital yia wogn (Peg.) 1,149 kW
OvopaarTikr 10XUg TTou xpnaipotoleital yia 8¢ppavon (P...)” 1,217 kW
OvopaoTikég Baduog evepyelakig amodoong (EER ) 0,5W
OvopaoTiké ouvteAeoTr| ammédoong (COPd) 2,61
Karavahwon evépyelag og kataoTaon avauovrs (Pg) 2,30
KaravaAwan nAEKTPIKAG EVEPYEIAG TWV CUOKEUWYV HE £vav agpaywyo/pe duo | Wogn:
agpaywyous (Q,,, Qqp) Qg 1,149 kWh/h

Oéppavon: *

Qgy: 1,217 kWh/h
Z1G8un aKouaTIKAG éviaong rixou (L,,,) 65 dB(A)
Auvapiké utrepBépuavong Tou TAaviTn (GWP) 3 kgCO, eq.

(*) d1aBéaiun poévo oto poviédo AC3100RVKT




OAHFIEZ A THN ENIZKEYH
HAEKTPIKQN 2YZKEYQN MNOY
NMEPIEXOYN R290

FENIKEZ OAHIIEZ

EAEIXOI £TH rYPQ NEPIOXH

- Mpotou apyioeTe va epyAdeoTe OE CUCTHPATA
TTOU TTEPIEXOUV EUPAEKTA WUKTIKA PEOQ,
atraiTouvTtal EAeyX0l 0OPOAEIOG WOTE va
eival B€Bain n eAayioToTToinon TOU KIVOUVOU
ava@AegnG. MNa Tnv €TTIOKEUN TOU CUCTAPOTOG
Wwugng, PETTEl va TTANPoUvTal ol akOAOUBEG
TPOQPUAGEEIG TTpOTOU dlevepynBolv epyaaieg
oTo ouoTnua.

AIAAIKAZIA EPTAZIQON

- H epyacia mpayuatoTroigital cUPQWVa PE
eAeyxopevn d1adIKaoia WOTE va EAAXIOTOTTOIEITAI
0 Kivduvog TTapouaiag eUPAEKTOU agpiou 1
aTpoU yia 6oo dievepyeital n epyaaia.

EYPYTEPH MNMEPIOXH EPTAZIAX

- Ka&Be péNog Tou TTpOCWITIKOU oUVTHPNONG
Kal GAAa dTopa TTou epyAdovTal aTNV TTEPIOYN
emTOTTOU AapBdvouv odnyieg yia TN @Uon NG
epyaaoiag TTou TTpayuaToTrolgital. Mpétel va
atro@eUyovTal EpYacieg o€ KAEIoTO Xwpo. H
TTEPIOXN YUPW aTTO TOV XWPO £PYATIOg XwpideTal
o€ TUAPaTa. BeBaiwbeite 6T 01 GUVONKEG EVTOG
TNG TTEPIOXAG Eival AOPAAEiG, HEOW TOUu EAEyXOU
TOU €UPAEKTOU UAIKOU.

EMAAHOEYZH THZ NMAPOYZIAZ WYKTIKOY

MEZOY

- H mrepioxn mpérel va eAéyxeTal ge KatGAAnAo
QVIXVEUTA TIPIV KOl KOTA T SIGPKEI TNG
£pyaaoiag yia va diac@aAieTal OTI 0 TEXVIKOG
YVWpICel TIG TIBavA EUPAEKTEG ATUOOPAIPEG.
BeBaiwBeite 6T 0 XpNOIPOTTOIOUUEVOG
€€OTTAIONGG ao@aAciag KaTd dlappowy eival
KOTAAANAOG yia xprion o€ WYUKTIKA péoa,
dnAadn, avTIBauBwWTIKOG, Pe KATAAANAN
oQPAYIoN A EYYEVWGS 0OQAAAG.

NMAPOYZIA MYPOZBEZTHPA

- Av TTpOKeITal va yivel epyacia ev Bepuw oTn
OUOKeUur Wigng | o€ oTroI0dNTTOTE OUVOEDEUEVO
€€APTNHA, TTPETTEI VA KPATATE KATAAANAO
€€OTTAIONG ava XEipag yia TNV KatdoBeon NG
QwTIAG. Na éxete TTUPOORETTAPA ENPNG OKAVNG
1 CO, dirAa akpIBWG OTOV XWPO POPTIONG.

XQPIZ MHFEZ ANA®AEZHZ

- OmroloodnToTE dlEvePyEi Epyaaia o oxéon
pe ouoTnua Wigng n oTToia CUVETTAYETAl TNV
£€kBeON OTTOINOBATIOTE £PYATIAG AYWYWV
TTOU TTEPIEXOUV 1 TTEPIEIXAV EUPAEKTO WUKTIKO
MECO BeV TTPETTEI VO XPNOIPOTTOIET Kapia TTNyR
avAPAEENG e TPOTTO TToU Ba YTTopoucE va
TTpoKaAéoel TTUpkayid ) €kpnén. OAeg o1 TBaveg
TTNYEG aVAPAEENG, akOUN Kail Ta To1yapa, TTPETTE
va d1aTnPoUVTal APKETA PHAKPIG aTTd TOV TOTTO
€YKATAOTAONG, ETTIOKEUAG Kal BIGBeong, yIaTi
KaTd Tn SIGPKEIQ TOUG PTTOPET va eAeUBepwOEi
€UPAEKTO WUKTIKO HECO OTOV YUPW XWPO.
Mpiv Tn dievépyeia TNG epyaciag, TTPETTEl va
eAeyxOei n TeploxA YUpw atrd Tn CUCKEUNR, WOTE
va gival oiyoupo OTI dev UTTAPXOUV Kivouvol
QWTIAG 1 avaeAeEnG. Oa TTpoBAaAAeTal N £vOEIgn
«ATTOYOPEUETAI TO KATTVIOUO».

E=AEPIZMOZ XQPOY

- BeBaiwBeite 6T 0 XWpog gival avoixTog i 6Tl 0
€€aEPIOPOG TOU Eival ETTAPKNG TTPIV EICEADETE
07O oUCTNUA ) TTPAYHATOTIOINCETE OTTOIAdNTTOTE
epyaaia ev Bepuw. ‘Evag Babuog eEagpiopol
ouvexicel va UTTApxEl yia 600 TTPaYUOTOTTOIEITaI
n epyacia. O €aepIoPOG TIPETTEI va JIOAUEI PE
QO@AAEIO OTTOI0 WUKTIKO JETO EAEUBEPLIVETAI
Kal, KaTd TTPOoTiuNan, va To dIWXVel EEw aTnV
aTuoéoQaIpa.

EAEIXOI ZTON EZONAIZMO WY=HZ

- Otav aAAGlouv NAeKTPIKG CAPTAUOTA, TTPETTE
va gival KAaTGAANAQ yia Tov OKOTTO Kal va €X0UV
TIG OWOTEG TTPOSIAYPAPEG. AvA TTACA CGTIVUN
TIPETTEN va TNpoUvTal Ta SIACTAPATA CUVTAPNONG
KQI ETTIOKEUAG TOU KOTOOKEUAQOTH. Z€ TTEPITITWON
au@IBoAIaG, CUPBOUAEUTEITE TO TEXVIKO THAMA
TOU KOTAOKEUAOTH yia va aag Bondnaoel. Oi
akOAouBol £Aeyxol IGXUOUV YIA TIG EYKATAOTACEIG
TTOU XPNOIJOTTOIOUV EUPAEKTA WUKTIKG PETQ:
0 BaBuéds eépTIong cuuBadidel Pe To PEyebog
ToU dwATIOU OTO OTTOIO £yKaBioTAVTAI TO
€CQPTAMATA TTOU TTEPIEXOUV WUKTIKO PJECO-
Ta pnxavApata egagpiopuou Kal ol £€0dol
AeIToupyouv owaTd kai dev TrapepTTodifovTal
Qv XPNOIMOTIOIEITAI EUPETO YUKTIKO
KUKAWQ, TTPETTEI va EAEYXETAI N TTAPOUTIa
WUKTIKOU PéTOU 0TO OeUTEPEUOV KUKAWHA: Ol
€MONUAVOEIG TN CUOKEUN £§aKkoAouBouv va
gival opaTég Kal euavayvwoTeg. Emonudvoeig
Kal orjpaTta Tou dev €ival uavayvwaoTa
TpéTTel va dlopBwvovTal: oI agpaywyoi  Ta
eCapTApaTa YuEng eykabioTavtal oe B€an 61TOU
gival atTiBavo va ekTeBouv o€ OTToIadNTTOTE
ouaia n omoia Ba puTropolae va dIaBPwWaEl TO
€EAPTNHA TTOU TTEPIEXEI WUKTIKO HETO, EKTOG Qv



TO €EAPTANOTA £XOUV KATAOKEUAOTEN PE UNIKA
TT0U €ival eyyevwg avBekTikd oTn didBpwan
TTOU £X0OUV TNV KATAAANAN TTpooTacia Katd Tng
S16Bpwong.

EAEIXOI ZE HAEKTPIKEZX AIATAZEIZ

- H emokeun Kal ouvTAPNon TwV NAEKTPIKWYV
eCapTNUATWYV TTPETTEN Va TTEPIAapBAvouv
APXIKOUG EAEYXOUG AOPAAEIOG KOl BIOBIKOTTES
€MBeWwpPNONG €EAPTNUATWY. AV UTTEPXOUV
BAGBeg TTou Ba uTTOpOUCAV Va dNUIOUPYHGOUV
TPORANHA 0OPAAEIOG, TOTE deV TTPETTEI VOl
OUVOEETAI KAMiO NAEKTPIKA TTOPOXN OTO
KUKAWUQ, HEXP! TTOU TO TTPORANUA va €XEl
€mIAUBEI IkavoTToINTIKA. AV N BAGRN dev

pTTopEi va £mdIopBwBei apéowg, aAAd gival
avaykaia n ouvéxion TnG AEIToupyiag, TTPETTEI va
XPNOIUOTIOINGEI PIa TIPOCWPIVK IKAVOTTOINTIKN
AUon. O 1810KTATNG TNG OUCKEURG Ba evnuePwOEi
ylo va evnUEPWOEl OAa Ta PEPN.

O1 apyIkoi €éAeyxol ao@AAEIag TTPETTE

va TTPOoBAETTOUV: OTI Ol TTUKVWTEG €ival
QATTOQOPTICUEVOL: QUTS TTPETTEI VA YiVETAI PE
A0@AAEIO WOTE VO aTToPEUYETal N TTBavOTNTa
dnpioupyiag oTiBag: 6T dev UTTAPXOUV KAAWDIT
KOl EVEPYA NAEKTPIKG EEAPTAMOTA KATA TN
SIGPKEID TNG POPTIONG, AVAKTNONG ) KaBapiopou
TOU CUCTHAHOTOG" OTI UTTAPYXEI CUVEXEID TNG
yeiwong.

ENIZKEYEZ ZOPATIZMENQN EEAPTHMATQN
- Katd 1n S16pKEIa TWV ETTIOKEUWY OQPAYICHEVWV
€COPTNUATWY, OAEG O NAEKTPIKEG TTAPOXES
TIPETTEI VA ATTOOUVOEOVTAI ATTO T CUCKEUR OTNV
oTT0ia YivovTal Epyacieg TTpoToU apaipebolv

TO OQPAYICHEVO KOAUPUATA, K.ATT. Av gival
ATTOAUTWG OTTOPAITNTO VO UTTAPYXEl NAEKTPIKA
TTAPOXI OTN CUCKEUN KaTd Tn dIdpKeIa

TNG ETTIOKEUNG, TOTE HIA HOPPA HOVIUNG
AgIToupyiag TnG avixveuong dIoPPOWY TTPETTE
va TOTTo0eTNOEI GTO TTIO KaipIo onuEio, wg

METO TTPOEIOTTOINONG VIO HIa EVOEXOUEVWG
€TIKivOuvn KaTdoTaaon.

Mpétrel va divetar €18IK& TTpoooxn 010 akdAoubo
yla va diac@ahi¢eTar 611, OTav yivovTal Epyacieg
ME NAEKTPIKA e€apTrpaTa, TO TrEPIBANUa dev
aAAGCel TOOO WOTE va ETTNPEACETAI TO ETTITTEDO
TpooTagiag. H rpogoxn epIAapBavel

BAGBeg oTa kaAWdIA, UTTEPBOAIKAE pEyAGAO
apIBu6 ouvdETEwy, TEPUATIKA TTOU JeEV £yivav
oUpQwWva Pe TNV apxIKA TTpodiaypar], BAGRES
OTIG OUCeUEEIG, EGQOAUEVN TTPOCAPUOYN
oTUTTIOBAITTTWY, K.ATT. BeBaiwBeite 611 N
OUOKEUN €X€l OUVAPUOAOYNOEi ue ao@aAn
TPOTT0. BeBaiwbeite 611 01 ULEUEEIG R T UNIKG

oepayiong dev xdAaoav €101 WOTE vd PNV
AgIToupyouV TTIa WG TTPOCKOPPATA OTNV £i0080
EUQAEKTWVY ATHOOPAIPWY. Ta avTOAAAKTIKA
TTPETTEI VA CUPPWVOUV WE TIG TTPOdIAYPAPEG TOU
KOTAOKEUAOTH.

>HMEIQZH H xprion ouokeuwv oepdyiong

ME OINIKOVN PTTOPET va TTapeUTTOdIoEl TV
ATTOTEAEOPATIKOTNTA OPICHEVWV EIDWV
OUOKEUWV avixveuong dlappowy. Ta eyyEVWg
ac@aln eaptripaTa dev XpelddeTal va
aTropovwBoUV TTpIvV SOUAEWETE O€ aUTA.

ENIZKEYH EEAPTHMATQN EITENQZ
AZOAAQN

- Mnv e@apudleTe @OPTION ETTAYWYIKA 1
NAEKTPIKAG XWPNTIKOTNTAG G€ Poviun Baon aTo
KUKAwpa TpoToU BePaiwdeite 6T dev uTTEPBaivel
TNV Ta0N Kal To peUpa TTOU ETTITPETTOVTAI VIO TNV
€v AOyw OUOKeUR.

Ta eyyevwg ac@aln eCaptAuata gival Ta

Jova €idn oTa otoia TTopoUvV va yivovTal
£PYOOIEG EVW ETTIKPATEI EUPAEKTN ATUOOPAIPA.
H ouokeur SokIung TTpéTTel va dIaBETel TNV
KaTGAANAN TTIgTOoTTOINON. AVTIKOTAOTAGTE TA
€EAPTANATA YOVO PE AVTAAAQKTIKG TTOU TTPOTEIVE
0 KOTaoKeUAOTAG. AAAQ aVTOAANOKTIKG EVOEXETAI
va TTPOKAAECOUV aVAPAEEN TOU WUKTIKOU PETOU
AOyw B10pPONG.

KAANQAIQZH

- EAéyETe 6T N KaAwdiwaon Oev €xel UTTOOTEI
®Bopd, diaBpwaon, utTEPBOANIKA TTiean,
TOAQVTWOEIG, Ta KaAwdia Oev €xouv aixunpd
Akpa ) dev €XOUV UTTOOTEI OTTOIAOATTOTE GAAN
apvNTIKA ETTITITWON aTTé TO TTEPIBAAAOV.
O éAeyxog Ba AapBdvel etmiong utréwn TIG
EMTTWOEIG AOyw TTOAQiwoNG ) TN ouvexn
TOAGVTWON OTTO TINYEG OTTWG CUUTTUKVWTEG i
€€QEPIOTAPEG.

ANIXNEYZH EYOAEKTQN WYKTIKQN MEZQN.

- Ze Kapia TepITTTwaon 8ev TTPETTEN va
XPNOIYOTToIoUVTaIl TTNYEG TTIBAVAG avAQAEENg
KOTA TNV avadntnon r avixveuon diappowv
WUKTIKOU pEoou. Agv TIPETTEI VO XPNOIMOTTOIEITAI
@aKOG ahoyovidiou (r) oTToloodATToTE AAAOG
QVIXVEUTAG TTOU XPNOIMOTIOIEI YUUVA QAGYQ).

MEO®OAOI ANIXNETYZHZ AIAPPOQN

- O1 ak6Aoubeg péBodol avixveuang diapPoOwV
BewpouvTal aTTOOEKTEG YIa TO GUGTAUOTA TTOU
TTEPIEXOUV EUPAEKTA WUKTIKA péaa. MpéTrel
Va XPnOIJOTToIoUVTal NAEKTPOVIKOI QVIXVEUTEG
SI0PPOWV YIO TNV AViIXVEUOT EUPAEKTWV
WUKTIKWV pEowV, aAAG n euaioBbnaoia ptropei



va Jnv gival KaTGAANAN A YTTopEi va atraiTei
emravadiakpifwon. (H ouokeun avixveuong
TIPETTEI VO UTTOKEITAI O€ DloKpiBwon o€ pia
TTEPIOXA XWPIG WUKTIKG péao). BeBaiwBeite

OTI O QVIXVEUTAG BEV GUVIOTA TTIBavH TNy
ava@AegNnG kai 6T gival KatdAANAog yia To
WUKTIKO JECO TTOU XpNnoldoTrolgiTal. H ouokeun
avixveuong dIapPOWYV TTPOCAPUOLETal OE £Va
TT0000TO Tou LFL TOU WUKTIKOU YECOU Kal
uTTOKEITal DIaKPIBWaonN e TO WYUKTIKO PWECO va
£xel XpnoluotroinOei, aAAd Kal eTIReRaIWvVETal
TO KATt@AANAO TT0000TS TOU agpPiou (PEyIoTo

Tou 25 %). Ta uypd avixveuong Slappowv
€vOEIKVUVTAI VO XPNOIPOTTOIOUVTAl OThV
TIAEIOWN®Pia TWV WUKTIKWV HECWYV, OPHWG TTPETTEI
Va aTTOQEUYETAI N XPHON OTTOPPUTTAVTIKWY TTOU
TTEPIEXOUV XAWPIO, ETTEIOA TO XAWPIO PTTOPEI VO
avTIdPAoEl PE TO WUKTIKG Uypd Kal va dlaBpwaocel
TOUG XAAKIVOUG aywyoug. Av UTTAPXEl UTTOvVOoIa
yia dlappor), OAEG O YUUVEG QAOYEG TTPETTEI VA
ekAeiyouv / aBAoouv. Av ouvavTroeTe diappon
WUKTIKOU PJEOOU TTOU aTTaITEl CUYKOAANCN

€V BEpUW, OAO TO WUKTIKS PECO TTPETTEI VO
avakTtnOei ammd 1o ocUOTNPA A VO aTTOUOVWOET
(ue BaABideg BIOKOTIAG PONG) € £va TPAKA

TOU OUCTAMATOG, Hakpid atrd Tn diappory. To
atnAAaypévo ofuyovou alwto (OFN) trpérrel
va kaBapideTal Slauégou Tou CUCTAPOTOG

TIPIV KaI KOTA TN BIGPKEIa TNG dIadikaoiag TNG
OUYKOAANONG v BEPUW.

AO®AIPEZH KAl EKKENQZH

- Otav S1aKOTTEl TO KUKAWUO TOU WUKTIKOU PE€ooU
ME OKOTTO TNV ETTIOKEUN 1 YIO OTTOIOdNTTOTE AAAO
A6yo, TTPETTEl Va XPNOIMOTTOIOUVTAI GUUBATIKEG
diadikaaieg. BéBaia, eival onuavtiké va
akohouBouvTal oI KAAUTEPEG DUVATEG TTPAKTIKEG
€TTEION N ava@AeCINOTNTA €ival éva evOeXOUEVO.
Mpémel va tnpeital n akdéAoudn diadikagia:
3166g0n TOU WUKTIKOU péoou, KaBapIoPog
TOU KUKAWMATOG PE EUYEVEG AEPIO- EK VEOU
KaBopIopdg PE EUYEVEG AEPIO- GVOIYHA TOU
KUKAWWPaTOG K6BOVTAG TO 1) cuyKoAAwvTag 10. H
@OPTION TOU WUKTIKOU péoou Ba avakTnOei aToug
owaoToUG KUAIVEpOUG avakTnong. To cuoTnua
«kaBapicetai» pe OFN woTe n povada va ival
ao@aAng. AutA n diadikacia PTTOPEi Vo XPEIOOTEI
va eTTAVOANPOE OPKETEG POPEG. Agv TTPETTEI VO
XPNOIUOTTOIEITAI IO AUTOV TOV OKOTTO TTIECHEVOG
aépag f oguyodvo. H éktTAuon TTpéTTel va
€TMITEUXOEi DIAKATITOVTAG TO KEVO GTO OUGTNUA
pe OFN kai oTn ouvéxeia yepidovTtag péxpl va
€MITEUXOEi N TTieon epyaaiag, YETA eKAUETAI OTNV
ATHOOPAIPA Kal TEAIKA TTEPIOPICETAI OTO KEVO.
AuTti n diadikacia eTTavaAauBaveTal uéxpl va
MNV UTTAPXEl YUKTIKO HECO PHECA OTO oUCTNHA.

Otav xpnoluoTrolgital n TeAIKA @OPTION TOU
OFN 10 GUOTNPA TTPETTEI VO ATTOQOPTICETAI TNV
ATHOCQAIPIKY ATHOOPAIPA WOTE VA ETTITPETTETAI
n dlevépyela Twv epyaciwyv. AuTr n diadikaoia
€ival aTTOAUTWG avayKaia av TTPOKEITAl Va
yivouv d1adikaacieg ouykOAANGNG v BEPUW
aToUG aywyoug. BeBaiwbeite 611 n £§0d0G TNG
avTAiag kevou dev BpiokeTal KOVTa g€ KATTOIO
TNy ava@Aegng kal OT1 UTTapXel S1aBEaIP0G
€CaePIOPOG.

AIAAIKAZIA ®OPTIZHZ

- Ex16G 01106 TIg oUpBaTIKEG BladIKaaieg OpTIaNG,
TIPETTEl va TNPoUVTal OI aKOAOUBEG aTTaITTEIG.

- BeBaiwBeite 61 dev uTtdpyeEl pUTTAVON OTTO

OI0QOPETIKA €101 WUKTIKWV PETWY, OTaV

XPNOIYOTIOIEITE TN GUOKEUT PopTIoNG. OI

OWARVEG 1) 01 YPAUUEG TTPETTEN v ival 600

TTI0 KOVTEG YiVETaI yIa va EAAYXIOTOTTOIEITAI N

TTO0ATNTA WUKTIKOU PECOU TTOU TTEPIEXOUV.

O1 KUAIVOpOI TTPETTEI VA DIATNPOUVTAI O€ KABETN

Béon.

BeBaiwBeite 6T TO oUGTNPA YUENG €ival

VEIWHEVO TTPIV QOPTICETE TO GCUCTNUA HE WUKTIKO

uéoo.

AvapTAOTE ETIKETO OTO OUOTNA OTAV

OAOKANPWOEi N @OpTION (aV BEV UTTAPXEI).

Mpétrer va €ioTe eCAIPETIKA TTPOCEKTIKOI VA unNV

UTTEPTTANPWOETE TO CUCTNHA YUENG.

Mpiv eTTavagopTioeTe TO GUCGTNUA, SOKIPNAOTE

TO WG TPog TNV Trieon ye OFN. To cuoTnua

BoKIpadeTal KaTd dlappowv 6Tav OAOKANPwOEi N

@OpTION, OUwWG TIPIV TEBEi o€ AeiToupyia. MpéTel

va TTPAYPATOTIOINCETE ETTAVAANTITIKY OOKIUN

BI1apPONG, TTPIV QUYETE ATTd TO PHEPOG.

AMNOZYNAPMOAOIHzZH
- Mpiv oAokAnpwOei n diadikaacia, gival oNUAVTIKO
0 TEXVIKOG VA yVwpilel TTOAU KOAG Tn OUOKEUN
Kal OAEG TIG AeTTTOEPEIEG TNG. H avakTnon dAwv
TWV WUKTIKWV JECWV PE OOPAAEID TTPOTEIVETAI
w¢ 0pOn TPakTIKA. MpIv 0AokAnpwOEi N
epyaoia, Aappaveral deiypa Aadiol Kal WUKTIKOU
JEOOU yIa TNV TTEPITITWON OTTOU aTTaITNOET
ava@Auon TTpIV ETTAVAXPNOIMOTIOINBEI TO WUKTIKO
péoo TTou avavewbnke. Eival onuavtikd va gival
B100€01un NAEKTPIKA EVEPYEIQ TIPIV TNV €vapgn
TNG EPYACiag.
a) Na yvwpiceTe KaAd Tn CUOKEUR Kal TN
AgiToupyia TnG.
b) Na atropovwoeTe TN CUCKEUR aTré TNV
NAEKTPIKN EVEPYEIQ.
c) Mpiv &ekivioeTe T diadikacia, BeBaiwOeite
OTI: N OUOKEUN INXAVIKOU XEIPIOHUOU €ival



otn d160e0n oag, av TN XPEIATTEITE, yia

TOV XEIPIOPO KUAIVOPWV WUKTIKOU PECOU-

OTI OAOKANPOG 0 €EOTTAIOUAG TTPOCWTTIKAG
TTpooTaciag:gival oTn dIGBeor) oag Kai
XPNOIMOTIOIEITAl CWAOTA:-OTI N dladIkacia
avakTnong eAéyxeTal avd TTaoa OTIYUr atrd
€vav utreUBuvo- OTI o1 e€OTTAIGHOI Kal Ol
KUAIVOPOI avAKTNONG CUUHUOPPUIVOVTOI JE TA
evOedEIYUEVA TTPOTUTTA.

d) AvTAgioTe TO GUOTNPO TOU WUKTIKOU HETOU, AV
gival duvato.

e) Av 1o Kevo dev gival duvaTtd, dnUIoUpyHOTE
€vav OUAEKTN WOTE TO WUKTIKO PECO va
e¢axBei pe déoeIg amd 1o oUaTNUa.

f) BeBaiwBeite 0TI 0 KUAIVOPOG BpioKeTal
TOTTOBETNHEVOG OTNV TTAGCTIYYQ TTPIV
TTpaypaToTroIinBei N avaktnan.

g) BaATe ptmpoaTd 10 Pnydvnua avakTnong Kai
AeIToupynoTe To oUP@WVA PE TIG 0dnyieg TOU
KOTOOKEUAQOTH.

h) Mn yepioete Tapamdvw Toug KuAivopoug. (OxI
TePIooOTEPO atrd T0 80% TOU BYKOU UYPNAG
POPTIONG).

i) Na unv utrepBaiveral n Yé€yioTn Tieon epyaaiag
TOU KUAiVOpou, oUTE Kav TIPOCWPIVAE.

j) Otav o1 KUAIVEpOI £X0UV YEUIOEI CWOTA Kal
£xel ohokAnpwOei n diadikacia, Befaiwbeite
611 o1 KUAIVOpOI Kal 0 eEOTTAICNOG Ba
ATTOMOKPUVOOUV apEéowg aTTd TO PEPOG, Kal OTI
OAeg o1 BaABideg atToPOVWONG TNG CUCKEUNG
€ival KAEIOTEG.

k) To avakTnBév WUKTIKG pECO Oev TTPETTEI VO
ToTToBETEITAI 0E AAAO OUOTRUA WUENG TTapd
HOVo a@oU KaBaploTei Kal EAEYXOEI.

EMIZHMANZH

- H ouokeun TTpETTEl Va PEPEI ETTICAHPAVOT TTOU VO
avaypdgel 0TI ATTEVEPYOTTOINONKE Kal adeIGOTNKE
atré TO WUKTIKO PHECO TNG. ZTNV ETIKETA TTPETTEI
va avaypa@eTal N NUEPOMNVIa Kal va UTTAPXE!
uTToYPa®H.

- BeBaiwBeite 611 UTTAPXOUV ETIKETEG OTN GUOKEUN
TTOU QVA@EPOUV OTI N CUOKEUR TTEPIEXEI
€UQAEKTO WUKTIKG PECO.

ANAKTHZH

- Otav ammopakpUVETal TO WUKTIKO JECO aTTo éva
oUaTNUQ, €ITE TIPOKEITAI IO GUVTHPNON EITE YIa
KAEioIUO, TTpOTEIVETAI HIa 0POX) TTPAKTIKY YIa TNV
ao@aAr GO OAWV TWV WUKTIKWV Péowy. Katd
TN METOPOPA YUKTIKOU PHECOU OTOUG KUAIVOPOUG,
BeBaiwdeiTe &TI XPNOIKOTTOIOUVTOI ATTOKAEITTIKA
KUAIVOPOI aVAKTNONG TWV KOTAAANAWY WUKTIKWV
péowv. BeBaiwbeite 611 diaTiBeTan n cwoTr

TTOOOTNTA KUAIVOPWYV YIa T CUYKPATNON TOU
guVOAOU TNG POPTIONG TOU CUCTANATOG. OAoI

ol KUAIvVOpoI TTou Ba xpnaoipoTroinBouv €xouv
oxedIaOTEl yIo TO AVOKTNOEV WUKTIKO PECO Kal OTIG
ETIKETEG OVAYPAPETAI TO €V AOYW WUKTIKO HECO
(dnAadn, €1diIKoi KUAIVOPOI yia TNV avAKTNGT Tou
WUKTIKOU péaou). O1 KUAIVOPOI TTPETTEN val gival
TARPEIG, ouvdedepévol pe BaABida atrooupTrieang
Kal BaABideg SIOKOTIAG PONG O€ KaAr KatdaTaon
Aerroupyiag. O1 kevoi KUNVOPOI avaKTnong
EKKEVWVOVTAI, aV gival duvaTo, YUuxovTal TTPIV aTTo
TNV avaktnon.

H ouokeur| avakTnong TTpETTel va BpioKeTal o€
KOAR KaTdoTaon AgIToupyiag Je GUVOAO 0dnyIWV
OXETIKA JE T OUOKEUN TTOU KPATATE AV XEipag,
KaI TTPETTEN VA €ival KATAAANAN yia TNV avakTnon
EUPAEKTWV WUKTIKWV PECWV. ETTITTAEOV, TTPETTEI
va d100£Tel SloKPIBWHEVN TTAACTIYYA KAl

KaAr| kardoTaon Aerroupyiag. O GWANVWOEIG
TIpéTTel eival TTARPEIS OUlelEewy aTTooUVOEDTNG
atTaAAOYPEVWV ATTO BIAPPOEG KAl OE KOAY
KatdoTaaon. MpoToU XpnaoiuoTToiNdEei N unxavr
avakTnong, BeRaiwbeite o1 BpiokeTal og KaAR
KardaTaan Aermoupyiag, 6Tl €xel ouvTnENBEi CWOTA
Kai &TI OAa Ta OXETIKA NAEKTPIKG EEQPTANATA €ival
OPPAYICUEVO WOTE VA ATTOPEUXOET TTUPKAYIG OF
TIEPITITWON TTOU ATTEAEUBEPWOET WUKTIKG PéTO.
ZUMBOUAEUTEITE TOV KATAOKEUAOTH, O€ TTEPITITWON
au@IBoAiV

To avakTnBév WUKTIKO PECO Ba ETTIOTPEPETAI GTOV
TIPOUNOEUTH TOU WUKTIKOU JECOU GTOV OWOTO
KUAIVOpO avaKTnong, kai Ba TotroBeTeiTal T
QvTIOTOIXO OnuEiwpa peTapopds ammoBARTwy. Mnv
QVAPEIYVUETE WYUKTIKG P€OT OE HOVASEG OVAKTNONG,
Kai 181K OX1 o€ KUAiVOPOUG.

Av 01 CUUTTIEOTEG i} Ta AADIOl TWV GUUTTIECTWV
TIPETTEI VA OTTOPAKPUVBOoUY, BeRaiwdeite 6T o1
OUMTTIEOTEG EKKEVWONKAV O€ OTTODEKTO ETTITTESO
WoTe va gioTe aiyoupol &TI TO EUPAEKTO PECO dev
TTapaEével eviog Tou AimravTikou. H diadikaaia
€KKEVWONG TTPAYUATOTIOIEITAN TTPIV ATTO TNV
ETTIOTPOQPI| TOU CUUTTIEGTY) OTOUG TTPONBEUTEG.
MNa va emraxuvBei autA n dilodikaoia, TTPETTEl va
XPNOILOTTOIEITaI HOVO NAEKTPIKK BEpavon aTo
OWHa TOU GUPTTUKVWTA. H g€aywyn Tou Aadiou
atrd T0 oUCTNHO TIPETTE VA YivETal E ATPAAEIQ.

EMNAPKEIA TOY NMPOZQMIKOY
EMNIZKEYHZ
FENIKA

- Otav €xel BAGBN ouokeun Pe EUQAEKTA WUKTIKA
uéoa, amraiteital €1I0IKA KaTApTIoN, ETITTPOCOETN
o oxéon Ye TIG ouvnBiopéveg dladIKaaieg



avAKTNONG ££0PTNUATWY WUENG.

- Z€ TTOANEG XWPEG, QUTA N KATAPTION TTOPEXETAI
a1d €BvikoUg opyavigpoUg KatapTiong,
TIOTOTTOINUEVOUG VA BIBACKOUV TOUG OXETIKOUG
Kavoveg eBVIKAG appodidTNTAg ol OTToio!
MTTOPOUV Va vouoBeTnBoUy.

- H emdpkeia Tou aTToKTATAI TTPETTEI VO
TEKUNPIWVETAI aTTO £V TTIGTOTTOINTIKO.

EKNAIAEYZH

- H kataption mpétrel va epIAapBaver Ta €ENG:

- MAnpogopieg yia Tn duvartdTnta £Kpnéng

TWV EUQAEKTWV WUKTIKWV PECWV TTOU VA

KOTadEIKVUOUV OTI Ta EUPAEKTA TTPOIOVTA PTTOPET

va gival €mmKivouva, av KaVeig Ta XEIPIoTE]

aTTPOCEKTA.

[MAnpo®Opieg OXETIKA UE TTIBAVEG TTNYES

avaQAEENG, €10IKA ekeiveg TTOU Bev eival

TIPOPAVEIG, OTTWG AvaTITHPEG, OIAKOTITEG WTOG,

NAEKTPIKEG OKOUTTEG, NAEKTPIKGE BEPUAVTIKG

owpara.

MAnpogopiteg yia didpopa BEpaTa acPaAeiag:

Xwpig e€aepiopo - (BA. pATpa GG.2) H ac@dAsia

TNG OUOKEUNG Bev £€apTATal TTO TOV ECAEPIOUO

Tou TrePIBAAUOTOG. H atmoouvdeon TnG CUOKEUNG

f] TO Avolypa Tou TTEPIBAHATOG SV EXEl

KOio onUavTIKA ETTITITWON OTNV ao@dAEia.

Qo0T1600, UTTOPE VO CUCGWPEUTEN WUKTIKO

JE€oo pe dlIappoEG HECQ GTNV KOUTTIVA KAl VO

eAeUBEPWOET EUPAEKTN aTOG@AIPA PONIG aVOIEEl

n KapTiva.

KAEI0TOG XWpog pe e€agpIiopo - (BA. prTpa

GG.4) H ao@dAeia TNG CUCKEUNG eEapTaTal

atré Tov e€agpIopo Tou TrepIBAfUaTog. H

atmooUvdean TNG CUOKEUNG 1 TO AVolyda

TOU €PUOPIOU £XEI ONUAVTIKA ETTITTITWON

oTnv ao@aAeia. Xpeldletal TTpocoxn yia T

B100PAAICH ETTAPKOUG EEAEPIOUOU EK TWV

TTIPOTEPWV.

AiBouoa pe e€aepiopo - (BA. priTpa GG.5) H

QO0@AAEID TNG OCUCKEUNG £EAPTATAI OTTO TOV

e€aeplopo Tou dwpartiou. H atmoolvdeon NG

OUOKEUNG A To dvolypa Tou TrepIBAARPaTOg 6ev

£XEI KOPio oNUAVTIKA ETTITITWON OTNV AoQAAEIa.

O e€aeplopog Tou dwpaTtiou dev Ba atroouvoedei

KaTA TN BIGPKEID TNG BIAdIKOCIAG ETTIOKEUNG.

MAnpogopieg yia To BEPa Twv OPPaYIoUEVWY

€CAPTNUATWY KAl TWV TPPAYICUEVWYV

TEPIBANUATWY oUP@wva pe 1o IEC 60079-15:

2010.

- MAnpogopieg yia TIg woTEG S1adIKaTieg
epyaoiag:

OEZH ZE AEITOYPTIA

- BeBaiwBeite 6T n TEPIOXN €ival ETTAPKAG yIa TN
POPTION TOU WUKTIKOU PEOOU 1) OTI 0 aywyog
e¢aepiopou €xel ouvapuoloynBei cwoTa.

- ZUuvdEaTe TOUG aywyouUg Kal TTPoREiTe o€ SOKIUN
OIAPPOWV TIPIV QOPTIOETE TO WUKTIKO PETO.

- EAéyETe Tov e€oTAIoONG ao@aleiag TTpIv T
XPAon Tou.

XYNTHPHZH

- H @opnTr cuokeun TTPETTEl va ETTIOKEUAETAI GTO
UTTaIBpo ) o€ epyacTrplo €I1BIKG COTTAIOUEVO
YIO TNV ETTIOKEUN HOVABWY UE EUPAEKTA WUKTIKA
uéoa.

- E€ao@alioTe eTrapkn €agpioud aTov XWPo
ETTIOKEUNG.

- Na &€peTe OTI N KOKA AEITOUPYia TNG CUCKEUNG
MTTOPE] VO OQEIAETAI OTNV OTTWAEIA YUKTIKOU
péoou Kal evOEXETaI va UTTAPXE! dlappon
WUKTIKOU PéTou.

- ATTOQOPTIOTE TOUG CUUTTUKVWTEG WOTE VA
un énuioupynBouv oTriBeg. H TutrotToinuévn
d1adikaaia yia va TTapakau@BoUV Ta TEPUATIKA
TOU GUMTTUKVWTA YEVIKE dnuIoupyei OTTiBEG.

- EmravaromoBetrioTe Ta o@payiopéva EpuapIa
ue akpiBeia. Av €xel xaAdoel n o@payion,
QVTIKATACTHOTE TA.

- EAéy&re TOV €CoTTAIOUO ao@aAeiag TTpIv Tn
Xprion Tou.

ENIZKEYH

- H @opnTr) cuokeur) TTPETTEN VO ETTIOKEUAETAI OTO
UTTaIBPO 1) O€ EPYACTHPIO EIBIKA ECOTTAIOUEVO
YIO TNV ETTIOKEUN] HOVABWY PE EUPAEKTA WUKTIKA
péoa.

E¢ao@aAioTe eTapkn £€aepioud oTOV XWPO
ETTIOKEUNG.

Na &€peTe OTI N KAKA AEITOUPYia TNG CUCKEUNG
MTTOPEI VO OQEIAETAI OTNV OTTWAEIA WUKTIKOU
MEOOU Kal eVOEXETAI Va UTTAPXEI Dlappon
WUKTIKOU Jéoou.

ATTOQOPTIOTE TOUG CUUTTUKVWTEG WOTE VA PNV
dnuioupynBoulv oTTiBEG.

Ortav €ival avaykaia cuykOAANonN ev Bepuw,
TTPAyHaAToTToIoUVTal Ol aKOAOUBEG dIadIKaTieg
OTNn OWOTA oeIpd:

A@aip£oTe TO WUKTIKO PECO. Av o1 EBVIKOI
KavovIopOi dev atraitoUv avakTnon, aviARoTeE
TO WUKTIKG YECO TTPOG Ta £Ew. MNpoaégTe va

HNV TTPOKOAEDEI KivOUVO TO QVTANHEVO WUKTIKO
HECO. Z€ TTEPITITWON APPIBOAILV, KATTOI0G
TIPETTEl va QUAGOTEl TNV €£000. XpelddeTal
IBIQITEPN TTPOCOXN WOTE TO WYUKTIKO PESO va Pnv
QIWPEITOI EK VEOU EVTOG TOU KTIPIOU.



- EKKeEVWOTE TO KUKAWMA TOU WUKTIKOU PECOU.

- KaBapioTe 10 KUKAWUO TOU WUKTIKOU PECOU HE
GlwTo yia 5 AeTTTA.

- ExkevwarTe ek véou.

- ApaipéoTe Ta e€aptrpara Tou Ba
avTikataoTabouv kéBovTag, OxI HE PASYa.

- KaBapioTe 10 onueio ouykdAANong pe ddwto
KaTG TN S10d1Kagia TNG GUYKOAANONG €V BEPUW.

- MpoPeite o€ dokiuA dIAPPOWV TIPIV YOPTICETE TO
WUKTIKO pPETO.

- ETravatotmobetoTe Ta o@payiouéva eppdpia
pe akpiBeia. Av €xel xahdoel n oepdyion,
QVTIKATAOTHOTE TNV.

- EAéyCTe Tov e€oTTAIOG ao@aAciag TTpIv TN
XpHnon Tou.

AMNOZYNAPMOAOIHZH

- Av uttapéel TTPOPANUA aoPaAgiag dTav N
OUOKeUr) TeOET EKTOG AEITOUPYIaG, TO WUKTIKO
péoo Ba TrpéTTel va dlaTeBE TTPIV TO KAEioIYO.
E¢ao@alioTe eTTapkn CaePIOUO OTOV XWPO
&TTOoU BPICKETAI N CUCKEUR.

Na &pete OTI N KAKR A&ITOUPYia TNG CUCKEUAG
MTTOPEI VO OQEINETAI OTNV OTTWAEIA WYUKTIKOU
MEOOU Kal EVOEXETAI Va UTTAPYEI dlappon
WUKTIKOU Péoou.

ATTOQOPTIOTE TOUG CUMTTUKVWTEG WOTE VA PNV
dnpioupynBoulv oTTieg.

ApaipéoTe TO YUKTIKG PECO. Av oI BVIKOI
KQAVOVIOMOI &gV atralToUv avAaKTNon, avTAfOoTE
TO WUKTIKG pECO TTPOG Ta £Ew. MNpoaéfTe va
MNV TTPOKAAETEI KivOUVO TO OVTANPEVO WUKTIKO
HECO. Z€ TTEPITITWON AP@IBOAILV, KATTOI0G
TPETTEl va QUAGOTEl TNV £€€0d0. XpelddeTal
1010iTEPN TTPOCOXA WOTE TO WUKTIKO HECO VA punv
QAIWPEITAI EK VEOU €VTOG TOU KTIPiOU.
EkkevwOoTE TO KUKAWWPA TOU WUKTIKOU PECOU.
KaBapioTe T0 KUKAWHA TOU WUKTIKOU JECOU WE
GlwTo yia 5 AETTTA.

EkkevwoTe €K VEOU.

[epioTe pe GLwTO PEXPI TNV OTHOCPAIPIKK TTiECN.
ToTToBEeTAOTE YIA ETIKETA OTN CUCKEUN TTOU VO
avaypdeel 0TI apaIpEBNKE TO YUKTIKO YECO.

AIAGEZH

E¢ao@alioTe eTTapkn CagPIOUO GTOV XWPO
EPYACIWV.

A@aip€oTe TO WUKTIKG PECO. Av 01 EBVIKOI
KQVOVIOHOi 8V atraitolv avakTnorn, aviAnoTe
TO WUKTIKO PHECO TTPOG Ta £Ew. MNpooégTe va
MNV TTPOKOAEDEI KivOUVO TO AVTANPEVO WUKTIKO
pECO. g TTEPITITWON AUPIBOAIWY, KATTOI0G
TPETEl va QUAGOOEl TNV £6000. XpelddeTal

1010iTEPN TTPOCOXNA WOTE TO WUKTIKG HECO VA punv
QIWPEITAI EK VEOU EVTOG TOU KTIPIOU.

- EKKEVWOTE TO KUKAWMA TOU WUKTIKOU PECOU.

- KaBapioTe 10 KUKAWUO TOU WUKTIKOU PECOU HE
AadwTo yia 5 AeTTTd.

- EkkevwoTe ek véou.

- Kéyre Tov oUpTTIESTH KAl QVTARCTE TO AGDI.

META®OPA, ENIZHMANZH KAI AMTOOHKEYZH
FIA MONAAEZ MNMOY XPHZIMOMOIOYN
EYOAEKTA WYKTIKA MEZA

META®OPA ZYZKEYQN MOY MEPIEXOYN

EYOAEKTA WYKTIKA MEZA

- 1&1aitepn TTpoooxn TTPETTel va SoBei 0T yeyovog
OTI UTTOPET VO UTTAPXOUV TTPOCOETOI KAVOVIGHOI
UETAPOPAG YIa TIGC CUCKEUEG TTOU TTEPIEXOUV
€UQAEKTA WUKTIKA Pé€oa. H péyiotn ToodTnTa
OUCKEUWV M) N SIaUOPPWaOn GUGKEUWY, Ol
OTT0iEG EMTPETTETAI VA PETAPEPOBOUV padi,
KaBopifeTal atmd Toug I0XUOVTEG KAVOVIGUOUG
UETAPOPAG.

EMIZHMANZH TQN ZYZKEYQN ME ZHMATA

- O1 TTPO€IBOTTOINTEIG TUVAPWY OIKIOKWY
NAEKTPIKWV CUCKEUWV 01 OTTOIEG I0XUOUV Yia
TOUG XWPOUG £pyaaiag SIETTOVTAI YEVIKWG

aTrd TNV TOTTIKI) VOPOBETia Kal TTEPIYPAPOuUV

TIG EAAXIOTEG ATTAITATEIG OO0V aPopd TNV
TPORAeYn onudTwy ac@aAeiag Kai / i uyeiag yia
TOUG XWPOUG EpYaaiag.

Mpétrel va diatnpouvTal OAEG Ol OTTAITOUPEVEG
€VOEIEIG Kal 01 pY0dATEG TTPETTEN VA
dlao@aAifouv 6T o1 epyaldpevol Aapydvouv
KOTAAANAEG KOl ETTOPKEIG 0dnYieg Kal KATAPTION
600V agopd Tn onuacia Twv KATAAANAwyY
ONUATWYV aoPaAEiag Kai TIg dPACEIG TTOU TTPETTEN
va avaAauBdavovTal o€ ox€on JE QUTA Ta CAUATA.
H atroteAeopaTIKOTNTA TV ONPATWY 8V
TTPETTEl va uTToBabpieTal atd Tnv Tautdxpovn
TOTTOBETNON UTTEPBOAIKG TTOAAWYV ONUATWV.
OTT0100ATTOTE EIKOVOYPANMA TTOU
XPNOIYOTTOIEITaI TTPETTEI VA Eival TO ATTAOUCTEPO
duvaTo Kal va TrepIAapBavel yévo TG BAoIKES
AETTTOUEPEIEG.

AIAGEZH ZYZKEYQN MOY MNMEPIEXOYN
EYOAEKTA WYKTIKA MEZA

- BA. €Bvikn} vopoBeaia.

AMNOOGHKEYXZH EEAPTHMATQN /

HAEKTPIKQN XYZKEYQN

- H a1mobrkeuon Twv CUCKEUWY TTPETTEI VO
aKoAoUBEi TIG 0dnyieg TOU KATOOKEUOOTH).



- ATTOBNKEUON CUOKEUAOUEVWY CUGKEUWY (TTOU
Oev €Xouv TTOUANDEI)

- H mpooTagia Tou TTakéTou atmoBrkeuong TTPETTE
va €Xel OIaUOPPWOE £TG1 WOTE TUXOV PNXAVIKH
BAGBN oTn ouokeur eVTAG TOU TTOKETOU va pnv
TIPOKOAEI BIaPPON TNG POPTIONG TOU WUKTIKOU
uéoou.

- H péyiotn moodtnTa ETTPETTOPEVWY CUCKEUWV
yla va atroBnkedovTal padi kabopidetal atrd
TOTTIKOUG KOVOVIOHOUG.



Pycckun

MopTaTUBHBLIW KOHAULMOHEP
AC3100 RVKT / AC3100 KT

YBaxxaembin KnNueHT!

Bnarogapvm 3a BbiGop annaparta TOproBov Mapku
Taurus Alpatec.

OH BbINOMHEH C NPUMEHEHNEM NepeaoBbIX
TEXHOMNOMNIN, UMEET dneraHTHbIA An3aiiH,
Ha[eXHY KOHCTPYKLIMIO 1 NpeBbilLaeT Hanbonee
TpeboBaTenbHble CTaHAapPTLl Ka4ecTBa, 4To
obecneunT nonHoe CooTBETCTBYE BaLLMM
TpeboBaHUSIM U NPOAOIMKUTENBHbIV CPOK CITYXObI.

@] MoxanyicTa, He ycTaHaBnueanTe u He
nonb3yNTech BalM MOBUIbHBIM
KOHAULMOHEPOM [0 TOrO, Kak BHUMATESbHO
npounTaeTe aTo PyKOoBOACTBO. CoxpaHuTe
[aHHOe PYKOBOZACTBO ANs NonyyeHus
rapaHTUIHOTO 06CnyXMBaHNA 1 obpaLLeHus K
WHCTPYKLUMSIM B ByayLiem.

BHUMAHMUE!

-He ucnonb3ynTe cpeacrtea
ANs yCKOpeHus npoecca
pa3mopakuBaHusi Unn
4YNCTKK Nprbopa Kpome
TeX, YTO PEKOMEHJOBaHbI
npoussoguTenem.

-MNpunbop JoMmKeH XpaHUTbCS B
NMoMeLLEHNN, B KOTOPOM HET
NCTOYHMKOB OrHs (Hanpumep,
OTKpbITOE Nnams, paboTatowmn
ras3oBbir Npubop unu paboymi
aneKkTpoHarpesaresb.

- He npokanbiBanTe u He
cxkuravTte npubop.

-lomMHuTe, YTO XNagareHThbl He
cogepxXar 3anaxa.

-MNpunbop pormkeH 6bITb
yCTaHOBIEH, paboTaTtb K

XPaHUTBLCA B KOMHATE C
nnowaabto nona 6osnbLue, Yem
7,7 M2

BHUMAHMUE!

- CneuunanbHasa nHdbopmMauus,
kacatwiaaca R290
oxnaxgaroLero rasa.

- TwarenbHO npoYnTanTe BCe
Mepbl NPeaOCTOPOXHOCTN.

-Mpun pasmopaxmBaHUn 1 YUCTKe
npnbopa He ncnonb3ymnTe
Kakme-nmbo MHCTPYMEHTHI
KpOMe TeX, YTO PEKOMEHA0BaHbI
NpOn3BOOUTENEM.

-MNpunbop oomKeH HaxoanUTbCS
B MecCTe, rae OTCYTCTBYIOT
Kakmne-nmbo NCTOYHUKK
BOCMNamMeHeHns (Hanpumep,
OTKPbITOE NNnams, ra3 unm
anekTponpuodopsbl).

- He npoTbikanTe n He cxurante
npunbop.

- 3TOT Npnbop coaepxnt
160 r (cMOTpUTE 3a4HIO0
aTMKeTKy npmnbopa) n3 R290
oxrnaxpgaroLlero rasa.

-R290 - 310 oxnaxapatoLmnm
ras, KOTopbli COOTBETCTBYET
€BpONencKMM aupeKkTnBam no
3alnTe oKpyXxarLlen cpeqbl.
He npokanbiBanTe Kakyto-nmbo
YacTb KOHTYpa UMpPKynsumm
xnagareHTa.

- Ecnun npnbop ycTaHoBMEH,

3KCNNyaTMpyeTcs UM XpaHUTCS
B HEMPOBETPUBAEMOM



NnomMeLLeHnn, OHO JOIHKHO crneunanmnsnpyoLwerocs

ObITb CNPOEKTMPOBAHO Ha UCNOoNb30BaHUA
Takmm obpasom, YToObI NerkoBoCnIaMeHsLLMXCS
NpeaoTBpaTUTbL HaKoMMeHne XnaJareHToB.

yTeYeK xnagareHrta, 4To MoxeT
NPUBECTU K BO3ropaHmio unm MHCTPYKUMNA NO TEXHUKE
B3pbIBY M3-3a BOCM/IaMEHEHMS BE3OIMNMACHOCTHU

XnapgareHTta, BbiI3BaHHOIo _D'aHHoe yCTpOMCTBO MOXeT
aneKkTpuyeckumMn nprdopamm, MCrofb30BaTbCA AETbMMU
nevamu unu opyrumm cTtapwie 8 nert, nuuamu c
NCTOYHMKaMM OrHH. OrpaHNYeHHbIMU PUINYECKNMN,

-MNpnbop OOMKEH XpaHUTbCA CEHCOPHbLIMW NN YMCTBEHHBIMU
Tak, YTobbl NPeaoTBPaTUTh BO3MOXXHOCTAMMU, a TakxKe
BEPOATHOCTb MEXaHNYECKOro nuuamu, He obnagatoLnMn
cbos. COOTBETCTBYHOLLMM OMbITOM

-”VlLl,a, ocyllecTBnsiowme NI 3HaHNAMU, TOINbKO Mo,
J-||.o6y|.o onepauuio Ha NPUCMOTPOM UInun nocrie
KOHTYype xflagareHTa, AOSMKHbI npoBeAeHNA MHCTPYKTaXa no
MMETb COOTBETCTBYHOLLYIO 6e3onaCHOMy ncnosib3oBaHUKO
CepTVIq.)VIKaLWII'O, BblJaHHYO yCTpOI;ICTBa nc I'IOHI/IMaHl/IeMV
aKKpeanTOBaHHOV CBSI3aHHbIX C HUM OMaCHOCTEMN.
opraHusaumen, kotopas -MNpnbop He ABMSETCA UrPYLLIKON.
rapaHTUpyeT KOMMNETEHTHOCTb Heobxognmo cneguTb 3a AeTbMU,
B OTHOLLEHMM obpalleHus ¢ YTOObI OHWN HE Urpanu C HAM.
XnagareHtamm B COOTBETCTBUU -He nos3sonante aeTam
NPUHATLIMU accoumauamm TEXHMUYeCcKoe 0bCrnyXxnBaHne
AaHHOU OTpacru. npubopa 6e3 npucmortpa

- PEMOHT goMmKeH BbIMOMNHATLCSA B3POCIbIX.
Ha OCHOBaHMU peK9meH,qauvu7| -YcTaHoBuTe npubop
NPON3BOACTBEHHON KOMMAHUN. B COOTBETCTBUM C
TexHn4yeckoe O6Cﬂy)KV|BaHV|e n HaLUMoHanbHbIMK NpaBunamMm
PEMOHT, TpebytoLLne nomMoLLm QNS 3NeKTPOYCTaHOBOK.

ApYyroro KBannumpoBaHHOIO
nepcoHana, gOSKHbI
BbINOMHATBLCS Mof,
HabnoaeHnem
npodgeccmnoHana,

- OctaBbte npocTtpaHcTeo B 30
CM MeXay CTeHamu 1 ApyrMMmun
npegmeTamu n npundopom. He
HakpblBanTe U He 3arpaxgjanTte



BokoBble CTOPOHbI Npnbopa,
BCerga octaBnsas NpOCTPaHCTBO
He meHee 30 cMm BOKpyr
npubopa.

- nga npaBunbHoM paboThbl
npubopa Heobxoauma
COOTBETCTBYHOLLAA BEHTUNALMNS
NMOMeLLEHNSI.

-lNpepoxpaHuTtens,
ncnonb3yembl B
npubope, meeT Tun:

AC2A, anektpu4yeckue
Xapaktepuctukn: 250V.

- He JonyCcKaeTcs Ucnonb3oBaTb
anekTponpubop ¢
NoBpeXAEHHbIM LUHYPOM
nutanmsa. OTHecuTe
npnbop B aBTOPM30OBAHHbIN
CEpPBUCHbLIN LeHTp. He
NblTanTeCb CAaMOCTOSATENBHO
PEMOHTUPOBATb
ANeKTponpudop — 3TO MOXET
ObITb OMacHo.

- Mepepg nogkntoyeHnem npmubopa ybeanTecs,
YTO HanpsKeHue, ykasaHHOe Ha NacnopTHOn
3TUKETKE, COOTBETCTBYET HAMNPSXXEHNIO Ha
3aBO/CKON ITUKETKE.

- MopkntoyanTe npubop Kk ceTeBon po3eTke,
KOTOpas paccyMTaHa Ha TOK He MeHee 16 A.

- Bunka npnbopa gormkHa cooTBETCTBOBAaTbL
pasbeMy 3neKTpu4ecKkomn po3eTku. Hu B koem
crnyyae He [oMycKaeTcs nepeaensisatb
BUIKy. He ncnonb3yiTe Takke MCnonbL3oBaTb
NepexoHVKV AN PO3ETKU.

- He tanuTe WwHyp nutanusa. He gonyckaetcs
MCMONb30BaTh LUHYP NUTaHUS, YTOObI
nogHMMAaTh UIN NepeHOCUTL anekTponpubop,
BbIHUMAaTb BUIKY 13 PO3ETKM, MNOTSAHYB 3a LUHYP.

- He HakpyumBariTe ceTeBon LUHYp Ha npubop.

- Y6eauTech, YTO LUHYP NUTaHUS He 3alleMIeH
WU HE MOTHYT.

- He gonyckaetcsi, 4ToGbl CETEBOWA LLHYP

CBeLUVBancs Unm kacarncs ropsyvx yactemn

npubopa;
- MpoBepbTe cocTosiHKE ceTeBOoro kabens.
[MoBpexaeHHbIN NNy 3anyTaHHbIN LWHYP MOXET
ObITb NPUYMHOV NOPAXEHNS ANEKTPUYECKM
TOKOM.
B kavecTBe AONOMHNUTENLHON 3aALUMTHI,
pekoMeHayeTcsl, B MPOoLIecce aneKTpu4eckon
yCTaHOBKU, koTopas obecneynsaeTt
nuTaHne yCTPOMCTBA, MCMONb30BaThb
andepeHLmansbHyo TOKOBYIO 3aLLUTY C
MakcUMaribHOW YyBCTBUTENBHOCTLIO 30 MA.
[POKOHCYNBTUPYWTECH C YCTAHOBLLVIKOM.
He npuvikacanTech k BUNKe BraXHbIMU pyKamu.
He ncnonb3yiite npnbop ¢ NoBpexaeHHbIM
LLIHYPOM MUTAHWUS NN BUIKOMN.
Ecnu kakas-nn6o yacTte kopnyca npubopa
BbILLMA U3 CTPOS, HEMEANEHHO BbIKITIoYNTe
npubop
BO n3bexaHne nopaxeHus aneKkTpu4ecknum
TOKOM.
He ponyckaetcs ucnonb3oBatb Npnbop nocre
nafeHusi Ha nos, ecnv Ha HeM UMetoTCs
BUAMMbIE Crefbl NOBPEXAEHWI UMW NpoTeYKa.
Mcnonb3yiite Nnpubop Tonbko B XOPOLLO
NpOBETPUBAEMOM MOMELLEHUN.
Ecnu npubop ncnonb3yeTtcst B 04HOM
NMOoMeLLEHNMN C APYrMMM ra3oBbIMU UK
TONSIMBHBIMU YCTPONCTBaMM, TO MOMELLEHNE
[OMKHO XOPOLLIO NPOBETPUBATHCS.
He nopgeprainte npubop BO3AENCTBMIO MNPSMbIX
COIMHEYHbIX NyYeN.
MomecTute NpUGOP Ha ropusoHTanbHYyto,
MMOCKY0 1 YCTONYMBYIO NOBEPXHOCTL BAANM
OT UCTOYHUKOB Tenna 1 naberavite KOHTaKTa
npubopa ¢ BOAOMN.
He JorMyckaeTcs UCNoMb3oBaTh NN XPaHUTb
3neKTponpunbop Ha OTKPLITOM BO3AYXE;
He nopgeprante npubop BO3AENCTBUIO AOXKASA
unu Bnarn. Ecnun B npu6op nonaget soaa,
3TO MOXET CTaTb NPUYMHOW NOPaXeHNs
3NEeKTPUYECKNM TOKOM;
BHMMAHWE! He nonyckaetcs ncnonb3osarb
npubop Bo3ne BoAbl.
He TaHuTe wHyp nutanus. He gonyckaetcs
MCMONb30BaTh LWHYP NUTaHUS, YTOObI
nogHUMAaTh UK NEPEHOCUTL AnekTponpubop,
BbIHUMAaTb BUIKY U3 PO3ETKM, NOTSAHYB 3a LUHYP.
[epxuTe npnbop BAaNM OT MCTOYHMKOB Tenna un
OCTPbIX KPOMOK APYrMX NpeamMeToB.

NCMNOJIb3OBAHUE N YXO[O
- MNepen kaxabIM UCMOMb30BaHMEM MOMHOCTLIO



oTknoYnTe kabenb NUTaHUS OT UCTOYHKKA
nuTaHus.

He vcnonbayiite npnbop, ecnm MexaHnam
3anycka / octTaHoOBKY He paboTaeT. He ybupaiite
OMOpPHbIE HOXKM Npubopa. He nepemeLlanTe
npubop Bo BpeEMS UCMOSb30BaHUS;
Vcnonb3ayiiTe pyyku Ans nepeHocku n
TpPaHCMOPTUPOBKM Npubopa.

He nepeBopayumBante npubop, ecnu oH
MCNOsb3yeTCsl UMW NOAKITOYEH K CETH.
OTkntovanTe 6ok NMTaHUst oT ceTw,

korga npubop He Mcnonb3yeTcs, U nepes
BbINOSIHEHVEM KakUX-NMbo onepauuii no
oumncTke npubopa.

OT0T Npmbop npeaHasHayeH
TONbKO ANt JOMALLHEro,

a He npodheccrnoHanbHOro
NN NPOMBbILLSIEHHOIO

MCMNOJIb30BaHUA.

XpaHuTe npubop BHE focAraemMocTn geten u/
W1 UL, C OrpaHUYeHHbIMU PU3NHECKUMM,
CEHCOPHBLIMU UM YMCTBEHHBLIMU
BO3MOXHOCTSIMU, @ TaKkKe TeX, KTO He 3HaKOM C
npaBuiamy ero UCrnonb3oBaHus.

He noasepraite npnGop BAUSHMIO BbICOKMX
TemMneparyp. XpaHuTte npubop B CyXoMm,
3aLLUMLLEHHOM OT TMbIfIN U CONTHEYHbIX NyYel
mecTe; Hukorga He octaBnsiite npubop 6e3
npucmoTpa. IJTO Takke CIKOHOMUT IHEPTUIO U
NpoAnUT cpok cryx6bl npndopa.

OBCIYXUBAHUE

- NMo6oe HenpaBubHOE UCMONb3oBaHWE
npubopa nnmn Hecornacue ¢ UHCTPYKLUSIMU
no aKcnnyaTauum MOXeT GblTb OMacHbIM,
aHHYNMpOBaTb rapaHTUO 1 OTBETCTBEHHOCTb
npou3BoaUTENS.

Y6enuTech, YTO CEPBUC OTPEMOHTUMPOBAH
TOMNbKO Cneuman3MpoBaHHbLIM NepcoHanom
1 UCMOSb3YHTCS TOMBbKO 3amnyactut unm
akceccyapbl OpurMHanbl Ans 3aMeHbl 3anyactem
/ aKkceccyapoB CyLLECTBYHOLLMIA.

JTlo6oe HenpaBubHOE UCMONb30BaHME U
Hecornacue ¢ MHCTPYKLKMS MO NPUMEHEHWIO,
MOXeT ObITb OMacHOW, aHHYNMpoBaHue
rapaHTUn 1 OTBETCTBEHHOCTU (habpuKaHT.

OMUCAHUE

A B paborte / He 3agelictBoBaH
B Temnepatypa / Bpems +
C Temnepatypa / Bpems -

D Pexum oxnaxpeHus / ocyumntens Bosayxa /
BeHTUNATOp / Pexum Tenna*

E MouwHocTb

F Tanmep

G [HOwucnnen

(*) moctynHo Tonbko B mogenu AC3100RVKT

WHOUKATOPbI

a Pesepsyap ans Bogp! NONoH
b MouwHocTtb 1

¢ MouwHocTb 2

d Tanmep

e XOnoaHbIN pexum
f Ocywwutenb Bo3gyxa

g BeHtunatop

h Pexum Tenna*

(*) moctynHo Tonbko B mogenu AC3100RVKT

ONCTAHUMOHHOE YNPABINEHUE
1 MoLlHoCTb

2 + Temnepatypa / Bpems

3 - Temnepatypa / Bpems

4 Pexum

5 Tawnmep

6 On/Off

YCTAHOBKA

- Y6eauTech B TOM, YTO Bbl BbIHYNM BCE
ynakoBOYHble MaTepuansl u3 npubopa.

- CobnitoganiTe npegnucaHns 3akoHoAaTenbCTBa,
KacatoLumecs 6e3onacHbIX paccTosAHUN
OT ApYyrux NpeameToB, Takux Kak Tpyobl,
anekTpuyeckasi NpoBoaka u T. 4.

- Cnegute 3a Tem, 4ToObl NpUBOP CTOSAN POBHO
OTHOCMUTENLHO nona.

- He HakpbiBaiiTe 1 He 3arpaxgante 0TBEPCTUS
npubopa.

- WTekep pomkeH HaxoanTbLCS B NErKomn
[OCTYMHOCTU, YTOObI OTKMOYUTL €ro B Criyvae
BO3HVKHOBEHWS YpE3BbIYANHON CUTYaLNN.

MOHTAX BbINYCKHOW TPYEbI:

- MpoTsaHuTe TpyOy 1 NPUKPYTUTE €e KOHEeL, K
pa3bemy BbiMycka Bo3gyxa.

- OnvHa BO34yXOBbIMYCKHON TPYObI
[OIKHa COOTBETCTBOBATHL TEXHUYECKMM
Xapaktepuctukam npubopa. He ncnonbayire
BO3[YXOBbIMYCKHbIE TPYObl APYr1X pa3mepos
U1 U3 pyrux MaTepuarnos, Tak Kak OHV MoryT
BbI3BaTb HEUCNPABHOCTY.

KAK NMOJIb3OBATbCHA

NMPUBOPOM
MCMONb30BAHME:

- MonHocTblo passepHUTE Kabernb nepeq



NoAKIYEHNEM K CEeTH.

- MoakntounTe npnbop K ceTu.

- ycTaHOBWTe NpMBOop ANs nogayun NoToka
BO3/yXa B XeflaeMOM HanpasrieHUu.

- Bkntouute ycTponcTBo, HaXxaB KHOMKY
BKIOYEHWS / BbIKIoYeHns (A).

- BbibepuTte xenaembivi pexum (D).

- BbibepuTte xenaemyto ckopocTb (E).

®YHKUNSA TAUMEPA:

- YctaHoBka Tavimepa Ha BKI1:

- Korga KoHAMUMOHEP BbIKIOYEH, HaXMUTE
KHOMKY «F» 1 BbibepuTe xenaemoe Bpemsi
BKITHOYEHUSI MUTAHKS C MOMOLLIbHO KHOMOK
perynnpoBky TemMnepaTtypbl U BpEMEHW.

- Bpems BkntoyeHns MOXeT 6bITb 3aaHo o 24
4YacoB.

- 3anporpaMmypoBaHHOE U OCTaBLLEEeCs
BpeMms nossutcsa Ha gucnnee (G).

YCTAHOBKA TAUMEPA HA BbIKJT:

- Korga koHOMLMOHEp BKIHOYEH, HAXKMUTE KHOMKY
«F» v BbIGEPUTE XKENAEMOe BpeMsi OTKITHOYEHMS
C NMOMOLLbH0 KHOMOK PEryrMpoBKN TeMnepaTypbl
1 BpEMEHM.

- Bpems oTkntoueHns MoxeT 6biTb 3agaHo fo 24
4yacos.

- 3anporpammMupoBaHHOE Unu ocTaBLLeecst
BpeMs nosiBuTcs Ha aucnnee (G).

XONOAHbIA PEXXUM:

- Haxmute kHonky (D) Pexum, 4yTobbl BeiGpaTh
XOMOAHbIV PEXUM; 3aropuTca MHANKATOP
XOfI0QHOro pexuma (e).

- HaxxmuTe + unm -, 4tobbl ycTaHOBUTB
Temnepatypy B Avana3oHe 16~31°C (61~88°F).

- Haxatue + unu - oauH pas, Temneparypa 6yanet
NMOCTENEHHO YBENUYMBATLCS UMW YMEHbLLIATHCS.

- Haxmute (E), 4Tobbl BbIGpaTh BLICOKYO UK
HM3KYI0 CKOPOCTb BpaLLEeHUsi BEHTUNSATOPA.

OTONNEHUE*

- Haxxmute kHomnky «Dy», noka He nosBuTCs
3Ha4oK «h» .

- Haxxmute kHonky « TEMP +» unun « TEMP-»,
4TOObI BEIOPATH XXEMaemyo Temneparypy B
nometleHun (16 °C - 31 °C)

- Haxxmute kHonky «E», 4ToGbI BbIGpaTh
CKOpPOCTb BETpa.

(*) BoctynHo Tonbko B Mogenu AC3100RVKT

PEXWM BEHTUNATOPA:
- Haxxmute kHonky (D), 4ToGbI BbIGpaTh pexum

BEHTUNATOPA, U 3aropuTcs MHaukaTtop (g).
- BeHTUnsATopa. KHonka (E) ans yBenuueHus
UNW YMEHbLLIEHUS! MOLLHOCTH.

OCYLUUTENDb BO3OYXA:

- Haxxmute (D), 4To6bl BbIOPaTh peXnM.

- HaxmuTte nHaukatop pexuma ocyLweHus
BO3yXa, ¥ 3aropuTcsi IHAMKaTOP pexvuma
ocyweHusi Bosayxa (f).

3ALLUTA KOMMPECCOPA:

- Yepes Tpu MUHYTbI Nocrne BKItoYeHus /
nepesanycka KOMNpeccop HayHeT paboTaTb.

- 3awmTa pesepByapa C BOLON:

- Korga ypoBeHb Bofbl B HUKHEM 1OTKe AN BOAbI
Haxo[MTCS OKOJIO YPOBHS NpeaynpexaeHus,
npubop aBTOMATUYECKM YBEAOMUT Bac 06 3TOM.

- MoxanywcTa, 3anenTe BoAy B yCTPOWCTBO
B COOTBETCTBUM C MHCTPYKLMSIMU B rMaBe
«BopgooTtBeaeHuey.

BOOOOTBEOEHUE:

- Korpa pesepByap Ans Bogpl 3amnofiHeH, Ha
JAVCnree 3aroputcs MHAMKaTop.

- YCTPONCTBO NepenaeT B PEXUM OXnOaHus.

- BbIHbTE BUMKY, YTOGbI CNUTL BOAY, BbIKIOYUTE
1 CHOBa BKItouMTE Npmbop, oH Byaet paboTtaTb
HOpMarbHO.

- OTa mogenb nMeeT hyHKLMI0 ncnaputens, B
XONI0QHOM peXUMe, NoXxanyncTa, He NbiTakTech
[OCTUrHYTb BGonbluero addekTa xonoaa,
HenpepbIBHO NCMONb3ys 3Ty YHKLUMIO.

NOCNE UCNOJNIb30OBAHUA NPUBOPA:

- OcTtaHoBwuTe Npubop, Haxas KHoMKy (A) BKkn. /
BbIKI.

- OTkntounTe Npubop ot ceTu.

- OTcoeanHuTe NpMbOp OT BMEKTPOCETU U fanTe
eMy OCTbITb 10 TOr0, Kak OCYLLECTBNATbL Nobyto
4YncTKy npubopa.

- OUYNCTMTE BaXKHOWN TKaHbIO 3NeKTponprbop
N 3NeKTPUYECKUI COeNHUTENb, a 3aTeM
npocywmte ux. HUKOIAA HE MOMPYXANTE
VX B BOAY I OPYTYHO XXWOKOCTb.

YUCTKA

- MpoTpute Nnpubop BraXKHOM TKaHbO,
NPOMUTaHHOW HECKOMNBbKUMU KannsiMy MOILLErO
cpencTea. He gonyckaercs vcnonb3oBaTtb
pacTBOPUTENMN WU NPOAYKTbl HA OCHOBE
KMCOTbI UMK C BbICOKUM YpOBHEM pH,
Hanpumep, oTbenuneaTenb, a Takke abpasnBHbie
YMCTSLLME BeLLecTBa.



- He norpykaiiTe po3eTky B BOAY WM APYryo
XUAKOCTb UMK He MOACTaBNsAiiTe ee noa
kpaH. Ecnu 3a npu6opom He obecrneunsaetcst

OOIMKHBIN YXOA,

- €ro NoBEepPXHOCTb MOXET NCNOPTUTLCA U
HEYMOJTUMO NOBNUATL Ha CPOK CJ'Iy)K6bI
an|6opa, a Takke npuBecTn K BOBHUKHOBEHUIO

OonacHbIX CVITyaLl,VIl7|.

OYUCTUTE BO3QYLUHbIA ®UNLTP:

- OunwanTe unbTpbl Bo3ayxa kaxable 2 Hegenu
Ecnu Bo3gyLwHbI ounbTp 3abnokupoBaH
Mnbifbto, ero 3MEKTUBHOCTb MOHU3NTCS.

- Ouuwante Bo3ayLIHble OUMLTPbI, MOrPYy3nNB NX

- OCTOPOXXHO B TEMMY0 BOAY C HENTparbHbIM
MOIOLLMM CPeaCcTBOM, MPOMOMNTE UX U AanTe
MOHOCTbIO BbICOXHYTb B TEHUCTOM MecCTe.

- MNMocne o4ncTKM, akKypaTHO yCTaHOBUTE

VnBTPbLI HA MecTo.

NOCHNE NEPUOONYECKOIO

OBCITYXUBAHUA:

- Bbikntounte npubop v BblHLTE BUMKY M3

pO3eTKU.

- OTcoeanHUTE BBIXIIOMHYIO TPYOY 1 akkypaTHO
NOMECTUTE ee Ha XpaHeHue.

- MNocTaBbTe NpUGOp B Cyxoe MECTO.

- BbiHbTE akkyMynaTopbl U3 NynbTa 1 akkypaTHo
MOMeCTUTE WX Ha XpaHeHwe.

HEUCNPABHOCTU U PEMOHT

B cnyyae HencnpaBHOCTM obpaTuTech B
aBTOPV30BaHHbIN CEPBUCHBLIN LIEHTP. He
NblTaTECb CAMOCTOSATENIBHO PEMOHTUPOBATL
3neKTponpubop — 310 MOXeT BbITb ONAcHo;
JNvuo, ocywecTensoLee niobyto onepauuo
Ha KOHType xnafareHTa, AOKHbI UMETb
COOTBETCTBYIOLLYIO CepTUUKaLnio, BbiAaHHYO
aKKpe4MTOBaHHOW opraHusauuen, kotopasi
rapaHTMpyeT KOMMETEHTHOCTb B OTHOLLIEHUM
obpalleHus ¢ xnaaareHTaMn B COOTBETCTBUN
C MPUHATBIMK B @CCOLMaLMsAX AaHHON oTpacnm
npasunamu.

TexHu4eckoe obcnyxmBaHve AOMKHO
BbINOSTHSATLCS TOMBbKO B COOTBETCTBUN

C pekoMeHaauusaMn Npon3BoamTens
obopynoBaHusi. TexHu4Yeckoe obCnyxrBaHue
1 PeMOHT, TpebytoLLme NoMoLLyM ApYroro
KBanMuuMpoBaHHOro nepcoHana,

[OIMKHBI BbINOMHATLCS NoA HabnoaeHnem
npodpeccmoHana, cneuuanmanpyioLLerocs Ha
1CNONb30BaHUK NIETKOBOCTINIAMEHSIIOLLIMXCS
XnafareHToB.

Ecnu kakoit-nmbo 13 KOMNOHeHTOB He paboTaeT
[OIMKHBIM 06pasoM, obpaTuTech k crieaytoLlen
Tabnuue:

AHomanuu

Bbi3blBaloOT

peweHunsn

YCTPOWNCTBO He
paboTtaet

OTCyTCTBYET TOK
CBETOBOW MHAMKATOP
3anonHeHUst BOAbI

BkntounTb ycTpOncTBO
Bbinente Bogy BHyTpW KOHTEWHepa
3anycTuTe yCTPOWCTBO Mocne cnvea

KaxeTcs, 4to
YCTPOWCTBO He
paboTaet

OkHa unu OTKpbITble ABEpPU

DUNLTP OYEHb TPS3HBIN

Bxop wnu Bbixoq BO34yxa

3abrnoknpoBaH

Temnepatypa B NomeLLeHnm
HWXe 3afjaHHOW TeMnepaTypbl

3akpoinTe okHa

O4YnCTUTb NN 3aMEHUTb BO3AYLUHbIN
ouneTp

O4YnCTUTb KOHTENHEP

ameHeHue HacTporikv TemnepaTypbl

LLym ycTpovictBa
CMULLIKOM BbICOK

[Mpubop He nomellaeTcsa Ha

MIOCKY0 MOBEPXHOCTb

[MomecTuTe npnbop Ha NNOCKy
NOBEPXHOCTb, NOAAEPXKNBAIOLLYIO €ro
BEC

Komnpeccop He
paboTaet

3alyuTa oT neperpesa
aKTMBMpOBaHa

BknitounTe npnbop yepes 3 MUHYTHI,
Korga Temneparypa cHuaunacb

Koabl o6HapyxeHus

3HauyeHue

EO:

cboit JaTuvKa TemneparTypsbl

E2/E4:

pesepByap C NOJSIHON BOAOMN




Mpubop copoepxunt
nerkoBocnameHsitoLmecs
XnafareHTbl

A\

ONsA KC BEPCUA NPOAYKTA U / UM ECNU

NPUMEHUMO B BALUEWN CTPAHE:

9KONnorma n BTOPUYHOE

MCNOJNIb30OBAHUE

- Matepwuarnsl, UCronb3oBaHHbIe 4N yNakoBKu
3TOr0 YCTPOMCTBA, MHTErPUPOBaHbI B CUCTEMY

cGopa, Knaccudunkauum n yTunmsaymm oTxoaos.

Ecnu Bbl XoTTE N36aBUTBLCH OT HUX, Bbl
[OOIMKHBI UCMOMb30BaTh COOTBETCTBYIOLLME
0o6LLea0CTyMNHbIe KOHTENHEPbI AN KaX[aoro
Tuna matepuana.

- B nspgenun Het BelLeCTB B KOHLIEHTpaLUsX,
KOTOpble CUMTAOTCS BpeaHbIMU Ans
OoKpy)KatoLLen cpeapl.

OTOT CYMBON 03HAYAET, YTO, €CNV Bbl
XoTuTe n36aBUTLCS OT NpoayKTa Mo
UCTEYEHUM €ro cpoka cnyxobl, Bbl
[OIMKHbI NepeaaTb ero COOTBETCTBYHOLLIMM
06pas3omM B pacropsikeHne
YMOMHOMOYEHHOTO MeHexepa no
BbIGOPOYHOMY COOPY OTXOLAO0B SNEKTPUYECKOTO U
anekTpoHHoro obopynosaHus (WEEE).

OTOT CMMBOI 03HAYaET, YTO NPOAYKT

MOXET UMETb aKkKyMyrnsTopbl, KOTOpble

HeobxoAMMo yaanuTb nepes

yTunuaaumen npmbopa. NMomHute, 410
aKKyMynsTopbl AOMKHbI ObITb BbIOPOLLEHBI
TOMbKO B CneuuansHO NpefHasHavyeHHble Anst
9TOro KOHTENHepbl. Hukoraa He Gpocaiite nx B
OFOHb.

Moagene AC3100RVKT / AC3100KT

HomunHanbHas eMKocTb Ansa oxnaxaeHus (P, [na oxnaxaeHus) 3,0 kW
HomuHanbHas MowHocTs ans oborpesa (P, . nna o6orpesa)” 2,8 kW
HomunHanbHas notpebnsemas MOLWHOCTL Ana oxnaxaeHns (P ) 1,149 kW
HomunHanbHas notpebnsemas MowHoOCTb Ans oborpesa (P.)* 1,217 kW
HomuHanbHoe cooTHoleHne aHeproaddexTueHocTn (EER ) 0,5W
HomuHanbHbIn kKoadduumeHT nponssoamTensHocti (COPd) 2,61
MoTpebnsiemas MOLLHOCTL B pexume oxuaanns (Pgg) 2,30
Pacxop anekTposHeprum Ha oaHo / AByxTpy6Hble yeTpoiicTea (Qgy, Qgp) OxnaxpgeHwue:
Qgp: 1,149 kWh/h
OTonneHue: *
Q- 1,217 kWh/h
YpoBeHb 3ByKoBOro Aasnexus (L) 65 dB(A)
MoteHunan rmobanbHoro notennexHus (GWP) 3 kgCO, eq.

(*) poctynHo Tonbko B mogenu AC3100RVKT




MHCTPYKLIUU MO
PEMOHTY AKCECCYAPOB,

COOEPXALLUX R290

OBLUME UHCTPYKLIUU

HEOBXOAUMAS NMPOBEPKA

- MNepepn Havanom paboTbl Ha4 cuctemamu,
cofepXallumMm ferkoBocnnaMmeHsioLwmecs
XnagareHTbl, Heobxoavma NpoBepPKU
6e30MacHOCTU, YTOObI MUHUMKU3NPOBATL PUCK
BOCnfiameHeHus. [na peMoHTa oxnaxaatoLlei
cucTeMbl Neped NpoBefAeHneM paboT B cucteMe
[OMKHbI cobnoaaTbes crieaytoLime Mmepbl
NpenoCTOPOXHOCTHU.

PABOYAA NPOLEQYPA

- Pabotbl npoBogsATcsa ¢ cobniogeHnem
KOHTPONUpyemow npoueaypbl, YToObl CBECTU
K MMHUMYMY PUCK BOCMNIIaMEHEHUs rasa unm
napa, NPoM3BOASILLNXCS BO BpeMsi paboThl.

OBLLASA PABOYASA 30HA

- Becb obcnyxuvBatowmn nepcoHan n apyrue
paboTHWKM, paboTatoLme Ha TeppuTopun,
[OMKHbI ObITb MPONHCTPYKTUPOBAHbI O
XapakTepe BbInonHsemMbix pabot. Cneagyet
nsberatb paboTbl B 3aMKHYTbIX MPOCTPAHCTBAX.
ObnacTb Bokpyr paboyero MmecTa JOrmkHa
ObITb OropoxeHa. Ybegutech, 4To ycrnoBus
B 30He 6e30MnacHbl, KOHTPONMUPYS Hanu4ne
BOCMTaMeHsIIoLLerocs Mmatepuana.

NMPOBEPKA HANUYUA XNAQATEHTA

- MNepepn akcnnyataunen n Bo Bpems
paboTbl 0bnacTb AomkHa BbITb MpoBepeHa
COOTBETCTBYKOLLNM OETEKTOPOM XrnagareHTa,
YTOObI TEXHUYECKMIA CNeLnanucT 3Han o
Hannynu noteHumanbHO B3PbIBOOMNACHbIX
aTmocdep. YbeanTech, YTO UCMONb3yemMoe ANis
obHapyxeHus yTeuek obopynoBaHue NoaxoauT
ana pa6OTbI C nerkoBocnramMmeHsarnLwmmnca
XnafjareHTamu, T.e. 6e3bICKpOBOE, repMeTuyHoe
unu B3pbiBob6e3onacHoe.

HAJNMMYUE OTHETYLWUTENA

- Ecnun kakas-nubo ropsyas pabota gomkHa
NPOBOAUTLCS Ha XONoAMIIbHOM 060pyAoBaHUM
1N MioBbIX CBA3AHHBIX C HUM YacTsiX, TO
COOTBETCTBYHOLLee 06opyaoBaHue Ans
OTrHETYLUEHNS [OMKHO ObITb AOCTYMNHO ANA
MCMonb30BaHus. Y Bac AOMKEH ObiTb CyXomn
nopoLuok unu orHetywntens CO 2 psgom ¢
MecToM paboThbl.

HET ACTOYHUKOB BOCNNAMEHEHUA

- Iuuo, BbINOsHsoOLWEee paboTy B OTHOLLEHWUU

XOMNOAUNbHOW CUCTEMBI, KOTOpast

BKItOYaeT B cebs paboty, cBA3aHHY0

¢ Tpy6amu, KoTopble cogepxat unm
cofeprkanu nerkoBocniameHsIoLWnincs
XnagareHT, He JOSMKHO MCMoNb30BaTh
WCTOYHUKIN BOCMNIIaMEHEHUS TaK, YTOObI

3TO MOTTIO NPUBECTM K BO3rOPaHuio 1im
B3pbIBY. Bce BO3MOXHbIE NCTOYHUKN
BOCMNSIaMeHEeHUs1, BKIoYas KypeHue, JOSHKHbI
HaxoA4MTbCS AOCTaTOYHO Aarneko oT MecTa
YCTaHOBKM, PEMOHTA, NepeMeLLEeHUs 1
yTunusauum npmbopa, BO BPEMSI KOTOPbIX
NerkoBoCnaMeHsLLMINCS XNagareHT MoXeT
GbITb BbINyLLEH B OKpY>XXatoLLyto cpesy.
Mepen npoBeaeHnemM paboT HeobxoanMo
obcnegoBaTb 06nacTb BOKpyr 06opynoBaHus,
4YTOGbI YOEAUTHLCS, YTO OTCYTCTBYET OMAcHOCTb
UK puck BocnnameHeHus. 3Hak «KypeHune
3anpeLleHo» AOMKeH ObiTb NOBELLEH.

BEHTUITUPYEMAA 30HA

- Y6eauTech, YTO 30Ha PaboTbl HAXOAUTCA B
OTKPbITOM MPOCTPAHCTBE UMM YTO OHA XOPOLLIO
BEHTUNWPYETCS, NPEXAe YEeM BHeAPATLCS B
CUCTEMY WM NPOBOAUTL KaKylo-NinGo ropsiyyto
pa6oTy. BeHTunsums fomkHa pabotatb BO
BpeMsi NpoBeAeHns paboT. BeHTunaums gormkHa
GesonacHo pacceunBathb Mo6oi BbIMyLLEHHbIR
XnafareHT 1 NpeanoYTUTENbHO BLITECHATL €ro
B aTMOCchepy M3BHe.

MPOBEPKA XOnoauiibHOro

OBOPYOOBAHMA

- Mpy 3ameHe anNeKTPUYECKNX KOMMOHEHTOB
OHW JOMKHbI ObITb NPUTOAHLIMU A5t 3TON
Lienn 1 COOTBETCTBOBATL CreLndukaLmnsm.
Bceraa nomkHbl cobnoaaTeCst MHCTPYKLUN
NPOU3BOAUTENS MO TEXHUYECKOMY
MCMosb30BaHMIo 1 0GCyXMBaHUO npubopa.
Ecnu Bbl coMHeBaeTecb, oGpaTuTech B
TEXHWUYECKMI OTAEN NPOU3BOANTENSA 3a
nomoLybto. CriefyroLme nNpoBepkn JOMKHbI
OblITb BbINOSTHEHLI OTHOCUTESNBHO YCTAHOBOK C
1Cnosib30BaHMEM NErKOBOCMIaMEHSIOLLNXCS
XnafareHToB: pa3Mep 3apsiaa OOSHKEH
COOTBETCTBOBATb pa3Mepy NoOMeLLeHUs],
B KOTOPOM YCTaHOBJIEHbI KOMMOHEHTHI,
cofepxallme xnajareHT; BEHTUNALMOHHOe
o6opynoBaHue 1 BbIXN0MHble TPYGbl JOIKHbI
paboTaTb Hagnexalwmm o6pa3om 1 He ObiTb
3aropoXeHHbIMU ApyrMmn npeaMetamu,
€CI1 UCTMOMNb3YEeTCA HENPSIMON XONOAUbHbI
KOHTYp, BTOPMYHast LeMnb JoShkHa NPOBEPATLCS
Ha Hanuyve xnagareHTa; MapkMpoBka
o6opynoBaHNUsa Npu 3TOM A0MKHa 0CTaBaTbCs



BMAMMOW 1 pa3bopumBoil. Hepasbopunsblie
NMOMETKM U 3HaKN JOMKHbI ObITb UCMIPABMEHbI;
xonogunbHasi Tpyba nnm ee KOMMNOHEHTHI
[OOIMKHbI ObITb YCTAHOBMEHbI B TAKOM MeCTe, rae
MarioBeposiTHO, YTO OHM ByayT nofBepraTbCs
BO3AENCTBUIO Kakoro-nmbo BellecTsa, koTopoe
MOXET pasbeaTb KOMMOHEHTbI, coAepxallme
XnafareHT; eCrnun ToNMbKO KOMMOHEHTbI He
M3roTOBMEHbI U3 MaTepuUarnos, KOTopble

no CBOEN NPUPOAE YCTONYUBbLI K KOPPO3UK

UV Hagnexawym obpasomM 3alumLLeHbl OT
Koppo3uu.

NPOBEPKA 3NEKTPUYECKUX NPUBOPOB
- PeMOHT 1 TexHu4eckoe obenyxuBaHue
3MEKTPUYECKMX KOMMOHEHTOB JOSHKHO BKIOYATb
nepBoHavarnbHyto NpoBepky 6e3onacHocTm

1 npoueaypy no npoBepke KOMMOHEHTOB.
Ecnu cyllecTByeT HeMcnpaBHOCTL, KoTopast
MOXeT NoCcTaBWTb Nof yrpo3dy 6e3onacHocCTb,
TO K Lienu He JoMKeH GblTb NOAKIYEH
3MEKTPUYECKUI UCTOUHMK NUTaAHUS JO TeX Nop,
roka Bonpoc He ByaeT yaoBNeTBOPUTESIbHO
pelueH. Ecnn HencnpaBHOCTbL HE MOXET ObITb
ncnpasneHa HemeasieHHo, Ho HeoGXoAuMO
NpoAoMKUTL PaboTy, TO HY)XHO UCMONb30BaTh
COOTBETCTBYHOLLIEE BPEMEHHOE pELLEHNE.

O6 3TOM HY>XHO COOOLUMTb BNagenbLy
obopynoBaHusi, 4ToObl BCe CTOPOHbI Bbinn
npenynpexaeHsbl.

MepBoHavanbHas npoBepka 6e3onacHoCcTH
[OKHA BKINOYaTh: KOHAEHCATOPb! AOSHKHbI
ObITb pa3psPKeHbl: 9TO AOMKHO ObITh caenaHo
6e3onacHbIM 06pa3om, 4TOObI n3bexaTb
BO3MOXHOCTU UCKPOOBPa30BaHWs; aKTUBHbIE
3MeKTPUYECKNE KOMMOHEHTbI U NMPOBOAKA

He [OMmKHbI ObITb OGHaXEHbBI NPU 3apsiake,
BOCCTaHOBIEHWUN UMW OYUCTKE CUCTEMBI;
[OIMKHO MMETBLCS HEMPEPbIBHOE 3a3eMIEHME.

PEMOHT ANA FrEPMETUYHbIX
KOMMNOHEHTOB

- Bo Bpemsi peMoHTa repMeTuyHbIX
KOMMOHEHTOB BCe arneKTpocHabxeHve
[OMKHO BbITb OTCOEANHEHO OT 06opyaoBaHUS
npeaBapuTenbHO, 0 CHATUS 3aKpbIThbIX
Kpblllek 1 T. 4. Ecnu xxe Heo6xoaMmo nmeTb
anekTpocHabxeHne BO BpeMsi 0BGCIyXu1BaHusl,
TO annapart, obecneynBatoLLuit NOCTOSHHOE
obBHapyXeHune yTeukun, JormkeH BbiTb
yCTaHOBIIEH B Hanbonee KpUTUHECKOM MecTe,
YTOGbI NpeaynpeanTs O NOTeHUMaribHO ONacHow
cuTyauuu.

Ocoboe BHUMaHve J0MKHO ObITb yaeneHo
crieaytoLLeMy: HyXHO ybeamTbes, 4To npu

paboTe C aneKTPUYEeCKMMN KOMMOHEHTaMM
KOpMyC He U3MEHEH TakK, YTO CHUXXEH YPOBEHb
3aLLUmMThlI.

370 BKNtoyaeT B cebs noBpexaeHne kabenen,
Ype3mMepHOe KONMYeCTBO COeAUHEHUI, KITEMMbI,
KOTOpble HE COOTBETCTBYHOT NepBOHa4asbHoOM
crneundukaunm, NOBpexaeHne repMeTUYHbIX
KOMMOHEHTOB, HEMPaBUIbHbIA MOHTaX
canbHVKOB U T. . Y6eauTech, Y4To yCTPOMNCTBO
HafeXXHo ycTaHoBMneHo. Y6eautech, 4To
repMeTuYHbIe KOMMOHEHTbI U repMEeTUYHbIE
mMaTepwuarbl He U3HOCUIUCH 4O TaKon

cTeneHu, 4To oHW BonbLue He MoryT

CNyXUTb ANSA NpefoTBpaLleHns Boibpoca
B3pbIBOOMNACHbIX aTMocdep. 3anacHble YacTu
[OOMKHbI COOTBETCTBOBATL CrieLmdmkaumsam
npou3BoauTens.

NMPUMEYAHWE WNcnonb3oBaHne CUNMKOHOBOIO
repmMeTrka MOXET 3aTpyAHATb 3 (EKTUBHOCTb
HEeKOTOPbIX TUMOB 060pyAOBaHUSA ANS
obHapyxeHus yTeuek. VickpobesonacHble
KOMTMOHEHTbI HE HY>XKHO M30MMpoBaThb Nepes,
TeM, Kak paboTtaTb C HUMW.

PEMOHT BE3OMNMACHbIX KOMIMOHEHTOB

- He ocyuiectBnsiTe NOCTOSIHHbIE UHOYKTUBHbIE
WY EMKOCTHbIE Harpysku Ha KOHTYP,
€CI HET rapaHTuu, YTo 3TO He ByaeT
NpeBbILWATh AOMYCTMMOE HanpsiKeHUe U TOK,
1cronb3yemMble Asi JaHHOro 06opyaoBaHUS.
Tonbko ¢ nckpobe3onacHbLIMY KOMMOHEHTaMU
MOXXHO paboTaTb, KOrda OHU HAXoaATCs BO
B3pbIBOOMNACHOM aTMocdepe. TecToBoe
YCTPOMCTBO AOIMKHO MMETH NPaBUIbHbIE
pacyeTHble NapamMeTpbl. 3aMeHsINTe
KOMTOHEHTbI TONbKO Ha AeTanu, ykazaHHble
narotoBuTenem. Micnonb3oBaHune apyrux
AeTarnein MOXeT NPUBECTU K BOCMIAMEHEHUIO
XnajareHTa B aTMocdepe ns3-3a yTeuku.

NPOKNALOKA KABENA

- Y6eguTech, 4TO Kabenu He NoABEpXeHbI
N3HOCY, KOPPO3WK, YPE3MEPHOMY [AaBIIEHUIO,
BMGpaLmm, He KacatloTCsl OCTPbIX KPAeB UMK 1
He noaBepXKeHbl ApYrMM HebnaronpusTHbLIM
BO3[ENCTBUAM OKpY>KatoLLie cpeapbl.

Mpwn npoBepke HYXXHO Takxke y4YnTbIBaTb
nocneacTBus U3HOCa UMM NOCTOSIHHON
BMOpaLMK, UCXOASILLEN OT TakuX UCTOYHUKOB,
Kak KOMNPEeccopbl UMW BEHTUMSATOPbI.

OBHAPYXEHUE
JNErKOBOCIJTAMEHAIOLLUXCA
XNAOATEHTOB

- Hu npu kaknx o6cToaTenscTBax Henb3s



ncnonb3oBaTb NOTEHUMaNnbHble UCTOYHUKU

BOCrJfiaMmeHeHusa npu noncke unu OGHapy)KeHI/IVI

yTedek xnagareHTa [anoreHHas ropenka (Mnu
oGOt Apyroi OeTeKTop C UCMOoNb30oBaHneM
OTKPLITOrO MiamMeHn) He AOoSHKHa
MCMOSb30BaThCA.

METOAbl OBHAPYXXEHUA YTEYEK

x Cnepnytowme cnocobbl 0bHapyxeHns
YTEYKU CUMTaIOTCS NpUeMnemMbIMU Ans
CcUCTEM, CoaepKalLmMX BoCnaMmeHsoLmecs
XxnagareHTbl. QNeKTPOHHbIE AeTeKTOPbI
YTEYKUN [OMKHbI MCMONb30BaTbCsA AN
oBHapyXeHUs1 NerkoBOCMIaMeHsIIOLLMXCS
XInagareHToB, HO UX YYBCTBUTENbHOCTb
MOXET ObITb HeJOCTAaTOYHOM, UM MOXET
noTpeboBaTbCsl X MOBTOPHas kannbpoBka.
(O6opynoBaHue Ans obHapy>XeHNUs yTeYkn
OOIMKHO ObITb OTKannbpoBaHo B MecTe, He
cofepxallem xnagareHTta.) YbegmTech, 4To
OETEKTOP He SIBNSIeTCA NoTeHUManbHbIM
MCTOYHMKOM BOCMSIaMEHEHUS U NMOAXOAUT ANst
ucnonb3yemoro xnagareHta. O6opygoBaHve
Anst OGHapPYXeHNS YTEYKN JOIMKHO
yCcTaHaBnmBaTbCs B npoueHTax ot LFL
XnagareHTa u JOMmKHO ObITb OTkannmbpoBaHo
ANs MCronb3yemoro XnagareHTa, a Takke

LOMmKeH GbITb NOATBEPXKAEH COOTBETCTBYHOLLMI

NpoLeHT rasa (Makcumym 25%). XXugkoctu
ANsi ONpeaeneHns yTeukn NoaxoasT Ans
GOrbLUMHCTBA XMaAareHToB, HO crieayeT
nsberatb MCMONb30BaHWS AETEPreHTOB,
CoAepPXaLLMX XIop, MOCKOMbKY XIOop MOXeT
BOWTW B peaKkLuIo C XraaareHToM 1 pasbecTtb
MegdHble Tpy6bl. Ecnu nogospesaetcst

yTeyka, BCE UCTOYHVKN OTKPBITOrO NiiaMeHu
[OMKHbI BbITb YCTpaHeHb! / noralueHsl. Ecniv
obHapyxeHa yTedka xrnafareHTa, kotopas
TpebyeT naiikn, BECb XnaaareHT JoMmKeH BbiTb
U3BMEYEH U3 CUCTEMbI UMW U30NMPOBaH (C
MOMOLLIbIO OTCEYHbIX KIanaHoB) B OTAANEHHO
OT YTEYKM YacTu cuctembl. CucTema JoMmKHa
6bITb OuMLLEeHa 6e3KMCNOPOAHBIM a30TOM
(OFN), po v B npoLecce nanku.

CHATUE N OYUCTKA

- Mpy1 NPOHNKHOBEHWM B KOHTYP XMagareHTa
Ans NPOBEAEHUA PEMOHTA UMK Ans NoBbIX
LPYTVX Lienem HyXHO criefoBaTh 06bIYHbIM
npoueaypam. OgHaKo HyxHo cobnogaTb
OCTOPOXXHOCTb, MOCKOMbKY peyb MAET O
BocCnnameHsieMbix obbekTax. [JormkHa 6biTh
cobGnitofeHa crnegytoLas npoueaypa: Crmtb
XrafareHT; NpoayTh KOHTYP MHEPTHLIM rasoMm;
NPOYNUCTUTB; CHOBA NPOZYTb UHEPTHLIM

rasom; OTKpbITb LieMb MNyTeM pesku unm

nariku. 3anpaBka xnagareHTa gorkHa
OCYLLECTBMATLCS B COOTBETCTBYOLLME
UMnUHAPLl Ans pekynepauuu. Cuctema
[0MKHa ObITh «o4mLleHa» ¢ nomollbio OFN,
4TOObI YCTPOMCTBO CcTano 6esonacHsiM. ToT
npoLuecc MOXeT noTpeboBaTbCsi MOBTOPUTL
Heckornbko pa3. CxaTblil BO34yX UMK KACNOPOoA
He LOIMKHbI MCNOMb30BaTbCs A 3TON

uenu. MNMpombiBka JoMmKHa ObiTe AOCTUTHYTa
nyTeMm paspyLUeHusi Bakyyma B cucteme

¢ nomoubto OFN 1 3anonHeHnem ao tex

nop, noka He ByaeT AOCTUrHYTO paboyee
[aBneHue, a 3aTeM OCyLLECTBIEH BbIOPOC B
aTMocdepy U, HaKoHeL, JOCTUTHYT BaKyyM.
OTOT npouecc JomkeH ObiTb MOBTOPEH A0 Tex
rnop, noka B cucteme He ByaeT xnagareHTa.
Korga ncnonb3yetcs nocnenHuii 3apsg

OFN, cuctema gormkHa 6biTb cbpolueHa go
aTMocepHOro AaBrneHusi, YTobbl NO3BONMUTL
npoBoanTb paboTbl. ATa onepaums abcontoTHO
Heobxoguma npv NpoBeaeHN Nankn Ha
TpybonpoBoae.

YbeouTech, YTO BbIXOA AN BaKyyMHOrO
Hacoca He HaxoauTcsi BONM3N MCTOYHMKOB
BOCMNIAMEHEHUS, U UMEETCA BEHTUNSALMS.

NPOLIEAYPA 3APAOKU

B pononHeHwve k 06bl4HBIM NpoLeaypam
3apsAKM AOMKHBI cobnioaaTbes crneayoLne
TpeboBaHus.

Y6eauTecs, Y4TO Npy UCMONb30BaHUW 3aPSAHOMO
060opyAoBaHNA.He MPOUCXOAUT 3arpA3HEHNs
xnagareHToB. LnaHri unu nposoga

[OIMKHBI ObITh Kak MOXHO KOpoYe, YTobbI
MVHMMW3MPOBATL KONWYECTBO XNaaareHTa,
cofepXaLlerocs B HUX.

LinnmHapbl AOMmKHBI HAXOAUTLCS B
BEPTUKaNbHOM MOMOXEHUN.

Mepen 3apsagkon cUCTeMbl C MOMOLLbIO
xnapareHTa ybegnTech, 4To cuctema
OXIaXAeHUs 3a3emreHa.

[MomeTbTe cucTemy, KOraa 3apsaka 3aBepLueHa
(ecnu oHa eLle He Gbina 3aBepLueHa).
Heobxoanmo nposBnsTb YpesBblyalriHyo
OCTOPOXHOCTb, YTOObI HE NepenonHUTbL
CMCTEeMY OXINaX[EeHUs.

[Mepen nepesapsigkor CUCTEMbI, €€ HYXXHO
npotectnpoBaTtb nog AasneHnem ¢ OFN.
Cwuctema gomkHa 6biTb NpOTECTUpOBaHa

Ha yTeuKy no 3aBepLUeHU 3apsaku, 40
BBOZA B aKkcnnyartauumio. MNepen Tem, kak
MOKWHYTb Y4acTOK, CrefyeT NPoBeCTU TECT Ha
repMeTUYHOCTb.



BbiBOA U3 SKCMNNYATALUU

- MNepen BbINONMHEHEM 3TOW NPOLEAYPbI BaXHO,
4TOObI CneymanucT Gbin NOMHOCTBIO 3HaKOM
¢ obopynoBaHNeM v BCemu ero AetansiMu.
PekomeHayetcs, 4ToGbI BCe XMnagareHTbl
6bInn 6e3onacHo BoccTaHoBMeHbI. [epen
BbIMOMHEHNEM paboT, HYXXHO B3Tb 06pa3Libl
Macna v xnagareHTa, ecrnv Heobxoaumo
NPOBECTU aHanu3 nepes NoOBTOPHbLIM
MCMOoMNb30BaHNEM pereHeprMpoBaHHOIO
xnagareHTa. O4yeHb BaxHO, Y4TOObI
3MEeKTPo3Heprus Gbina 4ocTynHa Ao Havana
BbIMOMHEHNs paboT.

a) O3HakombTeCh C 060pYyAOBaHVEM U €r0
pa6oton.

b) U3onupyiite cuctemy aneKkTpuyecku.

c) Mepen Tem, kak NPUCTYNUTbL K Npoueaype,
ybeauTtecs, 4To: Npy HEOBXOANMOCTH,
MMEEeTCs MeXaHU4eCKoe Norpy304Ho-
pasrpy3o4yHoe obopyaoBaHue ans 06paboTku
LUMMMHAPOB XnajareHTa; Bce cpeacTsa
VHOVBUAYaNbHON 3aLUnThl JOCTYTHbI
1 MCMNONb3YTCA NPaBUIbHO; NPOLEece
pekynepawumy NOCTOSIHHO KOHTPONMpyeTCcA
KOMMETEHTHbIM NULOM; obopyaoBaHue Ans
pekynepauny 1 LMNUHAPLI COOTBETCTBYHOT
cTaHpapTam.

d) Ecnv BO3MOXHO, CNenTe xnagareHT.

e) Ecnv HeBO3MOXHO co3aaTb BakyyM, caenante
KONmMeKkTop, YTobbl XnagareHT Mor GbiTb
yAaneH u3 pasHblX YacTen CUCTEMBI.

f) Mepen BoccTaHoBNEHNEM ybeanTech, YTo
LMNUHAP pacrorioxXeH Ha Becax.

g) 3anyctute obopyaoBaHune Ans pekynepauum
1 cnefynTe UHCTPYKLUMSIM NMPOU3BOANUTENS.

h) He nepenonnsinte uununapel. (He 6onee 80%
obbeMa XnakocTu).

i) He npeBbilwaiite MakcumarnbHoe paboyee
[AaBreHue UMnuHApa, Aaxe BPEMEHHO.

j) Korga umnuHapbl 6611 cOOTBETCTBYHOLLUM
cnocobom 3amnosHeHbl, U NPOLECC 3aBepLUEH,
ybeamTech, Y4TO LMNMHAPLI M 06opyaoBaHue
HeMe[neHHo ybpaHbl, 1 Bce 3anopHbie
KnanaHbl Ha 060pyAoBaHNM 3aKPbIThI.

k) BoccTtaHOBMNEHHbIN XNagareHT He cnegyet
3apshxaTb B APYTYH0 XONOAWIbHYO CUCTEMY,
€Cnu OH He OblN OYULLIEH 1 MPOBEPEH.

MAPKUPOBKA

- ObopynoBaHve JOMKHO ObiTb MOMEYEHO,
yKasblBasi, YTO OHO GbINO CHATO C 3KCMnyaTauum
1 OYMLLIEHO OT XxNagareHTa. MeTka formkHa GbiTb
[aTvpoBaHa U1 nognucaHa.

- Y6eguTech, 4TO Ha 0bopyaoBaHUK

NMEIOTCA 3TUKETKN, KOTOPbIE€ YKa3blBaloT,
4yTO oGopy,u,oaaHme coaepxuT
NerkoBoCMIamMeHsaIOLWNACS XragareHT.

BOCCTAHOBIEHUE

- MNpwv yoaneHuu xnagareHTa U3 cUCTEMbI, Kak
Ans obcnyxkvBaHus, Tak U Ans BblBEAESHUS

13 3KcnnyaTauum, peKomeHayeTcs, YToobl

BCe xfagareHTbl Obinu yaaneHsl 6e3onacHo.
Mpu nepeHoce xnapareHTa B UMNUHAPHI
ybeamTech, 4TO UCNOMNb3YHTCS TOMbKO
COOTBETCTBYHOLLME LUNUHAPLI A5 BO3BpaTa
xnapareHTa. YbeguTech, 4To nMeeTcst
HeobxoAMMOoe KOMMYECTBO LIMNNHAPOB Afst
obecneveHusi obLuen 3apsakv cuctembl. Bee
ncrnonb3yemMble LMNUHAPLI NpeaHa3Ha4yeHbl
[nsi BOCCTAHOBIEHHOIO XnajareHTa v
MapKMpyTCa Ans aToro xnagareHTa (T.e. 31o
cneuunanbHble LUNMHAPLI ANs U3BreYeHus
xnapareHTa). LlunuHopbl 4OMmKHBI BbITh
cHabXeHbl NpefoXpaHnTENbHbIM KranaHoM 1
COOTBETCTBYIOLLMMW 3aMOpHbIMUK KranaHamu

B XopoLueM paboyem cocTosiHuu. ycTble
pekynepauvoHHble LUMMHAPLI O4MLLAKTCS U,
No BO3MOXXHOCTW, OXNaxzatTcst 4o Havana
npoLecca BOCCTaHOBMEHUS.

O6opynoBaHve AN BOCCTaHOBMNEHUSI JOMKHO
ObITb B paboyem COCTOSIHMK, BKIOYaTb B

cebs Habop MHCTPYKLMIA MO AOCTYMHOMY
o6opynoBaHUO U [OMKHO ObITb NPUrogHO Ans
BOCCTaHOBIEHUSI NIErKOBOCTMaMEHSIIOLLMXCS
xnagareHToB. Kpome Toro, Habop
KanmbpoBaHHbIX BECOB AOMKEH ObITb JOCTYMNEH
1 B xopoluem paboyem coctostHuu. LLnaHru
OOIMKHbI ObITh OCHALLEHbI HEpa3beMHbIMU
MydTamu 1 BbITb B XOPOLLEM COCTOSHUW.
Mepepn Tem, kak ucnonb3oBaTk 06OpyAOBaHME
NS BOCCTaHOBMNeHus1, ybegutech, YTo

OHO HaxoAUTCS B YOOBMNETBOPUTENIBHOM
paboyeM COCTOsIHWMK, 3@ HM OCYLLECTBNSNCS
[OOIMKHBIN YXO[, 1 YTO BCE CBA3aHHbIE C HUM
3MEeKTPUYECKNE 3NIEMEHTHI 3arepMeTU3NpoBaHbI,
4yT0ObI NPEeAoTBPaTUTL BOCNIaMEHEHNE B
cny4yae Bbixniona xnagareHta. Ecnu y Bac ectb
COMHeHUs, obpaTuTech Kk MPOU3BOAUTENIO.
BoccTaHoBneHHbIN xnagareHT AomKeH bbb
BO3BpaLLEeH MOCTaBLUMKY XnajareHTa B
HagnexaiweM UMnuHApe A5t BOCCTaHOBIEHNS
1 C COOTBETCTBYIOLLIEN 3aMETKOM O
TpaHcnopTupoBke 0Txo40B. He cmelunBante
XnafgareHTbl B 611okax BOCCTaHOBIEHUS,
ocobeHHo B uunuHapax. Ecnv komnpeccopbl
UM Macno Komnpeccopa HeobXxoanMo yaanuTb,
ybeamTech, YTO OHM BbINK OYULLEHbI O
NPUEMIEMOrO YPOBHSI, YTODObI yA0CTOBEPUTLCS,



YTO NErkoBOCMIaMEHSIIOLLMIACA XIagareHT He
ocrarncs B cMaske. MpoLecc 04MCTKM LOMKEH
NPOBOANTLCS 4O TOrO, Kak BEPHYTb KOMMPECCOop
nocTasLMKaMm. [Ins yCKOPEHMsi 3TOro

npouecca Heo6X0AMMO UCMONb30BaTh TOSLKO
3MeKTPUYECKMIi HarpeB Kopryca Komnpeccopa.
Korga macro cnvBaeTcs M3 CUCTEMbI, 3TO
HYXXHO [enaTb OCTOPOXKHO.

KOMMETEHTHOCTb
OBCITYXXUBAIOLWEIO

NMEPCOHAIA

OBLLEE

- [insi pemoHTa 06opynoBaHus ¢
BOCMNaMEHSOLUMUCS XradareHTamum
TpebyeTcs cnewunanbHas NoAroToBka,
JononHsioLlas obbluHbIe Npoueaypbl peMoHTa
X0noaunbHoro o6opynoBaHus.

Bo MHorux ctpaHax ata nogrotoBka
OCYLLECTBMAETCS HaLMOHANbHbIMU y4eOHbIMU
3aBeAEHUSIMU, KOTOPble akKpeaMTOBaHbI ANs
0By4YeHUst B COOTBETCTBUM C HaLMOHamNbHbIMM
cTaHgapTamu, KOTopble MOryT OblTb NPUHATHI B
3aKoHodaTenbLCTBe.

[ocTturHytasi KOMNeTeHUMs AOMKHa OblTb
3a[10KyMEeHTUpOBaHa COOTBETCTBYHOLLUM
cepTucmkaTom.

OBYYEHUE

- OByyeHune JOMKHO BKIMOYaTb crneaytoLlee:

- MiHdopmauns o B3pbIBOONACHOCTH
NerkoBoCnNaMeHsILLMXCS XNafareHToB,
YTOObI MPOUHCTPYKTMPOBATb O TOM, YTO
BOCMNMaMeHsIoLWMecs BeLecTBa MoryT ObiTb
OnacHbl MNPV HEOCTOPOXXHOM oBpaLleHum.

- NHdopmaums o noTeHumManbHbIX UCTOYHUKAX
BOCMamMeHeHNs1, 0cobeHHO TeX, KoTopble
He 04YeBWAHbI Ha NePBbIN B3MMSA, Takne Kak
3aXurarnku, BblKroyaTeny cBeTa, nbiiecochl,
aneKTpoHarpeBarenu.

- NHdopmaums o pas3nuyHbIX KOHLENLMSX
6e3onacHocTu:

- HeBeHTunupyemein - (cm. Pasgen GG.2).
BesonacHocTb ycTponicTBa He 3aBUCUT OT
BEHTUNALMM MecTa XpaHeHus. BbiknioyeHne
npubopa unu oTKpbITUE Kopryca He OKa3biBaeT
CYLLIECTBEHHOTO BNMAHUSI Ha 6e3onacHoCTb. Tem
He MeHee, BEPOSITHO, YTO yTeyka xrnajareHta
MOXET HakannmBaTbCsA BHYTPU Kopnyca, v
B3pbIBOOMNacHas atMmocdepa MOXeT ObITb
BbIMyLLIEHa HapYXXy Npu OTKPbITUM Kopryca.

- Bentunupyemsin kopnyc - (cM. Pasgen
GG.4). besonacHOCTb YCTPOWCTBA 3aBUCUT OT

BEHTUNALMM Kopnyca.

- BebikntoueHne npubopa nnm oTkpbITUE Kopryca
CyLLEeCTBEHHO BNMsieT Ha ero 6e3onacHoCTb.

- Mpexpe Bcero, Heobxoanmo obecneynTb
[OCTaTOuHY BEHTUMSALIMIO.

- BeHTnnupyemoe nometeHue - (cm. Pasgen
GG.5). besonacHocTb Nnpnbopa 3aBUCUT OT
BEHTUNALMMN MOMELLEHUS.

- BebikntoyeHne npubopa nnm oTkpbITUE Kopryca
He OKa3blBaeT CyLLECTBEHHOIO BIUSIHUSI HA
6e3onacHoCTb.

- BeHTunsuusi nomeLleHnst He JomKHa ObITb
OTKMOYeHa BO Bpems NpoLeayp peMOHTA.

- NHdbopmaums o koHuenuum repMeTuyHbIX
KOMMOHEHTOB 1 FepMETUYHbIX KOprycax
cornacHo IEC 60079-15: 2010.

- NHbopmaums o Hagnexalem BblNOnHEHUN
pabouunx npoueayp:

BBEOEHUE B 3KCMITYATALUUIO

- Y6eauTecs, 4To nrowaab nona gocratodHa Aans
3anpaeku xnagareHTa v YTo BEHTUNSALMOHHAs
Tpyba cobpaHa npaBunbHO.

- MopcoeanHuTe TpyGbl U BLIMONHUTE
NpPOBEepKy Ha repMeTUYHOCTL Nepes 3apsakon
XnagareHTa.

- Mepen BBOAOM B 3KCMnyaTauuio NpoBepsTe
obopynoBaHue.

OBCNYXWUBAHUE
- MopTtaTtnBHoe obopyaoBaHne [OMKHO
ObITb OTPEMOHTMPOBAHO CHaPYXW UNu B
MacTepcKoWn, crnelmnansHo 06opyaoBaHHON
Ansa obcnyxuBaHus obopyaoBaHus ¢
1erkoBOCMNaMeHsIOLLMMNCS XnagareHTamm.
ObecneybTe JOCTATOUHYIO BEHTUNALMIO HA
MecTe peMoHTa.
MomMHuTe, 4TO HemcnpaBHOCTL 06OPYAOBaHUS
MOXeT ObITb BbI3BaHa noTeper xnagareHTa n
BO3MOXHA yTeyka XxnagareHTa.
Pa3psigute koHgeHcaTopbl Takum ob6pasom,
4YTOObI OHM He BbI3blBaNy UCKPOOOpa3oBaHus.
CranpapTHas npoueaypa KOpoTKOro 3amMblKaHus
KOHTaKTOB KoHAeHcaTopa 06bluHO co3aaeT
VCKPbI.
AkkypaTHO cobepute repmeTuyHble 6noku. Ecrin
NNoMObl U3HOLLEHBI, UX HYXHO 3aMEHUTb.
- Nepen BBOOOM B 3KCNyaTaLmio NpoBepbLTe
obopynoBaHue.
PEMOHT
- MNopTatuBHoe obopyaoBaHMe AOMKHO
ObITb OTPEMOHTMPOBAHO CHAPYXW UK B
MacTepcKon, cneumnansHo 060pyaoBaHHON



ans obcnyxveaHus Nnpubopos ¢
NEerkoBOCMNaMeHsIoLLMMUCS XIlagareHTamu.

ObGecneybTe 4OCTATOYHYIO BEHTUMNALMIO Ha
MecTe peMoHTa.

MomHuTe, YTO HemcnpaBHOCTb 060PYAOBaHUS
MOXeT ObITb Bbl3BaHa noTepei xnagareHTa, B
3TOM Crnyvae BO3MOXHa yTeuKa xnagareHTa.
Pa3psigute koHgeHcaTopbl Takum o06pasom,
4TObbI OHM He BbINo nckpoobpasoBaHus.
Korna Tpebyertcs navika, cnegytowive
npoueaypbl AOMKHbI BbIMOMHATHCS B
NpaBUIbHOM MOPSIAKE:

Ynanute xnapareHT. Ecnv pekynepauus

He obsizaTenbHa B COOTBETCTBUM C
HaLMOHarnbHbIMU 3aKOHOAATENBCTBOM, CrieiTe
XnafareHT Hapyxy.

CnenuTte 3a TeM, YTOObI CNUTLIN XNaaareHT
He BbI3bIBar HMKaKol onacHocTu. B crniyyae
COMHEHWMI, KTO-TO JOIMKEH CreanTb 3a ero
BbIxogoM. Cobrnitogaiite ocobyto OCTOPOXKHOCTb,
YTOObI CAWTBLIN XNadareHT He BO3BpaLlancs
obparHo B 3gaHue.

OuucTuTe KOHTYP XnagareHTa.

[MpoayviTe KOHTYp XnagareHTa a3oToMm B

TeyeHne 5 MUH.

OuncTuTe BHOBb.

YpanuTe Yactu, nognexaiine sameHe, cpesast
MX, HO C MOMOLLbIO OTHS.

lMpoayviTe MecTo nawkn a3oTom BO BpPeMS
npoueaypbl Nanku.

Mepen 3apsiakon xnagareHTa BbINONHUTE
NPOBEPKY Ha repMETUYHOCTb.

AkKkypaTHO cobepuTte repmeTuyHble 6noku. Ecnin
NNomMObl U3HOLLEHbI, UX HY>KHO 3aMeHUTb.

Mepen BBOAOM B 3KCMyaTaLuio NpoBepbTe

obopynoBaHue.

BbIBOA U3 SKCNNYATALUU

Ecnu BbiBegeHHoe 13 cTposi obopyaoBaHue
BMMSIET HAa ypPOBeHb Ge3onacHoOCTK, nepes,
BbIBOA M3 3KCMyaTaLun 3apsigka xnagareHta
[ormkHa ObITb yaaneHa.

ObecneysTe JOCTATOYHYI0 BEHTUMALMNIO TaM,
rae pacnonaraetcsi obopygoBaHue.

[MomHWTE, Y4TO HemcnpaBHOCTL 060PYyAOBaHUS
MOXeET ObITb Bbl3BaHa NOTEPEN xagareHTa n
BO3MOXHA yTeuka xnagareHra.

Paspsigute kongeHcaTopbl Takum obpasom,
4TOObI OHM HEe BbI3blBaNM NCKPOOOPa3oBaHuS.
Ypanute xnagareHt. Ecnv pekynepauus

He oGsi3aTernibHa B COOTBETCTBUN C
HaUMOHamnbHbIMI 3aKOHOA4ATENbLCTBOM, CrenTe
XnagareHT Hapyxy. CneauTe 3a Tem, 4ToObI

CNUTbLIV XrlagareHT He Bbli3blBar HUKAKOM
onacHocTu. B crniyyae coMHeHWiA, KTO-TO JOIKeH
cneauTb 3a ero BbixogoM. Cobnogante ocobyto
OCTOPOXHOCTb, YTOObI CIINTLIV XagareHT He
BO3BpaLLancs obpaTHo B 3gaHue.

OuunCTUTE KOHTYP XNnagareHTa.

[MpopynTe KOHTYp XNagareHTa a3oToM B
TeyeHme 5 MuH.

QuncTnTe BHOBb.

3anonHuTe a3oTom [0 aTMOCEepHOro
OaBreHus.

Cpenante meTky Ha obopyfoBaHNe, B KOTOPOM
ObIN yaaneH xnagareHT.

PASMELLEHME

ObecneybTe 4OCTAaTONHYIO BEHTUNSALMIO HA
paboyem mecrTe.

Ypanute xnagareHt. Ecnu pekynepaumvs He
obsi3aTenbHa B COOTBETCTBMM C HALMOHATbHbLIMY
3aKOHOAATENbCTBOM, CIIeTe XNajareHT Hapyxy.
Cnegute 3a TeM, YTOObI CIUTLIN XNlagareHT

He BbI3Basl HMKaKomn onacHoctu. B cnyyae
COMHEHWI, KTO-TO IOSHKEH CrneauThb 3a ero
BbixogoMm. Cobntogavite 0cobyro OCTOPOXHOCTb,
cnepsi 3a Tem, YToObl CAUTBIN XMagareHT He
BO3BpaLLancsa obparHo B 34aHVe.

OcBobogute OT COAEPXKNMOrO KOHTYP
xnapareHTa.

[MpoaywTe KOHTYp XragareHTa asoToMm B
TeyeHve 5 MuH.

OnopoxHuTE ero eLle pas.

BbipexsTe kKomMnpeccop 1 cneinte macro.

TPAHCIMOPTUPOBKA, MAPKUPOBKA

N XPAHEHUE NPUBOPOB, KOTOPbIE
COLEPXAT NNErKOBOCMJTIAMEHAKOLWWKUECA
XNALOATEHTbI

TPAHCMOPTUPOBKA

OBOPYNOBAHUA, COOEPXALLEIO
JNIEFKOBOCMNAMEHAIOLWMECA
XNALOATEHTbI

O6pallaem Balle BHMMaHWe Ha

TOT (haKT, YTO MOTYT CYLLECTBOBaTbL
[OOMOSHUTENbHbIE MPaBua B OTHOLLEHUN
nepeBo3ku 060pyaoBaHMs, coaepXKaLLero
nerkoBocnnaMeHsowmincs ras. MakcumanbHoe
KONMYeCTBO eanHUL, 060pyaoBaHNs Unn
KOH(Urypaumsi o6opyaoBaHusi, paspeLleHHoro
Ansi NnepeBo3ky, ByaeT onpeaenaTbest
COOTBETCTBYIOLLMMYW NpaBuiamMm Mo nepeBo3ke.

MAPKMPOBKA OBOPYOOBAHUA C
NCMOJNIb30OBAHUEM 3HAKOB

3Haku Ans aHanornyHbIX I'IpVI60pOB,
Ncnonb3yemMblX Ha pa60qu mecTe, 06bI4HO



perynupyoTcst MECTHBIMM HOpMaTMBaMu 1

cobntofaoT MUHMManbHbIe TpeGoBaHua ans

ob6ecneyeHunst 6e30nMacHOCTM U / UK OXpaHbl
300pOBbs Ha paboyem MecTe.

Bce Heobxoaumble 3HaKM JOSKHbI ObITb

coxpaHeHbl, paboTofaTtenb OOMKeH

rapaHTMpoBaTb, YTO COTPYAHUKN Nony4yaT

HaZnexallyto 1 JOCTaTOuHYH NMOAroTOBKY

1 0ByyeHre OTHOCUTESNbHO 3HAYEHNS

COOTBETCTBYHOLLMX 3HaKOB 6e30MacHOCTH U

OyayT UHPOPMMPOBaHLI O AEWCTBUSIX, KOTOPbIE

HeobX0AMMO NPEeANPUHATL B CBA3M C 3TUMK

npusHakamu.

- OhheKTMBHOCTb NpeaynpexaatoLLyx 3HakoB
He [OMKHA YMeHbLUaTbCS U3-3a CIIMLLKOM
6OMbLIOro KOMNMYeCcTBa 3HAKOB, Pa3MELLEHHbIX
BMecTe.

- ITloGasi nukTorpaMmma SOoMmKkHbl ObITb Kak
MOXHO Goree NpocTol 1 codepxaTb TONbKO
CYLLECTBEHHbIE AeTanu.

YTUNU3ALNA OBOPYOAOBAHUA
C UCNOJNb30BAHUEM
JIEFTKOBOCIMJTAMEHAOLKUXCA
XNAOATEHTOB

- CM. HauMoHanbHoe 3aKOHOA4ATENbLCTBO.

XPAHEHUWE OBOPYOOBAHUSA /| NTPUBOPOB
- XpaHeHune obopyaoBaHNs [OMKHO
OCYLLEECTBMATLCA B COOTBETCTBUM C
MHCTPYKLMSAMW NPOM3BOANTENS.

XpaHeHue ynakoBaHHOro (HeNpoAaHHOro)
obopynoBaHus

3awumTHas ynakoBka A0SmKHa ObiTb caenaHa
TakuMm 06pa3oM, YToObl BOSMOXHbIE
MeXaHUYeCKUe NoBpeXaeHNs 06opyaoBaHMS
BHYTPU YNaKoBKU HE BbI3Banu yTeuku 3apsiaa
XrnagareHTa.

MakcrmarnbHOe Konu4YecTBo eAnHUL,
o6opynoBaHUsi, KOTOPbIE MOTYT XPaHUTLCS
BMecTe, OyaeT onpeAensiTbCs HauMoHarnbHbIM
3aKoHOAATENbCTBOM.



Romana

Aparat de aer conditionat

portabil
AC3100 RVKT /AC3100 KT

Stimate client,

Va multumim ca atj ales sa cumparatj un produs
marca Taurus Alpatec. Datorita tehnologiei sale,
designului si modului de functionare, precum si
faptului ca depaseste cele mai stricte standarde
de calitate, se poate garanta o utilizare complet
satisfacatoare si de lunga durata a produsului.

I-L!"l—-j Va rugam sa nu instalati si sa nu folositj

aparatul mobil de aer conditionat inainte de a citi
cu atentie prezentul manual. Va rugam sa pastrati
acest manual de instructiuni pentru o eventuala
garantie a produsului si pentru consultari
ulterioare.

AVERTISMENT

- Nu folositi alte mijloace de
accelerare a procesului de
dezghetare sau de curatare
decét cele recomandate de
producator.

- Aparatul se va depozita intr-o
incapere fara surse de aprin-
dere care functioneaza in
mod continuu (de ex., flacara
deschisa, un aparat pe gaz aflat
in functiune sau un radiator
electric aflat in functiune).

-Nu se va intepa si nu se va
arde.

- Atentie! Este posibil ca agentii
frigorifici sa nu aiba miros.

- Aparatul va fi instalat, utilizat
si pastrat intr-o incapere cu o
suprafata mai mare de 7,7 m2.

AVERTISMENT

- Informatii specifice privind
aparatele R290 agent frigorific
gazos.

- Cititi cu atentie toate avertis-
mentele.

-La dezghetarea si curatarea
aparatului, nu folositj alte instru-
mente decét cele recomandate
de compania producatoare.

- Aparatul trebuie amplasat
intr-o zona fara surse cu aprin-
dere continua (de ex. flacara
deschisa, aparate pe baza
de gaz sau electrice aflate in
functiune).

-Nu se va intepa si nu se va arde.

- Acest aparat contine 160g (v.
placuta cu specificatii de pe
partea din spate a aparatului)
de R290 agent frigorific gazos.

- R290 este un agent frigorific
gazos care respecta directi-
vele europene privind mediul
inconjurator. Nu perforati nicio
parte a circuitului frigorific.

-Daca aparatul este instalat,
utilizat sau pastrat intr-un
spatiu neventilat, incaperea
trebuie proiectata astfel incat sa
previna acumularea scurgerilor
de agent frigorific care provoaca
un risc de incendiu sau explozie
ca urmare a aprinderii agentului
frigorific, din cauza radiatoarelor
electrice, sobelor sau a altor



surse de aprindere.

- Aparatul trebuie pastrat astfel
incat sa se previna deteriorarea
sa mecanica.

- Persoanele care utilizeaza sau
lucreaza la circuitul frigorific
trebuie sa detina o certificare
corespunzatoare, emisa de o
organizatie acreditata, care sa
asigure competenta in manipu-
larea agentilor frigorifici conform
unei evaluari specifice recunos-
cute de asociatijile din domeniu.

- Reparatiile trebuie efectuate
conform recomandarilor compa-
niei producatoare. Operatiunile
de intretinere si reparatii care
necesita asistenta din partea
altui personal calificat trebuie sa
fie efectuate sub supraveghe-
rea unei persoane specializate
in utilizarea agentilor frigorifici
inflamabili.

RECOMANDARI Sl
AVERTIZARI PRIVIND
SIGURANTA

- Acest aparat poate fi utilizat de
catre copii cu varsta minima
de opt ani i persoanele cu
capacitati fizice, senzoria-
le sau mentale reduse sau
fara experienta si cunostinte,
in cazul in care acestia sunt
supravegheati sau au fost
instruiti cu privire la utilizarea
aparatului intr-un mod sigur si
inteleg pericolele implicate.

- Acest aparat nu este o jucarie.
Copiii trebuie supravegheati
pentru a va asigura ca nu se
joaca cu aparatul.

-Nu lasati copiii sa efectue-
ze operatiuni de curatare si
intretinere fara supraveghere.

- Instalati aparatul conform
reglementarilor nationale privind
conectarea.

- Lasati un spatiu de 30 cm intre
pereti sau alte obstacole si
aparat. Nu acoperiti i nici nu
obstructionati laturile aparatului,
lasati un spatiu de cel putin 30
cm in jurul aparatului.

- Acest aparat necesita o
ventilatie adecvata pentru a
functiona in mod corespunzator.

- Siguranta folosita la aparat este
de tip: AC2A, caracteristici elec-
trice: 250V.

-Daca legatura la priza este
deteriorata, aceasta trebuie
inlocuita. Daca apar probleme,
duceti aparatul la un serviciu de
asistenta tehnica autorizat. Nu
incercati sa-l demontati sau sa-I
reparati fara ajutor, deoarece
poate fi periculos.

- Inainte de a conecta aparatul, asigurati-va ca
tensiunea indicata pe placuta de identificare co-
respunde tensiunii de pe placuta cu specificatii.

- Conectati aparatul la o priza care suporta cel
putin 16 amperi

- Stecherul aparatului trebuie sa se potriveasca
la priza. Nu modificati niciodata stecherul. Nu
utilizati adaptoare pentru stechere.

- Nu fortati cablul de conectare. Nu utilizatj



niciodata cablul de alimentare pentru a ridica,
transporta sau decupla aparatul.

Nu infasurati cablul de alimentare in jurul
aparatului.

Verificati cablul de alimentare sa nu fie ciupit
sau indoit.

Nu permiteti cablului de alimentare sa atarne
sau sa atinga suprafetele fierbintj ale aparatului.
Verificati starea cablului de conectare electrica.
Cablurile deteriorate sau incurcate maresc
riscul de electrocutare.

Ca protectie suplimentara la nivelul instalatiei
electrice care alimenteaza aparatul, se
recomanda utilizarea unui dispozitiv de curent
diferential cu o sensibilitate de cel mult 30 mA.
Consultati-va cu un instalator.

Nu atingeti stecherul cu mainile ude.

Nu folositi aparatul cu cablul de alimentare sau
stecherul deteriorat.

Daca oricare dintre incintele aparatului se
deterioreaza, opriti imediat aparatul.

Pentru a evita posibilitatea unei electrocutari.
Nu utilizati aparatul daca a fost scapat pe jos,
daca exista semne vizibile de deteriorare sau
daca prezinta scurgeri.

Utilizatj aparatul intr-o zona bine ventilata.
Daca aparatul se foloseste in aceeasi incapere
cu alte aparate pe baza de gaz sau combustibil,
aceasta trebuie sa fie bine ventilata.

Nu asezati aparatul in bataia directa a soarelui.
Asezatj aparatul pe o suprafata orizontala,
plana, stabila, ferita de sursele de caldura si de
contactul cu apa.

Nu utilizati si nici nu depozitati aparatul la
exterior.

Nu expuneti aparatul la ploaie sau umezeala.
Apa ce patrunde in aparat creste riscul de
electrocutare.

AVERTISMENT: Nu utilizatj aparatul in apropie-
rea apei.

Nu fortati cablul de conectare. Nu utilizati niciodata
cablul de alimentare pentru a ridica, transporta
sau decupla aparatul. Tineti aparatul departe de
sursele de caldura si de marginile ascutjte.

UTILIZARE SI INGRIJIRE:

- Tnainte de fiecare utilizare, deconectati complet
cablul de alimentare de la sursa de energie.

- Nu utilizatj aparatul daca intrerupatorul pornit/
oprit nu functioneaza. Nu demontati piciorusele
aparatului. Nu miscati aparatul in timpul utilizarii.

- Folositi manerele pentru a apuca sau transporta
aparatul.

- Nu rasturnati aparatul in timpul utilizarii sau

daca este conectat la reteaua de alimentare.

- Deconectati aparatul de la reteaua de alimen-
tare atunci cand nu il utilizati si Tnainte de a
efectua orice operatiuni de curatare.

- Acest aparat este destinat numai
utilizarii in gospodarie, nu celei
profesionale sau industriale.

- Depozitati aparatul intr-un loc care sa nu fie
la indeméana copiilor si/sau a persoanelor cu
capacitati fizice, senzoriale ori mentale reduse,
sau care nu sunt familiarizate cu utilizarea
acestuia.

- Nu-Il expuneti la temperaturi extreme. Pastrati
aparatul intr-un loc uscat, lipsit de praf si care
nu se afla in lumina directa a soarelui. Nu lasati
niciodata aparatul nesupravegheat. Astfel se
economiseste energie si se prelungeste durata
de viata a aparatului.

SERVICIU

- Orice utilizare necorespunzatoare sau ne-
respectare a instructiunilor de utilizare poa-
te fi periculoasa si poate anula garantja si
raspunderea producatorului.

- Asigurati-va ca serviciul este reparate numai de
personal specializat si se utilizeaza doar piese
de schimb sau accesorii originale pentru inlocui-
rea pieselor / accesoriilor existente.

- Orice abuz sau dezacord cu instructiunile de
utilizare pot fi periculoase, anularea garantiei si
a responsabilitatii Fabricant.

DESCRIERE

Punere in functiune / Oprire
Temperatura / Timp +
Temperatura / Timp -
Mod racire / dezumidificator / ventilator /
caldura*
Alimentare
Cronometru
Afisaj
) Disponibil numai in model AC3100RVKT
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INDICATORI

A Rezervor de apa plin
b Alimentare 1

¢ Alimentare 2
d Cronometru
e Simod racire
f Mod dezumidificare

g Ventilator

h Mod de caldura*

(*) Disponibil numai in model AC3100RVKT



TELECOMANDA
Alimentare

+ Temperatura / Timp
- Temperatura / Timp
Mod

Cronometru

Pornit / Oprit

DO~ wWN =

INSTALARE

- Asigurati-va ca inlaturati tot materialul ambalaju-
lui din interiorul aparatului.

- Respectati prevederile legale privind distantele
de siguranta fata de alte elemente cum ar fi
tevile, conexiunile electrice etc.

- Asigurati-va ca aparatul este orizontal fata de
podea.

- Nu acoperiti si nici nu obturati orificiile aparatului.

- Stecherul trebuie sa fie usor accesibil, pentru a-|
putea deconecta in caz de urgenta.

MONTAREA TEVII DE EVACUARE:

- Intindetj tubul si insurubati-i capatul la conecto-
rul de iesire a aerului.

- Lungimea tevii de iesire a aerului respecta
caracteristicile tehnice ale aparatului. Nu folosit
tuburi de iesire a aerului de dimensiuni sau ma-
teriale diferite, deoarece pot provoca defectiuni.

MOD DE UTILIZARE:

- Desfasurati complet cablul inainte de a-I intro-
duce in priza.

- Conectati aparatul la reteaua electrica.

- Ghidati aparatul pentru a orienta fluxul de aer in
directia dorita.

- Puneti aparatul in functiune, actionand butonul
Pornit/Oprit (A).

- Selectati modul dorit (D).

- Selectatj viteza dorita (E).

FUNCTIA CRONOMETRU:

- Setarea cronometrului pe PORNIT:

- Cand aparatul de aer conditionat este oprit,
apasati butonul ,F” si selectatj timpul de pornire
dorit cu ajutorul butoanelor de ajustare a tempe-
raturii si timpului.

- Timpul de pornire poate fi setat pana la 24 ore.

- Timpul programat sau timpul ramas va aparea
pe afisaj (G).

SETAREA CRONOMETRULUI PE OPRIT:

- Cand aparatul de aer conditionat este pornit,
apasati butonul ,F” si selectati timpul de hiber-
nare dorit cu ajutorul butoanelor de ajustare a
temperaturii si timpului.

- Timpul de oprire poate fi setat pana la 24 ore.
- Timpul programat sau timpul ramas va aparea
pe afisaj (G).

MODUL RACIRE:

- Apasati Mod (D) pentru a selecta modul de
racire, indicatorul modului de racire se va
aprinde (e).

- Apasati + sau - pentru a seta temperatura in
intervalul 16 ~ 31 °C (61 ~ 88 °F).

- Apasand + sau - o data, temperatura va creste
sau va scadea treptat.

- Apasati (E) pentru a selecta o viteza de ventila-
re ridicata sau redusa.

OPERATIUNEA DE INCALZIRE*

- Apasati butonul “D” pana cand apare pictogra-
ma “h”.

- Apasati butonul “TEMP +” sau “TEMP-” pentru a
selecta temperatura dorita a incaperii
(16 °C - 31 °C)

- Apasati butonul “E” pentru a selecta viteza
vantului.

(*) Disponibil numai in model AC3100RVKT

MODUL VENTILARE:

- Apasati Mod (D) pentru a selecta modul de ven-
tilare, indicatorul de ventilare se va aprinde (g).
- Apasati butonul de alimentare (E) pentru a
mari sau reduce turatia ventilatorului.

MODUL DEZUMIDIFICARE:

- Apasati (D) pentru a selecta modul dezumidifi-
care, iar indicatorul modului de dezumidificare
se va aprinde (f).

PROTECTIE COMPRESOR:

- La trei minute de la pornire / repornire, compre-
sorul va incepe sa functioneze.

- Protectia rezervorului de apa:

- Cand nivelul de apa din tava de apa inferioara
se afla sub nivelul de avertizare, aparatul va va
notifica automat.

- Va rugam sa turnati apa in aparat conform
instructiunilor de la capitolul ,drenarea apei”.

DRENAREA APEI:

- Cand interiorul rezervorului de apa este plin,
indicatorul se va aprinde pe afisaj.

- Aparatul intrda ih modul standby.

- Scoateti stecherul, apoi goliti apa, opriti i
reporniti aparatul si acesta va functiona normal.

- Acest model are o functie de autoevaporare in



modul de racire; va rugam sa nu efectuatj drendri
continue pentru a obtine un efect de racire mai mare.

DUPA UTILIZAREA APARATULUI:

- Opriti aparatul apasand butonul (A) pornit / oprit

- Scoateti aparatul din priza.

- Decuplati aparatul de la priza si lasati-l sa se
raceasca inaintea oricarei operatii de curatare.

- Curatati ansamblul electric si stecherul de
alimentare folosind o laveta umeda, apoi uscatj.
NU INTRODUCET! NICIODATA APARATUL IN
APA SAU ALT LICHID.

CURATARE

- Stergeti aparatul cu o laveta umeda impregnata
cu cateva picaturi de detergent. Nu utilizati
solventi sau produse cu pH acid sau bazic, de
exemplu inalbitori sau produse abrazive, pentru
curatarea aparatului.

- Nu introduceti conectorul in apa sau alt lichid
si nu il spalati la robinet. Daca aparatul nu este
pastrat in stare buna

- Prin curatare, suprafata sa poate fi degradata,
ceea ce poate afecta in mod inexorabil durata
de viata a aparatului, conducand la o situatie
periculoasa.

CURATAREA FILTRULUI DE AER:

- Curatati filtrele de aer la fiecare 2 saptamani.
Daca filtrul de aer este blocat cu praf, eficacita-
tea sa va fi redusa.

- Spalarea filtrelor de aer prin imersarea lor

- Cu atentje, in apa calda si cu un detergent neu-
tru, apoi clatiti-le si Iasati-le sa se usuce complet
la umbra.

- Instalafi cu atentje filtrele dupa curatare.

DUPA iNTRETINEREA PERIODICA:

- Opriti aparatul si scoateti stecherul.

- Deconectati teava de evacuare de la aer si
depozitati-o cu grija.

- Puneti aparatul intr-un loc uscat.

- Scoatetj bateriile din telecomanda si depozitati-
le cu grija.

ANOMALII SI REPARATII
- In caz de defectiune, ducetj aparatul la un
centru de service autorizat. Nu incercatj sa-|
demontatj sau sa-l reparati fara ajutor, deoarece
poate fi periculos.
Orice persoana care este implicata in lucrul sau in
demontarea unui circuit frigorific ar trebui sa detina
un certificat valid in vigoare de la o autoritate de
evaluare acreditata la nivel de sector, prin care
sa fi fie autorizata competenta de a manipula in
siguranta agentj frigorifici, in conformitate cu o
specificatie de evaluare recunoscuta in domeniu.
Operatjunile de service vor fi efectuate doar
conform recomandarilor producatorului apara-
tului. Operatiunile de intretinere si reparatii care
necesita asistenta din partea altui personal cali-
ficat trebuie sa fie efectuate sub supravegherea
unei persoane competente in utilizarea agentilor
frigorifici inflamabili.
- Daca se detecteaza orice anomalie, verificati
tabelul urmator:



Anomalii Cauze

Solutii

Dispozitivul nu Nu vine curent.
functioneaza

a apei

Indicator luminos de umplere

Porniti dispozitivul
Se toarna apa din recipient
Porniti dispozitivul dupa golire

Se pare ca dispozitivul
nu functioneaza

Ferestrele sau usile deschise
Filtrul este foarte murdar
Orificiul de admisie sau eva-
cuare a aerului este blocat

Temperatura camerei este mai
mica decat temperatura setata

Porniti perdelele

Inchideti ferestrele

Curatati sau inlocuiti filtrul de aer
Curatati recipientul

Modificati setarea temperaturii

Zgomotul aparatului

este prea mare suprafata plana

Aparatul nu este asezat pe o

Aparatul nu este asezat pe o suprafata
plana

Compresorul nu
functioneaza

Protectia impotriva

supraincalzirii este activata

Protectia impotriva supraincalzirii este
activatd Porniti

Coduri de detectare inteles

EO: Senzor de temperatura

E2/E4:

Rezervorul de apa complet

paratul contine un agent frigorific
inflamabil.

PENTRU VERSIUNILE UE ALE PRODUSULUI

SI/SAU DACA SE APLICA iN TARA DVS.:

ECOLOGIE $I RECICLAREA PRODUSULUI

- Materialele ce constituie ambalajul acestui
aparat sunt integrate intr-un sistem de colec-
tare, clasificare si reciclare. Daca doriti sa le
aruncati, va rugam sa folositi pubelele publice
corespunzatoare fiecarui tip de material.

- Produsul nu contine substante in concentratii
care ar putea fi considerate ca daunatoare
pentru mediu.

Acest simbol inseamna ca, daca doriti sa
eliminati produsul dupa durata sa de
viata utila, trebuie sa il eliminati prin
I mijloacele corespunzatoare aflate la
dispozitia unui manager de deseuri

autorizat pentru colectarea selectiva a Deseurilor
de Echipamente Electrice si Electronice (DEEE).

Acest simbol inseamna ca produsul
E poate contine o baterie sau mai multe;

utilizatorul trebuie sa le scoata Tnainte

de eliminarea produsului. Retineti ca

bateriile trebuie eliminate in recipiente autorizate
legal. Si nu trebuie aruncate niciodata in foc.




Model AC3100RVKT / AC3100KT

Capacitatea nominala de racire (P . ... de récire) 3,0 kW
Capacitatea nominalé de incalzire (P, . . de incalzire)* 2,8 kW
Puterea nominala de intrare pentru racire (P;) 1,149 kW
Puterea nominala de intrare pentru incalzire (P.)* 1,217 kW
Rata nominala de eficienta energetica (EER ) 0,5W
Coeficientul nominal de performanta (COPd) 2,61
Consumul de energie in modul de asteptare (Pg;) 2,30
Consumul de energie electrica la aparate cu teava simpla/dubla (Q,,, Q) Racire:
Qg,: 1,149 kWh/h
Incalzire: *

Qg: 1,217 kWhih

Nivel de presiune sonoré (L)

65 dB(A)

Potential incalzire globala (GWP)

3 kgCO, eq.

(*) Disponibil numai in model AC3100RVKT




INSTRUCTIUNI PENTRU RE-
PARAREA APARATELOR CE

CONTIN R290

INSTRUCTIUNI GENERALE

VERIFICARI ALE ZONEI

- nainte de a incepe lucrul la sisteme care contin
agenti frigorifici inflamabili, sunt necesare
verificari de siguranta pentru a garanta reduce-
rea la minim a riscului de aprindere. inainte de
a incepe reparatiile la sistemul frigorific, trebuie
respectate urmatoarele precautii inainte de a
efectua lucrari la nivelul sistemului.

PROCEDURA DE LUCRU

- Lucrarile se vor efectua conform unei proce-
duri controlate, pentru a reduce la minim riscul
prezentei de gaze sau vapori inflamabili in
timpul efectuarii lucrarilor.

ZONA GENERALA DE EFECTUARE A

LUCRARILOR

- Intreg personalul de intretinere si alte persoane
care lucreaza in zona respectiva vor fi instrui-
te cu privire la natura lucrarilor efectuate. Va
fi evitat lucrul in spatii inchise. Zona din jurul
spatiului de lucru va fi delimitata. Asigurati-va ca
zona a fost securizata prin controlul materialelor
inflamabile.

VERIFICAREA PREZENTEI AGENTULUI FRI-

GORIFIC

- Zona va fi verificata cu ajutorul unui detector
corespunzator pentru agent; frigorifici, in timpul
lucrarilor si inaintea acestora, pentru a garanta
faptul ca tehnicianul este constient de existenta
unor atmosfere potential inflamabile. Asigurati-va
ca echipamentul de detectare a scurgerilor folosit
este adecvat pentru utilizarea cu agent; frigorifici
inflamabili, adica nu provoaca scantei, este
etansat corect si este sigur in mod intrinsec.

PREZENTA STINGATORULUI DE INCENDIU

- Daca se vor efectua lucrari la cald pe echipa-
mentele frigorifice sau pe orice componente
asociate, trebuie sa aveti la indemana echipa-
mente corespunzatoare pentru stingerea incen-
diului. Trebuie s& aveti la indeméana un stingator
de incendiu cu pulbere uscata sau cu CO 2 in
apropierea zonei de incarcare.

ABSENTA SURSELOR DE APRINDERE

- Nicio persoana care efectueaza lucrari la un sis-
tem frigorific, ce implica expunerea unor tevi ce
contin sau au continut agent frigorific inflamabil
nu trebuie sa foloseasca surse de aprindere

astfel incat sa provoace un risc de incendiu sau
de explozie. Toate sursele de aprindere posibile,
inclusiv fumatul, trebuie sa fie tinute la distanta
suficienta fata de locul de instalare, reparatii si
eliminare, operatiuni in timpul carora in spatiul
dimprejur se pot elibera agenti frigorifici infla-
mabili. Inainte de efectuarea lucrarilor, zona din
jurul echipamentului trebuie examinata, pentru a
garanta absenta oricaror pericole sau riscuri de
aprindere sau de incendiu. Se vor afiga semne
cu ,Fumatul interzis”.

ZONA VENTILATA

- Asigurati-va ca zona se afla in aer liber sau
ca este bine ventilata, inainte de a demonta
sistemul sau de a efectua orice lucrari la cald.
Pe perioada efectuarii lucrarilor trebuie asigurat
un anumit grad de ventilare. Ventilarea ar trebui
sa asigure dispersarea in siguranta a oricarui
agent frigorific eliberat si, de preferinta, elimina-
rea acestuia in exterior, in atmosfera.

VERIFICAREA ECHIPAMENTULUI FRIGORIFIC

- Atunci cand se schimba componente elec-
trice, acestea vor fi adecvate scopului si vor
fi conforme cu specificatia corecta. Vor fi
respectate in permanenta instructjunile de
intretinere si de service ale producétorului. in
caz de dubii, consultati departamentul tehnic al
producatorului pentru asistenta. Instalatiile care
folosesc agenti frigorifici inflamabili vor fi supuse
urmatoarelor verificari: marimea incarcaturii
este conforma cu dimensiunea incaperii in care
sunt instalate componentele care contin agent
frigorific; echipamentele frigorifice si iesirile
functioneaza corect si nu sunt obstructionate;
daca se foloseste un circuit frigorific indirect, se
va verifica circuitul secundar pentru prezenta
agentului frigorific; marcajele echipamentului
sunt in continuare vizibile si lizibile. Marcajele
si semnele ilizibile vor fi corectate; teava sau
componentele frigorifice sunt instalate intr-o
pozitie unde este improbabil sa fie expuse la
vreo substanta ce poate coroda componentele
ce contin agent frigorific, cu exceptia cazului in
care componentele sunt realizate din materiale
cu rezistenta inerenta la coroziune sau care
sunt protejate in mod corespunzator impotriva
coroziunii.

VERIFICAREA DISPOZITIVELOR ELECTRICE

- Reparatiile si intretinerea componentelor elec-
trice vor include verificarile initiale de siguranta
si procedurile de inspectare a componentelor. In
cazul existentei unui defect care ar putea com-



promite siguranta, la circuit nu se va conecta
nicio alimentare electrica pana ce defectul nu va
fi solutionat in mod satisfacator. Daca defectul
nu poate fi corectat imediat, dar este necesar
ca aparatul sa functioneze in continuare, se va
folosi o solutie temporara adecvata. Aceasta va
fi raportata proprietarului aparatului, astfel incat
toate partjle sa fie informate.

Verificarile initiale de siguranta vor include: fap-
tul ca condensatoarele sunt descarcate: aceas-
ta se va realiza intr-o maniera sigura pentru a
evita posibilitatea formarii de scantei; ca nu sunt
expuse componente electrice si cabluri aflate
sub tensiune in timpul incarcarii, recuperarii

sau purjarii sistemului; ca impamantarea este
continua.

REPARATII ALE COMPONENTELOR ETANSE
- In timpul reparatiilor efectuate asupra com-
ponentelor etanse, orice alimentare electrica

va fi deconectata de la echipamentul la care

se lucreaza inainte de demontarea capace-

lor etanse etc. Daca este absolut necesar ca

echipamentul sa fie alimentat electric in timpul

operatiunii de intretinere, o forma permanent
functionala de detectare a scurgerilor trebuie sa
fie amplasata in punctul cel mai critic, pen-

tru a avertiza cu privire la o situatie potential

periculoasa.

Se va acorda atentje in special urmatoarelor

aspecte, pentru a garanta ca, prin lucrul la com-

ponentele electrice, incinta nu este modificata
astfel incat sa fie afectat nivelul de protectie.

Aceasta va include deteriorarea cablurilor,

numarul excesiv de conexiuni, borne nerealiza-

te conform specificatiei originale, deteriorarea
garniturilor, montarea incorecta a presetupe-

lor etc. Asigurati-va ca aparatul este montat

in siguranta. Asigurati-va ca garniturile sau

materialele de etansare nu s-au deteriorat intr-o

asemenea masura incat sa nu mai poata servi
scopului de a preveni patrunderea gazelor
inflamabile. Componentele de inlocuire vor fi
conforme cu specificatiile producatorului.

- NOTA: Utilizarea unor agenti de etansare din
silicon poate inhiba eficacitatea unor tipuri de
echipamente de detectare a scurgerilor. Compo-
nentele cu siguranta intrinseca nu trebuie sa fie
izolate Tnainte de a efectua lucrari asupra lor.

REPARATII LA NIVELUL COMPONENTELOR

CU SIGURANTA INTRINSECA

- Nu aplicati circuitului sarcini inductive sau
capacitive permanente fara sa va asigurati ca
aceasta nu va depasi tensiunea permisa si cu-

rentul permis pentru echipamentul folosit. Com-
ponentele cu siguranta intrinseca sunt singurul
tip de componente la care se poate lucra sub
tensiune in prezenta unei atmosfere inflamabile.
Aparatul de testare trebuie sa aiba specificatiile
corespunzétoare. inlocuiti componentele doar
cu piese specificate de producator. Utilizarea
altor piese poate conduce la aprinderea agen-
tului frigorific din atmosfera, ca urmare a unei
scurgeri.

CABLURILE

- Verificati cablurile sa nu fie supuse uzurii, co-
roziunii, presiunii excesive, vibratjilor, muchiilor
ascutite sau oricaror altor efecte ambientale ne-
dorite. De asemenea, verificarea va lua in calcul
efectele imbatranirii sau ale vibratjei continue
din surse precum compresoare sau ventilatoare.

DETECTAREA AGENTILOR FRIGORIFICI

INFLAMABILI

- Sub nicio forma nu se vor folosi potentiale surse
de aprindere in cautarea sau detectarea scurge-
rilor de agenti frigorifici. Nu se vor folosi lanterne
cu halogen (sau orice alt detector ce foloseste o
flacara deschisa).

METODE PENTRU DETECTAREA SCURGERILOR

- Urmatoarele metode de detectare a scurgerilor
sunt considerate acceptabile pentru sistemele
ce contin agenti frigorifici inflamabili. Pentru de-
tectarea agentilor frigorifici inflamabili se vor fo-
losi detectoare electronice pentru scurgeri, insa
este posibil ca sensibilitatea sa nu fie adecvata
sau sa fie necesara recalibrarea. (Echipamen-
tele de detectare se vor calibra intr-o zona fara
agenti frigorifici.) Asigurati-va ca detectorul nu
este o potentiala sursa de aprindere si ca este
adecvat pentru agentul frigorific folosit. Echipa-
mentele de detectare a scurgerilor se vor seta
la un procent din LFL al agentului frigorific si vor
fi calibrate in functie de agentul frigorific folosit
si se confirma procentul adecvat de gaz (maxim
25%). Fluidele pentru detectarea scurgerilor
sunt adecvate pentru utilizarea cu majoritatea
agentilor frigorifici, insa se va evita utilizarea
de detergenti care contin clor, deoarece clorul
poate reactiona cu agentul frigorific, corodand
tevile din cupru. In cazul in care se suspecteaza
0 scurgere, toate flacarile deschise trebuie
eliminate/stinse. Daca se depisteaza o scurgere
de agent frigorific care necesita lipire tare, tot
agentul frigorific se va recupera din sistem sau
va fi izolat (cu ajutorul ventilelor de izolare)
intr-o parte a sistemului aflata la distanta fata



de scurgere. Apoi, azotul fara oxigen (OFN) va
fi purjat prin sistem atat in timpul procesului de
lipire tare, cat si dupa acesta.

ELIMINAREA $I EVACUAREA

- La demontarea circuitului agentului frigorific
pentru a efectua reparatii - sau in orice alt scop
- se vor folosi proceduri conventionale. Totusi,
este important sa fie respectate cele mai bune
practici, deoarece trebuie luata in calcul posibi-
litatea de incendiu. Se va respecta urmatoarea
procedura: eliminati agentul frigorific; purjati
circuitul cu gaz inert; evacuati; purjati din nou
cu gaz inert; deschideti circuitul prin taiere sau
lipire tare. incarcatura de agent frigorific va fi
recuperata in cilindri de recuperare adecvati.
Sistemul va fi ,spalat” cu OFN pentru a garanta
siguranta aparatului. Poate fi nevoie ca acest
proces sa fie repetat de cateva ori. Pentru
aceasta activitate nu se va folosi oxigen sau aer
comprimat. Spalarea se va realiza prin desface-
rea vidului din sistem cu OFN si prin umplerea
in continuare pana la realizarea presiunii de
lucru, apoi ventilarea in atmosfera si in final ex-
tragerea pentru formarea vidului. Acest proces
se va repeta pana ce nu va mai exista agent
frigorific in sistem. Cand se foloseste incarcarea
finala cu OFN, sistemul va fi ventilat pana la
presiunea atmosferica pentru a permite realiza-
rea lucrarilor. Aceasta actiune este absolut vitala
daca trebuie efectuate operatiuni de lipire tare
la nivelul tevilor.

Asigurati-va ca iesirea pompei de vid nu este
apropiata de nicio sursa de aprindere si ca
exista ventilatie.

PROCEDURI DE iNCARCARE

- Pe langa procedurile de incarcare
conventionale, se vor respecta urmatoarele
cerinte:

- Asigurati-va ca atunci cand folositi echipamente
de Tncarcare nu sunt contaminati diferitji agenti
frigorifici. Furtunurile sau tevile trebuie sa fie cat
mai scurte, pentru a reduce la minim volumul de
agent frigorific din ele.

- Cilindrii vor fi tinuti in pozitie verticala.

- Asigurati-va ca sistemul frigorific este impamantat
nainte de a incarca agent frigorific in el.

- Etichetati sistemul cand incarcarea este
completa (daca nu ati facut-o deja).

- Trebuie sa aveti mare grija sa nu supraumpleti
sistemul frigorific.

- Inainte de a reincarca sistemul, trebuie testat
la presiune cu OFN. Sistemul va fi testat la scur-

geri, la finalizarea incarcarii, dar inaintea punerii
in functiune. Inainte de a parasi locatia se va
efectua un test de control al scurgerilor.

SCOATEREA DIN FUNCTIUNE

- Inainte de a efectua aceastd procedura, este
esentjal ca tehnicianul sa fie familiarizat pe
deplin cu echipamentul si toate detaliile aces-
tuia. Se recomanda ca agentii frigorifici sa fie
recuperati in siguranta. Inainte de efectuarea
acestei activitati, se va preleva o mostra de
ulei si de agent frigorific, in cazul in care este
necesara o analiza inainte de reutilizarea
agentului frigorific recuperat. Este esentjal sa
fie disponibil curent electric inainte de a incepe
activitatea.

a) Familarizati-va cu aparatul si cu functionarea
acestuia.

b) 1zolati electric sistemul.

c) inainte de a incerca procedura, asigurati-va
ca: sunt disponibile echipamente de mani-
pulare mecanica, daca este necesar, pentru
manipularea cilindrilor cu agent frigorific; sunt
disponibile si utilizate corect toate echipa-
mentele de protectie personald; procesul de
recuperare este supravegheat in permanenta
de o persoana competenta; echipamentele
de recuperare si cilindrii respecta standardele
adecvate.

d) Golitj sistemul frigorific prin pompare, daca
este posibil.

e) Daca nu este posibila vidarea, realizati un
colector astfel incat agentul frigorific sa poata
fi eliminat din diferite partj ale sistemului

f) Asigurati-va ca cilindrul este amplasat pe can-
tar inainte de a realiza recuperarea.

g) Porniti aparatul de recuperare si utilizati-I
conform instructiunilor producatorului.

h) Nu supraumpleti cilindrii. (incarcare cu lichid
de cel mult 80% din volum).

i) Nu depasiti presiunea maxima de lucru a cilin-
drului, nici macar temporar.

j) Céand cilindrii au fost umpluti corect, iar proce-
sul a fost finalizat, asigurati-va ca cilindrii i
echipamentul sunt eliminate prompt din locatie
si ca toate ventilele de izolare ale echipamen-
tului sunt inchise.

k) Agentul frigorific recuperat nu va fi incarcat in
alt sistem frigorific decéat daca a fost curatat si
verificat.

ETICHETARE
- Echipamentul va fi etichetat precizandu-se ca a
fost scos din functiune si golit de agentul frigori-



fic. Eticheta va fi datata si semnata.

- Asigurati-va ca pe echipament sunt atasate
etichete care mentioneaza ca acesta contine
agent frigorific inflamabil.

RECUPERAREA

- La eliminarea agentului frigorific din sistem,
pentru efectuarea de operatiuni de intretinere
sau pentru scoaterea din functiune, se
recomanda eliminarea in siguranta a tuturor
agentilor frigorifici. Cand transferati agent
frigorific in cilindri, asigurati-va ca sunt folositi
doar cilindrii corespunzatori pentru recuperarea
agentului frigorific. Asigurati-va ca este disponi-
bil numarul corect de cilindri pentru incarcatura
totala a sistemului. Tofji cilindrii ce urmeaza a fi
folositi sunt conceputi pentru agentul frigorific
recuperat si etichetati pentru el (cilindri speciali
pentru recuperarea agentului frigorific). Cilindrii
trebuie sa fie prevazuti cu supapa de esapare a
presiunii si ventile de izolare asociate, in stare
perfecta de functiune. Cilindrii de recuperare goi
sunt evacuat; si, pe cat posibil, raciti inainte de
realizarea recuperarii.

Echipamentul de recuperare va fi in stare buna
de functionare, cu un set de instructiuni privind
echipamentele care sa fie la indeména si
adecvat pentru recuperarea agentilor frigorifici
inflamabili. in plus, trebuie s fie disponibil un
set de céntare calibrate si functionale. Furtu-
nurile trebuie sa fie prevazute cu cuplaje de
deconectare far& scurgeri, functionale. Inainte
de a folosi aparatul de recuperat, asigurati-va
ca acesta functioneaza in mod satisfacator, ca
a fost intretinut corespunzator si ca orice com-
ponente electrice asociate sunt etansate pentru
a preveni aprinderea in cazul unei eliberari de
agent frigorific. Consultati producatorul daca
aveti dubii.

Agentul frigorific recuperat va fi returnat furnizo-
rului de agent frigorific in cilindrul de recupe-
rare corect si se va completa Nota de transfer
deseuri corespunzatoare. Nu amestecati agentji
frigorifici in unitatile de recuperare si mai ales
in cilindri. Daca trebuie eliminate uleiuri de
compresor sau compresoare, asigurati-va ca
acestea au fost evacuate la un nivel acceptabil,
pentru a va asigura ca in lubrifiant nu raméne
agent frigorific inflamabil. Procesul de evacuare
se efectueaza inainte de a returna compresorul
la furnizori. Pentru a accelera acest proces se
va folosi doar incalzirea electrica a corpului
compresorului. Cand uleiul este drenat dintr-
un sistem, acest lucru trebuie sa se faca in
siguranta.

COMPETENTA PERSONALU-

LUI DE SERVICE

GENERALITATI

- Este necesara o instruire suplimentara pe langa
procedurile uzuale de reparare a echipamente-
lor frigorifice, atunci cand sunt afectate echipa-
mentele cu agenti frigorifici inflamabili.

- In numeroase tari, aceasta instruire este
efectuata de organizatji nationale de instrui-
re acreditate pentru predarea standardelor
nationale relevante de competente, astfel cum
sunt stabilite prin lege.

- Competenta obtinuta trebuie sa fie dovedita
printr-un certificat.

INSTRUIREA

- Instruirea ar trebui sa includa esenta

urmatoarelor aspecte:

Informatii privind potentialul exploziv al

agentilor frigorifici inflamabili, care sa arate ca

substantele inflamabile pot fi periculoase atunci

cand nu sunt manipulate cu atentie.

Informatji privind potentiale surse de aprindere,

n special cele care nu sunt evidente, precum

brichetele, intrerupatoarele de lumina, aspira-

toarele, radiatoarele electrice.

Informatji privind diferite concepte de siguranta:

Neventilat - (v. Clauza GG.2) Siguranta aparatu-

lui nu depinde de ventilatia

carcasei. Oprirea aparatului sau deschiderea

carcasei nu are niciun efect semnificativ asupra

sigurantei. Totusi, este posibil ca agentul frigori-

fic care curge sa se acumuleze in incinta, iar la

deschiderea incintei sa se elibereze o atmosfera

inflamabila.

Incinta ventilata - (v. Clauza GG.4) Siguranta

aparatului depinde de ventilatia carcasei.

. Oprirea aparatului sau deschiderea incintei are

un efect semnificativ asupra sigurantei.

. Ar trebui luate masuri pentru asigurarea unei

ventilatji prealabile suficiente.

incapere ventilata - (v. Clauza GG.5) Siguranta

aparatului depinde de ventilatia incaperii.
Oprirea aparatului sau deschiderea carca-

sei nu are niciun efect semnificativ asupra

sigurantei.

Ventilatia incaperii nu trebuie sa fie oprita in

timpul procedurilor de reparatji.

Informatji privind notiunea de componente

etanse si incinte etanse cf. IEC 60079-15:2010.

- Informatji privind procedurile de lucru corecte:



PUNEREA iN FUNCTIUNE

- Asigurati-va ca suprafata este suficienta pentru
incarcatura de agent frigorific sau ca teava de
ventilatie este asamblata corect.

- Conectatj tevile si efectuati un test de scurgere
fnainte de incarcarea cu agent frigorific.

- Verificati echipamentul de siguranta inainte de
punerea in functiune.

INTRETINEREA

- Aparatele portabile se vor repara afara sau
intr-un atelier special echipat pentru efectuarea
de operatiuni la aparatele cu agent frigorific
inflamabil.

- Asiguratj o ventilatie suficienta a locului unde se
efectueaza reparatiile.

- Retineti ca pierderea agentului frigorific poate
provoca defectiuni ale echipamentului si ca
este posibila aparitia unor scurgeri ale agentului
frigorific.

- Descarcati condensatoarele astfel incat sa
nu provocati scantei. Procedura standard de
scurtcircuitare a bornelor condensatoarelor
provoaca, de regula, scantei.

- Reasamblatj incintele etanse in mod corespunzator.
Daca garniturile sunt uzate, inlocuiti-le.

- Verificati echipamentul de siguranta inainte de
punerea in functiune.

REPARATIILE

- Aparatele portabile se vor repara afara sau intr-
un atelier special echipat pentru efectuarea de
operatiuni la aparatele cu agent frigorific inflamabil.

- Asiguratj o ventilatie suficienta a locului unde se
efectueaza reparatiile.

- Retineti ca pierderea agentului frigorific poate
provoca defectiuni ale echipamentului si ca
este posibild aparitia unor scurgeri ale agentului
frigorific.

- Descarcati condensatoarele astfel incat sa nu
provocati scantei.

- Daca este necesara lipirea tare, se vor efectua
urmatoarele proceduri, in ordinea corecta:

- Scoateti agentul frigorific. Daca reglementarile
nationale nu impun recuperarea, scurgeti agen-
tul frigorific n exterior.

- Asigurati-va ca agentul frigorific scurs nu va
provoca pericole. In caz de dubii, iesirea trebuie
pazita de o persoana. Aveti grija ca agentul
frigorific scurs sa nu revina in cladire.

- Evacuati circuitul agentului frigorific.

- Purjati circuitul frigorific cu azot timp de 5 min.

- Evacuati din nou.

- Scoateti componentele ce trebuie inlocuite prin
taiere, nu cu flacara.

- Purjati punctul de lipire tare cu azot in timpul
procedurii de lipire tare.

- Efectuati un test de scurgeri inainte de
incarcarea cu agent frigorific.

- Reasamblatj incintele etanse in mod corespunzator.
Daca garniturile sunt uzate, inlocuiti-le.

- Verificati echipamentul de siguranta inainte de
punerea in functjune.

SCOATEREA DIN FUNCTIUNE

- Daca siguranta este afectata atunci cand
echipamentul este scos din functiune, agentul
frigorific trebuie eliminat inainte de scoaterea
din functiune.

Asigurati o ventilatie suficienta a locului unde se
afla echipamentul.

Retineti ca pierderea agentului frigorific poate
provoca defectiuni ale echipamentului si ca
este posibila aparitia unor scurgeri ale agentului
frigorific.

Descarcati condensatoarele astfel incat sa nu
provocati scantei.

Scoateti agentul frigorific. Daca reglementarile
nationale nu impun recuperarea, scurgetj agentul
frigorific in exterior. Asiguratj-va ca agentul frigo-
rific scurs nu va provoca pericole. In caz de dubii,
iesirea trebuie pazita de o persoana. Aveti grija
ca agentul frigorific scurs sa nu revina in cladire.
Evacuatj circuitul agentului frigorific.

Purjati circuitul frigorific cu azot timp de 5 min.
Evacuati din nou.

Umpleti cu azot pana la presiunea atmosferica.
Puneti pe echipament o eticheta care sa arate
ca agentul frigorific a fost scos.

ELIMINAREA

- Asigurati o ventilatie suficienta a locului unde se
efectueaza lucrarile.

- Scoateti agentul frigorific. Daca reglementarile
nationale nu impun recuperarea, scurgeti agentul
frigorific in exterior. Asigurati-va ca agentul frigo-
rific scurs nu va provoca pericole. In caz de dubii,
iesirea trebuie pazita de o persoana. Avetj grija
ca agentul frigorific scurs sa nu revina in cladire.

- Evacuatj circuitul agentului frigorific.

- Purjati circuitul frigorific cu azot timp de 5 min.

- Evacuati din nou.

- Opriti compresorul si drenatji uleiul.

TRANSPORTUL, MARCAREA $I DEPOZITA-



REA PENTRU APARATELE CARE FOLOSESC
AGENTI FRIGORIFICI INFLAMABILI
TRANSPORTUL ECHIPAMENTELOR CARE
CONTIN AGENTI FRIGORIFICI INFLAMABILI
- Se atrage atentia asupra faptului ca pot exista
reglementari suplimentare privind transportul
in ceea ce priveste echipamentele ce contin
gaze inflamabile. Numarul maxim al compo-
nentelor sau configuratia echipamentului ce
pot fi transportate impreuna vor fi stabilite prin
reglementarile de transport aplicabile.

MARCAREA ECHIPAMENTELOR CU AJUTO-

RUL SEMNELOR

- In reglementérile locale sunt precizate semnele
pentru aparate similare folosite intr-o zona de
lucru, precum si cerintele minime pentru furni-
zarea semnelor de siguranta si/sau sanatate
pentru un spatju de lucru.

- Trebuie utilizate toate semnele impuse, iar
angajatorii trebuie sa se asigure ca angajatii
primesc instructiuni i instruire adecvate si
suficiente privind semnificatia semnelor de
siguranta corespunzatoare si privind masurile
ce trebuie luate in legatura cu acestea.

- Eficacitatea semnelor nu trebuie diminuata prin
aglomerarea prea multor semne.

- Toate pictogramele folosite trebuie sa fie cat mai
simple si sa contina doar detalii esentjale.

ELIMINAREA ECHIPAMENTELOR CARE
CONTIN AGENTI FRIGORIFICI INFLAMABILI

- Consultati reglementarile nationale.

DEPOZITAREA ECHIPAMENTELOR/APARA-

TELOR

- Echipamentele trebuie depozitate conform
instructiunilor producatorului.

- Depozitarea echipamentelor ambalate (nevandute)

- Echipamentele depozitate trebuie ambalate
astfel incat deteriorarea mecanica a echipa-
mentului din ambalaj sa nu provoace scurgerea
agentului frigorific.

- Numarul maxim al echipamentelor ce pot
fi depozitate impreuna va fi stabilit prin
reglementarile locale aplicabile.



Bbnrapcku

NMpeHocuma KNUMaTUYHa

UHCTanauusa
AC3100 RVKT /AC3100 KT

YBaxaemu KnmeHTu:

Brnarogapum Bu, ye 3akynuxte enektpoypep ¢
Mapkata Taurus Alpatec.

TexHonoruaTa, An3anHbT U PYHKLMOHANHOCTTa

Ha CbLUMS, KAKTO 1 haKTbT, Ye HaABULLABA HaWt-
CTPUKTHUTE HOPMM 3a KayecTBo, e Bu goHecar
MbIIHO M ObNTOTPaNHO 3a40BONICTBO OT HEro.

L—“—“ Mons, He nocTaBsiTe N He U3non3eanTe

NMOABWXKHUA KIIMMaTUK, NPeau Aa npoveTere
BHVMAaTENHO HacToAWMS HapbyHUK. CbxpaHeTe
HaCTOALMA HAPBYHUK KaTO eBEeHTYyarnHa
rapaHuust Ha NpoayKTa 1 3a 6bAeLLmn NpenpaTku.

BHUMAHUE

- N3nons3Bante camo
cpencTtBa 3a yckopsiBaHe
Ha pa3MpassiBaHETO Unu 3a
noyYncTBaHe, NpenopbYaHun ot
nponssoanTens.

-YpenowT crneaBa ga ce
CbXpaHsiBa B NOMeLLeHNe, B
KOeTo [Ja HAMa U3TOYHULM 3a
HenpeKbCHaTO ropeHe, KaTo
HanpumMep OTKPUT/M Nnambk/
un, paboteLy Ha ras ypea nnm
paboTella enekTpuyecka
neyka.

- He npobuBaiiTte u He ropete
npoAaykTa.

-He 3abpaBsuTe, 4ye
oXnaguTenHUTe TEYHOCTU MOXE
Aa nsgaeart MupuC.

-YpenbT cnenga aa ce

NMHCTanupa, na ce pabotu c
Hero n Aa ce cbxpaHsiea B
NnoMeLLeHne ¢ NoaoBa nioLL,
HagBuwasawa 7,7 m2.

BHUMAHUE

- Hpopmaumsa, oTHacALwa ce
00 ypean ¢ oxnaguTerneH ras.
R290.

-Mons npoyeTteTe BHUMATENHO
BCUYKM NpeaynpexneHns 3a
©e3onacHocCT.

-Korato pasmpa3ssaBate
M nouyncTeare ypeaa,
MOrisi U3rnons3sanTe camo
WHCTPYMEHTUTE, NpenopbYaHmn
OT (bmpmara npoussognTen.

-YpenwT crnegsa ga ce
CbXpaHsiBa B NOMeLLeHune, B
KOETO Aa HAMa U3TOYHUUM 3a
HenpekbCcHaTO ropeHe, KaTto
HanpumMep OTKPUT/M NnamMmbk/
un, paboteLy Ha ras ypea nnu
paboTella enekTpuyecka
neyka.

-He npobuBanTe 1 He ropeTte
npoaykTa.

- HactoswmaTt ypeq cbabpxa
160 rpama oxnaxpgaltw ras
R290.

-R290 e oxnaxpgaly ras,
N3MbITHABALL, BCUYNKM
€BPONENCKN ANPEKTMBU 3a
onasBaHe Ha OKornHata cpeja.
Mons He npobuBanTe HMUKOS
4YacT OT oxNnaXkaalms Kpbr.

- AKO ypeabT e UHCTanupaH,



paboTu ce C Hero unu e
cKknagmpaH Ha HENPOBETPEHO
MSICTO, MOMELLEHMETO crneaBa
Aa 6bae NpoekTMpaHo Taka,
Yye Aa ce n3berHe n3tmyaHe Ha
oxraguTen, KOeTo n3tmyaHe
Cb3aBa pUCK 3a Bb3HMKBaHE
Ha noXxap Uiy B3puB nopaau
3ananBaHeTo Ha oxnaxaawata
TEYHOCT, NPean3BuUKaHo oT
eNeKTpUYECKn OTOMMNTENTHU
ypeau, Nevku unun gpyru
N3TOYHMLM Ha MoXap.

-YpeovT cneaBa ga 6vae
CbXpaHsiBaH N0 TakbB HaY4MH,
Yye a ce n3berHar MexaHuyHu
nospeau.

-INlnyaTa, pabortewm c
oxnaxkgalms Kpbr crneasa aa
pasnonarat CbC CbOTBETHUTE
paspeLunTenHn, n3gageHn ot
akpeouTupaHa opraHusaums,
KOWUTO paspeLumTenHu ga
rapaHTupart, Yye nuuata
npuTexasaTt Heobxoammarta
KOMMETEHTHOCT npu paboTta ¢
oxnaguTenu, B CbOTBETCTBUE
CbC cneundunyHo oLeHsBaHe,
NpW3HaTO OT MHAYCTPUAnHuTe
CAPYXEHUS.

-[MonpaBkuTe cneasa oa
Ce N3BbpLUBAT Bb3 OCHOBA
Ha npenopbkaTa Ha
dmpmata nponssoguTen.
MoagpbxkaTa U nonpasknUTe,
N3MCKBALLUW HamecaTa Ha apyr
KBanuduympaH nepcoHan
cnepgga fa ce u3sbpLuBar

noA Haa3opa Ha nuue,
cneumanuapaHo B paboTta cbC
3anansgemMmuv oxnaguTenu.

CbBETU U
NPEOYNPEXOEHUA 3A
BE3OIMNACHOCT.

- To3n ypen moxe ga 6vae
N3MNon3BaH OT Xopa, HeyMeeLLmn
Aa bopaeAT ¢ TO3K BUA
NpoayKTu, Xxopa ¢ mnsnveckn
yBpexnaHus unu geua Hag 8
rOAWHWU, HO CaMO U €ANHCTBEHO
aKko ce HamHuMpar nog Haasopa
Ha HAKOW Bb3pacTeH YOBEK
UNN ako NpeaBapuUTENHO UM e
06sicHeHO kak 6e3onacHo ga
n3nons3ear ypeaa, a CbLUo M ako
pasbupaTt cbLiecTByBaLMTE
pUCKoBe.

- Toaun ypen He e urpadka.
Heuata cnegsa na ce Hammpar
nog Hag3op, Taka ye aa He cu
urpasT c ypeaa.

-He ponyckanTe geua ga
N3BBbPLUBAT MOYNUCTBAHE UIN
nogapbXxka Ha ypena 6e3
Hag30p.

-Mons, nHctanupante ypena
CbInacHo AenCcTBaLLNTE BbB
Bawara cTtpaHa Hopmu 3a
okabensiBaHe.

-Mons, octasete 30 cwm.
pascTosiHue mMexay ypena
N CTEHUTE UNn gpyrm
npenatcTens. He nokpusante
M He 3anyLwBanTe ypeaa



OTCTpPaHu, OCTaBETE OKOSO HEro
Han-manko 30 CM pasCcTosiHue.

YpeobT ce Hyxxaae oT
noaxo4siLo npoBeTpsABaHe, 3a
Aa pabotu gobpe.
MpegnasntenaT, KOUTO creasa
Aa ce npvnara npv ypeau ot
To3u BUA e cnegHuaT: AC2A,
CbC CNeaHNTE XapakTePUCTUKN:
250V.

B cny4an Ha noBpefneH
3axpaHBall kaben, cbLWmaT
cnegsa ga ce NogMeHu.
OTHecerTe ypena B oTopuampaH
CepBu3 3a TEXHNYECKO
obcnyxBaHe. He ce onutBanTte
Aa ro pasrnodurte nnm
peMOHTMpaTe, Tb KaTo ToBa
MOXe [a ce OKaxke onacHo.

Mpeawn pa cebpxeTe ypeaa KbM Mpexara,
npoBepeTe Aanv Noco4eHoTo Ha Tabenkara ¢
TEXHWYECKWTE XapaKTepUCTUKV HanpexeHue
CbBMaja C HanpexeHWeTo Ha enekTpuyeckarta
mpexa.

Bkntoyete ypeda B 3a3eMeH M3TOYHUK Ha
enekTpMYEeCKN TOK, KOMTO Aa n3gbpxa Ham-
mManko 16 amnepa.

LllencensT Ha ypeda cnefpa Aa cbBnaga no
BU[ C eNIeKTPUYECKUSI KOHTaKT. B HMKakbB
cryyawv He NpoOMeHsINTe B1aa Ha wencena. He
13non3eanTe aganTopu 3a Lwencena.

He ynpaxHsiBaliTe cuna BbpXy enekTpuyeckus
kaben. B HMKaKbB cryyai He n3nonssamnTe
enekTpuyeckus kaben 3a nosauraxe,
npeHacsiHe Unu Usknio4BaHe Ha anapara.

He HaBuBanTe enekTpuyeckus kaben okono
ypena.

YBepeTe ce, Ye eneKkTpuYeckusT kaben He e
NpVLLMMaH UNW NperbHar.

He ponyckante enektpuyeckusaT kaben ga ce
Jonupa Ao ropeLumTe NoBbPXHOCTM Ha ypeaa.
[MpoBepsiBaiiTe CbCTOSHMETO Ha 3axpaHBaLLys
kaben. Ako kabenbT e NoOBpeAeH Ui HaBUT
OKOJI10 anapara, ToBa MoBuLIaBa onacHocTTa ot

eneKkTpu4eckn yaap.
- Kato gonbnHuTtenHa sawmTa KbM
enekTpuyeckarta nHcTanaums, KosaTo 3axpaHaa
ypena, npenopbyBa ce Aa pasnonararte

C YCTPOWCTBO 3a AudepeHumaneH Tok

C MakcumarHa yyscteuTenHoct 30 mA.
HanpaBeTte cnpaBka ca MOHTaXXHWK Ha Takuea
ypeau.

He nunaite ¢ Mokpu pbue Lencena 3a
BKITIOYBaHE B MpexaTa.

He nsnonsBanTe ypena npu nospeaeH kaben
Unu wencen.

AKO HSIKOS YacT OT Koprnyca Ha anapaTta ce
noepeau, He3abaBHO ro U3KIIOYETE OT MpexarTa,
3a fga n3berHeTe onNacHOCT OT eNeKTPUYECKN
yAap.

3abpaHeHa e ynotpebaTa Ha ypeaa, ako
CbLUMAT € U3MNyCcKaH Ha 3eMsaTa Unu ako no Hero
nuyar npusHaum 3a gedekTu, unu npy Hanudne
Ha yTeuyka.

ManonseawTte ypena Ha Jobpe NpoBETPEHO
MSICTO.

B cnyyan, ye nonseate ypega B €4HO U CbLLO
NMoMeLLieHVe 3aeHO C ApYrv ypeam — ra3osu
unm paboTeLLm ¢ ropyBa Ha NeTPoriHa OCHOBA,
NMOMELLIEHVETO CriefiBa 3abIIKMTENnHo obpe aa
ce npoBeTpsiBa.

He nocraBsvite ypeaa Ha mecTa, Kb4eTo

MOXe [ia nonafHe nog npsiko Bb3AencTB1E Ha
CrbHYEBa CBETNMHA.

MocTaBeTe ypena BbpXy paBHa 1 cTabunHa
MOBBPXHOCT, CMOCOGHa Aa U3abpxa Ha BUCOKM
TeMneparypu, Aaney ot Apyrv U3TOUHULM Ha
TOMMNMHA 1 OT eBEHTYamnHu NpbCku BoAa.

He nsnonsBante n He CbxpaHsiBanTe ypeaa Ha
OTKpUTO.

He nsnarante ypefa Ha obxa u Bnara. Bogarta,
NpoOHUKHana B ypeaa nosuLlasa pucka ot
eneKTpu4eckn yaap.

BHUMAHWE!: He nanonseanTe ypeaa B
6nusocT Oo Boaa.

He ynpaxHsiBaliTe cuna BbpXxy eneKkTpu4eckusi
kaben. B HWKaKbB crnyyal He n3nonssawTe
enekTpuyeckusi kaben 3a nosguraHe,
npeHacsiHe Unu n3knoyBaHe Ha ypeaa. He
nsnonaeante ypena B 6nn3ocTt 40 U3TOYHULM Ha
TOMJIMHA U MOBBPXHOCTM C OCTpU pbboBe.

YNOTPEBA U NOOAPBXKA :

- MNpepnu Bcaka ynotpeba, passuiiTe gokpan
3axpaHBalums kaben Ha anapata.

- He nsnonaseante ypena npu noBpeneH OyToH 3a
BKIN./u3kn. - He cBansanTte kpayeTtata Ha ypeaa.
He aBwxeTe ypena, aokarto pabotu.



- N3nonaeaiiTe ApbxKMTeE, 3a Aa XBaAHETE UMK
npeHeceTe ypeaa.

- He obpbLyaiite ypena, gokato pabotv unu e
BKITIOYEH B eneKTpryeckaTa Mpexa.

- WN3kntoyeTe 3axpaHBaHETO OT MpexaTta, Korato
YpPEObT He Ce U3MOoN3Ba, U NPean U3BbpLLBaHe
KakBaTo 1 fa 6uno onepauusi No novncTBaHe.

-To3n ypen e npegHasHaveH
©OWUHCTBEHO 3a OUTOBKM HYXaW,
He 3a Nnpod)ecnoHanHa HUTo

npomMuLLneHa ynoTtpeba.

- CbxpaHsiBalTe TO31 ypea U3BbH Jocera Ha
neua u/vnu xopa ¢ HaMmaneHu uanyecku,
CEH30PHU U YMCTBEHN Bb3MOXHOCTHU, U
Takusa 6e3 onuT 1 3HaHus 3a bopaBeHe C
ypena.

- He nsnarante ypega Ha KpanHO BMCOKa
Temneparypa. CbxpaHsiBaTe ypeaa Ha cyxo
MHACTO, be3 npax u otaanedeH OT ClibHYeBaTa
cBeTnMHa. Hukora He ocTaBsiiTe BKITHOYEHUS
ypen 6e3 HabnogeHune. Mo To3n HaumH Lwe
CnecTuTe eHeprna u e yobinknte XnuBoTa Ha
en.ypepa.

- HenpaBunHoTo M3non3eaHe Ha ypega unm
HecnasBaHETO Ha yKkasaHusTa 3a pabota e
onacHo, aHynupa rapaHuusita u ocsoboxzaasa
npounssoaunTens oT OTTOBOPHOCT.

OBCNYXBAHE

- YBepeTe ce, Ye ycnyrata e nonpaseHa
caMo OT crieyuanuavpaH nepcoHan u ce
13ron3saT camo Pe3epBHU HacTn U
akcecoapy OpurMHany 3a 3amsiHa Ha yactute /
akcecoapuTe CbLLECTBYBALL,.

- Besika 3noynoTpeba unu Hecbriacue
MHCTPYKUMKTE 3a ynotpeba morat fa
GbaaT onacHu, kKaTo aHynupa rapaHumuaTa u
OTroBOpHOCTTa Ha ®abpukaHT.

ONMUCAHUE

A Tyckane/ Cnupaxe

B Temneparypa / Bpeme +

C Temnepartypa / Bpeme —

D Hactpowika ,ctyneHo®/ obessnaxHuten /
BeHTUnartop / Pexum 3a otonnexne*

E MowHocT

F Tanvep

G EkpaH

(*) Hann4HKn camo B mogena AC3100RVKT

WHOUKATOPU

a lNbneH pesepBoap 3a Boga

b MowHocT 1

¢ MowHocT 2

d Tarimep

e Hacrpoiika ,cTyaeHo"

f Hactpolika ,,06e3BnaxHsiBaHe"

g BeHntunatop

h Pexwum 3a otonnexHme*

(*) Hann4HKM camo B mogena AC3100RVKT

OUCTAHLUMOHHO YNPABJEHUE
1 MowHocT

2 + Temnepatypa / Bpeme

3 — Temnepartypa / Bpeme

4 Hactpolika

5 Tarimep

6 BkntoueHo/ M3kntodeHo

WHCTANUPAHE

- I'IpOBepeTe Aann cte n3saaunim BCUYKAU
OMaKoOBKM OT BbTPELUHOCTTA Ha ypena.

- CnaseTe 3aKOHHO yCTaHOBEHUTE pasnopenbu 3a
6e30MnacHoO pa3cTosiHWe OT APYTY CbOPBXEHUs!
KaTo TPbOW, ENEKTPUYECKN MPOBOAHULN 1 Op.

- YBepeTe ce, Ye ypeabT € Jobpe HuBenupaH
cnpsimMo noga.

- He nokpuBanTte n He 3anyLuBanTe OTBOpPUTE Ha
ypeaa.

- WencenbT cnegBa Aa e NecHoOoCTbIEH, 3a Aa
MOXe NpUW U3BbHPELHO NonoxeHue aa ovae
n3BageH.

MOHTAX HA OTBOOHATA TPBBA :

- OnbHeTe TpbbaTa, HaBUITe Kpasi Ha KOHEKTopa
3a M3X0[ Ha Bb3ayX.

- ObmxvHaTa Ha Bb3gyxooTBoAHaTa Tpbba
CbOTBETCTBA Ha TEXHUYECKUTE XapaKTepucTUKM
Ha ypena. He nanonasaiiTte Bb3ayX00TBOAHM
TPBOM C Pa3NUYHM pasMepu UNu U3roTBEHW OT
pasnuYHu MaTepuanm.

HAYUH HA YINOTPEBA

YNOTPEBA:

- MNpeayn ynotpeba pas3Buiite HaMbIHO
3axpaHBallms kaben Ha ypena.

- BknitoueTe ypeaa B enektpuyeckaTta Mpexa.

- HacoueTte ypena, 3a ga opueHTuparte
TEYEeHMEeTO Ha Bb3ayxa B XenaHarta ot Bac
nocoka.

- BknitoueTe ypena upes ByToHa 3a BknouBaHe/
nsknoyusaHe (A).

- N36epeTe xenaHata HacTpoiika (D).

- N36epeTe xenaHata ot Bac ckopocT (E).

®YHKUUA TEMIMOPU3ATOP:

HATMACAHE HA TEMIMOPU3ATOPA

,»BKIMIOYBAHE*:



- Mpw nsknioveHa kMMMaTnyHaTa MHcTanaums
HaTucHeTe ByToH ,F* 1 n3bepete xenaHoTo
BpeMme 3a BKnovBaHe 4pes3 byToHuTe 3a
HarnacsiHe Ha Temneparypara ¥ BpemeTo.

- BpewmeTo Ha BknoyBaHe MoXe fa ce Harmacs
0o 24 vaca.

- Ha ekpaHa Le ce nosiBu 3a4afeHoTo Bpeme
unu octaeatorto Bpeme (G).

HATTMACAHE HA TEMNOPU3ATOPA

AEAKTUBUPAHE*:

- [Mpu BKMOYEHA KNMMATUYHA MHCTanauus
HaTucHete ByTOH ,F* 1 n3bepeTe xenaHoOToO
BpeMe 3a M3KIHYBaHe NocpeacTBoM ByToHUTE
3a HarnacsiHe Ha Temneparypara U BpeMeTo.

- BpemeTo 3a usknouBaHe Moxe ga 6bae
HarnacsiHo 1o 24 vyaca.

- Ha ekpaHa e ce nosiBu 3agafieHoTo Bpeme
unun octaeawoto Bpeme (G).

HACTPOMKA ,,.CTYOEHO*

- HatucHete ,HacTtporika“(D), 3a pa wusbepete
HacTpowikaTa,cTyaeHo". LLle cBeTHe CBETAMHHUAT
MHAMKATOpP 3a HacTpoWnkKa ,CTyaeHo" (e).

- HatucHete + vnu -, 3a ga Harnacute
Temneparypara B guanasoHa 16~31°C
(61~88°F).

- Mpwn HaTUCkaHe +1nu - BEAHDBX, TeMnepaTyparta
CbOTBETHO MOCTENEHHO HapacTBa U HaMarnsea.

- HatucHete (E), 3a ga u3bepete Bucoka wnu
HMCKa CKOPOCT Ha BeHTunaTopa.

OTOMJIUTENHA ONEPALUSA*

- HatucHete 6yToHa “D”, nokaTo ce nosisun
nkoHata “h”.

- HatucHete 6ytoHa “TEMP +” unu “TEMP-", 3a
[a n3beperTe xenaHaTta cTaiiHa Temrneparypa
(16 °C - 31 °C)

- HatucHete 6yTtoHa “E”, 3a ga nsbepete
CKOPOCTTa Ha BATbPA.

(*) HannyHn camo B mopena AC3100RVKT

HACTPOMKA ,,BEHTUITATOP*

- HatucHete ,Hactpovika“ (,modo®) (D), 3a pa
n3bepete HacTpovkata ,BeHTunartop“. Lle
CBETHE CBETNMHHMSAT UHAMKATOP 3a HacTporika
LBeHTunarop“(g).

- 3a yBenuyaBaHe Unu HamarssiBaHe Ha CKoOpoCTTa,
HaTucHeTe (E)

HACTPOMKA ,,OBE3BJTIAXXHABAHE*

- HatucHere (D), 3a ga wus3bepete HacTponka
,obe3BnaxHasaHe”. lle cBeTHe CBETMUHHUAT
MHAMKaTOp 3a HacTpovika ,06e3naxHasaHe"(f).

SALLUNTA HA KOMIMPECOPA

- Tpu MUHYTM cred  HatuckaHeto Ha ,on“
(BkntouBaHe) / npesapexgaHe, KOMMPecopbT
3anoysa ga pabotu.

3ALLUMTA HA PESEPBOAPA 3A BOJA:

- KoraTo paBHuLLETO Ha BogaTa B AonHaTa nnaHka
Ce Hamvpa Moj CUrHanHOTO paBHULLE, ypeabT
LLie BM M3BECTM aBTOMATUYHO 3a TOBa.

- Mons, BnuBaiiTe BofaTa B ypefa B CbOTBETCTBUE
C yKka3aHusTa B rnasara ,M3npasBaHe Ha Boaarta“.

WU3MNPA3BAHE HA BOOATA:

- KoraTto BbTpellHOCTTa Ha pe3epBoapa 3a Boaa
€ MblHa, CBETNUHHNSA UHOMKATOP Ha eKkpaHa Lie
CBETHE.

- AnapaTtbT We
(n3vakBaHe).

- OTcTpaHeTe kamadykata, 3a fga uafnpasHuTe
BOJaTa, U3KNoYeTe ypeaa v ro BKIo4eTe OTHOBO.
YpensT We 3anovHe ga paboTty HopMarHo.

- HacToawmar mogen pasnonara ¢ yHKUMS 3a
camowusnapsiBaHe B HacTponka ,cTyaeHo”. Mons,
He U3BbpLUBaNTE NOCNeLoBaTENHM N3NPa3BaHUs
Ha Boaata, 3a Aa MOCTUrHeTe Mo-ronsm edekT
Ha CTyaeHo.

Bnese B pexum standby

CNEQ NPUKNMIOYBAHE HA PABOTATA C

YPE[OA, HANPABETE CINEAHOTO:

- Cnipete ypeqa, kato 3agevictearte 6yTtoHa (A) 3a
BKJTIOYEHO/M3KITIOYEHO

- MiskntoveTe ypeaa oT enekTpuyeckarta Mpexa.

- MsknioveTe ypeaa oT 3axpaHBalyata Mpexa u
ro octaBeTe Aia ce Oxnafu, npeav Aa 3anovHere
Aa ro noyucreare.

- TNoyncteTe en.komnnekTa u €In.KOHeKTopa C
BMaXkHa Kbpra, crnef KoeTto rv nogcylerte. B
HUKAKBB CIMYYAIN HE T MOTAMANTE BB
BOJOA N OPYTA HAKAKBA.

NMOYNCTBAHE

- MouncTeTe ypeaa ¢ BnaxHa kbpna, HanoeHa

C HSIKOMNKO Kanku muveLy, npenapar. 3a
NOYMCTBaHETO Ha ypeaa He U3nona3sante
pa3TBOPUTENM 1 NpenapaTu C KUCENUHEH Unu
OCHOBeH pH dakTop, kaTo 6ennHa n abpasmBHU
npoaykTu.

He notansiTe KoHeKTOpa BbB BoAa Unu apyra
TEYHOCT, HUTO ro NOCTaBsNTE MNof KpaHa Ha
Yelwumara.

B cnyyan, 4ye He nogabpxaTe ypega YncT,
NOBBLPXHOCTTa My MOXe [a ce NoBpeaw, a ToBa
OT CBOSl CTpaHa Aa CbkpaTh 6e3Bb3BPaTHO



eKcnyioatauMoHHUA MY XXUBOT U a Cb3faje
puUcKoBa cUTyauuna.

NMOYUCTBAHE HA Bb34YLIHUA PUNTHP:

- MouucTeanTe BBL3AYLWIHUTE DUNTPU HA BCEKU 2
ceaMuun. Ao Bb3ayLUHUS (PUNTBP € 3aApbCTeH
C npax, HeroBaTa eVKacHOCT Hamarsiea.

- MamuBainTte  Bb3gywHWTE  unTpu,  KaTo
BHMMATeNHO M noTanATe B Tonna Boja C
HeyTpaneH MUsiNeH anapart, u3nnaksarte r v rv
OCTaBATE Aa WM3CbXHAT HaMb/IHO Ha CEHYecTo
MSCTO.

- Cnep noyncTBaHeTO Ha hunTpuTe, NOCTaBETE U
BHMMAaTENHO OTHOBO.

CNEQ NEPUOOUYHA NOOOPBXKA:

- UsknoueTte ypena v naternete KoOHTakTa.

- MsBapeTe Bb3ayxooTBogHaTa Tpbba u
BHMMATESHO A CbXpaHeTe.

- MNocTaBeTe ypeaa Ha Cyxo MSCTO.

- OTcTpaHeTte 6atepunTe OT ANCTAHLMOHHOTO
ynpaBreHne U BHUMATENHO M CbXpaHeTe.

HEU3NPABHOCTU U PEMOHT

- B cnyyaii Ha HensnpaBHOCT, MOMnsA OTHeceTe
ypeaa B OTOpU3MpaH CepBu3 3a TEXHNYECKO

obcrnyxsaHe. Mons He ce onuTBainTe Aa
pasrnobsBaTte ypesa UM nbk Aa ro nonpassTte
TOBa € onacHo.

INnuata, paboTelum ¢ oxnaxaallums Kpbr creasa
fa pasnonarat CbC CbOTBETHUTE BanuaHu
paspeLunTeriHv, U3nafeHu oT akpeauTpaHa
OT MHAYCTPUANHUSA CEKTOP OpraHM3aumsl, KOUTo
paspeLunTeriHu fa rapaHtvpar, Yye nuiuarta
npuTexasaT HeobxoaMmaTa KOMMNETEHTHOCT

3a 6e3sonacHa paboTa ¢ oxrnagutenu, B
CbOTBETCTBUE CbC CNeLUMdUYHO OLEHsIBaHe,
MPW3HaTO OT UHAYCTPUCTPUANHUSI CEKTOP.
MopapbxkaTa crneaBa Aa ce oCbLUECTBABA
€[MHCTBEHO CbIMAacHO yKkasaHusTa Ha
npoussoauTens Ha ypeaa. Mopapwxkata

1 nonpaskuTe, U3UCKBALLM HamecaTta Ha

ApYr KBanuuumpaH nepcoHan cneasa

fa ce U3BbpLUBAT Nof Haa3opa Ha nuue,
crneyuanusnpaHo B pabota cbC 3anansemu
oxnaguTenu.

B cnyyan, ye 3abenexwuTte HAKakBa aHoOManus
ce KOHCynTupaiiTe cbC crniegHaTa Tabnuua:

HeusnpaBHocTu Mpu4nHm

PeweHus

YpenbT He paboTu

[lo ypena He goctura Tok.

Csetun WHOMKATOP®T 3a
NbJIHEHEe Ha BOAa.

BkntoyeTe ypega

Wacunete BopaTta BbB
BbTPELUHOCTTa Ha pe3epBoapa.
BkntoveTe ypeaa, crnep kaTo cte
n3npasHunu Bogara.

Mo Bcu4ko nnyu, ve ypeobT

He paboTu. BpaTtuTe

Ha Bb3ayX.

Temnepatypara Ha
NMOMELLIEHNETO € MO-HUCKa OT
KOHMrypupaHara Temneparypa

OTBOpEHU ca Npo3opuyuTe U

PUNTBPBLT € CUITHO 3aMbpPCEH
BrokmpaH e BXogbT 1 n3XxoabT

CnycHeTe 3aBecute
3aTBOpeTe npo3opuuTe
MouncTeTe nnu cmeHeTe
Bb3OYLWHUSA PUNTHP
MouuncTeTe pesepBoapa
MpomeHeTe KoHMUrypauusTa
Ha TemnepaTtypara

YpenowT nsgasa npexkaneHo

BUCOK LLIYyM paBHa NJ1I0CKOCT

YpenbT He e NocTaBeH Ha

MocTaBeTe ypena Ha paBHa
MIIOCKOCT, KOATO Aa usabpxa
TerrnoTo My

KomnpecopbT He paboTu
3apencreaHa

3awurarta cpelly nperpsisaHe e

Bkntovete ypega 3 MUHYTH
crep cnagaHeTo Ha
Temneparypara




KopoBe 3a 3acuyaHe

3HaueHune

EO:

ABapusi Ha TEMMNEPaTYpPHUS CEH30P

E2/E4:

MbneH pesepeoap 3a Boga

A YpeabT cbabpKa 3ananum xnaguneH
areHT.

3A PABHOBUOHOCTUTE B EC HA TOBA

W3OENUE UW/NNK B CNYYAA, MPUNOXUM 3A

BALLATA CTPAHA:

OlMNA3BAHE HA OKOJTHATA CPEOA U
PELUMWKNUPAHE HA U3OENUETO.

- MatepuanuTe, oT kouTo uspaboTeHa
ornakoBkaTa Ha TO31 enekTpoypea ca
BKIIOYEHU B CUCTEMA 3@ TAXHOTO CbbOUpaHe,
KnacudguumpaHe 1 peuuknupaHe. Ako xernaerte
fa ce ocBoboawnTe OT TsiX, U3non3gaiiTe
0BLLECTBEHNTE KOHTENHEPY, NPUTOAEHM 33
BCEKM OTAerNeH By matepwvarn.

B usgenveTo HAMa HanuyHM KOHLEHTpaumm Ha
BeLLEeCTBa, KOUTO MoraT Aa 6baaT onpeaenexHu
KaTo BPEAHW 3a OKoriHaTa cpeaa.

To3un cuMBON 03HaYaBa, Ye ako Xenaete
E na ce ocsoboauTe OT ypena cnen

N3Tn4aHe Ha ekcnyioaTaunoOHHUAT My

XKMBOT TpsibBa Aa ro npeaafeTe no NoaxoAsiLy
HayvH Ha dmpma 3a npepaboTka Ha oTnagbLUy,
oTopM3vpaHa 3a pasaernHo cbbrpaHe Ha OTHOCHO
oTnagbLy OT eNeKTPUYECKO N eNeKTPOHHO
obopyasaHe (OEEO).

To3n cumBorn o3Havaea, Ye BbB
E BbTPELLUHOCTTA Ha ypeaa Moxe Aa uva

GaTtepum, komTo TpsiGBa Aa ce U3BaasT,

npeau Aa ce ocsoboamTe ot Hero. He
3abpaBsiTe, Ye batepunTe TpsibBa ce ocTaBsAT B
cneumnanHy KOHTEMHEpU 1 HUKora He TpsibBa Aa

Ce XBbpJIAT B OrbH.

HactosawumaT ypen nanbnHsisa [Jupektusa
2014/35/UE 3a Hucku HanpexeHusi, Oupektusa
2014/30/UE 3a enekTpomMarHeTn4Ho
cboTtBeTcTBME U ¢ [upektnaa 2011/65/EU

3a orpaHuyeHusiTa npu ynotpeba Ha Hsikou
onpefeneHn onacHy BeLLeCcTBa B ENeKTpUYecku
N eneKkTPoHHW anapaTtu u ¢ upektusa 2009/125/
CE 3a usuckBaHusiTa 3a €KONornyeH amsainH,
NPUNOXNMMN KbM U3OENNS, CBbP3aHN C EHEpPrusl.

Moaen AC3100RVKT/ AC3100KT

HomuHarHa MolHOCT Ha oxnaxaaHe (P, 38 oxnaxaaHe) 3,0 kW
HomuHanHa mowHocT Ha sarpsisare (P, 3a 3arpsiBaHe)” 2,8 kW
HomuHarHa MoLIHOCT, nanonssaHa 3a oxnaxaaHe (P..;) 1,149 kW
HomuHarHa nsnonssaHa MoLHOCT 3a 3arpsiBaHe (P..)* 1,217 kW
®dakTop Ha HoMUHarHa eHepruiHa edukacHocT (EER ) 0,5W
HomMuHaneH koeduuneHT Ha npeobpasysaHe (COPd) 2,61
EHepronoTpebrieHne B HacTpoika nsvaksaHe (Pg;) 2,30
MoTtpebneHune Ha enekTpOeHeprusi Ha ypeamTe ¢ eAnH NPOBOAHWK/ABOEH OxnaxpaHe:
npoBoaHuK (Qyp, Qgp) Qg 1,149 kWh/h
Otonnerue: *
Qg 1,217 kWh/h
HuBo Ha akycTuyHa mowHocT (L,,,) 65 dB(A)
[MoTeHuman Ha rmobanHo 3arpsisaHe (GWP) 3 kgCO, eq.

(*) Hann4yHKM camo B mogena AC3100RVKT




YKA3AHUA 3A MOMPABKA HA

ENEKTPOYPEAW, CbABbPXALLU R290

OBLUU YKA3AHUA

KOHTPOINHW OEAHOCTU B

MPOCTPAHCTBOTO, KbAETO E NOCTABEHA

CUCTEMATA

- C uen rapaHTupaHe Ha MUHUMaseH pUcK ot
3ananeaHe, Npeau Aa 3ano4Hete paboTa cbe
cucTeMu, ChabpXally 3ananmMmn oxnaguteni
Ce U3NCKBa N3BBLPLUBAHETO HA KOHTPOSTHM
AenHocTn. 3a nonpaska Ha oxnaguTenHara
cucTema, Npeau U3BbpLUBaHe Ha AeiHOCTH
B HeA crieqBa Aa ce npeanpviemar cnegHute
npeaoxpaHUTeHN MEPKN.

HAYUH HA PABOTA

- C uen cBexgaHe [0 MYHUMYM Ha pucka
OT HanMYUeTo Ha 3ananumu ras unu napa,
paboTaTta crnefBa fa ce U3BbpLIBa Npu
KOHTpOMMpaHa npoueaypa.

NPOCTPAHCTBO 3A OBLLUA PABOTA

- MNepcoHansbT No noaapbXKa U gpyrute nuua,
paboTeLuy Ha onpeaeneHoTo NPOCTPaHCTBO
creaga Aa nony4ar ykasaHusi 3a eCTecTBOTO Ha
n3BbpLUBaLLaTa ce paborta. N3bsarearTte paboTa
B 3aTBOPEHM NnomelLeHusi. MScToTo okoro
paboTHOTO NPOCTPAHCTBO CreABa Aa ce oTLUeny.
YBepeTe ce, Ye ycrnoBusita Ha paboTHOTO
MsicTo ca 6e3onacHu, kaTto NPOKOHTponupare
3ananMmuns matepuvarnn.

NMPOBEPKA 3A HAJITMUYMUE HA OXITAOUTEN

- Mpeam 1 no Bpeme Ha pabota MACTOTO crieasa
[a ce NnpoBepy C NOAXOAsLL AETEKTOP Ha
oxnagutenu. Taka TeXHNYECKUAT nepcoHarn
npoBepsiBa, fanv BbB Bb3fyXa ca Hanmue
NOTEHUMarnHo 3ananvvu Belectsa. Yeeperte
ce, Ye eKMnMpoBKaTa 3a 3aLuuTa OT yTeuky,
KOSAITO M3rosi3BaTe e nogoxoasiia 3a pabora
ChbC 3anansemMy oOxXnaguTeny, T.e. fanm
npuTexasa NPOTUBOOBMAXHSABALLM CBOMCTBA,
Janv ce 3aTBapsi XepMETUYHO 1 Aarnu rno
Hauano ocurypsisa nobpa sawura.

MOXXAPOIACUTEN

- AKo npeacTon n3BbpLUBAHETO Ha paboTa ,Ha
ropeLlo” B OXnaguTenHus ypea unm HaKos
CBbp3aHa C Hero 4acT crnefpa Aa cTe cHabaeHu
C NOAXOASALLM NPOTUBOMNOXKAPHW CpeacTaa.
HenocpeacTtseHo 4o MACTOTO 3a 3apexaaHe
CbXpaHsiBaiTe noXxaporacuten cbC cyxa npax
unun CO,,.

BE3 3ANANUTENH U3TOYHULN

- MNpu n3BbpLuBaHe paboTta no oxnaguTenHa
cuctema, BKoYBalla pabota ¢ Tpbou,
CbAbpXKaLlM UK CbabpXxanu 3ananum
oxnaguTen, NMUeTo, N3BbPLUBALLO Tasu
neiHoct B HUKAKBB CIMYYAW He 6uBa
[a 13nonsea U3TOYHWLUM Ha 3anansaHe,
Taka Ye fja He npeam3BuKa noxap unm
B3pMB. BCrykm Bb3MOXHM U3TOYHMULM Ha
3ananBaHe, BKIOYNTENHO Te3n BCNeacTBre
Ha TIOTIOHOMYLLEHe crefBa Aa ce AbpXaT Ha
[OCTaTbYHO AaneyHo pascTosHUE OT MSCTOTO
Ha UHCTanupaHe, nonpaeka u OTCTpaHsiBaHe,
TbI KaTo Mo Bpeme Ha Te3n AeNHOCTU MOXe
[a nsTeve 3anansieM oxnaguTen B OKONHOTO
npocTpaHcTBo. MNpean nsBbpLUBaHE Ha
CbOTBETHaTa AeVHOCT crefBa Aa ce NpoBepu
[obpe NpoCcTpaHCTBOTO OKOIO ypeaa ¢ uen
[a ce yBepuTe, Ye HMa onacHu 3ananumm
BeLLEeCcTBa 1 He CbLLEeCTByBa OMacHOCT OT
3ananBaHe. Cneapa Ja ce NocTaBAT Haanucu
L[ylweHeTo 3abpaHeHo".

NMPOBETPEHUE

- MNpeown oa BkapaTte oxnagutenHaTa cuctema
UV Npeau U3BbpLUBaHe Ha KakeaTo 1 ga buno
paborta ,Ha ropeLlo”, ysepere ce, Ye MACTOTO
€ OTKpWUTO unu Ye e Aobpe nposeTpeHo. Mo
BpeMe Ha 13BbpLUBAHETO Ha paboTaTa crneasa
[a ce nogabpa M3BeCTHa BEHTUNaLMS.
BeHTunauusta cnegsa HanbnHo 1 6esonacHo
[a pasceliBa BcsikakbB ocBoboaeH oxnaauTen,
KaTo Mo Bb3MOXHOCT ro U3Tracksa B
aTtmocdepara.

KOHTPOI1 HA OXITAOUTENHUA YPEL

- KoraTo ce nogMeHsT eneKkTpru4eckm
KOMMOHEHTU, CbLUUTEe creaBa Aa CbOoTBeTCTBaT
Ha Ta3u uen, a Cblyo 1 Ja uMaT npaBunHaTa
cneuundukaums. YkazaHusaTa 3a nogapbxka
1 CepBU3 Ha NpPOoM3BOAUTENS criefBa Aa
ce crnasBaT CTporo. AKO Bb3HUKHE HSIKakbB
BBMNPOC, MOJIsi OGbpPHETE Ce 3a NOMOLL, KbM
TexXHUYeckara cryxba Ha npousBeauTens.
KbM MHCTanauuu, nanonssaluy sananumm
OXITaguTenu ce npunarat CregHUTe NPoBEPKM:
[anu BenvyMHaTa Ha 3apeXxaHeTo ce Hamupa
B CbOTBETCTBME C pa3Mepa Ha NMOMeLLEHMETO,
KbJETO Ce UHCTanupar CbabpXalyute
oXNlaguTen YyacTu; fdanv MalvHuTe 3a
BEHTUNauus 1 naxogute paboTaT UsnpaBHO
1 Janv He ca 3anyLleHu; B criyyai, ye ce
M3Mon3Ba UHAUPEKTEH Kpbr 3a oxnaxaaHe
crnefBa fa ce NpoBepu 3a Hanuuve Ha
oXNlaguTen BbB BTOPUYHMS KPbT; Aanm



03HaYeHNETO Ha eKuna e BUaMMo 1 aobpe
4eTUMo. HeueTnmBUTe O3HAYEHUSA 1 3HALM
cnepnga aa ce nonpassaT. Crieasa aa ce nposepu
Janv Tpbbute 1 OXNaguTenHUTE KOMMNOHEHTU
ca MHCTanMpaHu B TakoBa NonoXeHue, Yye aa
6bae Marnko BEPOATHO Aa GbaaT U3NoXeHN

Ha BeLLEeCTBO, KOeTo Aa passaae CbAabpXKallms
OXNafamnTen KOMMOHEHT, UM MOHE KOMMOHEHTUTE
fa 6baaT U3roTBEHN OT MaTtepuanu, No Havano
PE3UCTEHTHM Ha passkaaHe, Unu Mbk ga Gbaar
MpaBUITHO 3aLLUUTEHN OT passhkaaHe.

KOHTPOJTHU AENHOCTU HA
ENEKTPUYECKUTE YCTPONCTBA

- MonpaBskaTta 1 nogapbxkara Ha
enekTpUYecKnTe KOMNOHEHTY creasa aa
BKIMKOYBAT HaYamnHu KOHTPOSMHW AeMHOCTYM Mo
6e3onacHoCT v NpoLedypu 3a NpoBepka Ha
KOMMoHeHTUTe. Mpu Hanuume Ha HeM3npPaBHOCT,
3acTpallasalla 6esonacHocTTa He 6usa aa

ce BKIKOYBA HUKAKBO efiekTpo3axpaHsaHe,
[l0KaTo HeuanpaBHOCTTa He Gbae oTcTpaHeHa
3agoBonuTenHo. B crnyyai, ye HemsnpaBHOCTTa
He Moxe aa Gbae oTcTpaHeHa He3abaBHO, HO e
HeoBX0AMMO onepauuaTa aa NpoabIKA, B TO3U
crnyyaii cregBa fa ce M3ronaea CbOTBETCTBALLO
BPEMEHHO pelleHVe Ha Bbrpoca. Tosa
nocreaHoTo crieasa Aa 6bae cbobLeHo Ha
cobcTBeHMKA Ha ypeaa, Taka Ye aa 6baat
0CBEeOOMEH BCUYKM MMALLIM OTHOLLEHNE KbM
TO31 BbMPOC CTPaHM.

MbpBoOHaYanH1Te Nposepku 3a 6e3onacHoCT
crefsa Aa CbAbpiKaT CreaHoTo: Aanu
KOHZEeH3aTopuTe ca pa3pefeHi (ToBa criedea
[la ce n3BbpLUBa Mo Ge3onaceH Ha4YWH ¢ Len
n3barsaHe Bb3MOXXHOCTTa 3a Bb3HUKBAHe

Ha MUCKpW); Lanu Mo BpeMe Ha 3apexaaHeTo,
Bb3CTaHOBSIBAHETO U MPOYNCTBAHETO Ha
cuctemara HaMa OTKPUTK Kabenu 1 akTUBHU
€neKkTPUYECKM KOMMOHEHTU; Aanu criyyaiHo
3a3eMsBaHETO He e MpeKbCcHaTo.

NMONPABKA HA XEPMETUYHU KOMMNOHEHTU
- Mpeau oTcTpaHsaBaHe Ha XepMeTUYHNUTE
NOKPUTWS 1 T.H., O BPEMe Ha rnornpaekara
Ha XePMETUYHUTE KOMMOHEHTU BCSIKAKBO
nofaBaHe Ha ernekTpoeHeprus crieasa aa 6bae
U3KIIOYEHO OT eknna. AKo e Hanuue KpanHa
HyXkAa fia ce noJasa efiekTpo3axpaHsaHe
Ha ekuna no Bpeme Ha 06CyXBaHeTo
My, CriefiBa Hal-KpuUTUYHaTa Touka aa ce
YCTaHOBM HEMPEKbCHATO CriefieHe 3a yTeuKu
C Lien npeaoTeparsiBaHe Bb3HUKBAHETO Ha
MOTEHLMAHO OMacHO MONOXKEHME.
- 3a pga ce nogcurypum, ye npu pabortara

C eneKTPOKOMMOHEHTH obBMBKaTa He e

ce NpomeHu, Taka Ye ga 6bae 3acerHato
paBHULLETO Ha 3aLynTa, 0cobeHo BHMMaHue
crnenpa aa ce obbpHe Ha criegHoTo. Tosa
crnegBa Aa BKYBa noepeau Ha kebenuTe,
npekaneH 6poi Bpb3kK, TepMUHANN,
HEeOCbLLECTBEHM CMOPE OpuUrMHanHaTa
cneuudumkaums, NOBpeau no yninbTHATENNUTE,
LyLepute 1 T.H. YBepeTe ce, Ye ypeabT e
MOHTMPaH no 6e3onaceH HauMH. YBepeTe ce, e
YNMbTHUTENUTE U MaTepuanute, ocurypsisaLLu
XEepMETUYHOCTTa He ca NOBPEeAeHn Taka, Ye
Beye Ja He MoraT fa npegoTtepaTtsaBaT AocTbna
Ha 3ananumu rasoee. Pe3epBHUTE YacTu
cregBa fa oTroBapsaT Ha cneundukauunTe Ha
npou3BoaunTens.

BEJIEXXKA: YnoTtpebata Ha cunuumes
XepMeTu3aTop MoXe ga Hamanu
ebekTNBHOCTTa Ha HSIKOU BUAOBE ypeau 3a
OTKpMBaHe Ha yTeyku. He e Heobxogumo
KOMMOHEHTUTE, KoMUTo Nno camo cebe cu ca
Ge3onacHu fa 6baat usonupanHu, npeav Aa ce
npUCTBLNN KbM paboTta BbpXy TsX.

NOMPABKA HA NO HAYAJIO BE3ONACHMU
KOMMOHEHTH

- He npunaraiite MHAYKTVBEH TOBap UMM Takbe
C MOCTOSIHEH KanauuTeT Ha Kpbra, ako He

CTe Cce yBepunv npeaBapuTENHO, Ye ToBa He
Ha[BwLLaBa pa3peLleHunsi BONTax v TOK 3a
M3non3BaHus ypea.

Mo cbLyecTBOTO cM Ge3onacHUTE KOMMOHEHTH
ca eQMHCTBEHUTE, BbPXY KOUTO MOXeE Aa

ce V3BbpLUBA MNornpaska B fliecHo3ananmma
aTMocdepa. YpeabT 3a nsnpobeaHe cnensa
[a nputexasa HafnexHa Keanudukaums.
[MoamMeHsaTe KOMNOHEHTUTE CaMo C

YacTu, yKkasaHu OT Npou3BOAUTENS.
HepernameHTupaHu Yactu morat aa
npeausBMKaT yTeyka, a oTTaM - 3ananeaHe Ha
oxnaauTens B aTMocdepara.

KABENU

- Mons, yBepeTe ce Ye kabenute He ca
MOAJSIOKEHN Ha amopTU3aLusl, Ha eiCTBUE Ha
passkaalum cybcTaHumum, Ha NpekaneH HaTuck,
Ha BUGpauum, ocTpy pbBoBe MMM KakBOTO U
[a e BpeHO Bb3eNCTBME B OKONHAaTa cpeaa.
MpoBepkara cblUo crieaBa Aa otyuta edekta
OT amopTM3aLusiTa U OT NOCTOSHHUTE
BUGpaLMK, MOPOLAEHM OT U3TOYHULM KaTO
KOMMPECcopu U1 BEHTUNATOPW.



OTKPUBAHE HA 3ANAJNIUMU OXNAOUTENN

- [pu TbpceHe Unmn oTKpPMBaHE Ha YTEYKN B
HMKaKbB Cry4yan He criefsa fa ce manonssar
MOTEHLManHn N3ToYHMLUM Ha 3anansaHe. He
6uBa Aa n3nonaeare xanoreHHa dakna nnm
KakbBTO U Aa 61No AeTeKTOp Ha OTKPUT
nnambK.

METOOM 3A OTKPUBAHE HA YTEYKU
- CnegHnTe MeToam 3a OTKPMBAHE Ha yTeukn ce

cHuTaT 3a npuemMnnen 3a CUCTeEMU, CbabpXKaLlin

3ananumu oxnagutenu. 3a OTKpUBaHe Ha
3ananvmMun oxnagutenu e Heobxoammo aa

Ce 13non3BaT eneKkTPOHHU AETEeKTOpK Ha
YTEUKU, HO TAXHaTa YyBCTBUTENTHOCT MOXe
[a ce oKaxe Henoaxogsila v CbOTBETHO

[a ce Hanoxu npeHacTponka. (deTtekTopbT
crefBa Aa ce HacTpoiiBa Ha MSICTO, KbAETO
HAMa oxnagwvTen) YeepeTe ce, Ye camusT
[EeTeKTop He NpeAcTaBnsaBa NoTeHuaneH
M3TOYHUK Ha 3ananBaHe, a CbLLUOo 1 Ye
OTroBapsi Ha M3NON3BaHWA oxnaguTen.
YpeabT 3a OTKpMBaHE He yTeukn creasa Aa
oTroBapsi Ha npoueHT LFL ot ynotpebeHus
oxnaguTen, KaTo ce NoTBbPAW MOAXOAALLMA
NPOLIEeHT ra3 (Har-MHoro 25%). TeyHocTuTe
3a OTKpPMBAHE Ha YTeYkun ca NoAXoAsLM 3a
ynotpeba npu NoBe4eTo OXnaguTenu, Ho
creaga Aa ce n3bsArea M3Non3BaHeTo Ha
CbAbPXaLlyW XOop pasTBOPUTENN, TbIN KaTo
XMOpBT MOXe [a pearvpa ¢ oxnagutens v aa
passge MegHuTe TpbOU. AKO NMaTe CbMHeHWe
3a yTeuka, 3a4bIMKUTENHO CrneaBa BCUYKN
OTKPUTV NnambUy Aa 6baat npemaxHaTn/
nsraceHun. B cniyyai, Ye oTkpuete MACTO Ha
yTeuka Ha oxnagmTen, KOeTo Aa 1M3ncksa
BMCOKOTEMMNEPaTYPHO 3aBapsiBaHe, MbPBO
crefga Aa usBaguTte OT cucteMara BCUYKUS
oxnaguTen, unv noHe Aa ro nonupare
NocpeAcTBOM 3aTBapsiLLM Ce Knanu B cuctema,
nsonunpaHa ot yteykara. OcBob6oAeHUST oT
kucnopog asot (OFN) cneaBa aa ce oTcTpaHu

OT cucTtemarta npegun U no Bpeme Ha npoieca Ha

BUCOKOTEMMNEPATYPHO 3aBapsABaHe.

U3TEMAHE N UBXBBPNAHE

- B cnyyai, ye oxnaguTenHUAT Kpbr ce NoBpeau,

TO 3a [1a OCbLUECTBMTE Monpasku (M no
KakbBTO U Aa 6uno apyr nosoa) cneasa aAa
npunaraTte ctaHgapTHU metoan. Hesasucumo
OT BCWYKO, BaXKHO € Aia ce npunarar Hai-
[o6puTe NPakTUKK, Thil KaTo BUHAIM
CbllEeCTBYBa Bb3MOXHOCT OT 3anarnsaHe.
Cnepga aa ce npunara crniegHarta nopeauua
OT OeNCTBUA: NpeMaxHeTe oXnaanTens,

npoYncTeTe Kpbra C UHEPTEH ras; oTBOpeTe
Kpbra, KaTo paspexeTe Unu 3aBapute.
3apsabT ¢ oxnaguTen Le ce Bb3CTaHOBU B
npaBuUiTHUTE LUMHOPY 3a Bb3CTaHOBsIBAHE.

C uen nosuwwaBaHe 6e3onacHocTTa Ha
cucTemara, cbliata crefBa Aa ce npoyncTea
¢ OFN. Bb3amoxHo e To3u npovec aa ce
Hanoxu a 6bae NOBTOPEH HEKOMKOKPaTHO.
CrbCTEHUSIT Bb3AYX U KMCNOPOALT He buBa ga
ce M3Mnon3BeaT 3a U3NbiHeHME Ha Ta3n 3agava.
[MpomuBaHeTo crieaBa Aa ce U3BbpLun, KaTo

ce HapyLum Bakyyma Ha cuctemata ¢ OFN u
nbnHOeHeTo Aa NpoabIKK, OKATO ce NOCTUrHe
paboTHOTO HansiraHe. Crieq ToBa crieaBa ga
ce U3XBbpnv B aTMocdepaTta 1 Hakpasi, aa

ce cBefie A0 BakyyMm. To3u npolec crnefsa aa
ce MNoBTapsi JoToraBa, AokaTo B cuctemarta

He ocTaHe oxnaguten. KoraTo ce usnonssa
okoH4aTenHoTo 3apexaaHe ¢ OFN, cuctemarta
crnepga aa ce paspeau oo atmocdepHo
HansraHe, ¢ Len Aa MoXe Aa ce M3BbpLuBaT
neriHoctuTe. Tasu onepauus e Kno4oBo
Ba)kHa, Korato ce M3BbpLUBAT onepawuum no
BMCOKOTEMMEPATYPHO 3aBsipsiBaHe Mo TpbbuTe.
YBepeTe ce, Ye U3XoabT Ha BakyyMHaTa nomna
He ce Hamupa 6nmn3o o M3TOYHMK Ha noxap, a
CbLLO 1 Ye MMa HagnexHa BeHTUnaums.

NMPOLEEOQYPA HA 3APEXOAHE

- OcBeH 06uYanHuTe NpoLeaypuy Ha 3apexaaHe,

crnepBa fa ce cnaseaT U crieHUTe U3NCKBaHWS.

Mpu n3non3saHe Ha ypeaa 3a 3apexaaHe ce

yBepeTe, Ye He e Hanumue NpuMec OT pasnuyHu

oxnagutenu. MapkyunuTte unv nuHumTe cnenga

[a ca Bb3MOXHO Hali-KbCW, C LUen aa ce

Hamanu 4o MakCUMyM CbAbPXKaLLoTo ce B TAX

KONMM4ecTBO oxnaguTtern.

LinnungpuTe cnepga fa ce nogabpkar B

OTBECHO MOOXEHUE.

YBepeTe ce, 4Ye oxnaguTenHara cuctema e

CBbp3aHa KbM 3eMsiTa, Npean Aa 3apeauTe

cuctemara ¢ oxnaguTen.

- AKO He CTe ro CTopwnu, eTukeTupanTe

cucTemara cnef nmbIHO 3apexaaHe.

Bbaete kpaliHO BHMMaTENHW Aa He

npeHanbHUTE OXNaauTenHaTa cuctema.

- MNpeawn oa npesapeauTe cuctemata crneasa aa
6bae M3BbpLLEHA NPOBEPKA Ha HansiraHeTo
¢ OFN. Cuctemara ce npoBepsiBa 3a yTeuku
cnep 3aBbpllUBaHe Ha 3apexaaHeTo. Toea
obave cnenBa oa cTaHe crief nNyckaHeTo B
xon. CrnefBa oa M3BbpLUMTE NpoCcreasisalla
npoBepKa 3a yTeuku, npeau Aa HanycHeTe
MSACTOTO.



PA3ITMIOBABAHE

- MNpenu fa nssbpLunTE TOBa AENCTBUE, KpaHO
Ba)XHO € TeXHUYECKOTO NuLe Aa e nobpe
3ano3HaTo C ypeaa 1 BCUYKU HEFOBU YacTw.
Kato no6pa npakTuka ce npenopbyBa BCUYKM
oxnaguTenu ga 6baaT Bb3CTaHOBSIBAHU MO
6e3onaceH HauuH. Mpean ga npucTbNUTe KbM
Tasu gefHOCT ce B3ema MOCTpa OT Macro U
OoXNagmTen - B Criyqaw 4ye ce U3nckBa aHanms
npeaun noBTopHaTa ynotpeba Ha Bb3CTaHOBEHUS!
oxnaguTen. KpaiiHo BakHO e fa nmaTte Hanvue
enekTpoeHepruaTa npean 3ano4yBaHeTo Ha Tasu
OEeNHOCT.

a) 3anosHanTe ce fobpe C yCTPONCTBOTO U
HerosaTta paborta.

b) M3onupaiite cuctemara OT enekTpuyecTBo.

c) MNMpeav ga npucTbnuTe KbM Npouenyparta,
MOInS YBepeTe Ce B CNIEQHOTO: Ye e Hanvue
YCTPOWCTBOTO 3a MexaHu4Ha paboTa, a ako
e Heobxoaumo, 3a paboTta no UMNUHApUTE C
oxraguTen; Ye usanaTta ekMnupoBka 3a NnyHa
3aluMTa € Hanuue 1 ce U3nonasa fno npaBuneH
Ha4MH; Ye NpoLEeCHT Ha Bb3CTaHOBsIBaHE Ce
Hamupa nog HenpekbCcHaTo HabnoaeHne
OT KOMMETEHTHO NULE; Ye ypeanTe n
LMNUHAPUTE 32 Bb3CTAHOBABAHE OTrOBapAT Ha
CbOTBETHUTE CTaH4APTU.

d) N3nomnanTte oT cuctemarta oxnaguTensl, ako
TOBa Ce Hanara.

€) AKO He e Bb3MOXHO M3npa3BaHeTo, TO
HarnpaBeTe KOMNeKTop Taka, Ye oxnaguTensrt
na Moxe Aa 6bae n3TerfnieH ot pasnunyHn
yacTu Ha cucTemara.

f) YBepeTe ce, Ye ULMNUHABPBLT € Pa3nonoXeH
Ha GanaHcbopa, npeay Aa NPUCTbIUTE KbM
Bb3CTAHOBABAHETO.

g) BkntoyeTe MalLnHaTa 3a Bb3CTaHOBsIBaHe
1 OericTBanTe CbInacHo yKkaszaHuaTa Ha
npounsBoanTensi.

h) He nbnHeTe npekaneHo umnuHgpute. (He
Hagaxebpnsante 80% oT obema Ha Te4YHUs
3apsa)

i) He HapxBbpnsiiTe, 4OPU BPEMEHHO,
MaKcUMarnHoTo paboTHO HansiraHe Ha
UMnuHabpa.

j) Cnep npaBunHo HanbNBaHe Ha UMNUHAPUTE
1 MpUKIOYBaHe Ha npoLeca, yBepeTe ce,

Ye UMnuHApuTe 1 ypeaa ca HezabaBHO
OTCTPaHEHU OT MSICTOTO, U Y€ BCUYKU
M30MaLuMOoHHN KNanv Ha ypeaa ca 3aTBOpPEHMU.

k) Bb3cTaHOBEHUSIT OXNAAUTEN MOXe Aa ce
3apexga B Apyra oxnaguTenHa cucrema
EOVWHCTBEHO cnep kato e 6un npoyncTeH u
NPOBEPEH.

ETUKETUPAHE

- YpeawT criefBa fa e eTuKeTupaH, kato ce
yKkaxe, ye e 6un geakTMBUpaH v U3npasHeH ot
oxnaguTen. ETMKeTbT cnedsa Aa cbabpxa aarta
1 na 6bae noanucax.

- YBepeTe ce, Ye Mo ekuna nma eTukeTy,
yKa3Balli1, Ye CbLUMST CbhAbpKa 3ananum
oxnaguTen.

BBb3CTAHOBABAHE

- Mpw oTcTpaHsiBaHe Ha oxnaauTens ot
cuctemarta, 6uno 3a nopapwbxka, 6uno

3a 3aTBapsiHETO, NpenopbYBa ce KaTo

nobpa npakTuka BCUYKWU oxnagutenu Aa
GbaaT enMMUHMPaHN Mo CUTYPEH HAUUH.

Mpu NnpexBbpnsiHe Ha oxnaguTen KbM
LUMnMHApUTE, yBepeTe ce,Je ce U3rnonaeart camo
NOAXOAALLM LMAVHAPU 3@ Bb3CTaHOBSIBAHE

Ha oxnaguTen. YBepeTe ce, Ye e Hanuue
NPaBUITHOTO KONUYECTBO LMMUHAPY, 3a

[a yabpXxuTe MbHOTO 3apexaaHe Ha
cuctemarta. Beuyky n3nonasaHmu LMnuHapU ca
nporpaMmpaHu 3a Bb3CTaHOBEHUs oxnaauTen
1 ca eTUKeTMpaHu 3a To3u oxnaguten (T.e.
crneumanHu LMNMHApKY 3a Bb3CTaHOBsIBaHe

Ha oxnagwuTen), LinnuHgpuTe cnepga pa ca
OKOMIEKTOBaHM C Knana 3a u3snyckaHe Ha
HansraHe v NPUCbeAMHEHN 3aTBapsILLM Knanu.
CoblmTe criegsa Aa ce Hammpart B 4o6po
paboTHO cbeTosiHMe. [pasHuTe LuMnuHapuTe
3a Bb3CTaHOBSIBaHE Ce OTCTPAaHABAT U1, ako

e Bb3MOXHO, Ce U3CTyAsBaT, Npeau ga ce
OCbLLECTBU KbM Bb3CTaHOBSIBAHETO.

YpenbT 3a Bb3CTaHOBSIBaHe criefBa Aa ce
HaMmupa B o6po paboTHO cbCTosiHUE, Aa

“Ma yka3aHWs, OTHacsLLM ce A0 Hero, Te Aa
ce HaMupart noj pbka, a CblLo Taka, Toi
crefBa Aa e NoaxoAsily 3a Bb3CTaHOBsSIBaHe
Ha 3ananumu oxnagutenu. OcBeH ToBa,
crnefBa Aa e Hanvue Habop oT kannbpupaxu
6anaHcbopu, HamupatlLym ce B 4o6po paboTHo
cbCcTosiHME. MapkyuuTe crneaga Aa ce Hamupar
B J06PO CbCTOSIHWE U ja Ca OKOMMEKTOBAHN
C LWyLlepu 3a U3KnioYBaHe, Mo KOUTo Aa HaMa
yTeuku. Mpeau aa nanonseate ypeda 3a
Bb3CTaHOBsIBAHE, MOSIs yBEpeTe ce, Ye Tou

ce Hamupa B o6po paboTHO CLCTOSHKE, Ye

e 6un nogabPXKaH NPaBUITHO, Y Ye BCUYKU
€nekTpUYeckn KOMMOHEHTU ca 3aneyaTaHu,
Taka ye Aa ce usberHe Bb3HVKBaHE Ha Nnambk,
B Cryyaw 4ye ce ocBoboam oxnaguten. B cnyyan
Ha Bb3HWKHaNM BbMNPOCU, Monsi 06bpHeTe ce
KbM MpousBoanTensi.

Bb3acTaHoBeHUSIT oxnaguten cnefga aAa obae
BbPHaT Ha JOCTaBYMKa Ha oxnagunTens B



CbOTBETHUA UMITMHOBP 3a Bb3CTaHOBABAHE.
Ha Hero cnegBa Aa ce nNocTaBu CbOTBETHUSA
npegasaTteneH NpoTokon 3a oTnagbuun. Mons
He cMecBaKiTe oxraguTeny B eguH1um 3a
Bb3CTaHOBsIBaHe, 0COGEHO B umnmHapu.

- AKO ce Hanoxu Komnpecopute unu macnara
Ha KoMnpecopa aa 6baar OTCTpaHeHu, mons
yBepeTte ce, 4e Ca OTCTpaHeHU A0 NpuemMnmeo
HUBO, 3a Aa CTe CUTypHU, Ye 3anannMmunaT
oxrnaguten He ce HaMmupa B CMaskarta.
I'Ipou,e,u,ypaTa 3a OTCTpaHABaHe crnefBa na ce
M3BbPLUKM Npean BpbLLAHETO Ha KoMnpecopa
Ha gocTtaBynumTe. AKO xenaeTte Aa yckopute
npoueca, NpoCTo NPUNoXeTe erekTpu4ecko
3aTonndaHe KbM Kopnyca Ha Komnpecopa.
KoraTo ot egHa cuctema 6bae OTCTPaHeHo
MacroTo, ToBa criefBa Aa ctaHe rno 6esonaceH
Ha4uH.

KOMNETEHTHOCT HA

OBCIYXBALLUUA NEPCOHAN
OBLLU NMONOXEHUA

- MNpwn n3nbnHeHne Ha npoueaypu, pasnuyHn

oT obm4aHUTe 3a OXNaguTenHu ypeam

Ce M3ncKBaT 0COBEHN AOMBbIHUTENHN
KBanudukaummn, ocobeHo Kkorato cTasa Ayma 3a
ypen cbC 3anannmMmm oxnaguTenu.

B MHoro ctpaHu ToBa kBanuduumpaHe ce
M3BbPLLBA OT AbPXKaBHW KBaNUMVKaLMOHHM
yupexaeHus, akpeaMTupaHn 3a HanaraHe

Ha CbOTBETHUTE HOPMM 3@ KOMMETEHTHOCT B
CbOTBETHATa AbpXaBsa, kaTo CblyUTe MoraT Aa
6baaT OTpa3eHn 1 B 3aKOHOAATENCTBOTO.
MocTurHatata KOMNETEHTHOCT crneaBa Aa obae
oTpaseHa B JOKYMEHT cepTudmkar.

OBYYEHUE

- KBanudukauusta cnensa fa cbabpxa

CnefHoTo:

WMHbopmaums 3a B3pMBHUS NOTeHLMan Ha

3ananumMu oxnaguTenu, 3a Aa ce nokaxe,

Ye 3ananuMuTe NPodyKTU MOXe da ce

oKaxxaT OMacHM, ako ¢ Tsx ce 6opasu 6e3

HeobXxoAMMOTO BHUMAHME.

NHbopmaums 3a Bb3MOXHM M3TOYHMLM

Ha 3ananBaHe, 0COGEHO OHE3MN, KOUTO He

ca 04eBWAHW, KaTo HanpuMep 3ananku,

KMtoYOBE Ha OCBETNEHWE, NPAXOCMyKayku U

erneKTpUYecky oTonNuTenu.

- VMIHdopmauus 3a pasnuyHuTe onpegeneHus 3a
6e30nacHoCT.

- bes BeHTUNaums - (Bux knaysa GG.2).
BesonacHocTTa Ha ypefia He 3aBuUCK OT

BEHTMNaLUMATa Ha Koxyxa. M3kniouBaHeTo

Ha ypeaa unun oTBapsiHETO Ha KoXyxa He

ce oTpassBa ocobeHo Ha be3onacHocTTa.
HesaBuncymo oT ToBa € Bb3MOXHO Aa ce
HaTpyna oxnaguTen C yTe4kn B OTAENeHUeTo,
KaTo Npu oTBapsiHe Ha OTAENEeHNeTo ce
ocsoboaw 3ananuma rasosa cMec.
BeHTnnupaHo npoctpaHcTBo - (B Knaysa
GG.4). besonacHocTTa Ha U3AENUETO 3aBUCHK
OT BEHTUINMPAHETO Ha Koxyxa. M3kniousaHeTo
Ha ypeaa unun oTBapsiHeTo Ha Lkadha ce
oTpassBa 3HaunTenHo Ha besonacHocTTa.
lMpenBapuTenHo crneaga Aa Aa ce BHUMaBa, 3a
[a ce ocurypu AoctaTbyHa BEHTUNALMS.
BeHTunupaHo nometterme - (Bux Knaysa
GG.5). besonacHocTTa Ha ypeaa 3aBucK

OT BEHTUNALMSTa Ha NOMELLEHNETO.
M3kntouBaHeTo Ha ypeaa unm oTBapsiHeTo

Ha KOXyXa He Ce 0TpassiBa HUKaK Ha
6e3onacHocTTa. BeHTunauuaTta Ha
NoMeLLeHVeTo cneaBa Aa He ce U3KnoYsa no
BpeMe Ha Ae/iHOCTUTE Ha nonpaska.
WHopmMaLms 3a XepMETUYHU KOMMOHEHTU U
koxycu cbrnacHo IEC 60079-15: 2010.
MHdopmaums 3a npaBunHnTe paboTHn
OenHoCTW.

3ANEUCTBAHE

YBepeTe ce, 4e Ha noAa Mma JoCTaTb4yHO
NPOCTPaHCTBO 3a 3apexaaHe C oxnaguTen,

UNN Ye BeHTUNaUuoHHaTa Tpbba e crnobeHa
npasuIHO.

Mpeow oa 3apeauTe ¢ oxnaguTen, Mons
cbeanHeTe TpbOUTE 1 U3BBLPLLETE NPOBEPKa 3a
YTEUKU.

[MpoBepeTe ypena Ha 6esonacHOCT, Npeau aa ro
BKIOUMTE.

NOAOPBXKA

MpeHocumKAT ypea criedBa Aa ce nonpass Ha
OTKPUTO VN B CNeLManHo ekunupaH Liex 3a
nonpaeka Ha ypeau, CbAbpXalluy 3ananimm
oxnaguTenu.

Mons ocurypeTe foCTaTb4YHO NPOBETPsiIBaHe Ha
MSICTOTO, KbETO Ce M3BbpLUBA Nonpaskara.
Wmaiite npeaena, Ye HeusnpasHaTa pa6oTta

Ha ypeaa Moxe fa ce Obiku Ha 3ary6a Ha
oxrnaawuTen, 1 Ye e Bb3MOXHO Aa Ma yTedka Ha
oxnagwuTen.

Paspepete koHaeH3aTopuTe, 3a Aa He
npeamnseukat uckpu. CtaHgapTHaTta npoueaypa
3a NnocTaBsiHe HaKbCOo Ha TepMUHanNUTe Ha
KoHAeH3aTopa 06UKHOBEHO NPEAN3BUKBA UCKPU.
Crrno6eTe 0THOBO XepMeTusnpaHuTe Lwkadhose,



KaTo U3BbPLUMTE TOBA TOYHO M BHUMATESHO.
AKO YyNbTHEHVSITA Ca aMOPTU3MPaHK, MOns
noameHeTe Tu.

- MpoBepeTe ypena Ha 6e3onacHoCT, Npeau 4a ro
BKMtOUUTE.

MOMPABKM

- MNpeHocumuAT ypen crefBa Aa ce nonpass Ha
OTKPMTO WK B CNeLManHo ekunupaH Lex 3a
nonpaeka Ha ypeau, CbAbpxalluy 3ananumu
oxnagutenu.

Monsi, ocurypeTe focTaTb4HO NPOBETPSABAHE Ha
MSCTOTO, KbAETO Ce M3BbPLUBA NonpaskaTa.
MmainTe npensua, Yye HeusnpasHaTa pabota
Ha ypeda Moxe [ja ce AbJIKM Ha 3aryba Ha
OXNaguTern, 1 Ye e Bb3MOXHO Aa UMa yTeyka Ha
oxrnaguTen.

Pa3penete KoHaeH3aTopuTe, 3a Aa He
npean3BmuKaT UCKPU.

Korato ce Hanara BucokotemneparypHa
3aBapka, cnefsa Aa 6baaT U3BbpLUEHN
cnegHvTe AENHOCTU, 1 TO B MPaBUIHUSA
nopsiabK:

OtcTpaHeTe oxnagutens. B cnyyan,

Ye ObpXKaBHUS HOPMATVB HE U3NCKBA
Bb3CTaAHOBSIBAHe, U3MNpasHeTe oxnaauTens
HaBbH. BbaeTe BHUMATENHN U3NpPa3HEHNS
oxnaguTen Aa He NpeausBrka Hsikakea
onacHocT. [Mpy Bb3HMKHANO CbMHEHWE 3a
TOBa, E[IHO NWLe cneaBa Aa Creaun Ha u3xoaa.
OcobeHo BHUMaHWe oTAeneTe n3npasHeHusaT
oXNlaguTen Aa He 3amnoyvHe aa nryea OTHOBO B
crpapara.

ManpasHeTe kpbra ot oxnaguTen.

[MpouuncTeTe kpbra OT OxnaguTen ¢ as3oT B
NPOABIMKEHNE HA 5 MUHYTK.

OTcTpaHeTe OTHOBO.

OTcTpaHeTe YacTuTe, KOMTO criegBa fa ce
NOAMEHSIT Ypes n3psiaBaHe, a He NOCPeACTBOM
nnambK.

[MpouyncTeTe MACTOTO Ha 3aBapsiBaHe C a3o0T Mo
BpeEMe Ha BUCOKOTeMMNepaTypHOTO 3aBapsiBaHe.
[MpoBeneTe npoBepka 3a yTeyku, Npeamn aa
3apefuTe c oxnaguTen.

CrnobeTte OTHOBO XepMeTU3NpaHnTe LKkadoBe,
KaTo M3BbPLUMTE TOBA TOYHO U BHUMATENHO.
AKO yNbTHEHMATa ca aMOPTU3NPaHU, MOSst
nogMeHeTe .

[MpoBepeTe ypena Ha 6esonacHoCT, Mpean Aa ro
BKITHOUUTE.

PA3IMOBABAHE

- Ako, JoKaTo ypeabT ce Hamupa usBbHpPaboTeH

pexum 6e3onacHoOCTTa e 3acerHara,

3apefeHVAT oxnaguTen crneasa ga ovae

OTCTpaHeH Npean 3aTBapsHETo My.

YBepeTe ce, Ye € Hanuue AoCTaTb4yHO

NpoBEeTPsiIBaHe Ha MACTOTO, KbAETO Ce Hamunpa

ypeabT.

WmainTte npensua, Ye HemsnpaeHaTa pabota

Ha ypeda MoXe [ia ce AbIKM Ha 3aryba Ha

oxfaguTen, 1 Ye e Bb3MOXHO [la MMa yTeuka Ha

oxnaguTern.

Pa3pepnete koHaeH3aTopuTe, 3a Aa He

npeav3BrKaT UCKPU.

OTtcTpaHeTe oxnagutens. B cnyyan,

Ye OAbpXKaBHUSI HOPMATMB HE U3UCKBa

Bb3CTaHOBsIBaHE, U3MNpasHeTe oxnaauTens

HaBbH. BbaeTe BHUMATENHN U3NPa3HeHUs

oxnaguTen Aa He Npean3Brka Hakaksa

onacHocT. [py Bb3HWKHANo cCbMHeHMe 3a

TOBa, €[HO NuLie creaBa Aa crem Ha usxoaa.

OcobeHo BHMMaHWe otaenete n3npasHeHuaT

oxfnaguTen Aa He 3anoyHe Aa nnysa OTHOBO B

crpagara.

M3npasHeTe kpbra ot oxnaguTen.

MpouncTeTe Kpbra oT oxnaguTen ¢ a3oT B

npoabImMKEHNE Ha 5 MUHYTK.

OTCTpaHeTe OTHOBO.

HanbnHeTe ¢ a3oT Ao AocTuraHe Ha

aTMocepHOTO HansraHe.

- MocTaBeTe eTVKeT BbPXY ypeaa, KONTo Aa
yKa3Ba, Ye oxnaguTensT e 6un oTcTpaHeH.

ENMMMUHUPAHE HA OXNNAOUTENA

- YBeperTe ce, Ye Ha paboTHOTO MACTO e Hanuue
[0CTaTb4yHO NPOBETPSsIBAHE.

- OtcTpaHeTe oxnagutens. B cnyyan,

Yye AbpXaBHUS HOPMATMB He U3UCKBA

Bb3CTAHOBSIBAHE, U3Npa3HeTe oxnaguTens

HaBbH. bbaeTe BHUMATENHN U3NPa3HEeHUs

oxnaguten Aa He npeausBuka Hakaksa

onacHocT. Npy Bb3HUKHAMNO CbMHEHUE 3a

TOBa, €4HO NuUe creaga Aa criegun Ha nsxoga.

OcobeHo BHUMaHWe OTAeneTe u3npasHeHusT

oxnaguTen Aa He 3anovHe Aa niysa OTHOBO B

crpagara.

M3npasHeTte Kpbra OT oxnaguten.

[Mpouncrerte Kpbra OT oxnaguten ¢ a3oT B

npoabIDKEHNE Ha 5 MUHYTW.

OTCTpaHeTe OTHOBO.

M3kntoyeTe komnpecopa v usnpasHeTe

MacrnoTo.



TPAHCIMOPT, MAPKUPOBKA U CKINAOUPAHE

3A YPEQOW, U3NON3BALLU 3ANANTUMU

OXNAOUTENKU

TPAHCIMOPT HA YPEOWU, CbAbPXALLU

SANAJIUMU OXNNAOUTENU

- ObpbliaMe BHUMaHWETO BM Ha TOBa, Ye e
Bb3MOXHO [ja CbLLeCTByBaT JOMbIHUTENHN
HOPMM 3a TPaAHCMOPT MO OTHOLLEHWE Ha ypeau,
cbhAbpKaLlM 3ananumiu raszose. MakcumanHusaT
Gpolt ypeau unv ypeam ¢ onpegeneHa
KOHMUTypaLms, paspeLleHn 3a CbBMECTEeH
npeBo3 ce onpegens oT NPUNoXUMUTE
TPaHCMOPTHN HOPMU.

O3HAYABAHE HA YPEOUTE C TABENKU U
3HALU C

- OBVKHOBEHO NpeaynpeanTenHUTE 03HaYeHNs!
3a eneKTPUYECKM JOMaKMHCKN ypeau,
M3Mon3BaHn B paboTHOTO NMPOCTPaHCTBO ce
pasrnexaart B MecTHUTe perrnameHTu. Te
oTpassiBaT MUHUMAarHUTE U3NCKBaHKSA 3a
cHabasiBaHe ¢ o3HayeHus 3a 6esonacHocT u/
UV 3a 34paBHa 3alyTa B e4Ho paboTHO
NPOCTPaHCTBO.

Cnepnga na ce NocTaBAT BCUYKM HEOGXOAUMM
Tabenku, a OTTOBOPHWTE 3a ToBa Nvua
crnefBa fa ce yBepsT, 4e crnykebHute nuua
ca nonyYunu HaganexHara Ksanuukaums n
MNHCTPYKTaX 3a 3HAaYEHUETO Ha NOAXOASALUTE
03HayeHus 3a 6e30nacHoCT, a CbLLo 1 3a
[OencTBuATa, KOMTO crneaBa Aa ce npeanpuemar
BbB Bpb3Ka C TAX .

AKO Ha elHO MSACTO 6baaT NocTaBeHU
npekKarieHo rofisiMo KONM4YeCcTBO O3HaYeHWs,
TAIXHATa YCMELUHOCT MOXe [a Ce OKaxe
orpaHuyeHa.

Bcsika n3nonaeaHa pycyHka unm cxema criefiBa
na 6bae Bb3MOXHO Haii-onpocTeHa, U aa
CcbAbpXKa Camo Hal-3HaYMUTE NOAPOGHOCTY.

YHULLOXXABAHE HA YPEOWU, CbObPXALLU

3AMNAITMMU OXNAOUTENU

- Mons, HanpaseTe cnpaska C AeicTBalumTe
MECTHU HOPMMU.

CBbXPAHABAHE HA YPEOAW/AOMAKUHCKU

ENEKTPOYPEQU

- CbxpaHsiBaHETO Ha ypefa crefga aa ce
OCbLLECTBSIBA B CbOTBETCTBUE C yKa3aHUATa Ha
Npon3BOAMUTENSI.

- CbXxpaHeHMeTOo Ha onakoBaHu (HenpogaaeHu)
ypean

- 3awyTata Ha nakeTa 3a CbXxpaHeHue crneasa
[a e NpoeKkTupaHa no TakbB HaYuH, Ye

MexaHu4HaTa WeTa, HaHeCeHa Ha ypeaa
B NakeTa Aa He npean3BuKa yTedka Ha
oxnaguten.

- MakcumanHoTO KONMYeCcTBO pespeLleHn 3a
CbBMECTHO CbXpaHeHune ypenun ce onpenens ot
MeCTHUA HOpMaTuB B TOBa OTHOLLEHUE.
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Espanol

GARANTIA Y ASISTENCIA TECNICA

Este producto goza del reconocimiento y protec-
cién de la garantia legal de conformidad con la le-
gislacion vigente. Para hacer valer sus derechos
o intereses debe acudir a cualquiera de nuestros
servicios de asistencia técnica oficiales.

Podra encontrar el mas cercano accediendo al
siguiente enlace web: http://taurus-home.com/

También puede solicitar informacion relacionada
poniéndose en contacto con nosotros por el telé-
fono que aparece al final de este manual.

Puede descargar este manual de instrucciones y
sus actualizaciones en http://taurus-home.com

Catala

GARANTIA | ASSISTENCIA TECNICA

Aquest producte gaudeix del reconeixement i
proteccio de la garantia legal de conformitat amb
la legislacio vigent. Per fer valer els seus drets o
interessos ha d’acudir a qualsevol dels nostres
serveis d’assisténcia técnica oficials.

Podra trobar el més proper accedint al seglient
enllag web: http://taurus-home.com/

També pot demanar informacié relacionada
posant-se en contacte amb nosaltres al teleéfon
que apareix al final d’'aquest manual.

Podeu descarregar aquest manual d’instruccions
i les seves actualitzacions a http://taurus-home.
com

English

WARRANTY AND TECHNICAL ASSISTANCE
This product enjoys the recognition and protection
of the legal guarantee in accordance with current
legislation. To enforce your rights or interests you
must go to any of our official technical assistance
services.

You can find the closest one by accessing the
following web link: http://taurus-home.com/

You can also request related information by
contacting us.

You can download this instruction manual and its
updates at http://taurus-home.com/

Francais

GARANTIE ET ASSISTANCE TECHNIQUE

Ce produit est reconnu et protégé par la garantie
établie conformément a la Iégislation en vigueur.
Pour faire valoir vos droits ou intéréts, vous
devrez vous adresser a I'un de nos services
d’assistance technique agréés.

Pour savoir lequel est le plus proche, vous pou-
vez accéder au lien suivant : http://taurus-home.
com/

Vous pouvez aussi nous contacter pour toute
information.

Vous pouvez télécharger ce manuel d’instructions
et ses mises a jour sur http://taurus-home.com/

Deutsch

GARANTIE UND TECHNISCHER SERVICE
Dieses Produkt ist von der gesetzlichen Garantie
gemass der geltenden Gesetzgebung geschiitzt.
Um Ihre Rechte und Interessen geltend zu
machen, missen Sie eines unserer offiziellen
Servicezentren aufsuchen.

Uber folgenden Link finden Sie ein Servicezen-
trum in Ihrer Nahe: http://taurus-home.com/

Sie kdnnen auch Informationen anfordern, indem
Sie sich mit uns in Verbindung setzen.

Sie kdénnen dieses Benutzerhandbuch und seine
Aktualisierungen unter http://taurus-home.com/

Italiano

GARAZIA E ASSISTENZA TECNICA

Questo prodotto possiede il riconoscimento e la
protezione della garanzia legale di conformita con
la legislazione vigente. Per far valere i suoi diritti
o interessi, dovra rivolgersi a uno qualsiasi dei
nostri servizi ufficiali di assistenza tecnica.

Puo trovare il piu vicino cliccando sul seguente
link: http://taurus-home.com/

Inoltre, puo richiedere informazioni mettendosi in
contatto con noi.

Puo scaricare questo manuale di istruzioni e i
suoi aggiornamenti da http://taurus-home.com/



Portugués

GARANTIA E ASSISTENCIA TECNICA

Este produto goza do reconhecimento e protecao
da garantia legal em conformidade com a legis-
lagcdo em vigor. Para fazer valer os seus direitos
ou interesses, deve recorrer sempre aos NOSS0s
servigos oficiais de assisténcia técnica.

Podera encontrar o mais préximo de si através
do seguinte website: http://taurus-home.com/
Também pode solicitar informagdes relacionadas,
pondo-se em contacto connosco.

Pode fazer o download deste manual de
instrugdes e suas atualizagdes em http://taurus-
home.com/

Nederlands

GARANTIE EN TECHNISCHE ONDERSTEU-
NING

Dit product valt onder de legale garantievoorwa-
arden zoals bepaald in de actuele wetgeving. Om
een beroep te doen op uw rechten of aanspraken
kunt u contact opnemen met onze officiéle tech-
nische service.

U kunt de dichtstbijzijnde technische service vin-
den op de website: http://taurus-home.com/

Voor verdere informatie kunt u ook contact met
ons opnemen.

U kunt deze gebruiksaanwijzing en eventuele
actualiseringen ervan downloaden via http:/
taurus-home.com/

Polski

GWARANCJA | SERWIS TECHNICZNY

Ten produkt jest uznawany i chroniony prawng
gwarancjg zgodnie z obowigzujgcymi przepisami.
W celu wyegzekwowania swoich prawa lub inte-
reséw, nalezy udac sie do dowolnego z naszych
oficjalnych ustug pomocy techniczne;j.

Najblizszy punkt mozna znalez¢, korzystajgc z
ponizszego linku: http://taurus-home.com/

Mozna réwniez poprosi¢ o informacje, kontaktujac
sie z nami.

Mozna tez pobra¢ niniejszg instrukcje obstugi i jej
aktualizacje na http://taurus-home.com/

EAAnvika

EFFYHZH KAI TEXNIKH YNOZTHPI=H

To TTapdv TTPOoIdV avayvwpileTal Kal
TTpooTatevUeTal aTTd TN VOUIKN €yylnon
guppépewaong TPog TNV Ioxlouca vopoBeaia. MNa
va BIEKDIKNOETE TA IKAIWUOTA | CUPPEPOVTA COAG
TIPETTEI VO OTTEUBUVOEITE OE OTTOI0OATTOTE ATTO TA
€TMiONMA ypaPEia pog TEXVIKAG UTTOGTAPIENG.

MNa va Bpeite TO M0 KOVTIVO O€ 006G, avaTpESTe
oTnv IoToo€Aida: http://taurus-home.com/
Mrropeite €Tmiong va ¢nTroETE TTANPOPOPIEG,
ETTIKOIVWVWVTAG POdi HaG.

Mropeite va «kaTeRAOETEN ATTO TO SIABIKTUO

TO TTAPOV £YXEIPIOIO OBNYIWV KAl TIG OXETIKEG
EVNUEPWOEIG Tou oTo http://taurus-home.com/

Pycckun

FAPAHTUA U TEXHUYECKAA NOOOEPXKA
OTOT NPOAYKT 3aLLMLLEH HOPUANYECKON
rapaHTueln B COOTBETCTBUU C AENCTBYIOLLMM
3aKkoHoAaTenscTBoM. YTobbl o6ecneunTs
cobntofeHne Balumx npas U MHTEPECOB,

Bbl IOMXHbI 06paTUTLCS B NIOOYIO0 U3 HALLIMX
omumanbHbIX Cryx6 No TeEXHUYECKon
NoAAepKKe KIMEHTOB.

Bbl MOXeTe HaTn bnuxanlume 13 LeHTpoB,
npowiasa no cnepytowlen Bed-cebinke: http://taurus-
home.com/

Bbl Takke MoXeTe 3anpocuTb COOTBETCTBYHOLLYIO
MHOPMaLWIo, CBSI3aBLUMCL C HamMK (CM.
NMOCINEAHIO CTPaHMLYy PyKOBOACTBA).

Bbl MOXeTe ckayaTb 3TO PyKOBOACTBO 1
06HOBMNEHUs K HeMy no agpecy http://taurus-
home.com/

Romana

GARANTIE SI ASISTENTA TEHNICA

Acest produs beneficiaza de recunoasterea

si protectia garantiei legale in conformitate cu
legislatia in vigoare. Pentru a va exercita drepturile
sau interesele, trebuie s& va adresati unuia dintre
serviciile noastre oficiale de asistenta tehnica.
Puteti gasi cel mai apropiat serviciu de asistenta
tehnica accesand urmatorul link web: http://
taurus-home.com/

De asemenea, puteti solicita informatii conexe, contac-
tand-ne (consultati ultima pagina a manualului).
Puteti descarca acest manual de instructiuni si
actualizarile sale la http://taurus-home.com/



Bbnrapcku

FAPAHUUA U TEXHUYECKA NMOMOLL
HacTosawmaT npoayKT nMa 3akoHHa rapaHums, B
CbOTBETCTBME C AENCTBALLOTO 3aKOHOA4ATENCTBO.
3a fa ynpaxHuTe npasaTa cu Ha notpebuten
crnegBa fa ce Haco4MTe KbM HSIKOW OT HalumuTe
OTOpU3MpaHu CepBU3MN.

Han-6nuskma go Bac cepeus moxeTte ga
OTKpUeTe Ha crnegHus nuHk: http://taurus-home.
com/

CbLLo Taka, MOXeTe Aa NoTbpcuTe MHopMaLms,
CBbp3Balku ce ¢ Hac (BWKTe Ha nocneaHata
CTpaHuLa Ha HapbYHuKKa).

HapbyHuKa C ykazaHusl U HEroBUTe
OCbBpPEMEHSIBaHMS MOXKETE [ja CBanuTe Ha
cnegHus http://taurus-home.com/
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http://taurus-home.com

COUNTRY ADDRESS PHONE
Algeria Zone d'Activite, N° 62, Constantine 213770777756
Argentina Av. del Libertador 1298,(B1638BEY), Vicente 541153685223
Lopez (Pcia. Buenos Aires)
Belgium Mariéndonkstraat 5, 5154 EG, Elshout 31620401500
Benin 359 Av. Steinmetz, 1930, Cotonou 0299-21313798
Bulgaria 265,0kolovrasten Pat, Mladost 4, 1766, Sofia 35929211120 / 35929211193
Burkina Faso Avenue Bassawarga, 01 BP915, Ouagadougou 226 25301038
Congo (Republic of) 98 Blvd General Charles de Gaulle, Pointe Noire 242066776656
Cyprus 20, Bethlehem Str. / P.O.Box 20430, 2033, 35722711300

Strovolos

Czech Republic

Milady Horakove 357/4, 568 02, Svitavy

420 461 540 130

Democratic Republic
of the Congo

AV. Pont Canale N° 3440, Kinshasa

00243-991223232

Equatorial Guinea

SN Av Patricio Lumumba y C/ Jesus B, Bata

00240 333 082958 / 00240 333
082453

Equatorial Guinea

Calle de las Naciones Unidas, PO box 762,
Malabo

240333082958 / 240333082453

Espania Avda Barcelona, S/N, 25790 Oliana (Lleida) 902 118 050
atencioncliente@taurus.es
Ethiopia Lideta Sub City Kebele 10 H.NO 124, Addis +251 11 5518300
Ababa
France Za les bas musats 18, 89100, Malay-le-Grand 0386839090
Gabon BP 574, Port-Gentil Centre-ville 24101552689 / 24101560698
Ghana Ederick Place, Accra-Ghana 302682448 | 302682404




Gibraltar

11 Horse Barrack Lane, 54000, Gibraltar

00350 200 75397 / 00350 200
41023

Greece Sapfous 7-9, 10553, Athens +30 21 0373 7000
Guinea BP 206, GN, Conakry (224) 622204545
Hong Kong Unit H,13/F., World Tech Centre, Hong kong (852) 2448 0116 / 9197 3519
Hungary Késmark utca 11-13, 1158, Budapest +36 1370 4519
India C-175, Sector-63, Noida, Gautam Budh Nagar - (+91) 120 4016200
201301, Delhi
Ivory Coast 01 Rue Des Carrossiers-Zone 3, B.P 3747, 22521251820 / 225 21 353494
Abidjan 01 (RCI)
Jordan 28 Basman St Down town, Amman +962 6 46 222 68
Kuwait P.O. BOX 3379 hawally, 32034, Hawally +965 2200 1010
Lebanon Damascus Highway; Sciale Building, Jamhour 9615922963
Luxembourg Mariéndonkstraat 5, 5154 EG, Elshout 31620401500
Mali BP E2900, Dravela Bolibana 223227216 / 223227259
Marruecos Avenue 2 Mars, Résidence Nassrallah, Apptn®2  (+212) 522 86 30 95
1er, Casablanca
Mauritania 134 Avenue Gamal Abdener llot D, Nouakchott 2225254469 | 2225251258
Mexico Rosas Moreno N° 4-203 Colonia de San Rafael ~ (+52) 55 55468162
C.P. 06470 - Delegaciéon Cuauhtémoc, Ciudad
de México
Montenegro Rastovac bb, 81400, Niksic +382 40 217 055
Netherlands Mariéndonkstraat 5, 5154 EG, Elshout 31620401500
Nigeria 8, Isaac; John Str,G.R.A lkeja Lagos 23408023360099
Paraguay Denis Roa 155 ¢/ Guido Spano, Asuncién 21665100
Peru Calle los Negocios 428, Surquillo, Lima (511) 421 6047
Portugal Avenida Rainha D. Amélia, n°12-B, 1600-677, +351 210966324
Lisboa
Romania Dudesti Pantelimon 23, 410554, Bucharest 031.805.49.58
Serbia Rastovac bb, 81400, Niksic +382 40 217 055
Slovakia Milady Horakove 357/4, 568 02, Svitavy 420 461 540 130
Southafrica Unit 25 & 26, San Croy Office Park, Die Agora (+27) 011 392 5652
Road, Croydon, Kempton Park, 1619, Johan-
nesburg
Tunisia 2, Rue de Turquie, Tunis 21671333066
Ukraine Block 6, Ap Housing Estate Topol-2, B, 49000, 380563704161 / 380563704161
Dnepropetrovsk
United Arab Emirates P.0.BOX 8543, Dubai 14506246200
Uruguay Luis Alberto de Herrera 3468, 11600, Montevideo 598 2209 28 00
Vietnam Lot 7 Ind. Zone for, Ha Noi 84437658111 / 84437658110
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